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Вступительная статья 

 

Серия «Жизнь замечательных людей» является одной из самых старей-

ших российских книжных серий. Она представляет собой универсальное со-

брание биографий, позволяющее взглянуть на всемирную и отечественную ис-

торию через призму исканий и свершений выдающихся людей прошлого. 

Интерес к биографиям существовал всегда, но ни одна из серий не про-

жила такой огромный срок – 125 лет! Серия ЖЗЛ пережила три этапа. Первый 

- создание серии в 90-е годы XIX века Флорентием Павленковым. Это конец 

правления Александра III, в стране была стабильная жизнь, не было внешних 

войн, внутренних потрясений и казней. Из  90-х годов...  вышел Серебряный 

век. Второй этап - 30-е годы ХХ века, серия ЖЗЛ возобновляется по инициа-

тиве Максима Горького. Это эпоха становления сталинского режима. Страна 

пережила три революции, Гражданскую войну, наступил период социальной 

стабильности, люди тянутся к просвещению. Третий этап наступил в конце 

90-х и в нулевые годы XXI века, когда биографии великих людей писали не 

только ученые-специалисты, но и писатели нового поколения: Дмитрий Бы-

ков, Майя Кучерская, Павел Басинский, Лев Данилкин и другие. Новая стили-

стика, новое дыхание. Нулевые годы - тоже время социальной стабильности... 

Таким образом, в серии ЖЗЛ отразились как минимум три эпохи... 

За время существования «ЖЗЛ» вышло 1170 томов общим тиражом более 

200 миллионов - с учетом переводов на другие языки. В отдельные годы выхо-

дило по нескольку книг: по три книги вышли  в 1946, 1948, 1952 и 1953 годах, в 

1959 году было выпущено 25 книг, в 1960 году - 30, в 1962 году - 26, в 1965 го-

ду - 32, в 1968 году - 28. В 1970-1980-е годы  в среднем выходило ежегодно 

14 - 18 книг. 

После распада СССР выпуск книг серии резко сократился. В 1992 году 

было издано две книги, в 1994 году - одна. 

В последние годы ежегодный выпуск серии «ЖЗЛ» составляет 20-30 био-

графических книг, а общий тираж серии превысил сегодня 100 млн. экземпля-

ров. 

В 2001 году вышел тысячный том серии, включая около 200 томов, вы-

пущенных ее основателем Ф. Павленковым. С этого же года книгам серии 

«ЖЗЛ» стал присваиваться двойной номер: первая цифра означает номер с 

начала основания биографической серии Ф. Павленковым в 1890 г., вторая 

цифра (в скобках) - номер с момента продолжения серии М. Горьким в 1933 го-

ду. 
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Содержание абсолютного большинства книг серии «ЖЗЛ» отвечает трем 

главным принципам, провозглашенным редакцией еще в 1950-е годы, - научная 

достоверность, высокий литературный уровень и занимательность. 

В ЖЗЛ всегда был строгий "код доступа", провальных изданий не было. 

Были более удачные, менее удачные работы. Одна книга может быть точной, 

но суховатой, другая - менее документальная, но ярче в изложении…. Несо-

мненно, секрет успеха ЖЗЛ связан с героями книг. В хороших биографиях 

всегда есть цельность человеческой жизни и личности, в сюжете и опыте ге-

роя часто спрятан ключ к разгадке его таланта или успеха. Всякое время вы-

зывает своих героев.  

С 2005 года издательство начало выпускать новую серию - о людях, чья 

деятельность все еще продолжается.  

В современной «ЖЗЛ» прослеживаются две тенденции. Часть книг осно-

вана на фактах, в них преобладает документальность. Авторы таких исследова-

ний, как правило, историки, ученые, профессионалы, скрупулезно отражающие 

каждый шаг, не отклоняясь от архивных и документальных свидетельств. Дру-

гое направление - ближе к беллетристике. 

Серия «ЖЗЛ: Биография продолжается…» является на сегодняшний 

день одним из самых интересных и перспективных проектов издательства. Она 

посвящена ныне живущим отечественным и зарубежным политикам, писате-

лям, художникам, актерам, музыкантам, бизнесменам. 

 «ЖЗЛ малая серия» — новый проект издательства «Молодая гвардия». 

Она будет знакомить с жизнью и деятельностью как знаменитых, так и малоиз-

вестных широкому кругу читателей личностей в истории человечества. В ней 

читателей ждут написанные в увлекательной форме биографии религиозных и 

политических лидеров, полководцев и ученых, писателей и художников, акте-

ров и музыкантов. 

Современная серия «ЖЗЛ»  уникальна: у нее нет ни временных, ни гео-

графических рамок, ее героем может стать человек, действовавший в любой 

сфере, без профессиональных ограничений, она демократична: наряду с жизне-

описаниями монархов, полководцев, писателей и спортсменов, в ней может 

выйти биография простой женщины, матери девятерых сыновей, погибших на 

фронтах Великой Отечественной войны. 

В Крапивинской центральной библиотеке насчитывается 235 томов дан-

ной серии. В тексте издания, которые имеются в Крапивинской центральной 

библиотеке выделены пометкой (ЦБ). Мы приглашаем вас окунуться в про-

шлое выдающихся людей, оставивших незабываемый  след в отечественной и 

Мировой истории.  
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Биографическая библиотека Ф. Павленкова 

1890 

1. Быков А.А. И. ЛОЙОЛА: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1890. — 106 с. 

2. Паевская А.Н. ВИКТОР ГЮГО: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1890 (1891). — 96 с. 8100 экз. 

1891 

3. Абрамов Я.В. Г.М. СТЭНЛИ: ЕГО ЖИЗНЬ, ПУТЕШЕСТВИЯ И ГЕОГРА-

ФИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

4. Абрамов Я.В. Хр. КОЛУМБ: ЕГО ЖИЗНЬ И ПУТЕШЕСТВИЯ. — 1891. — 

80 с. 8100 экз. 

5. Абрамов Я.В. В. ФРАНКЛИН: ЕГО ЖИЗНЬ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И НАУЧ-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

6. Абрамов Я.В. В.Н. КАРАЗИН (ОСНОВАТЕЛЬ ХАРЬКОВСКОГО УНИ-

ВЕРСИТЕТА): ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 

1891. — 96 с. 8100 экз. 

7. Александров Н.Н. В. ТЕККЕРЕЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

8. Анненская А.Н. Н.В. ГОГОЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

9. Базунов С.А. Р. ВАГНЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

10. Барро М.В. Ж. МОЛЬЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

11. Брилиант С.М. И.А. КРЫЛОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 88 с. 8100 экз. 

12. Брилиант С.М. МИКЕЛЬ-АНДЖЕЛО: ЕГО ЖИЗНЬ И ХУДОЖЕСТВЕН-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

13. Брилиант С.М. РАФАЭЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

14. Брилиант С.М. ФОНВИЗИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 94 с. 8100 экз. 

15. Быков А.А. ПАТРИАРХ НИКОН. — 1891. — 112 с. 8100 экз. 

16. Ватсон М.В. ДАНТЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 96 с. 

17. Ватсон Э.К. A. ШОПЕНГАУЭР: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 94 с. 

18. Вязигин А.С. ГРИГОРИЙ VII: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 104 с. 

19. Давыдова Л.К. ДЖОРДЖ ЭЛИОТ: ЕЕ ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. (1819 — 1880). — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

20.Давыдова М.А. B. МОЦАРТ: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 72,14 с. 8100 экз. 

21.Каменский А.В. А. ЛИНКОЛЬН, ОСВОБОДИТЕЛЬ НЕВОЛЬНИКОВ В 

АМЕРИКЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. 

— 88 с. 8100 экз. 
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22.Каменский А.В. ДЖЕМС УАТТ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНО-

ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

23.Каменский А.В. ЭДИСОН И МОРЗЕ: ИХ ЖИЗНЬ И НАУЧНО-

ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. ДВА БИОГР. ОЧЕРКА. — 1891. — 80 

с. 8100 экз. 

24.Карягин К.М. КОНФУЦИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

25.Карягин К.М. САКИА-МУНИ (БУДДА): ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

26.Коропчевский Д.А. Д. ЛИВИНГСТОН: ЕГО ЖИЗНЬ, ПУТЕШЕСТВИЯ И 

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

27. Кривенко С.Н. М.Е. САЛТЫКОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 112 с. 8100 экз. 

28. Литвинова Е.Ф. ДАЛАМБЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

29. Литвинова Е.Ф. Ф. БЭКОН: ЕГО ЖИЗНЬ, НАУЧНЫЕ ТРУДЫ И ОБЩЕ-

СТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

30. Мякотин В.А. А. МИЦКЕВИЧ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 98 с. 8100 экз. 

31. Огарков В.В. ДЕМИДОВЫ (ОСНОВАТЕЛИ ГОРНОГО ДЕЛА В РОС-

СИИ): ИХ ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 

32. Огарков В.В. А.В. КОЛЬЦОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

33. Паевская А.Н. ВАЛЬТЕР СКОТТ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

34. Полнер Т.И. ДАВИД ГАРРИК: ЕГО ЖИЗНЬ И СЦЕНИЧЕСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

35. Порозовская Б.Д. ИОГАНН КАЛЬВИН: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕФОРМАТОР-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 104 с. 8100 экз. 

36. Предтеченский Е.А. ГАЛИЛЕЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

37. Предтеченский Е.А.ИОГАНН КЕПЛЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

38. Протопопов М.А. В.Г. БЕЛИНСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 78 с. 

39. Святловский В.В. ЭД. ДЖЕННЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

40. Скабичевский А.М. М.Ю. ЛЕРМОНТОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 100 с. 8100 экз. 

41. Скабичевский А.М. А.С. ПУШКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

42. Слиозберг Г.Б. Д. ГОВАРД: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННО-

ФИЛАНТРОПИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 72 с. 8100 экз. 

43. Соловьев Е.А. ГЕГЕЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 114 с. 8100 экз. 

44. Соловьев Е.А. Ф.М. ДОСТОЕВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 
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45. Тихонов А.А. Д. БОККАЧЧО: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

46. Туган-Барановский М. П.-Ж. ПРУДОН: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

47. Фаусек В.А. К. ЛИННЕЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

48. Филиппов М.М. ЯН ГУС: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕФОРМАТОРСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 78 с. 

49. Филиппов М.М. ЛЕССИНГ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8000 экз. 

50. Филиппов М.М. ПАСКАЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНО-ФИЛОСОФСКАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

51. Холодковский Н.А. ВОЛЬФГАНГ ГЁТЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

52. Цомакион А.И. И.Н. КРАМСКОЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ХУДОЖЕСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (1837-1887). — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

53. Энгельгардт М.А. А. ГУМБОЛЬДТ: ЕГО ЖИЗНЬ, ПУТЕШЕСТВИЯ И 

НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

54. Энгельгардт М.А. Ч. ДАРВИН: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 92 с. 8100 экз. 

55. Энгельгардт М.А. Ж. КЮВЬЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 96 с. 8100 экз. 

56. Энгельгардт М.А. ЛАВУАЗЬЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

57. Энгельгардт М.А. Н. ПРЖЕВАЛЬСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ПУТЕШЕ-

СТВИЯ. — 1891. — 80 с. 8100 экз. 

58. Яковенко В.И. Т. КАРЛЕЙЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 88 с. 8100 экз. 

59. Яковенко В.И. ТОМАС МОР: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1891. — 88 с. 8100 экз. 

60. Яковенко В.И. Д. СВИФТ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1891. — 112 с. 8100 экз. 

1892 

61. Абрамов Я.В. М. ФАРАДЕЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

62. Александров Н.Н. ЛОРД БАЙРОН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 96 с. 8100 экз. 

63. Анненская А.Н. Ч. ДИККЕНС: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

64. Аненнская А.Н. ФРАНСУА РАБЛЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

65. Антоновский Ю.М. ДЖОРДАНО БРУНО: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФ-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

66. Базунов С.А. М.И. ГЛИНКА: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 78,16 с. 

67. Барро М.В. П.Ж. БЕРАНЖЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 78 с. 8100 экз. 
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68. Барро М.В. П.К. БОМАРШЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

69. Бахтиаров А.А. ИОГАНН ГУТЕНБЕРГ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

В СВЯЗИ С ИСТОРИЕЙ КНИГОПЕЧАТАНИЯ. — 1892. — 96 с. 8100 экз. 

70. Бекетова М.А. Г.Х. АНДЕРСЕН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

71. Белоголовый Н.А. С.П. БОТКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ВРАЧЕБНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

72. Ватсон М.В. ФР. ШИЛЛЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

73. Вейнберг П.И.ГЕНРИХ ГЕЙНЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 112 с. 8100 экз. 

74. Давыдова Л.К. ФР. ШОПЕН: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 96 с. 8100 экз. 

75. Давыдова М.А. ДЖ. МЕЙЕРБЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 78 с. 8100 экз. 

76. Каменский А.В. В.Э. ГЛАДСТОН: ЕГО ЖИЗНЬ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 88с. 8100экз. 

77. Каменский А.В. ДАНИЭЛЬ ДЕФО, АВТОР «РОБИНЗОНА КРУЗО»: ЕГО 

ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 76 с. 8100 экз. 

78. Литвинова Е.Ф. АРИСТОТЕЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ, НАУЧНАЯ И ФИЛОСОФ-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

79. Литвинова Е.Ф. ЛАПЛАС И ЭЙЛЕР: ИХ ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

80. Литвинова Е.Ф. ДЖОН ЛОКК: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

81. Львович-Кострица А.И. М.В. ЛОМОНОСОВ: ЕГО ЖИЗНЬ, НАУЧНАЯ, 

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 88 с. 

8100 экз. 

82. Огарков В.В. ВОРОНЦОВЫ: ИХ ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 96 с. 8100 экз. 

83. Огарков В.В. Г.А. ПОТЕМКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

84. Порозовская Б.Д. УЛЬРИХ ЦВИНГЛИ: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕФОРМАТОР-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 96 с. 8100 экз. 

85. Сементковский Р.И. М.Н. КАТКОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

86. Соловьев Е.А. О.И. СЕНКОВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В СВЯЗИ С ИСТОРИЕЙ СОВРЕМЕННОЙ ЕМУ ЖУР-

НАЛИСТИКИ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

87. Туган-Барановский М.И. Д.С. МИЛЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И УЧЕНО-

ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 88 с. 8100 экз. 

88. Усова С.Е. Н.И. НОВИКОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 

89. Филиппов М.М. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ, КАК ХУДОЖНИК, УЧЕНЫЙ И 

ФИЛОСОФ. — 1892. — 88 с. 8100 экз. 

90. Филиппов М.М. НЬЮТОН: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1892. — 80 с. 8100 экз. 
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91. Цомакион А.И. ДЖ. ГАРИБАЛЬДИ: ЕГО ЖИЗНЬ И РОЛЬ В ОБЪЕДИ-

НЕНИИ ИТАЛИИ. — 1892. — 112 с. 8100 экз. 

92. Энгельгардт М.А. В. ГАРВЕЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1892. — 76 с. 8100 экз. 

93. Энгельгардт М.А. Н. КОПЕРНИК: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1892. — 72 с. 8100 экз. 

94. Южаков С.Н. М.М. СПЕРАНСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1892. — 90 с. 8100 экз. 

95. Ярцев А.А. Ф.Г. ВОЛКОВ (ОСНОВАТЕЛЬ РУССКОГО ТЕАТРА): ЕГО 

ЖИЗНЬ В СВЯЗИ С ИСТОРИЕЙ РУССКОЙ ТЕАТРАЛЬНОЙ СТАРИНЫ. — 

1892. — 96 с. 8100 экз. 

1893 
96. Абрамов Я.В. ПЕСТАЛОЦЦИ: ЕГО ЖИЗНЬ И ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 88 с. 8100 экз. 

97. Абрамов Я.В. СТЕФЕНСОН И ФУЛЬТОН (ИЗОБРЕТАТЕЛИ ПАРОВОЗА 

И ПАРОХОДА): ИХ ЖИЗНЬ И НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

98. Базунов С.А. А.Н. СЕРОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1893. — 88 с. 8100 экз. 

99. Барро М.В. Ф. ЛЕССЕПС: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 

80, 8 с. 8100 экз. 

100. Барро М.В. ТОРКВЕМАДА («ВЕЛИКИЙ ИНКВИЗИТОР»): ЕГО ЖИЗНЬ 

И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В СВЯЗИ С ИСТОРИЕЙ ИНКВИЗИЦИИ. — 1893. — 78 

с. 

101. Брилиант С.М. Г.Р. ДЕРЖАВИН: ЕГО ЖИЗНЬ, ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ И СЛУЖБА. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

102. Буринский В.Ф. ДАГГЕР И НИЭПС: ИХ ЖИЗНЬ И ОТКРЫТИЯ В СВЯ-

ЗИ С ИСТОРИЕЙ РАЗВИТИЯ ФОТОГРАФИИ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

103. Ватсон Э.К. A. ШОПЕНГАУЭР: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 2-е изд. — 1893. — 72, VIII с. 

104. Давидов И.А. БЕТХОВЕН: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1893. — 80,16 с. 8100 экз. 

105. Давыдова М.А. РОБЕРТ ШУМАН: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 80,20 с. 8100 экз. 

106. Дитерихс Л.К. B.Г. ПЕРОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

107. Дитерихс Л.К. П.А. ФЕДОТОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ХУДОЖЕСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 78 с. 8100 экз. 

108. Каменский А.В. РОБЕРТ ОУЭН: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 104 с. 8100 экз. 

109. Каренин И.М. ВОЛЬТЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1893. — 96 с. 8100 экз. 

110. Левенсон П.Я. БЕККАРИА И БЕНТАМ: ИХ ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕН-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 96 с. 8100 экз. 

111. Литвинова Е.Ф. В.Я. СТРУВЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1893. — 84 с. 8100 экз. 

112. Малис Ю.Г. Н.И. ПИРОГОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНО-

ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 96 с. 8100 экз. 
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113. Никонов А.А. МОНТЕСКЬЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 84 с. 8100 экз. 

114. Огарков В.В. Е.Р. ДАШКОВА: ЕЕ ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 84 с. 8100 экз. 

115. Паевская А.Н. ВИКТОР ГЮГО: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1893. — 80 с. 

116. Лесковский М.Л. БАРОН Н.А. КОРФ: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 96 с. 8100 экз. 

117. Песковский M.Л. К.Д. УШИНСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ПЕДАГОГИЧЕ-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

118. Порозовская Б.Д. ЛЮДВИГ БЕРНЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 96 с. 8100 экз. 

119. Ранцов B.Л. РИШЕЛЬЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

120. Сабинина М.В. ДАВИД ЮМ: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

121.Сементковский Р.И. Е.Ф. КАНКРИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ГОСУДАРСТВЕН-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 96 с. 8100 экз. 

122.Сементковский Р.И. А.Д. КАНТЕМИР: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 96 с. 

123.Сивицкий Ф.Е. И.С. НИКИТИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

124. Скабичевский А.М. А.С. ГРИБОЕДОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 88 с. 8100 экз. 

125. Соловьев Е.А. ИОАНН ГРОЗНЫЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ГОСУДАРСТВЕН-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 88 с. 8100 экз. 

126. Соловьев Е.А. ОЛИВЕР КРОМВЕЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 100 с. 8100 экз. 

127. Соловьев Е.А. Д.И. ПИСАРЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 160 с. 8100 экз. 

128. Филиппов М.М. ЭМ. КАНТ: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 88 с. 8100 экз. 

129. Филиппов М.М. ЛЕЙБНИЦ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: ОБЩЕ-

СТВЕННАЯ, НАУЧНАЯ И ФИЛОСОФСКАЯ. — 1893. — 96 с. 8100 экз. 

130. Холодковский Н.А. КАРЛ БЭР: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8000 экз. 

131. Шеллер (Михайлов) А.К. САВОНАРОЛА: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕ-

СТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

132. Энгельгардт М.А. Ж. КЮВЬЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 2-е изд. — 1893. — 80 с. 8100 экз. 

133. Энгельгардт М.А. ЧАРЛЬЗ ЛЯЙЕЛЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1893. — 80 с. 8000 экз. 

134. Ярцев А.А. М.С. ЩЕПКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И СЦЕНИЧЕСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. 

С ПРИБАВЛЕНИЕМ КРАТКОЙ БИОГРАФИИ П.С. МОЧАЛОВА, 
В.А. КАРАТЫГИНА, А.Е. МАРТЫНОВА И П.М. САДОВСКОГО. — 1893. — 

96 с. 8100 экз. 

1894 
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135. Анненская А.Н. Н.В. ГОГОЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1894. — 80 с. 

136. Анненская А.Н. ЖОРЖ ЗАНД: ЕЕ ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

137. Базунов С.А. И.С. БАХ: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1894. — 80,16 с. 

138. Базунов С.А. А. ДАРГОМЫЖСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80, 16 с. 

139. Барро М.В. Ф. ЛЕССЕПС: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. 

— 1894. — 80 с. 

140. Барро М.В. МАКОЛЕЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

141. Безобразов П.В. С.М. СОЛОВЬЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНО-

ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

142. Быков А.А. И. ЛОЙОЛА: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 2-е изд. — 1894. — 106 с. 

143. Васильев В.МИРАБО: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

144. Гримм Э.Д. ГРАКХИ: ИХ ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1894. — 96с. 8100 экз. 

145. Калинина А.Н. РЕМБРАНДТ: ЕГО ЖИЗНЬ И ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

146. Литвинова Е.Ф. С.В. КОВАЛЕВСКАЯ (ЖЕНЩИНА-МАТЕМАТИК): ЕЕ 

ЖИЗНЬ И УЧЕНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 8100 экз. 

147. Литвинова Е.Ф. КОНДОРСЭ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, НАУЧ-

НАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

148. Мякотин В.А. ПРОТОПОП АВВАКУМ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1894. — 160 с. 8100 экз. 

149. Огарков В.В. В.А. ЖУКОВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

150. Протопопов М.А. В.Г. БЕЛИНСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1894. — 78 с. 

151. Райхесберг Н.И. АДОЛЬФ КЕТЛЭ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 84 с. 8100 экз. 

152. Скабичевский А.М. А.Ф. ПИСЕМСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 8100 экз. 

153. Скабичевский А.М. Н.А. ДОБРОЛЮБОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 8100 экз. 

154. Соловьев Е.А. Н.М. КАРАМЗИН: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНО-

ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

155. Соловьев Е.А. МИЛЬТОН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

156. Соловьев Е.А. Д.И. ПИСАРЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд., доп. — 1894. — 160 с. 

157. Соловьев Е.А. РОТШИЛЬДЫ: ИХ ЖИЗНЬ И КАПИТАЛИСТИЧЕСКАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 

158. Соловьев Е.А. Л.Н. ТОЛСТОЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 160 с. 8100 экз. 
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159. Соловьев Е.А. И.С. ТУРГЕНЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 8100 экз. 

160. Филиппов М.М. М.Д. СКОБЕЛЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: 

ВОЕННАЯ, АДМИНИСТРАТИВНАЯ И ОБЩЕСТВЕННАЯ. — 1894. — 96 с. 

8100 экз. 

161. Цомакион А.И. А.А. ИВАНОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ХУДОЖЕСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

162. Цомакион А.И. СЕРВАНТЕС: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 8100 экз. 

163. Энгельгардт М.А. Ч. ДАРВИН: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 2-е изд. — 1894. — 75,V с. 

164. Южаков С.Н. ЖАН ЖАК РУССО: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 80 с. 8100 экз. 

165. Яковенко В.И. ОГЮСТ КОНТ: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 112 с. 8100 экз. 

166. Яковенко В.И. АДАМ СМИТ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1894. — 88 с. 8100 экз. 

167. Яковенко В.И. БОГДАН ХМЕЛЬНИЦКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕ-

СТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 8100 экз. 

168. Яковенко В.И. Т.Г. ШЕВЧЕНКО: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1894. — 96 с. 8100 экз. 

1895 

169. Анненская А.Н.ОНОРЕ БАЛЬЗАК: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 80 с. 

170. Барро М.В. ЭМИЛЬ ЗОЛЯ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 80 с. 8100 экз. 

171.Водовозов Н.В.Р. МАЛЬТУС: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1895. — 94 с. 

172.Годлевский С.Ф. РЕНАН: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНО-ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 160 с. 8000 экз. 

173. Краснов П.Н. АННЕЙ СЕНЕКА: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 80 с. 8100 экз. 

174. Литвинова Е.Ф.Н.И. ЛОБАЧЕВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 80 с. 8000 экз. 

175. Паперн Г.А. Р. ДЕКАРТ: ЕГО ЖИЗНЬ, НАУЧНАЯ И ФИЛОСОФСКАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 96 с. 8100 экз. 

176. Паперн Г.А.Б. СПИНОЗА: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1895. — 100 с. 8100 экз. 

177. Порозовская Б.Д. А.Д. МЕНШИКОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ГОСУДАРСТВЕН-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 96 с. 8000 экз. 

178. Сементковский Р.И. КНЯЗЬ БИСМАРК: ЕГО ЖИЗНЬ И ГОСУДАР-

СТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 98 с. 8100 экз. 

179.Смирнов В.Д. (Соловьев Е.А.) АКСАКОВЫ: С.Т., К.С. И И.С.: ИХ ЖИЗНЬ 

И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 88 с. 

180. Соловьев Е.А. Г.Т. БОКЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1895. — 80 с. 8100 экз. 

181. Соловьев Е.А. И.А. ГОНЧАРОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 1895. — 80 с. 8100 экз. 
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1896 
182. Иванов И.И.ШЕКСПИР: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1896, — 112 с. 8100 экз. 

183. Классен В.Я. Ф. ЛАССАЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ, НАУЧНЫЕ ТРУДЫ И ОБ-

ЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1896. — 160 с. 8100 экз. 

184.Кривенко С.Н. М.Е. САЛТЫКОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1896. — 88 с. 4100 экз. 

185.Орлов Е.Н. ПЛАТОН: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1896. — 80 с. 8100 экз. 

186.Пименова Э.К. ФРАНЦИСК АССИЗСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ОБЩЕ-

СТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1896. — 77 с. 

187.Сементковский Р.И. ДЕНИС ДИДРО: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1896. — 88 с. 8100 экз. 

188. Соловьев B.C. МАГОМЕТ: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕЛИГИОЗНОЕ УЧЕНИЕ. — 

1896. — 80 с. 

1897 

189. Карягин К.М. КОНФУЦИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1897. — 80 с. 

190. Карягин К.М. САКИА-МУНИ (БУДДА): ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФ-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1897. — 80 с. 

191. Минский Н.М. ГЕНРИХ ИБСЕН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1897. — 96 с. 

192. Орлов Е.Н. СОКРАТ: ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФСКАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1897. — 80 с. 8100 экз. 

193. Предтеченский Е.А. ГАЛИЛЕЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 2-е изд. — 1897. — 78 с. 

194.Скабичевский А.М. А.С. ПУШКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1897. — 80 с. 

195. Соловьев Е.А. Л.Н. ТОЛСТОЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1897. — 160 с. 

196. Энгельгардт М.А. Л. ПАСТЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1897(1898). — 96 с. 

1898 

197. Иванов И.М.ПЕТР ВЕЛИКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ГОСУДАРСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1898.— 96 с. 8100 экз. 

198. Орлов Е.Н. ДЕМОСФЕН И ЦИЦЕРОН: ИХ ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1898. — 88 с. 8000 экз. 

199. Орлов Е.Н. АЛЕКСАНДР МАКЕДОНСКИЙ И ЮЛИЙ ЦЕЗАРЬ: ИХ 

ЖИЗНЬ И ВОЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1898. — 96 с. 

200. Порозовская Б.Д. МАРТИН ЛЮТЕР: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕФОРМАТОР-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1898, — 112 с. 8100 экз. 

201. Соловьев Е.А. (Смирнов В.Д.) А.И. ГЕРЦЕН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРА-

ТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1898. — 160 с. 8100 экз. 

202. Соловьев Е.А. Ф.М. ДОСТОЕВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1898. — 96 с. 

203. Чепинский В. ДЖОРДЖ ВАШИНГТОН: ЕГО ЖИЗНЬ, ВОЕННАЯ И 

ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (1732-1799). — 1898. — 96 с. 8000 экз. 

1899 
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204. Классен В.Я. Ф. ЛАССАЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ, НАУЧНЫЕ ТРУДЫ И ОБ-

ЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1899. — 160 с. 

205. Малис Ю.Г. Р. ВИРХОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И НАУЧНО-ОБЩЕСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1899. — 80 с. 8000 экз. 

206. Песковский M.Л. А.В. СУВОРОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ВОЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 1899. — 80 с. 8100 экз. 

207. Порозовская Б.Д. ИОГАНН КАЛЬВИН: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕФОРМАТОР-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1899. — 104 с. 

208. Скабичевский А.М. А.С. ПУШКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1899. — 80 с. 

209. Соловьев Е.А. Д.И. ПИСАРЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1899. — 160 с. 

1900 
210. Иванов И.И. А.Н. ОСТРОВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1900. — 100 с. 8100 экз. 

211. Трачевский А.С. НАПОЛЕОН I: ЕГО ЖИЗНЬ И ГОСУДАРСТВЕННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1900. — 112 с. 

212. Энгельгардт М.А. А. ГУМБОЛЬДТ: ЕГО ЖИЗНЬ, ПУТЕШЕСТВИЯ И 

НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1900. — 80 с. 

1901 
213. Брилиант С.М. И.А. КРЫЛОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1901. — 88 с. 

214. Скабичевский А.М. Н.А. ДОБРОЛЮБОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1901. — 96 с. 

1902 

215. Быков А.А. ПАТРИАРХ НИКОН. — 2-е изд. — 1902. — 96 с. 

216. Ватсон М.В. ДАНТЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 2-е изд. — 1902. — 96 с. 

217. Давыдова М.А. В. МОЦАРТ: ЕГО ЖИЗНЬ И МУЗЫКАЛЬНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1902. — 72, 14 с. 

218. Соловьев B.C. МАГОМЕТ: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕЛИГИОЗНОЕ УЧЕНИЕ. — 

2-е изд. — 1902. — 80 с. 

219. Соловьев Е.А. Л.Н. ТОЛСТОЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1902. — 160 с. 

220. Филиппов М.М. ЯН ГУС: ЕГО ЖИЗНЬ И РЕФОРМАТОРСКАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1902. — 72 с. 

221. Холодковский Н.А. ВОЛЬФГАНГ ГЁТЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. —2-е изд. — 1902. — 96 с. 

1903 

222. Анненская А.Н. Н.В. ГОГОЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1903. — 80 с. 

223. Вейнберг П.И. ГЕНРИХ ГЕЙНЕ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1903. — 112 с. 

1904 

224. Александров Н.Н. ЛОРД БАЙРОН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1904. — 96 с. 

225. Карягин К.М. САКИА-МУНИ(БУДЦА): ЕГО ЖИЗНЬ И ФИЛОСОФ-

СКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1904. — 80 с. 
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226. Соловьев Е.А. И.С. ТУРГЕНЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1904. — 96 с. 

1905 

227. Инсаров Х.Г. КНЯЗЬ МЕТТЕРНИХ: ЕГО ЖИЗНЬ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 1905. — 112 с. 

228. Скабичевский А.М. М.Ю. ЛЕРМОНТОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1905. — 100 с. 

229. Соловьев Е.А. (Смирнов В.Д.) А.И. ГЕРЦЕН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРА-

ТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 1905. — 160 с. 

1906 
230. Мякотин В.А. ПРОТОПОП АВВАКУМ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 2-е изд. — 1906. — 160 с. 

1907 
231. Мелынин Л. (Якубович П.Ф.) Н.А. НЕКРАСОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРА-

ТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: КРИТИКО-БИОГР. ОЧЕРК. — 1907. — 96 с. 

1909 

232. Скабичевский А.М. А.С. ПУШКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 4-е изд. — 1909. — 80 с. 

1910 

233. Анненская А.Н. Н.В. ГОГОЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 4-е изд. — 1910. — 80 с. 

1912 

234. Львович-Кострица А.И. М.В. ЛОМОНОСОВ: ЕГО ЖИЗНЬ, НАУЧНАЯ, 

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 2-е изд. — 

1912. — 88 с. 

235. Скабичевский А.М. М.Ю. ЛЕРМОНТОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУР-

НАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1912. — 100 с. 

236. Соловьев Е.А. Ф.М. ДОСТОЕВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1912. — 96 с. 

1913 

237. Мякотин В.А. ПРОТОПОП АВВАКУМ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 3-е изд. — 1913. — 160 с. 

1914 

238. Анненская А.Н. Н.В. ГОГОЛЬ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 5-е изд. — 1914. — 80 с. 

239. Кривенко С.Н. М.Е. САЛТЫКОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕ-

ЯТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1914. — 88 с. 

1915 
240. Соловьев Е.А. И.С. ТУРГЕНЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — 1915. — 96 с. 

1917 

241. Мякотин В.А.ПРОТОПОП АВВАКУМ: ЕГО ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬ-

НОСТЬ. — 4-е изд. — М.:3адруга,1917. — 144 с. 

1922 

242. Соловьев Е.А.И.С. ТУРГЕНЕВ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТЬ. — 4-е изд. — Казань: Гос. изд-во Тат. АССР, 1922. — 96 с. 

243. Соловьев Е.А. Ф.М. ДОСТОЕВСКИЙ: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 3-е изд. — Казань: «Мол. силы», 1922. — 96 с. 
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1924 
244. Скабичевский А.М. А.С. ПУШКИН: ЕГО ЖИЗНЬ И ЛИТЕРАТУРНАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. — 5-е изд. — 1924. — 80 с. 

Серия издавалась в Петербурге в 1890-1907 гг. (переиздания выходили до 1924 г.). 

Вышло 198 биографий в 193 книжках, общим тиражом 1,5 млн. экз. 

1. Кауфман И.М. Русские биографические словари. — М., 1955. — С. 28-35. 

2. Библиотека Флорентия Павленкова: Биографическая серия. Т. 1-40. — Челя-

бинск: «Урал LTD», 1995-2000 

Фонд Информационнобиблиографического центра ОАО «Молодая гвардия». 

Именной указатель героев  

«Биографической библиотеки Ф. Павленкова» 
 

Аввакум (1620/21-1682) — рус. писатель, один из идеологов рус. раскола, протопоп 

— 148, 230, 237, 241 

Аксаковы: 
Сергей Тимофеевич (1791-1859) — рус. писатель; 

Константин Сергеевич (1817-1860) — публицист, историк, поэт; 

Иван Сергеевич (1823-1886) — публицист и обществ, деятель — 179 

Александр Македонский (356-323 до н.э.) — один из величайших полководцев 

древности, царь Македонии — 199 

Андерсен Ганс Христиан (1805-1875) — датский писатель, сказочник — 70 

Аристотель (384-322 до н.э.) — др.-греч. философ — 78 

Байрон Джордж Ноэл Гордон (1788-1824) — англ. поэт-романтик — 62, 224 

Бальзак Оноре де (1799-1850) — франц. писатель — 169 

Бах Иоганн Себастьян (1685-1750) — нем. композитор — 137 

Беккариа Чезаре (1738-1794) — итал. просветитель, юрист, публицист — 110 

Белинский Виссарион Григорьевич (1811-1848) — критик, публицист, рев. демо-

крат — 38, 150 

Бентам Иеремия (1748-1835) — англ. философ, экономист, юрист, родоначальник 

утилитаризма — 110 

Беранже Пьер Жан (1780-1857) — франц. поэт-сатирик — 67 

Берне Людвиг (1786-1837) — нем. публицист и лит. критик — 118 

Бетховен Людвиг ван (1770-1827) — нем. композитор — 104 

Бисмарк Отто фон Шенхаузен (1815-1898) — князь, 1-й рейхсканцлер Герм, импе-

рии — 178 

Боккаччо Джованни (1313-1375) — итал. писатель — 45 

Бокль Генри Томас (1821-1862) — англ. историк и социолог-позитивист, представи-

тель геогр. школы в социологии — 180 

Бомарше Пьер Огюстен (1732-1799) — франц. драматург — 68 

Боткин Сергей Петрович (1832-1889) — рус. ученый-медик, терапевт, создатель 

школы рус. клиницистов — 71 

Бруно Джордано (1548-1600) — итал. философ и поэт, автор концепции бесконечно-

сти Вселенной — 65 

Бэкон Френсис (1561-1626) — англ. философ, родоначальник англ. материализма — 

29 

Бэр Карл Максимович (Карл Эрнст) (1792-1876) — естествоиспытатель, основа-

тель эмбриологии — 130 
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Вагнер Рихард (1813-1883) — нем. композитор, дирижер и муз.писатель — 9 

Вашингтон Джордж (1732-1799) — амер. гос. деятель, 1-й президент США — 203 

Вирхов Рудольф (1821-1902) — нем. ученый-физиолог — 205 

Волков Федор Григорьевич (1729-1763) — рус. актер, основоположник рус. проф. 

театра — 95 

Вольтер (1694-1778) — франц. писатель и философ-просветитель — 109 

Воронцовы: 
Илларион Гаврилович (1674-1750) — ростовский воевода; 

Роман Илларионович (1707-1783) — владимирский наместник; 

Михаил Илларионович (1714-1767) — елизаветинский канцлер; 

Иван Илларионович (1719-1789) — президент Вотчинной коллегии в Москве; 

Анна (1743-1767) — графиня; 

Александр Романович (1741-1805) — канцлер при Александре I; 

Елизавета Романовна — фаворитка Петра III; 

Екатерина Романовна (Дашкова) (1744-1810) — княгиня; 

Мария Романовна — графиня; 

Семен Романович (1744-1832) — посланник в Англии; 

Михаил Семенович (1782-1856) — генерал-фельдмаршал; 

Семен Михайлович (1823-1882) — генерал-майор — 82 

Галилей Галилео (1564-1642) — итал. физик, механик, астроном, создатель телеско-

па — 36, 193 

Гарвей Вильям (Харви Уильям) (1578-1657) — англ. врач, основатель соврем, фи-

зиологии и эмбриологии — 92 

Гарибальди Джузеппе (1807-1882) — нац. герой Италии — 91 

Гаррик Дейвид (1717-1779) — англ. актер — 34 

Гегель Георг Вильгельм Фридрих (1770-1831) — нем. философ — 43 

Гейне Генрих (1797-1856) — нем. поэт — 73,223 

Герцен Александр Иванович (1812-1870) — революционер, писатель, философ — 

201, 229 

Гѐте Иоганн Вольфганг фон (1749-1832) — нем. поэт, естествоиспытатель, гос. дея-

тель — 51, 221 

Гладстон Вильям Эварт (1809-1898) — премьер-министр Великобритании — 76 

Глинка Михаил Иванович (1804-1857) — рус. композитор — 66 

Говард Джон (1725/26-1790) — англ. филантроп — 42 

Гоголь Николай Васильевич (1809-1852) — рус. писатель — 8, 135, 222, 233, 238 

Гончаров Иван Александрович (1812-1891) — рус. писатель — 181 

Гракхи братья: Тиберий (162-133 до н.э.), 

Гай (153-121 до н.э.) — рим. обществ, деятели — 144 

Грибоедов Александр Сергеевич (1795-1829) — рус. поэт-драматург, дипломат — 

124 

Григорий VII Гильдебранд (между 1015 и 1020-1085) — рим. папа — 18 

Гумбольдт Александр Фридрих Вильгельм фон (1769-1859) — нем. ученый-

естествоиспытатель и путешественник — 53, 212 

Гус Ян (1369-1415) — нац. герой чеш. народа, идеолог чеш. Реформации — 48, 220 

Гутенберг Иоганн (ок. 1400-1468) — нем. изобретатель книгопечатания — 69 

Гюго Виктор Мари (1802-1885) — франц. писатель — 2, 115 

Даггер (Дагер) Луи Жак Манде (1787-1851) — франц. художник и изобретатель, 

один из создателей фотографии 

Даламбер Жан Лерон (1717-1783) — франц. математик, механик и философ-

просветитель — 28 
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Данте Алигьери (1265-1321) — итал. поэт — 16, 216 

Дарвин Чарльз Роберт (1809-1882) — англ. естествоиспытатель, создатель материал, 

теории эволюции — 54, 163 

Даргомыжский Александр Сергеевич (1813-1869) — рус. композитор — 138 

Дашкова Екатерина Романовна (1744-1810) — княгиня, директор Петерб. АН и 

президент Рос. АН — 114 

Декарт Рене (1596-1650) — франц. философ, математик, естествоиспытатель — 175 

Демидовы — династия заводчиков и земледельцев — 31 

Демосфен (ок. 384-322 до н.э.) — афинский оратор — 198 

Державин Гавриил Романович (1743-1816) — поэт и гос. деятель — 101 

Дефо Даниэль (ок.1660-1731) — англ. писатель и полит, деятель — 77 

Дженнер Эдуард (1749-1823) — англ. врач, основоположник оспопрививания — 39 

Дидро Денис (1713-1784) — франц. философ-материалист, писатель и теоретик ис-

кусства — 187 

Диккенс Чарльз (1812-1870) — англ. писатель — 63 

Добролюбов Николай Александрович (1836-1861) — лит. критик и публицист, рев. 

демократ — 153,214 

Достоевский Федор Михайлович (1821-1881) — рус. писатель — 44, 202, 236, 243 

Жуковский Василий Андреевич (1783-1852) — рус. поэт — 149 

Занд (Санд) Жорж (Дюдеван Аврора) (1804-1876) — франц. писательница — 136 

Золя Эмиль (1840-1902) — франц. писатель — 170 

Ибсен Генрих (1828-1906) — норвеж. драматург — 191 

Иванов Александр Андреевич (1806-1858) — рус. живописец — 161 

Иоанн Грозный (1530-1584) — великий князь московский и «Всея Руси», первый 

рус. царь — 125 

Кальвин Иоганн (Ковен Жан) (1509-1564) — франц. деятель Реформации, основа-

тель протестантского вероучения — кальвинизма — 35, 207 

Канкрин Егор Францевич (1774-1845) — гос. деятель, граф — 121 

Кант Эммануил (1724-1804) — нем. философ, родоначальник нем. клас. философии 

— 128 

Кантемир Антиох Дмитриевич (1708-1744) — князь, поэт, дипломат — 122 

Каразин Василий Назарович (1773-1842) — просветитель, ученый, основатель 

Харьковского университета — 6 

Карамзин Николай Михайлович (1766-1826) — историк, писатель, критик — 154 

Каратыгин Василий Андреевич (1802-1853) — актер — 134 

Карлейль Томас (1795-1881) — англ. публицист, историк, философ — 58 

Катков Михаил Никифорович (1818-1887) — публицист, издатель ж. «Рус. вест-

ник» и газ. «Моск. ведомости» — 85 

Кеплер Иоганн (1571-1630) — нем. астроном, один из создателей астрономии нового 

времени — 37 

Кетлэ Ламбер Адольф Жак (1796-1874) — бельг. математик, астроном, социолог, 

один из создателей науч. статистики — 151 

Ковалевская Софья Васильевна (1850-1891) — первая женщина — математик, пи-

сатель, публицист — 146 

Колумб Христофор (1451-1506) — мореплаватель, впервые достигший Америки — 4 

Кольцов Алексей Васильевич (1809-1842) — рус. поэт — 32 

Кондарсэ Жан Антуан Никола (1743-1794) — маркиз, франц. философ — просвети-

тель, математик, социолог, полит, деятель — 147 

Конт Огюст (1798-1857) — франц. философ, один из основоположников позитивизма 

и социологии — 165 



19 
 

Конфуций (551-479 до н.э.) — китайский мудрец — 24,189 

Коперник Николай (1473-1543) — польск. астроном, создатель гелиоцентр, картины 

мира — 93 

Корф Николай Александрович (1834-1883) — педагог, организатор земских школ 

— 116 

Крамской Иван Николаевич (1837-1887) — рус. художник, худ. критик — 52 

Кромвель Оливер (1599-1658) — деятель англ. буржуаз. революции — 126 

Крылов Иван Андреевич (1769-1844) — рус. писатель-баснописец, драматург, пуб-

лицист — 11,213 

Кювье Жорж (1769-1832) — франц. зоолог, один из реформаторов сравнит, анато-

мии, палеонтологии и систематики животных — 55,132 

Лавуазье Антуан Лоран (1743-1794) — франц. химик, один из основоположников 

соврем, химии — 56 

Лаплас Пьер Симон де (1749-1827) — франц. астроном, математик, физик — 79 

Лассаль Фердинанд (1825-1864) — нем. социалист, философ и публицист — 183,204 

Лейбниц Готфрид Вильгельм (1646-1716) — нем. философ, математик, физик, язы-

ковед — 129 

Леонардо да Винчи (1452-1519) — итал. ученый, изобретатель, живописец — 89 

Лермонтов Михаил Юрьевич (1814-1841) — рус. поэт — 40, 228, 229, 234 

Лессепс Фердинанд Мари де (1805-1894) — франц. дипломат — 99,139 

Лессинг Гохольд Эфраил (1729-1781) — нем. драматург, теоретик искусства — 49 

Ливингстон Давид (1813-1873) — англ. путешественник, исследователь Африки — 

26 

Линкольн Авраам (1809-1865) — амер. гос. деятель, 16-й президент США-21 

Линней Карл (1707-1778) — естествоиспытатель, один из создателей и первый пре-

зидент Швед. АН — 47 

Лобачевский Николай Иванович (1792-1856) — рус. математик, создатель не-

евклидовой геометрии — 174 

Лойола Игнатий (1491-1556) — основатель ордена иезуитов — 1, 142 

Локк Джон (1632-1704) — англ. философ, создатель идейно-полит. доктрины либе-

рализма — 80 

Ломоносов Михаил Васильевич (1711-1765) — рус. ученый — энциклопедист, поэт, 

просветитель — 81, 234 

Лютер Мартин (1483-1546) — деятель Реформации в Германии — 200 

Ляйелль (Лайель, Лайелл) Чарльз (1797-1875) — англ. естествоиспытатель, геолог 

— 133 

Магомет (Магомед, Мухаммед) (ок. 570-632) — основатель ислама, почитается как 

пророк. Выходец из рода Бану-хашим араб, племени курейшитов — 188, 218 

Маколей Томас Бабингтон (1800-1859) — англ. историк, публицист и полит, дея-

тель — 140 

Мальтус Томас Роберт (1766-1843) — англ. экономист, основоположник мальтузи-

анства — 171 

Мартынов Александр Евстафьевич (1816-1860) — актер — 134 

Мейербер Джакомо (наст, имя и фам. Якоб Либман Бер) (1791-1864) — франц. ком-

позитор — 75 

Меншиков Александр Данилович (1673-1729) — сподвижник Петра I, князь, гене-

ралиссимус — 177 

Меттерних (Меттерних-Виннебург) Клеменс (1773-1859) — князь, министр иностр. 

дел Австрии — 227 
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Микель-Анджело (Микеланджело) Буонарроти (1475-1564) — итал. скульптор, 

живописец, архитектор, поэт — 12 

Милль Джон Стюарт (1806-1873) — англ. философ и экономист, идеолог либера-

лизма — 87 

Мильтон (Милтон) Джон (1608-1674) — англ. поэт, публицист, полит, деятель — 

155 

Мирабо Оноре Габриель де Рикети (1749-1791) — граф, деятель Франц. революции 

— 143 

Мицкевич Адам (1798-1855) — польск. поэт, деятель освобод. движения — 30 

Мольер (наст, имя и фам. Жан Батист Поклен) (1622-1673) — франц. комедио-

граф, актер, реформатор сценич. искусства — 10 

Монтескье Шарль Луи (1689-1755) — франц. просветитель, философ, писатель — 

113 

Мор Томас (1478-1535) — англ. гуманист, гос. деятель, писатель — 59 

Морзе Сэмюэль Финли Бриз (1791-1872) — амер. художник и изобретатель эл.-

механ. телеграф, аппарата и телеграф, кода (т. н. азбука Морзе) — 23 

Моцарт Вольфганг Амадей (1756-1791) — австр. композитор — 20, 217 

Мочалов Павел Степанович (1800-1848) — актер, предст. романтизма в рус. театре 

— 134 

Наполеон I (Наполеон Бонапарт) (1769-1821) — франц. император, полководец — 

211 

Некрасов Николай Алексеевич (1821-1877) — рус. поэт — 231 

Никитин Иван Саввич (1824-1861) — рус. поэт — 123 

Никон (?-1088) — др.-рус. писатель, игумен Киево-Печерского монастыря, основал 

монастырь близ Тмутаракани — 15, 215 

Ниэпс (Ньепс) Жозеф Нисефор (1765-1833) — франц. изобретатель, один из созда-

телей фотографии — 102 

Новиков Николай Иванович (1744-1818) — рус. просветитель, писатель, журна-

лист, издатель — 88 

Ньютон Исаак (1643-1727) — англ. математик, физик, механик, астроном — 90 

Островский Александр Николаевич (1823-1886) — рус. драматург — 210 

Оуэн Роберт (1771-1858) — англ. социалист-утопист — 108 

Паскаль Блез (1623-1662) — франц. мыслитель, математик, философ, писатель — 50 

Пастер Луи (1822-1895) — франц. ученый, основоположник соврем, микробиологии 

и иммунологии — 196 

Перов Василий Григорьевич (1833/34-1882) — рус. живописец — 106 Песталоцци 

Иоганн Генрих (1746-1827) — швейц. педагог-демократ — 96 

Петр Великий (1672-1725) — гос., воен. и культ, деятель России, первый рос. импе-

ратор — 197 

Пирогов Николай Иванович (1810-1881) — рус. хирург, анатом и обществ, деятель 

— 112 

Писарев Дмитрий Иванович (1840-1868) — рус. публицист, критик, философ-

материалист и утоп, социалист, рев. демократ — 127, 156, 209 

Писемский Алексей Феофилактович (1821-1881) — рус. писатель — 152 

Платон (428 или 427-348 или 347 до н.э.) — др.-греч. философ, ученик Сократа — 

185 

Потемкин Григорий Александрович (1739-1791) — генерал-фельдмаршал, фаворит 

и ближайший помощник императрицы Екатерины II — 83 

Пржевальский Николай Михайлович (1839-1888) — рус. путешественник, иссле-

дователь Центральной Азии — 57 
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Прудон Пьер Жозеф (1809-1865) — франц. социалист, теоретик анархизма — 46 

Пушкин Александр Сергеевич (1799-1837) — рус. поэт — 41, 194, 208, 232, 244 

Рабле Франсуа (1494-1553) — франц. писатель-гуманист, врач — 64 

Рафаэль Санти (1483-1520) — итал. живописец и архитектор — 13 

Рембрандт Хармес ван Рейн (1606-1669) — голл. живописец, рисовальщик, офор-

тист — 145 

Ренан Жозеф Эрнест (1823-1892) — франц. писатель, историк религии — 172 

Ришелье Арман Жан дю Плесси (1585-1642) — кардинал, глава королевского сове-

та — 119 

Ротшильды — семья банкиров — 157 

Руссо Жан Жак (1712-1778) — франц. писатель, философ — 164 

Савонарола Джироламо (1452-1498) — настоятель монастыря доминиканцев во 

Флоренции — 131 

Садовский (Ермилов) Пров Михайлович (1818-1872) — актер — 134 

Сакиа-Муни (Будда, Сиддхартха Гаутама, Шакьямуни) (623-544 до н.э.) — осно-

ватель буддизма — 25,190,219, 225 

Салтыков Михаил Евграфович (1826-1889) — рус. писатель, публицист — 27, 184, 

239 

Свифт Джонатан (1667-1745) — англ. писатель — 60 

Сенека Луций Анней (ок. 4 до н.э. — 65 н.э.) — рим. полит, деятель, философ и пи-

сатель, предст. стоицизма — 173 

Сенковский Осип (Юлиан) Иванович (1800-1858) — рус. писатель, журналист, ре-

дактор и издатель ж. «Библиотека для чтения» — 86 

Сервантес Сааведра Мигель де (1547-1616) — испан. писатель — 162 

Серов Александр Николаевич (1820-1871) — композитор и муз. критик — 98 

Скобелев Михаил Дмитриевич (1843-1882) — рус. генерал от инфантерии — 160 

Скотт Вальтер (1771-1832) — англ. писатель — 33 

Смит Адам (1723-1790) — англ. экономист и философ — 166 

Сократ (ок. 470-399 до н.э.) — др.-греч. философ — 192 

Соловьев Сергей Михайлович (1820-1879) — рус. историк, профессор — 141 

Сперанский Михаил Михайлович (1772-1839) — гос. деятель, граф, ближайший 

советник императора Александра I — 94 

Спиноза Бенедикт (Барух) (1632-1677) — нидерл. философ — материалист — 176 

Стефенсон (Стивенсон) Джордж (1781-1848) — англ. изобретатель, положивший 

начало паровому ж.-д. транспорту — 97 

Струве Василий Яковлевич (1793-1864) — астроном и геодезист, один из основопо-

ложников отеч. астрономии, основатель и первый директор Пулковской обсерватории 

— 111 

Стэнли Генри Мортон (наст, имя и фам. Джон Роуленде) (1841-1904) — журна-

лист, исследователь Африки — 3 

Суворов Александр Васильевич (1729/30-1800) — рус. полководец, генералисси-

мус, граф Рымникский, князь Италийский — 206 

Теккерей Вильям Мейкпис (1811-1863) — англ. писатель — 7 

Толстой Лев Николаевич (1828-1910) — рус. писатель — 158, 195,219 

Торквемада Томас (ок. 1420-1498) — глава исп. инквизиции (великий инквизитор), 

инициатор преследований мусульман и евреев — 100 

Тургенев Иван Сергеевич (1818-1883) — рус. писатель — 159, 226, 240, 242 

Уатт Джемс (1736-1819) — англ. изобретатель — 22 

Успенский Константин Дмитриевич (1824-1871) — рус. педагог-демократ, осново-

положник науч. педагогики в России — 116 
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Ушинский Константин Дмитриевич (1824-1870/71) — педагог — 118 

Фарадей Майкл (1791-1867) — англ. физик, основоположник учения об электромаг-

нитном поле — 61 

Федотов Павел Андреевич (1815-1852) — рус. живописец и рисовальщик — 107 

Фонвизин Денис Иванович (1744/45-1792) — рус. писатель — 14 

Франклин Вениамин (Бенджамин) (1706-1790) — амер. просветитель, гос. деятель, 

ученый-естествоиспытатель — 5 

Франциск Ассизский (наст, имя и фам. Джованни Бернардоне) (1181/82 — 1226) 

— итал. проповедник, основатель ордена францисканцев — 186 

Фультон (Фултон) Роберт (1765-1815) — амер. изобретатель — 97 

Хмельницкий Богдан (Зиновий) Михайлович (ок. 1595-1657) — укр. гос. деятель, 

полководец, дипломат — 167 

Цвингли Ульрих (Хульдрейх) (1484-1531) — деятель Реформации в Швейцарии, 

основатель цвинглианства — 84 

Цезарь Гай Юлий (102 или 100-44 до н.э.) — рим. диктатор, полководец — 199 

Цицерон Марк Туллий (106-43 до н.э.) — рим. полит, деятель, оратор, писатель — 

198 

Шевченко Тарас Григорьевич (1814-1861) — укр. поэт, живописец, рев. демократ 

— 168 

Шекспир Уильям (1564-1616) — великий англ. драматург и поэт — 182 

Шиллер Иоганн Фридрих (1759-1805) — нем. поэт, драматург, теоретик искусства 

— 72 

Шопен Фредерик Франсуа (1810-1849) — польск. композитор и пианист — 74 

Шопенгауэр Артур (1788-1860) — нем. философ — 17, 103 

Шуман Роберт (1810-1856) — нем. композитор и муз. критик — 105 

Щепкин Михаил Семенович (1788-1863) — рус. актер — 134 

Эдисон Томас Аива (1847-1931) — амер. изобретатель и предприниматель — 23 

Эйлер Леонард (1707-1783) — математик, механик, физик и астроном, ученый 

необычайной широты интересов и творч. продуктивности — 79 

Элиот Джордж (наст, имя Мэри Анн Эванс) (1819-1880) — англ. писательница — 

19 

Юм Давид (Дэвид) (1711-1776) — англ. философ, экономист, публицист — 12 

 

Книги, изданные с 1933 года 

1. Дейч А.И. ГЕНРИХ ГЕЙНЕ. — 1933. — 256 с.: ил. — (Вып. 1-2) 40 000 экз. 

2. Соболев Ю.В. ЩЕПКИН. — 1933. — 160 с.: ил. — (Вып. 3). 40 000 экз. 

3. Гумилевский Л.И. РУДОЛЬФ ДИЗЕЛЬ. — 1933. — 128 с.: ил. — (Вып. 4). 40 

000 экз. 

4. Слетов П.В., Слетова В.А. Д.И. МЕНДЕЛЕЕВ. — 1933. — 184 с.: ил. — (Вып. 

4) 50 000 экз. 

5. Пинкевич А.П. И.Г. ПЕСТАЛОЦЦИ. — 1933. — 128 с.: ил. — (Вып. 5-6). 40 

000 экз. 

6. Зенкевич М.А. БРАТЬЯ РАЙТ. — 1933. — 200 с.: ил. — (Вып. 7-8). 30 000 экз. 

7. Кекчеев К.Х. И.М. СЕЧЕНОВ. — 1933. — 128 с.: ил. — (Вып. 9). 40 000 экз. 

8. Венкстерн Н.А. ЖОРЖ САНД. — 1933. — 136 с.: ил. — (Вып. 10). 40 000 экз. 

9. Владимиров В.Н. ДЖЕМС КУК. — 1933. — 168 с.: ил, —(Вып. 11-12). 40 000 

экз. 
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10. Каменев Л.Б. ЧЕРНЫШЕВСКИЙ. — 1933. — 195 с.: ил. — (Вып. 13). 40 000 

экз. 

11. Щеголев П.П. ГРАКХ БАБЕФ. — 1933. — 156 с.: ил. — (Вып. 14). 40 000 экз. 

12. Евдокимов И.В. В.И. СУРИКОВ. — 1933. — 164 с.: ил. — (Вып. 15). 40 000 

экз. 

13. Дживелегов А.К. ДАНТЕ АЛИГЬЕРИ. — 1933. — 176 с.: ил. — (Вып. 16). 40 

000 экз. 

14. Зиновьев Г.Е. КАРЛ ЛИБКНЕХТ. — 1933. — 216 с.: ил. — (Вып. 17). 50 000 

экз. 

15. Штрайх С.Я. Н.И. ПИРОГОВ. — 1933. — 160 с.: ил. — (Вып. 18). 40 000 экз. 

16. Проскуряков В.М. ИОГАНН ГУТЕНБЕРГ. — 1933. — 140 с.: ил. — (Вып. 

19). 40 000 экз. 

17. Дейч А.И., Зозуля Е.Д. СВИФТ. — 1933. — 168 с.: ил. — (Вып. 20). 40 000 экз. 

18. Грабарь И.Э. РЕПИН. — 1933. — 264 с.: ил. — (Вып. 21-22). 50 000 экз. 

19. Шторм Г.П. ЛОМОНОСОВ. — 1933. — 144 с.: ил. — (Вып. 23-24). 50 000 экз. 

1934 

20. Сидоров А.А. ВАГНЕР. — 1934. — 272 с.: ил. — (Вып. 25-26). 50 000 экз. 

21. Воронский А.К. ЖЕЛЯБОВ. — 1934. — 400 с.: ил. — (Вып. 27-28). 50 000 экз. 

22. Жижка М.В. РАДИЩЕВ. — 1934. — 204 с.: ил. — (Вып. 29). 50 000 экз. 

23. Завадовский М.М. Л. ПАСТЕР. — 1934. — 172 с.: ил. — (Вып. 30). 50 000 экз. 

24. Владимиров В.Н. ФРАНКЛИН. — 1934. — 224 с.: ил., к. — (Вып. 31-32). 50 

000 экз. 

25. Фридлянд Ц. ДАНТОН. — 1934. — 416 с.: ил. — (Вып. 33-34). 50 000 экз. 

26. Эльсберг Я.Е. САЛТЫКОВ-ЩЕДРИН. — 1934. — 208 с.: ил. — (Вып. 35). 50 

000 экз. 

27. Вольский Ст. КРОМВЕЛЬ. — 1934. — 304 с.: ил. — (Вып. 36). 50 000 экз. 

28. Сухотин П.С. БАЛЬЗАК. — 1934. — 368 с.: ил. — (Вып. 37-38). 50 000 экз. 

29. Соболев Ю.В. ЧЕХОВ. — 1934. — 336 с.: ил. — (Вып. 39-40). 50 000 экз. 

30. Семашко Н.А. КОХ. ВИРХОВ. — 1934. — 168 с.: ил. — (Вып. 41-42). 40 000 

экз. 

31. Воронский А.К. ГОГОЛЬ. — 1934. — 416 с.: ил. — (Вып. 41-42). 50 000 экз. 

32. Слетов П.В., Слетова В.А. МУСОРГСКИЙ. — 1934. — 240 с.: ил. — (Вып. 

43). 40 000 экз. 

33. Ваганян В.А. ХАЧАТУР АБОВЯН. — 1934. — 280 с.: ил. — (Вып. 44). 40 000 

экз. 

34. Дейч А.И. ТАЛЬМА. — 1934. — 304 с.: ил. — (Вып. 45-46). 40 000 экз. 

35. Лесников М.П. БЕССЕМЕР. — 1934. — 256 с.: ил. — (Вып. 47-48). 35 000 экз. 

1935 
36. Вольский Ст. СЕН-СИМОН. — 1935. — 312 с.: ил. — (Вып. 49-50). 40 000 экз. 

37. Беляев Н.З. ГЕНРИ ФОРД /Предисл. Д. Заславского. — 1935. — 264 с.: ил. — 

(Вып. 51-52). 40 000 экз. 

38. Цейтлин З. ГАЛИЛЕЙ. — 1935. — 304 с.: ил. — (Вып. 53-54). 35 000 экз. 

39. Баев К.Л. КОПЕРНИК. — 1935. — 216 с.: ил. — (Вып. 55). 40 000 экз. 

40. Эльсберг Я.Е.А. МИХАЙЛОВ. — 1935. — 200 с.: ил. — (Вып. 55). 40 000 экз. 

41. Проскуряков В. ПАРАЦЕЛЬС. — 1935. — 176 с.: ил. — (Вып. 56). 40 000 экз. 

42. Дживелегов А.К. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ. — 1935. — 240 с.: ил. — (Вып. 

57-58). 40 000 экз. 
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43. Гумилевский Л.И. РУДОЛЬФ ДИЗЕЛЬ /Предисл. авт. — 1935. — 294 с.: ил. 

— (Вып. 59-60). 40 000 экз. 

44. Свечин А.А. КЛАУЗЕВИЦ /Ред. и предисл. С.Р. Будкевича. — 1935. — 288 с.: 

ил. — (Вып. 61-62). 40 000 экз. 

45. Штрайх С.Я. КОВАЛЕВСКАЯ. — 1935. — 240 с.: ил. — (Вып. 63). 40 000 экз. 

46. Вольский Ст.ПИЗАРРО. — 1935. — 272 с.: ил. — (Вып. 64). 40 000 экз. 

47. Слетов П.В., Слетова В.А. ГЛИНКА. — 1935. — 288 с.: ил. — (Вып. 65-66). 40 

000 экз. 

48. Стамбулов В.НАМЫК КЕМАЛЬ. — 1935. — 296 с.: ил. — (Вып. 67-68). 40 

000 экз. 

49. Лесников М.П. ДЖЕМС УАТТ. — 1935. — 272 с.: ил. — (Вып. 69-70). 40 000 

экз. 

50. Лапиров-Скобло М.Я. ЭДИСОН. — 1935. — 344 с.: ил. — (Вып. 71-72). 40 000 

экз. 

1936 
51. Мокульский С.С. МОЛЬЕР. — 1936. — 368 с.: ил. — (Вып. 73-74). 50 000 экз. 

52. Шкловский В.Б. МАРКО ПОЛО /Введ., коммент. и ред. К.И. Кунина. — 1936. 

— 352 с.: ил. — (Вып. 75). 50 000 экз. 

53. Тарле Е.В. НАПОЛЕОН. — 1936. — 624 с.: ил. — (Вып. 76-78). 40 000 экз. 

54. Гумилевский Л.И. ГУСТАВ ЛАВАЛЬ. — 1936. — 256 с.: ил. — (Вып. 79). 40 

000 экз. 

55. Левидов М. СТЕЙНИЦ. ЛАСКЕР /Предисл. Н.В. Крыленко; Отдел партий 

сост. А.М. Иглицкий. — 1936. — 304 с.: ил. — (Вып. 80). 40 000 экз. 

56. Виноградов А.К. БАЙРОН. — 1936. — 304 с.: ил. — (Вып. 81-82). 40 000 экз. 

57. Щеголев П.Е. ДУЭЛЬ И СМЕРТЬ ПУШКИНА. — Изд. сокр. / Ред. и пре-

дисл. М.А. Цявловского. — 1936. — 400 с.: ил. — (Вып. 83-84). 40 000 экз. 

58. Сафонов В.А. ГУМБОЛЬДТ. — 1936. — 344 с.: ил. — (Вып. 85-86). 40 000 

экз. 

59. Томара М. БАБЕК. — 1936. — 200 с.: ил., к. — (Вып. 87). 40 000 экз. 

60. Горький М. ПОРТРЕТЫ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ЛЮДЕЙ /Сост. М. Зотина. — 

1936. — 288 с.: ил. — (Вып. 88-90). 40 000 экз. 

Содерж.: О Пушкине; Лев Толстой; С.А. Толстая; А.П. Чехов; О беспокойной кни-

ге; «Время Короленко»; В.Г.Короленко; Н.Е. Каронин-Петропавловский; О Га-

рине-Михайловском; М.М. Коцюбинский; Н.Ф. Анненский. 

61. Радовский М.И.ФАРАДЕЙ. — 1936. — 176 с.: ил. — (Вып. 91-92). 40 000 экз. 

62. Вальбе Б.С. ПОМЯЛОВСКИЙ. — 1936. — 264 с.: ил. — (Вып. 93-94). 40 000 

экз. 

63. Максимовский В.Н. КОЛАДИ РИЕНЦО. — 1936. — 240 с.: ил. — (Вып. 95-

96). 40 000 экз. 

1937 

64. Обручев В.А., Зотина М.И. ЭДУАРД ЗЮСС. — 1937. — 232 с.: ил. — (Вып. 

97). 40 000 экз. 

65. Проскуряков В.М. ТОМАС МЮНЦЕР. — 1937. — 208 с.: ил. — (Вып. 98). 40 

000 экз. 

66. Шамбинаго С.К. А.Н.ОСТРОВСКИЙ. — 1937. — 200 с.: ил. — (Вып. 99). 40 

000 экз. 

67. ТВОРЦЫ МАШИН. — 1937. — 232 с.: ил. — (Вып. 100). 40 000 экз. 
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Содерж.: Ричард Тревитик / П.П. Забаринский; Генри Моделей / И.Ростовцев; Ни-

колай Леблан /Н. Раскин; Бенуа Фурнерон / П. Архангельский; Николай-Луи Ро-

бер/ Н. Раскин. 

68. Панов В.А. КАРЛО РОССИ /Науч. консультация Н.В. Вейнерта. — 1937. — 

152 с.: ил. — (Вып.101). 40 000 экз. 

69. Голубов С.Н. ИВАН ПОЛЗУНОВ. — 1937. — 264 с.: ил. — (Вып.102). 40 000 

экз. 

70. Дьяконов М.А. АМУНДСЕН. — 1937. — 304 с.: ил., к. — (Вып. 103-104). 40 

000 экз. 

71. Никольский В. ФУЛЬТОН. — 1937. — 284 с.: ил. — (Вып. 105). 40 000 экз. 

72. Дандуров Д.С. ШОТА РУСТАВЕЛИ. — 1937. — 200 с.: ил. — (Вып. 106). 40 

000 экз. 

73. Забаринский П.П. СТЕФЕНСОН. — 1937. — 368 с.: ил. — (Вып. 107-108). 40 

000 экз. 

74. Лурье С.Я. ДЕМОКРИТ /Введ. А. Татарова. — 1937. — 148 с.: ил., к. — (Вып. 

109). 35 000 экз. 

75.Гайсинович А.И. ПУГАЧЕВ. — 1937. — 248 с.: ил., к. — (Вып. 110). 50 000 

экз. 

76.Губер А.А., Рыковская O.K. ХОСЕ РИСАЛЬ. — 1937. — 228 с.: ил. — (Вып. 

111). 35 000 экз. 

77. Могилевский Б.Л. ГЕМФРИ ДЕВИ. — 1937. — 168 с.: ил., табл. — (Вып. 

112). 35 000 экз. 

78. Шмерлинг В.Г.КОТОВСКИЙ. — 1937. — 276 с.: ил. — (Вып. 113-114). 50 000 

экз. 

79. Лучанский М.С. ФЕДОР ВОЛКОВ. — 1937. — 160 с.: ил. — (Вып. 115). 40 

000 экз. 

80. Ревзин Г.И. КОЛУМБ. — 1937. — 288 с.: ил., к. — (Вып. 116). 50 000 экз. 

81. Борисов С.Б. БАЖЕНОВ. — 1937. — 184 с.: ил. — (Вып. 117). 50 000 экз. 

82. Соболев Ю.В. ПАВЕЛ МОЧАЛОВ. — 1937. — 180 с.: ил. — (Вып.118). 50 

000 экз. 

83. Воронцов-Вельяминов Б.А. ЛАПЛАС. — 1937. — 282 с.: ил. — (Вып. 119-

120). 50 000 экз. 

1938 

84. Забаринский П.П. АМПЕР. — 1938. — 176 с.: ил. — (Вып. 121). 50 000 экз. 

85. Кунин К.И. ВАСКО ДА ГАМА. — 1938. — 268 с.: ил. — (Вып. 122). 50 000 

экз. 

86. Голубов С.Н. БЕСТУЖЕВ (МАРЛИНСКИЙ). — 1938. — 420 с.: ил. — (Вып. 

123-124). 50 000 экз. 

87. Лурье А.Я. ГАРИБАЛЬДИ. — 1938. — 320 с.: ил., к. — (Вып. 125-126). 46 000 

экз. 

88. Осипов К. СУВОРОВ. — 1938. — 388 с.: ил., к. — (Вып. 127-128). 50 000 экз. 

(Часть тиража — на тит. указ. Изд-во «Жургаз. объединение».) 

89. Ольшевский А.А. МАРАТ. — 1938. — 344 с.: ил. — (Вып. 129-130). 45 000 экз. 

90. Забаринский П.П. ЯБЛОЧКОВ. — 1938. — 172 с.: ил. — (Вып. 131). 45 000 

экз. 

91. МАСТЕРА КРЕПОСТНОЙ РОССИИ. — 1938. — 200 с.: ил. — (Вып. 132). 

45 000 экз. 
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Содерж.: Введение; Нартов — токарный мастер / В. Сафонов; Алтайский механик 

Кузьма Фролов / Б. Могилевский; Отец и сын Черепановы / Э. Гард; Иван Батов — 

русский Страдивари / С. Голубов. 

92. Беляев Н.З. ГАРШИН. — 1938. — 180 с.: ил. — (Вып. 133). 45 000 экз. 

93. Водовозов Н.В. МИКЛУХО-МАКЛАЙ. — 1938. — 216 с.: ил., к. — (Вып. 

134). 45 000 экз. 

94. Лучанский М.С.ЕРМОЛОВА. — 1938. — 284 с.: ил. — (Вып. 135-136). 45 000 

экз. 

95. Дживелегов А.К. МИКЕЛАНДЖЕЛО. — 1938. — 320 с.: ил. — (Вып. 137-

138). 45 000 экз. 

96. Мейерович М.Л. ШЛИМАН. — 1938. — 232 с.: ил., к. — (Вып. 139-140). 45 

000 экз. 

97. Адамович М.П. ЛИВИНГСТОН. — 1938. — 376 с.: ил., к. — (Вып. 141-142). 

45 000 экз. 

98. Иванов С.В. ЛЕРМОНТОВ. — 1938. — 344 с.: ил. — (Вып. 143-144). 45 000 

экз. 

1939 

99. Осипов К. СУВОРОВ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1939. — 335 с.: ил., к. — 

[Вып. не указан]. 25 000 экз. 

100. Тарле Е.В. ТАЛЕЙРАН. — 1939. — 210 с.: ил. — (Вып. 145). 50 000 экз. 

101. Александров И., Григорьев Г. КУРАКО /Предисл. И.П. Бардина. — 1939. — 

200 с.: ил. — (Вып. 146). 40 000 экз. 

102. Мендельсон М.О. МАРК ТВЕН. — 1939. — 272 с.: ил. — (Вып. 147). 50 000 

экз. 

103. Осипов К. БОГДАН ХМЕЛЬНИЦКИЙ. — 1939. — 416 с.: ил. — (Вып. 148-

149). 50 000 экз. 

104. Гроссман Л.П. ПУШКИН. — 1939. — 648 с.: ил. — (Вып. 150-152). 50 000 

экз. 

105. Чалая З.А. АНАТОЛИЙ СЕРОВ /Предисл. Я.В. Смушкевича. — 1939. — 256 

с.: ил. — (Вып. 153). 50 000 экз. 

106. Ревзин Г.И. РИЭГО. — 1939. — 456 с.: ил., к. — (Вып. 154-155). 50 000 экз. 

107. Нагорный С.Г. СЕДОВ. — 1939. — 232 с.: ил. — (Вып. 156). 50 000 экз, 

1940 

108. Борисов С.Б. ФРУНЗЕ. — 1940. — 312 с.: ил. — (Вып. 157-158). 50 000 экз. 

109. Кунин К.И. МАГЕЛЛАН. — 1940. — 304 с.: ил., к. — (Вып.159-160). 50 000 

экз. 

110. Воробьев Б.Н. ЦИОЛКОВСКИЙ /Предисл. А.Е. Ферсмана. — 1940. — 264 

с.: ил. — (Вып. 161). 50 000 экз. 

111. Кальма Н. ДЖОН БРАУН. — 1940. — 240 с.: ил. — (Вып. 162). 50 000 экз. 

112. Кочин Н.И. КУЛИБИН. — 1940. — 224 с.: ил. — (Вып. 163). 50 000 экз. 

113. Бас И.Л. ИВАН ФЕДОРОВ. — 1940. — 208 с.: ил. — (Вып. 164). 50 000 экз. 

114. Альшванг А.А. БЕТХОВЕН. — 1940. — 360 с.: ил. — (Вып. 165-166). 50 000 

экз. 

115. Херсонский Х.Н. ВАХТАНГОВ. — 1940. — 320 с.: ил. — (Вып. 167-168). 50 

000 экз. 

1943 
116. Югов А.К. ИВАН ПЕТРОВИЧ ПАВЛОВ. — 1943. — 48 с. 25 000 экз. 
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117. Сафонов В.А. КЛИМЕНТ АРКАДЬЕВИЧ ТИМИРЯЗЕВ. — 1943. — 52 с. 

25 000 экз. 

118. Сидоров А.А. ИЛЬЯ ЕФИМОВИЧ РЕПИН. — 1943. — 32 с. 25 000 экз. 

119. Гумилевский Л.И. НИКОЛАЙ ЕГОРОВИЧ ЖУКОВСКИЙ. — 1943. — 36 

с. 25 000 экз. 

120. Дурылин С.Н. МИХАИЛ СЕМЕНОВИЧ ЩЕПКИН. — 1943. — 64 с. 25 000 

экз. 

121. Мясников А.С. АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ ПУШКИН. — 1943. — 88 с. 25 

000 экз. 

122. Асеев Н.Н. ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ МАЯКОВСКИЙ. — 1943. — 

48 с. 25 000 экз. 

123. Евгеньев Б.С. АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ РАДИЩЕВ. — 1943. — 72 с. 

25 000 экз. 

124. Бугославский С.А. МИХАИЛ ИВАНОВИЧ ГЛИНКА. — 1943. — 44 с. 25 

000 экз. 

125. Осипов К. СТЕПАН ОСИПОВИЧ МАКАРОВ. — 1943. — 40 с. 25 000 экз. 

126. Струминский В.Я. КОНСТАНТИН ДМИТРИЕВИЧ УШИНСКИЙ. — 

1943. — 72 с. 25 000 экз. 

1944 

127. Нагорный С.Г. ГЕОРГИЙ ЯКОВЛЕВИЧ СЕДОВ. — 1944. — 80 с. 25 000 

экз. 

128. Тарле Е.В. ПАВЕЛ СТЕПАНОВИЧ НАХИМОВ. — 1944. — 136 с. 25 000 

экз. 

129. Зонин А.И. ФЕДОР ФЕДОРОВИЧ УШАКОВ. — 1944. — 88 с. 25 000 экз. 

130. Гудзий Н.К. ЛЕВ НИКОЛАЕВИЧ ТОЛСТОЙ. — 1944. — 80 с. 25 000 экз. 

131. Черный О., Черная Е. ПЕТР ИЛЬИЧ ЧАЙКОВСКИЙ. — 1944. — 64 с. 25 

000 экз. 

132. Ильин М.А. МАТВЕЙ ФЕДОРОВИЧ КАЗАКОВ. — 1944. — 56 с. 25 000 

экз. 

133. Дурылин С.Н. МИХАИЛ ЮРЬЕВИЧ ЛЕРМОНТОВ. — 1944, — 160 с. 50 

000 экз. 

134. Водовозов Н.В. ВИССАРИОН ГРИГОРЬЕВИЧ БЕЛИНСКИЙ. — 1944, — 

112 с. 25 000 экз. 

135. Гумилевский Л.И. ДМИТРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ЧЕРНОВ. — 1944. — 

64 с. 25 000 экз. 

136. Марков С.Н. НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ МИКЛУХО-МАКЛАЙ. — 1944. 

— 96 с. 25 000 экз. 

1945 
137. Коштоянц Х.С. ИВАН МИХАЙЛОВИЧ СЕЧЕНОВ. — 1945. — 96 с. 50 000 

экз. 

138. Водовозов Н.В. НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ГОГОЛЬ. — 1945. — 120 с. 50 

000 экз. 

139. Сергеев И.В.ИВАН АНДРЕЕВИЧ КРЫЛОВ. — 1945. — 224 с.: ил. 50 000 

экз. 

140. Холодковский В.В. НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ ЛОБАЧЕВСКИЙ /Под науч. 

ред. Н.А. Глаголева. — 1945. 144 с.: ил. 50 000 экз. 

141. Головин Г.И. АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВИЧ ПОПОВ. — 1945. — 88 с.: ил. 

50 000 экз. 
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142. Гремяцкий М.А. ИЛЬЯ ИЛЬИЧ МЕЧНИКОВ: ЕГО ЖИЗНЬ И РАБО-

ТА. — 1945. — 128 с.: ил. 50 000 экз. 

143. Ильин М.А. ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ БАЖЕНОВ. — 1945. — 120 с.: ил. 30 

000 экз. 

1946 
144. Евгеньев-Максимов В.Е. НЕКРАСОВ. — 1946. — 168 с.: ил. 50 000 экз. 

145. Ермилов В.В. ЧЕХОВ. — 1946. — 448 с.: ил. 50 000 экз. 

146. Поповский А.Д. ПАВЛОВ /Предисл. П.К. Анохина. — 1946. — 256 с.: ил. 50 

000 экз. 

1947 
147. Морозов М.М. ШЕКСПИР. — 1947. — 280 с.: ил. 50 000 экз. 

148. Губельман М.И. ЛАЗО. — 1947. — 304 с.: ил. 50 000 экз. 

149. Кунин К.И. ВАСКО ДА ГАМА. — 2-е изд. — 1947. — 324 с.: ил. 30 000 экз. 

150. Ревзин П.И. КОЛУМБ. — 2-е изд., перераб. — 1947. — 328 с.: ил. 30 000 экз. 

151. Бертельс Е.Э. НИЗАМИ /Предисл. Н. Тихонова. — 1947. — 304 с.: ил. 50 000 

экз. (ЦБ) 

1948 

152. Осипов К. БОГДАН ХМЕЛЬНИЦКИЙ. — 2-е изд., перераб. — 1948. — 408 

с.: ил. 50 000 экз. 

153. Мавродин В.В. ПЕТР ПЕРВЫЙ. — 1948. — 480 с.: ил., к. 45 000 экз. 

154. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ДОКУЧАЕВ. — 1948. — 

280 с.: ил. 50 000 экз. 

1949 
155. Осипов К. СУВОРОВ. — [3-е] изд., перераб. — 1949. — 480 с.: ил. 90 000 экз. 

156. Ермилов В.В. АНТОН ПАВЛОВИЧ ЧЕХОВ. — 2-е изд., перераб. — 1949. 

— 440 с.: ил. 90 000 экз. 

157. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ДОКУЧАЕВ. — 2-е изд. 

— 1949. — 288 с.: ил. 75 000 экз. 

158. Писаржевский О.Н. ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ МЕНДЕЛЕЕВ /Предисл. Н.Д. 

Зелинского. — 1949. — 480 с.: ил. 50 000 экз. 

159. Ревзин Г.И. НИКОЛАЙ КОПЕРНИК. — 1949. — 432 с.: ил. 50 000 экз. 

160. Евгеньев Б.С. АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ РАДИЩЕВ. — 1949. — 344 

с.: ил. 30 000 экз. 

1950 
161. Лебедев В.А. ИВАН ВЛАДИМИРОВИЧ МИЧУРИН /Науч. ред. Х. Енике-

ев. — 1950. — 328 с.: ил. 100 000 экз. 

162. Хмельницкий С.И.НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ ПРЖЕВАЛЬСКИЙ. — 

1950. — 420 с.: ил. 50 000 экз. 

163. Гидаш А. ШАНДОР ПЕТЕФИ /Пер. с венг. А. Красновой. — 1950. — 368 с.: 

ил. 90 000 экз. 

164. Трегуб С.А. НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ОСТРОВСКИЙ. — 1950. — 464 

с.: ил. 90 000 экз. 

165. Григорьян К.Н. ОВАНЕС ТУМАНЯН. — 1950. — 276 с.: ил. 50 000 экз. 

166. Морозов А.А. МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЛОМОНОСОВ /Предисл. С.И. 

Вавилова. — 1950. — 960 с.: ил. 45 000 экз. 

167. Успенский В.В. МИХАИЛ ИВАНОВИЧ ГЛИНКА /Примеч. А.А. Орловой. 

— 1950. — 268 с.: ил. 80 000 экз. 

1951 
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168. Новоселов М. НИКОЛАЙ ЭРНЕСТОВИЧ БАУМАН. — 1951. — 336 с.: ил. 

90 000 экз. 

169. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ РОБЕРТОВИЧ ВИЛЬЯМС. — 1951. — 

576 с.: ил. 30 000 экз. 

170. Островский Б. Г. СТЕПАН ОСИПОВИЧ МАКАРОВ. — 1951. — 432 с.: ил., 

к. 50 000 экз. 

171. Гидаш А. ШАНДОР ПЕТЕФИ /Пер. с венг. А. Красновой. — [2-е изд., доп.]. 

— 1951. — 352 с.: ил. 75 000 экз. 

172. Гумилевский Л.И. АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ БУТЛЕРОВ. — 1951. — 

336 с.: ил. 15 000 экз. 

173. Жданов В.В. НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ДОБРОЛЮБОВ. — 1951. — 

608 с.: ил. 90 000 экз. 

174. Крылов В.Я. АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ МОЖАЙСКИЙ. — 1951. — 272 

с.: ил. 50 000 экз. 

175. Писаржевский О.Н. ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ МЕНДЕЛЕЕВ /Предисл. Н.Д. 

Зелинского. — 2-е изд., доп. — 1951. — 464 с.: ил. 75 000 экз. 

176. Болховитинов В.Н. АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ СТОЛЕТОВ. — 1951. 

— 544 с.: ил. 75 000 экз. 

177. Ермилов В.В. АНТОН ПАВЛОВИЧ ЧЕХОВ. — 3-е изд. — 1951. — 432 с.: 

ил. 75 000 экз. 

1952 
178. Гумилевский Л.И. АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ БУТЛЕРОВ. — 2-е изд. 

— 1952. — 336 с.: ил. 50 000 экз. 

179. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ РОБЕРТОВИЧ ВИЛЬЯМС. — 2-е изд. — 

1952. — 544 с.: ил. 50 000 экз. 

180. Ревзин Г.И. ЯН ЖИЖКА /Науч. ред. П. Резонов. — 1952. — 432 с. ил. 15 000 

экз. 

1953 

181. Григорьян К.Н. ОВАНЕС ТУМАНЯН. — 2-е изд., перераб. и доп. — 1953. 

— 320 с.: ил. 30 000 экз. 

182. Болховитинов В.Н. АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ СТОЛЕТОВ. — 2-е изд. 

— 1953. — 512 с.: ил. 60 000 экз. 

183. Ильин М., Сегал Е. АЛЕКСАНДР ПОРФИРЬЕВИЧ БОРОДИН. — 1953. — 

520 с.: ил. 90 000 экз. (ЦБ) 

1954 
184. Пешкин И.С. ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ АНОСОВ /Предисл. Н.Т. Гудцова. — 

1954. — 360 с.: ил. 90 000 экз. 

185. Водопьянов М.В. ВАЛЕРИЙ ЧКАЛОВ. — 1954. — 288 с.: ил. 90 000 экз. 

186. Брагин М.Г. ВАТУТИН: ПУТЬ ГЕНЕРАЛА. 1901—1944. — 1954. — 360 с.: 

ил. 90 000 экз. 

187. Нагаев Г.Д. ДЕГТЯРЕВ /Предисл. А.А. Благонравова. — 1954. — 280 с.: ил. 

15 000 экз. 

188. Новоселов М.А. ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ БАБУШКИН /Предисл. А.М. Пан-

кратовой. — 1954. — 368 с.: ил. 90 000 экз. (ЦБ) 

1955 
189. Богословский Н.В. НИКОЛАЙ ГАВРИЛОВИЧ ЧЕРНЫШЕВСКИЙ /Науч. 

ред. А. Лаврецкий. — 1955. — 576 с.: ил. 90 000 экз. 
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190. Писаржевский О.Н. АЛЕКСАНДР ЕВГЕНЬЕВИЧ ФЕРСМАН. — 1955. — 

454 с.: ил. 90 000 экз. 

191. Жданов В.В. НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ДОБРОЛЮБОВ. — 2-е изд., 

перераб. и доп. — 1955. — 560 с.: ил. 75 000 экз. 

192. Гор Г.С., Петров В.Н. ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ СУРИКОВ. — 1955. — 224 

с.: ил. 50 000 экз. (ЦБ) 

193. Чалая З.А. ЛЕТЧИК СЕРОВ: БИОГР. ПОВЕСТЬ. — 2-е изд., перераб. — 

1955. — 216 с.: ил. 90 000 экз. 

194. Бурче Е.Ф.ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ НЕСТЕРОВ. — 1955. — 248 с.: ил. 100 

000 экз. 

195. Крупениковы И. и Л. ПАВЕЛ АНДРЕЕВИЧ КОСТЫЧЕВ. — 1955. — 384 

с.: ил. 45 000 экз. 

196. Новоселов М.А. НИКОЛАЙ ЭРНЕСТОВИЧ БАУМАН. — 2-е изд., испр. и 

доп. — 1955. — 248 с.: ил. 90 000 экз. 

197. Морозов А.А. МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЛОМОНОСОВ /Предисл. С.И. 

Вавилова. — 2-е изд. — 1955. — 928 с.: ил. 90 000 экз. 

1956 

198. Морозов М.М. ШЕКСПИР. — 2-е изд. — 1956. — 216 с.: ил. 50 000 экз. 

199. Лебедев В.А. ИВАН ВЛАДИМИРОВИЧ МИЧУРИН. — 2-е изд., перераб. и 

доп. — 1956. — 256 с.: ил. 50 000 экз. 

200. Франк Б.СЕРВАНТЕС /Пер. с нем. А. Кочеткова. — 1956. — 271 с.: ил. 75 

000 экз. 

201. Андреев К.К. ТРИ ЖИЗНИ ЖЮЛЯ ВЕРНА. — 1956. — 312 с.: ил. 90 000 

экз. 

202. Губельман М.И. ЛАЗО. 1894-1920 /Лит. обраб. Б. Любимова. — 2-е изд., доп. 

и перераб. — 1956. — 280 с.: ил. 50 000 экз. 

1957 
203. Тимашев А.К. ВОЕЙКОВ. — 1957. — 228 с.: ил. 40 000 экз. 

204. Рыбасов А.П. И.А. ГОНЧАРОВ. — 1957. — 376 с.: ил. 50 000 экз. 

205. Яковлев А.С. РУАЛ АМУНДСЕН /Послесл. А. Трешникова. — 1957. — 224 

с.: ил. 50 000 экз. 

206. Позднеева Л.Д. ЛУ СИНЬ. — 1957. — 288 с.: ил. 15 000 экз. 

207. Яновская М.И. ВИЛЬЯМ ГАРВЕЙ. — 1957. — 176 с.: ил. 15 000 экз. 

208. Богословский Н.В. НИКОЛАЙ ГАВРИЛОВИЧ ЧЕРНЫШЕВСКИЙ. — 2-е 

изд., испр. — 1957. — 408 с.: ил. 50 000 экз. 

209.Островер Л.И. ПЕТР АЛЕКСЕЕВ. — 1957. — 224 с.: ил. 50 000 экз. 

210. Воронцова Л.A. СОФЬЯ КОВАЛЕВСКАЯ /Предисл. и науч. консультация 

П.Я. Полубариновой-Кочиной. — 1957. — 344 с.: ил. 60 000 экз. 

211. Андреев К.Н. ТРИ ЖИЗНИ ЖЮЛЯ ВЕРНА. — 2-е изд. — 1957. — 312 с.: 

ил. 75 000 экз. 

212. Кальма Н. ДЖОН БРАУН. — [2-е изд., доп.]. — 1957. — 272 с.: ил. 15 000 

экз. 

213. Дживелегов А.К. МИКЕЛЬАНДЖЕЛО /Науч. консультант А. Губер. — 2-е 

изд. — 1957. — 256 с.: ил. 40 000 экз. 

214. Лебедев В.А., Ананьев К.В.М.В. ФРУНЗЕ /Науч. ред. С. Шишкин. — 1957. 

— 320 с.: ил. 75 000 экз. 

215. Ильин М., Сегал Е.АЛЕКСАНДР ПОРФИРЬЕВИЧ БОРОДИН. — 2-е изд. 

— 1957. — 416 с.: ил. 45 000 экз. 
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216. Лурье А.Я.ГАРИБАЛЬДИ. — 2-е изд., испр. — 1957. — 288 с.: ил., к. 50 000 

экз. 

217. Хинкулов Л.Ф. ТАРАС ГРИГОРЬЕВИЧ ШЕВЧЕНКО. — 1957. — 432 с.: 

ил. 50 000 экз. 

218. Кочин Н.И. ИВАН ПЕТРОВИЧ КУЛИБИН. — [2-е] изд., перераб. и доп. — 

1957. — 240 с.: ил. 15 000 экз. 

219.Виргинский Б.С. ЧЕРЕПАНОВЫ. — 1957. — 240 с.: ил. 15 000 экз. 

1958 

220. Львов В.Е. ЖИЗНЬ АЛЬБЕРТА ЭЙНШТЕЙНА. — 1958. — 320 с.: ил. 15 

000 экз. 

221. Березов П.И. ВАЛЕРИАН ВЛАДИМИРОВИЧ КУЙБЫШЕВ. — 1958. — 

288 с.: ил. 75 000 экз. 

222. Груздев И.А. ГОРЬКИЙ /Предисл. и науч. ред. В.А. Десницкого. — 1958. — 

368 с.: ил. — (Вып. 249). 75 000 экз. 

223. Кремнев Б.Г.ВОЛЬФГАНГ АМАДЕЙ МОЦАРТ. — 1958. — 288 с.: ил. — 

(Вып. 250). 40 000 экз. 

224.Кремнев Б.Г. ВОЛЬФГАНГ АМАДЕЙ МОЦАРТ. — 2-е изд. — 1958. — 288 

с.: ил. — (Вып. 250). 50 000 экз. с матриц. 

225. Ильберг Г. КЛАРА ЦЕТКИН /Пер. с нем. и примеч. А. Штекли. — 1958. — 

208 с.: ил. — (Вып. 251). 50 000 экз. 

226. Александров И., Григорьев Г. МИХАИЛ КУРАКО. — [2-е изд., испр.]. — 

1958. — 144 с.: ил. — (Вып. 252). 30 000 экз. 

227. Западов А.В. ДЕРЖАВИН. — 1958. — 240 с.: ил. — (Вып. 253). 45 000 экз. 

228. Гроссман Л.П. ПУШКИН. — 2-е изд., испр. и доп. — 1958. — 528 с.: ил. — 

(Вып. 254). 90 000 экз. 

229. Ревзин Г.И. РИЭГО /Науч. ред. А.И. Молок. — 2-е изд., перераб. — 1958. — 

320 с.: ил., к. — (Вып. 255). 30 000 экз. 

230. Пророкова С.А. РЕПИН. — 1958. — 416 с.: ил. — (Вып. 256). 50 000 экз. 

(ЦБ) 
231.Владыкина-Бачинская Н.М. СОБИНОВ. — 1958. — 304 с.: ил. — (Вып. 257). 

90 000 экз. (ЦБ) 

232. Патон Е.О.ВОСПОМИНАНИЯ /Лит. запись С.Буряковского. — 1958. — 368 

с.: ил. — (Вып. 258). 25 000 экз. (ЦБ) 

233.Карташев Б.И., Муравьев В.Б. ПЕСТЕЛЬ. — 1958. — 336 с.: ил. — (Вып. 

259). 50 000 экз. (ЦБ) 

234.Стекольников А.Я. ВАСИЛ ЛЕВСКИЙ /Послесл. И. Унджиева. — 1958. — 

320 с.: ил. — (Вып. 260). 40 000 экз. 

235. Могилевский Б.Л. ИЛЬЯ ИЛЬИЧ МЕЧНИКОВ. — 1958. — 352 с.: ил. — 

(Вып. 261). 45 000 экз. 

236. Инфельд Л. ЭВАРИСТ ГАЛУА: ИЗБРАННИК БОГОВ /Пер. с англ. М. Кан. 

— 1958. — 368 с.: ил. — (Вып. 262). 60 000 экз. 

237. Мендельсон М.О. МАРК ТВЕН. — 2-е изд., перераб. и доп. — 1958. — 384 

с.: ил. — (Вып. 263). 90 000 экз. 

238.Прокофьев В.А. СТЕПАН ХАЛТУРИН. — 1958. — 288 с.: ил. — (Вып. 264). 

50 000 экз. 

239. Кунин И.Ф. ПЕТР ИЛЬИЧ ЧАЙКОВСКИЙ /Предисл. А. Альшванга. — 

1958. — 368 с.: ил. — (Вып. 265). 75 000 экз. 
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240. Смирнова-Ракитина В.А. АВИЦЕННА (АБУ-АЛИ ИБН СИНА). — 1958. — 

240 с.: ил. — (Вып. 266). 30 000 экз. 

1959 

241. Осокин В.Н. В. ВАСНЕЦОВ /Предисл. П. Соколова-Скаля. — 1959. — 240 с.: 

ил. — (Вып. 267). 50 000 экз. 

242. Рафили М.Г. АХУНДОВ /Под обш. ред. и предисл. Дж. Джафарова. — 1959. 

— 192 с.: ил. — (Вып. 268). 25 000 экз. 

243. Богословский Н.В. ТУРГЕНЕВ. — 1959. — 416 с.: ил. — (Вып. 269). 90 000 

экз. 

244. Сафонов В.А. АЛЕКСАНДР ГУМБОЛЬДТ. — 1959. — 192 с.: ил. — (Вып. 

270). 30 000 экз. 

245. Кюри М. и Е. ПЬЕР КЮРИ. МАРИЯ КЮРИ /Пер. с фр. С.А. Щукарева, 

Е.Ф. Корша; Науч. ред. и послесл. В.В. Алпатова. — 1959. — 432 с.: ил. — (Вып. 

271). 50 000 экз. 

246. Островер Л.И. ИППОЛИТ МЫШКИН. — 1959. — 240 с.: ил. — (Вып. 272). 

15 000 экз. 

247. Арлазоров М.С. ЖУКОВСКИЙ. — 1959. — 304 с.: ил. — (Вып. 273). 40 000 

экз. 

248. Львов В.Е. ЖИЗНЬ АЛЬБЕРТА ЭЙНШТЕЙНА. — 2-е изд., испр. и доп. — 

1959. — 384 с.: ил. — (Вып. 274). 75 000 экз. 

249. Пияшев Н.Ф. БОРОВСКИЙ. — 1959. — 304 с.: ил. — (Вып. 275). 40 000 экз. 

250. Райт-Ковалева Р.Я. РОБЕРТ БЕРНС. — 1959. — 368 с.: ил. — (Вып. 276). 45 

000 экз. 

251. Штекли А.Э. КАМПАНЕЛЛА /Предисл. С.Д. Сказкина. — 1959. — 448 с.: 

ил. — (Вып. 277). 50 000 экз. 

252. Ржонсницкий Б.Н. НИКОЛА ТЕСЛА /Науч. ред. и предисл. Г.И. Бабата. — 

1959. — 224 с.: ил. — (Вып. 278). 40 000 экз. 

253. Алпатов М.В.АЛЕКСАНДР ИВАНОВ. — 1959. — 272 с.: ил. — (Вып. 279). 

40 000 экз. 

254. Яновская М.И. СЕЧЕНОВ. — 1959. — 384 с.: ил. — (Вып. 280). 35 000 экз. 

(ЦБ) 
255. Шаскольская М.П. ФРЕДЕРИК ЖОЛИО-КЮРИ. — 1959. — 272 с.: ил., 

табл. — (Вып. 281). 40 000 экз. 

256. Кратохвил М.В. ЯН ГУС /Пер. с чеш. Е. Георгиевской; Под ред. Н. Аросевой; 

Предисл. А. Левандовского. — 1959. — 176 с.: ил. — (Вып. 282). 45 000 экз. 

257. Муравьева И.И. АНДЕРСЕН. — 1959. — 272 с.: ил. — (Вып. 283). 50 000 экз. 

258.Колесников М.С. СУХЭ-БАТОР. — 1959. — 304 с.: ил., к. — (Вып. 284). 50 

000 экз. (ЦБ) 

259. Тулинская З.К. БЕДРЖИХ СМЕТАНА /Под общ. ред. И. Бэлзы. — 1959. — 

272 с.: ил. — (Вып. 285). 35 000 экз. 

260. Грэхем Ш.ФРЕДЕРИК ДУГЛАС: («ЖИЛ-БЫЛ РАБ...») /Пер. с англ. И. 

Левидовой, В. Лимановской; Предисл. Р. Иванова. — 1959. — 400 с.: ил. — (Вып. 

286). 50 000 экз. 

261. Задонский Н.А. КОНДРАТИЙ БУЛАВИН. — 1959. — 208 с.: ил. — (Вып. 

287). 65 000 экз. 

262. Воронцова Л.А. СОФЬЯ КОВАЛЕВСКАЯ /Предисл. П. Полубариновой-

Кочиной. — 2-е изд. — 1959. — 336 с.: ил. — (Вып. 288). 50 000 экз. 
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263. Левандовский А.П. МАКСИМИЛИАН РОБЕСПЬЕР. — 1959. — 496 с.: ил., 

к. — (Вып. 289). 50 000 экз. 

264. Писаржевский О.Н. ФЕРСМАН. — 2-е изд., испр. и доп. — 1959. — 400 с.: 

ил. — (Вып. 290). 15 000 экз. 

1960 
265. Пророкова С.А. РЕПИН. — 2-е изд., испр. — 1960. — 416 с.: ил. 70 000 экз. 

266.Инфельд Л. ЭВАРИСТ ГАЛУА: ИЗБРАННИК БОГОВ /Пер. с англ. М. Кан. 

— 2-е изд. — 1960. — 368 с.: ил. 30 000 экз. 

267. Владыкина-Бачинская Н.М. СОБИНОВ. — 2-е изд. — 1960. — 288 с.: ил. 75 

000 экз. 

268. Груздев И.А. ГОРЬКИЙ. — 2-е изд. — 1960. — 368 с.: ил. 50 000 экз. 

269. Гроссман Л.П. ПУШКИН. — 3-е изд. — 1960. — 528 с.: ил. 75 000 экз. 

270. Штекли А.Э. КАМПАНЕЛЛА /Предисл. С.Д. Сказкина. — [2-е изд.]. — 

1960. — 448 с.: ил. 70 000 экз. 

271. Голубов С.Н. БЕСТУЖЕВ-МАРЛИНСКИЙ. — 2-е изд., испр. — 1960. — 

368 с.: ил. — (Вып. 291). 40 000 экз. 

272. Данилевский В.В. НАРТОВ. — 1960. — 176 с.: ил. — (Вып. 292). 35 000 экз. 

273. Лебедев В.А., Ананьев К.В. ФРУНЗЕ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1960. — 336 

с.: ил. — (Вып. 293). 65 000 экз. 

274. Андреев К.К. ТРИ ЖИЗНИ ЖЮЛЯ ВЕРНА. — 3-е изд. — 1960. — 304 с.: 

ил. — (Вып. 294). 75 000 экз. (ЦБ) 

275. Лаврецкий И.Р. БОЛИВАР. — 1960. — 288 с.: ил. — (Вып. 295). 45 000 экз. 

276. Дубинский-Мухадзе И.М. НОЙ БУАЧИДЗЕ. — 1960. — 192 с.: ил. — (Вып. 

296). 45 000 экз. (ЦБ) 

277. Лозинская Л.Я. ФРИДРИХ ШИЛЛЕР. — 1960. — 336 с.: ил. — (Вып. 297). 

50 000 экз. (ЦБ) 

278. Таланов А.А. НАНСЕН. — 1960. — 304 с.: ил. — (Вып. 298). 75 000 экз. 

279. Прокофьев В.А. АНДРЕЙ ЖЕЛЯБОВ. — 1960. — 384 с.: ил. — (Вып. 299). 

55 000 экз. 

280. Славутский А.О. ПРАСКОВЬЯ АНГЕЛИНА /Предисл. Ф. Панферова. — 

1960. — 240 с.: ил. — (Вып. 300). 65 000 экз. (ЦБ) 

281.ПОЛКОВОДЦЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ. — 1960. — 352 с.: ил. — 

(Вып. 301). 90 000 экз. 

282. Голубев Г.Н. УЛУГБЕК. — 1960. — 200 с.: ил. — (Вып. 302). 50 000 экз. 

283. Виноградов А.К. СТЕНДАЛЬ И ЕГО ВРЕМЯ /Ред., предисл. и коммент. 

А.Д. Михайлова. — 1960. — 368 с.: ил. — (Вып. 303). 100 000 экз. 

284.Прибытков B.C. АНДРЕЙ РУБЛЕВ. — 1960. — 224 с.: ил. — (Вып. 304). 75 

000 экз. 

285. Лапиров-Скобло М.Я. ЭДИСОН /Под общ. ред. Б.Г. Кузнецова. — 2-е изд., 

испр. и доп. — 1960. — 256 с.: ил. — (Вып. 305). 80 000 экз. (ЦБ) 

286. Яновская М.И.ПАСТЕР. — 1960. — 368 с.: ил. — (Вып. 306). 71 000 экз. 

287. Гидаш А.ШАНДОР ПЕТЕФИ /Пер. с венг. А. Кун. — 1960. — 369 с.: ил. — 

(Вып. 307). 25 000 экз. 

288. Лысенко О. МИКОЛА ЛЫСЕНКО: ВОСПОМИНАНИЯ СЫНА /Лит. об-

раб. Б. Хандроса. — 1960. — 256 с.: ил. — (Вып. 308). 30 000 экз. (ЦБ) 

289. Могилевский Б.Л. АРТЕМ (ФЕДОР СЕРГЕЕВ). — 1960. — 368 с.: ил. — 

(Вып. 309). 65 000 экз. 

290. Пророкова С.А. ЛЕВИТАН. — 1960. — 240 с.: ил. — (Вып. 310). 115 000 экз. 
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291.Пиотровский К.Б. СЕРГЕЙ ЛЕБЕДЕВ /Лит. ред. О. Писаржевского. — 1960. 

— 240 с.: ил. — (Вып. 311). 30 000 экз. (ЦБ) 

292. Стоун И.МОРЯК В СЕДЛЕ: БИОГРАФИЯ ДЖЕКА ЛОНДОНА /Пер. с 

англ. М. Кан; Послесл. и примеч. В.М. Быкова. — 1960. — 400 с.: ил. — (Вып. 

312). 115 000 экз. 

293. Хинкулов Л.Ф. ТАРАС ШЕВЧЕНКО. — 2-е изд., перераб. — 1960. — 400 с.: 

ил. — (Вып. 313). 95 000 экз. 

294. Франк Б. СЕРВАНТЕС /Пер. с нем. А. Кочеткова; Послесл. Г. Померанцевой. 

— [2-е изд.]. — 1960. — 272 с.: ил. — (Вып. 314). 100 000 экз. (ЦБ) 

1961 
295. Муравьева И.И. АНДЕРСЕН. — 2-е изд. — 1961. — 277 с.: ил. 85 000 экз. 

296. Богословский Н.В. ТУРГЕНЕВ. — 2-е изд. — 416 с.: ил. 80 000 экз. 

297. Райт-Ковалева Р.Я. РОБЕРТ БЕРНС. — 2-е изд. — 1961. — 368 с.: ил. 75 000 

экз. 

298. Волчек Г.Ф., Войнов В.В. ВИКТОР КУРНАТОВСКИЙ. — 1961. — 224 с.: 

ил. — (Вып. 315). 45 000 экз. 

299. ГРУЗИИ СЫНЫ /Сост. Н.М. Микава. — 1961. — 616 с.: ил. — (Вып. 316). 

28 000 экз. 

Содерж.: Давид Строитель / Гр. Нуцубидзе; Легенда о Руставели / Н. Микава; Ве-

ликий Моурави / Г. Джамбурия; Сулхан-Саба Орбелиани / Г. Джамбурия; Патара 

Кахи (Ираклий II) / Н. Челидзе; Давид Гурамишвили / Н. Микава; Александр Чав-

чавадзе / Н. Микава; Мухамбази (Григол Орбелиани) / Э. Елигулашвили; Мерани 

(Николоз Бараташвили) / В. Черняк; Якоб Гогебашвили / О. Романченко; Нико 

Николадзе / B. Замбахидзе; Акакий Церетели / C. Чилая; Щит Горцев (А.Казбеги) / 

Т. Натрошвили; Важа Пшавела / С. Гвелесиани; Пламенный Илья (Илья Чавчавад-

зе) / Б. Жгенти; Захарий Палиашвили / П. Хучуа; Саламури (Вано Сараджишвили) 

/ Л. Микава; Котэ Марджанишвили / С. Челидзе; Бродил художник по городу... 

(Нико Пиросманашвили) / Р. Канделаки; Миха Цхакая / А. Маскулия; Ладо Кецхо-

вели / И. Лисашвили, Александр Цулукидзе / И. Дубинский-Мухадзе; Эгнате Ни-

ношвили / Б. Жгенти; Филипп Махарадзе / Т. Махарадзе; Галактион Табидзе / Н. 

Рашеева, Э.Хайтина; Поющий мрамор (Якоб Николадзе) / Р. Петрушанская; Пото-

мок Цотне (Шалва Дадиани) / Н. Челидзе; Тысяча и одна ночь Ладо Гудиашвили / 

Н. Микава; Иване Бериташвили / Н. Дзидзишвили. 

300. Островер Л.И. ТАДЕУШ КОСТЮШКО. — 1961. — 272 с.; ил. — (Вып. 

317). 45 000 экз. 

301. Штекли А.Э. ТОМАС МЮНЦЕР. — 1961. — 320 с.: ил. — (Вып. 318). 47 

000 экз. (ЦБ) 

302. Морозов А.А. ЛОМОНОСОВ /Предисл. С.И. Вавилова. — 4-е изд., испр. и 

сокр. — 1961. — 640 с.: ил. — (Вып. 319). 100 000 экз. 

303. Цвейг С. БАЛЬЗАК /Пер. с нем. А. Голембы; Под ред. Е. Закс; Предисл. и 

коммент. Н. Муравьевой. — 1961. — 496 с.: ил. — (Вып. 320). 115 000 экз. 

304. Хинкулов Л.Ф. ФРАНКО. — 1961. — 192 с.; ил. — (Вып. 321). 35 000 экз. 

305. Келер В.Р. СЕРГЕЙ ВАВИЛОВ /Предисл. Р. Ребиндера. — 1961. — 240 с.: 

ил. — (Вып. 322). 43 000 экз. (ЦБ) 

306. Колесников М.С. МИКЛУХО-МАКЛАЙ. — 1961. — 272 с.: ил., к. — (Вып. 

323). 115 000 экз. 

307. Степанов H.Л. ГОГОЛЬ. — 1961. — 432 с.: ил. — (Вып. 324). 75 000 экз. 
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308. Гумилевский Л.И. ВЕРНАДСКИЙ. — 1961. — 320 с.: ил. — (Вып. 325). 46 

000 экз. 

309. Жданов В.В. ДОБРОЛЮБОВ. — 3-е изд., испр. — 1961. — 352 с.: ил. — 

(Вып. 326). 50 000 экз. 

310. Кремнев Б.Г. БЕТХОВЕН. — 1961. — 320 с.: ил. — (Вып. 327). (На тит. 

ошибочно указан № 326.) 115 000 экз. (ЦБ) 

311. Муравьева Н.И. ГЮГО. — 1961. — 384 с.: ил. — (Вып. 328). 115 000 экз. 

312. Канивец В.В. АЛЕКСАНДР УЛЬЯНОВ. — 1961. — 280 с.: ил. — (Вып. 

329). 115 000 экз. 

313. Смирнова-Ракитина В.А. ВАЛЕНТИН СЕРОВ. — 1961. — 336 с.: ил. — 

(Вып. 330). 115 000 экз. 

314. Сэндберг К. ЛИНКОЛЬН /Сокр. пер. с англ. Б. Грибанова, Л. Шеффера; По-

слесл. Р.Ф. Иванова. — 1961. — 704 с.: ил. — (Вып. 331). 90 000 экз. 

315. СПОДВИЖНИКИ ЧЕРНЫШЕВСКОГО /Сост. и предисл. Ю. Куликова. — 

1961. — 480 с.: ил. — (Вып. 332). 41 000 экз. 

Содерж.: Михаил Михайлов / В. Прокофьев; Николай Шелгунов / В. Тростников; 

Братья Серно-Соловьевичи / Ю. Авербах; Митрофан Муравский / В. Кернацен-

ский; Сергей Рымаренко / Г. 

316. Чуковский Н.К.БЕРИНГ. — 1961. — 128 с.: ил. — (Вып. 333). 74 000 экз. 

1962 
С 1962 г. ВСЕ ПЕРЕИЗДАНИЯ СОХРАНЯЮТ СВОЙ ПОРЯДКОВЫЙ НОМЕР, 

ПОД КОТОРЫМ ОНИ ВПЕРВЫЕ ВЫШЛИ В СЕРИИ ЖЗЛ. 

С 1962 г. — СЕРИЙНАЯ ОБЛОЖКА ХУДОЖ. Ю.АРНДТА 

317. Стоун И. МОРЯК В СЕДЛЕ: БИОГРАФИЯ ДЖЕКА ЛОНДОНА /Пер. с 

англ. М. Кан; Послесл. и примеч. В. Быкова. — 2-е изд. — 1962. — 400 с.: ил. 

(Вып. 312). 100 000 экз. 

318. Цвейг С. БАЛЬЗАК /Пер. с нем. А. Голембы; Под ред. Е. Закс; Предисл. и 

коммент. Н. Муравьевой. — 2-е изд. — 1962. — 496 с.: ил. — (Вып. 320). 100 000 

экз. 

319. Булгаков М.А. ЖИЗНЬ ГОСПОДИНА ДЕ МОЛЬЕРА /Предисл. и примеч. 

Г. Бояджиева; Послесл. В.А. Каверина. — 1962. — 240 с.: ил. — (Вып. 334). 150 

000 экз. 

320. Миронов Г.М. КОРОЛЕНКО. — 1962. — 368 с.: ил. — (Вып. 335). 100 000 

экз. 

321. Гуро И.Р., Фоменко Л.H. АНРИ БАРБЮС. — 1962. — 272 с.: ил. — (Вып. 

336). 110 000 экз. (ЦБ) 

322. Левандовский А.П.ЖАННА ДʼАРК. — 1962. — 288 с.: ил. — (Вып. 337). 115 

000 экз. 

323. Порудоминский В.И. ГАРШИН. — 1962. — 304 с.: ил. — (Вып. 338). 90 000 

экз. (ЦБ) 

324. Лаврецкий И.Р. ПАНЧО ВИЛЬЯ. — 1962. — 256 с.: ил. — (Вып. 339). 70 000 

экз. 

325. Чуковский К.И. СОВРЕМЕННИКИ: ПОРТРЕТЫ И ЭТЮДЫ. — 1962. — 

704 с.: ил. — (Вып. 340). 100 000 экз. 

Содерж.: Чехов; Короленко в кругу друзей; А. Кони; Гарин; Борис Житков; Куп-

рин; Леонид Андреев; Горький; Собинов; Саша Черный; Луначарский; Александр 

Блок; Маяковский; Юрий Тынянов; Квитко; Макаренко; Илья Репин. 

326. Манфред А.З. МАРАТ. — 1962. — 352 с.: ил. — (Вып. 341). 100 000 экз. (ЦБ) 
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327. Серебрякова Г.И. КАРЛ МАРКС. — 1962. — 688 с.: ил. — (Вып. 342). 115 

000 экз. (ЦБ) 

328. Прокофьев В.А. ПЕТРАШЕВСКИЙ. — 1962. — 336 с.: ил. — (Вып. 343). 90 

000 экз. 

329. Арлазоров М.С. ЦИОЛКОВСКИЙ /Предисл. Ю.А. Гагарина. — 1962. — 320 

с.: ил. — (Вып. 344). 115 000 экз. (ЦБ) 

330. Таланов А.В. КАЧАЛОВ. — 1962. — 240 с.: ил. — (Вып. 345). 115 000 экз. 

331. Яновская М.И. РОБЕРТ КОХ. — 1962. — 272 с.: ил. — (Вып. 346). 95 000 

экз. (ЦБ) 

332. Гладков Т.К. ДЖОН РИД. — 1962. — 282 с.: ил. — (Вып. 347). 65 000 экз. 

333. Сегал Е.А.СОФЬЯ ПЕРОВСКАЯ. — 1962. — 400 с.: ил. — (Вып. 348). 115 

000 экз. (ЦБ) 

334. Герман М.Ю. ДОМЬЕ. — 1962. — 272 с.: ил. — (Вып. 349). 115 000 экз. 

335. Моруа А. ТРИ ДЮМА /Пер. с фр. Л. Беспаловой, С. Шлапоберской; Ред. Л. 

Лунгина; Послесл. К. Андреева. — 1962. — 544 с.: ил. — (Вып. 350). 115 000 экз. 

336. Голубев Г.Н. ЗАБОЛОТНЫЙ. — 1962. — 256 с.: ил. — (Вып. 351). 85 000 

экз. 

337. Гулиа Г.Д. ДМИТРИЙ ГУЛИА: ПОВЕСТЬ О МОЕМ ОТЦЕ. — 1962. — 

256 с.: ил.— (Вып. 352). 50 000 экз. 

338. Алдан-Семенов А.И. ЧЕРСКИЙ. — 1962. — 224 с.: ил. — (Вып. 353). 105 

000 экз. (ЦБ) 

339. Каляев К. ДИМИТРОВ: СЫН РАБОЧЕГО КЛАССА /Пер. с болг. и по-

слесл. А. Стекольникова. — 1962. — 256 с.: ил. — (Вып. 354). 65 000 экз. 

340. Колесников М.С. ДИПОНЕГОРО. — 1962. — 208 с.: ил. — (Вып. 355). 55 

000 экз. 

341. Бажанов Н.Д. РАХМАНИНОВ. — 1962. — 448 с.: ил. — (Вып. 356). 115 000 

экз. 

342. Гроссман Л.П. ДОСТОЕВСКИЙ. — 1962. — 544 с.: ил. — (Вып. 357). 115 

000 экз. 

1963 

343. Чуковский К.И. СОВРЕМЕННИКИ: ПОРТРЕТЫ И ЭТЮДЫ. — 2-е изд. 

— 1963. — 704 с.: ил. — (Вып. 340). 100 000 экз. 

Содерж.: Чехов; Короленко в кругу друзей; А. Кони; Гарин; Борис Житков; Куп-

рин; Леонид Андреев; Горький; Собинов; Саша Черный; Луначарский; Александр 

Блок; Маяковский; Юрий Тынянов; Квитко; Макаренко; Илья Репин. 

344. Арлазоров М.С. ЦИОЛКОВСКИЙ /Предисл. Ю.А. Гагарина. — 2-е изд. — 

1963. — 336 с.: ил. — (Вып. 344). 65 000 экз. 

345. Горький М. ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПОРТРЕТЫ /Предисл. К. Чуковского; При-

меч. М. Петровой. — 1963. — 576 с.: ил. — (Вып. 358). 100 000 экз. 

Содерж.: В.И. Ленин; А.П. Чехов; О Стасове; Н.Е. Каронин-Петропавловский; 

М.М. Коцюбинский; Л. Сулержицкий; Лев Толстой; О С.А. Толстой; Леонид Ан-

дреев; Из воспоминаний о В.Г. Короленко; «Время Короленко»; В.Г. Короленко; О 

Михайловском; Н.А. Бугров; Савва Морозов; Митя Павлов; А.А. Блок; [А.Н. 

Алексин]; [А.В. Панов]; Леонид Красин; Н.Ф. Анненский; Сергей Есенин; О Га-

рине-Михайловском; Михаил Вилонов; И.И. Скворцов; О Викторине Арефьеве; О 

единице [А.А. Семенов]; Иван Вольнов; Камо; Из воспоминаний о И.П. Павлове. 

346. Яструн М. МИЦКЕВИЧ /Пер. с пол. А. Голембы; Примеч. Б. Стахеева. — 

1963. — 608 с.: ил. — (Вып. 359). 65 000 экз. 
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347. Пирсон X. ДИККЕНС /Пер. с англ. М. Кан; Ред. Я. Рецкер; Послесл. В.А. Ка-

верина; Примеч. А. Левина. — 1963. — 512 с.: ил. — (Вып. 360). 115 000 экз. (ЦБ) 

348. Дубинский-Мухадзе И.М. ОРДЖОНИКИДЗЕ. — 1963. — 384 с.: ил. — 

(Вып. 361). 115 000 экз. 

349. Ивашкевич Я. ШОПЕН /Пер. с пол. А. Ермонского; Примеч. М. Брухнова. — 

1963. — 304 с.: ил. — (Вып. 362). 65 000 экз. 

350. Шкловский В.Б. ЛЕВ ТОЛСТОЙ /Науч. ред. Л.Д. Опульская. — 1963. — 864 

с.: ил. — (Вып. 363). 165 000 экз. (ЦБ) 

351.Расин Б.И. ПОДБЕЛЬСКИЙ. — 1963. — 176 с.: ил. — (Вып. 364). 50 000 экз. 

352. Мижо М. СЕНТ-ЭКЗЮПЕРИ /Пер. с фр. Г. Велле. — 1963. — 464 с.: ил. — 

353. Толмачев А.В. КАЛИНИН. — 1963. — 272 с.: ил. — (Вып. 366). 75 000 экз. 

(ЦБ) 
354.Херсонский Х.Н. ВАХТАНГОВ. — [2-е изд., доп. и перераб.]. — 1963. — 360 

с.: ил. — (Вып. 367). 65 000 экз. (ЦБ) 

355. Акимова А.А. ДИДРО. — 1963. — 480 с.: ил. — (Вып. 368). 65 000 экз. 

356. Поступальская М.И., Ардашникова С.Д. ОБРУЧЕВ /Науч. ред. В.В. Обручев. 

— 1963. ил. — (Вып. 369). 65 000 экз. 

357. Писаржевский О.Н. ПРЯНИШНИКОВ. — 1963. — 240 с.: ил. — (Вып. 370). 

50 000 экз. (ЦБ) 

358.ГЕРОИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ /Сост. Т. Гладков; Обществ, ред. B. C. 

Соломенный. — 1963. — 544 с.: ил. — (Вып. 371). 100 000 экз. 

Содерж.: Михаил Тухачевский / В. Прокофьев; Иероним Уборевич / В. Савостья-

нов; Иона Якир / М. Палант; Василий Шорин / В. Ладухин; Виталий Примаков / И. 

Дубинский; Роберт Эйдеман / Т. Гладков; Василий Чапаев / Н. Осипов; Павел 

Павлов / Д. Быков; Иван Федько / A. Владимиров; Федор Раскольников / B. Тихо-

миров; Николай Куйбышев / И. Шевченко; Самуил Медведовский / Т. Гладков, К. 

Еремин; Иван Павлов / Евг. Бурче; Михаил Левандовский / И. Дубинский-

Мухадзе; Константин Калиновский / Г. Миронов; Дмитрий Жлоба / Г. Мартынен-

ко. 

359. Степанов H.Л. КРЫЛОВ. — 1963. — 320 с.: ил. — (Вып. 372). 115 000 экз. 

(ЦБ) 
360. Амаду Ж. КАСТРО АЛВЕС /Сокр. пер. с португ. Г. Калугина; Ред. А. Голь-

дман; Стихи в пер. А. Сиповича; Послесл. И. Тертерян. — 1963. — 256 с.: ил. — 

(Вып. 373). 65 000 экз. 

361. Бега Ф.Ф., Александров В.Г. ПЕТРОВСКИЙ. — 1963. — 320 с.: ил. — (Вып. 

374). 65 000 экз. 

362. КАТАЛОГ. 1933-1963 /Ред.-сост. Ю.Н. Коротков. — 1963. — 184 с.: ил. — 

(Вып. 375). 25 000 экз. 

1964 

363. Мендельсон М.С. МАРК ТВЕН. — 3-е изд., доп. и перераб. — 1964. — 432 

с.: ил. — (Вып. 263). 50 000 экз. 

364.Богословский Н.В. ТУРГЕНЕВ. — 3-е изд. — 1964. — 216 с.: ил. — (Вып. 

269). 100 000 экз. 

365. Прибытков B.C. ИВАН ФЕДОРОВ. — 1964. — 304 с.: ил. — (Вып. 376). 65 

000 экз. 

366. Пицык Н.Е. БОГОМОЛЕЦ /Пер. с укр. Т. Стах; Послесл. и науч. консульта-

ция И.М. Неймана. — 1964. — 224 с.: ил. — (Вып. 377). 65 000 экз. (ЦБ) 
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367. Аникст А.А. ШЕКСПИР. — 1964. — 368 с.: ил. — (Вып. 378). 115 000 экз. 

(ЦБ) 
368. Моруа А. ЖИЗНЬ АЛЕКСАНДРА ФЛЕМИНГА /Пер. с фр. И. Эрбург; По-

слесл. И. Кассирского. — 1964. — 336 с.: ил. — (Вып. 379). 100 000 экз. (ЦБ) 

369.Спендиарова М.А. СПЕНДИАРОВ. — 1964. — 208 с.: ил. — (Вып. 380). 65 

000 экз. (ЦБ) 

370. Герман М.Ю. ДАВИД. — 1964. — 304 с.: ил. — (Вып. 381). 115 000 экз. (ЦБ) 

371.Носова В.П. КОМИССАРЖЕВСКАЯ. — 1964. — 336 с.: ил. — (Вып. 382). 

115 000 экз. (ЦБ) 

372.Турков А.М. САЛТЫКОВ-ЩЕДРИН. — 1964. — 368 с.: ил. — (Вып. 383). 65 

000 экз. (ЦБ) 

373.Архангельский В.В. НОГИН. — 1964. — 432 с.: ил. — (Вып. 384). 105 000 экз. 

(ЦБ) 
374.Кунин И.Ф. РИМСКИЙ-КОРСАКОВ. — 1964. — 240 с.: ил. — (Вып. 385). 

115 000 экз. 

375.Поршнев Б.Ф. МЕЛЬЕ. — 1964. — 240 с.: ил. — (Вып. 386). 65 000 экз. 

376. Беленький М.С. СПИНОЗА. — 1964. — 240 с.: ил. — (Вып. 387). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
377. Ермашев И. СУНЬ ЯТ-СЕН. — 1964. — 320 с.: ил. — (Вып. 388). 45 000 экз. 
 

378. Визен Л.И. ХОСЕ МАРТИ: ХРОНИКА ЖИЗНИ ПОВСТАНЦА. — 1964. 

— 304 с.: ил. — (Вып. 389). 50 000 экз. 

379. Островер Л.И. ПЕТР АЛЕКСЕЕВ. — [2-е изд.]. — 1964. — 224 с.: ил. — 

(Вып. 390). 50 000 экз. (ЦБ) 

380. Левандовский А.П. ДАНТОН. — 1964. — 384 с.: ил. — (Вып. 391). 105 000 

экз. 

381. Кремнев Б.Г. ШУБЕРТ. — 1964. — 304 с.: ил. — (Вып. 392). 115 000 экз. 

382.Синельников С.С. КИРОВ. — 1964. — 338 с.: ил. — (Вып. 393). 65 000 экз. 

383. Нилов Е. ЗЕЛИНСКИЙ /Под ред. О. Писаржевского. — 1964. — 256 с.: ил. 

— (Вып. 394). 50 000 экз. (На тит. ошибочно указан № 395.) 

384. Штекли А.Э. ДЖОРДАНО БРУНО. — 1964. — 384 с.: ил. — (Вып. 395). 65 

000 экз. (ЦБ) 

385.ЗА НАШУ И ВАШУ СВОБОДУ: ГЕРОИ 1863 ГОДА /Сост. В.А. Дьяков; 

Науч. ред. И.С. Миллер, A.Ф. Смирнов; Науч. консультант B.Р. Лейкина-Свирская. 

— 1964. — 448 с.: ил. — (Вып. 396). 50 000 экз. 

Содерж.: Зыгмунт Сераковский / A.Ф. Смирнов; Ярослав Домбровский / B.А. Дья-

ков; Андрей Потебня / В.Р. Лейкина-Свирская; Зыгмунт Падлевский / В.А. Дьяков; 

Стефан Бобровский / И.С. Миллер; Константин Калиновский / A.Ф. Смирнов; Ан-

танас Мацкявичюс / Ю.И. Жюгжда; Иероним Кеневич / И.С. Миллер; Ромуальд 

Траугут / И.С. Миллер; Валерий Врублевский / B.Е. Абрамавичус, В.А. Дьяков. 

386.Витин М.Г. БЕЛОЯННИС. — 1964. — 128 с.: ил. — (Вып. 397). 50 000 экз. 

1965 

387. Инфельд Л. ЭВАРИСТ ГАЛУА: ИЗБРАННИК БОГОВ /Пер. с англ. М.Кан. 

— 3-е изд. — 1965. — 352 с.: ил. — (Вып. 262). 75 000 экз. 

388. Райт-Ковалева Р.Я.РОБЕРТ БЕРНС. — 3-е изд. — 1965. — 352 с.: ил. — 

(Вып. 276). 100 000 экз. (ЦБ) 

389. Левандовский А.П. РОБЕСПЬЕР. — [2-е] перераб. изд. — 1965. — 304 с.: ил. 

— (Вып. 289). 75 000 экз. (ЦБ) 
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390. Прокофьев В.А.ЖЕЛЯБОВ. — 2-е изд., испр. и доп.— 1965,— 368 с.: ил. — 

(Вып. 299). 100 000 экз. 

391. Морозов А.А. ЛОМОНОСОВ. — 5-е изд. — 1965. — 576 с.: ил., к. — (Вып. 

319) 50 000 экз. (ЦБ) 

392. Колесников М.С.МИКЛУХО-МАКЛАЙ. — 2-е изд. — 1965. — 272 с.: ил., к. 

— (Вып. 323). 100 000 экз. 

393. Моруа А. ТРИ ДЮМА /Пер. с фр. и примеч. Л. Беспаловой, С. Шлапобер-

ской; Ред.Л. Лунгина; Послесл. К. Андреева. — 2-е изд. — 1965. — 544 с.: ил. — 

(Вып. 350). 100 000 экз. 

394. Гулиа Г. ДМИТРИЙ ГУЛИА: ПОВЕСТЬ О МОЕМ ОТЦЕ. — 2-е изд., доп. 

и испр. — 1965. — 256 с.: ил. — (Вып. 352). 50 000 экз. (ЦБ) 

395. Гроссман Л.П. ДОСТОЕВСКИЙ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1965.— 608 с.: 

ил. — (Вып. 357). 100 000 экз. 

396. Мижо М. СЕНТ-ЭКЗЮПЕРИ /Пер. с фр. Г. Велле. — 2-е изд.— 1965. — 464 

с.: ил. — (Вып. 365). 100 000 экз. 

397. Турков А.М. САЛТЫКОВ-ЩЕДРИН. — 2-е изд., испр. и доп. — 1965. — 

368 с.: ил. — (Вып. 383). 100 000 экз. 

398. Порудоминский В.И. ПИРОГОВ /Вступ. ст. Б.В. Петровского. — 1965. — 

304 с.: ил. — (Вып. 398). 65 000 экз.(На тит. ошибочно указан № 399.) 

399. Канивец В.В. КАРМАЛЮК. — 1965. — 208 с.: ил. — (Вып. 399). 65 000 экз. 

400. Колесников М.С. ЛОБАЧЕВСКИЙ. — 1965. — 320 с.: ил. — (Вып. 400). 65 

000 экз. 

401. Можейко И.В. АУН САН. — 1965. — 240 с.: ил. — (Вып. 401). 50 000 экз. 

402.Муравьева Н.И. БЕРАНЖЕ. — 1965. — 320 с.: ил. — (Вып. 402). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
403. Яновская М.И. КАРЛ ЛИБКНЕХТ. — 1965. — 320 с.: ил. — (Вып. 403). 65 

000 экз. 

404. Гумилевский Л.И. ЗИНИН. — 1965. — 272 с.: ил. — (Вып. 404). 65 000 экз. 

405. Шкловский В.Б.ПОВЕСТЬ О ХУДОЖНИКЕ ФЕДОТОВЕ. — 1965. — 208 

с.: ил. — (Вып. 405). 100 000 экз. (ЦБ) 

406. Гонионский С.А.САНДИНО. — 1965. — 160 с.: ил. — (Вып. 406). 70 000 экз. 

(ЦБ) 
407. Дурылин С.Н.НЕСТЕРОВ: В ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ /Предисл. А.А. Си-

дорова. — 1965. — 528 с.: ил. — (Вып. 407). 65 000 экз. (ЦБ) 

408. Людвиг Э. ГЕТЕ /Сокр. пер. с нем. Е. Закс. — 1965. — 608 с.: ил. — (Вып. 

408). 115 000 экз. 

409. Марягин Г.А. ПОСТЫШЕВ. — 1965. — 304 с.: ил. — (Вып. 409). 115 000 

экз. (ЦБ) 

410. Осповат Л.С. ГАРСИА ЛОРКА. — 1965. — 432 с.: ил. — (Вып. 410). 115 000 

экз. (ЦБ) 

411. Болховитинов В.Н. СТОЛЕТОВ. — 3-е изд. — 1965. — 512 с.: ил. — (Вып. 

411). 50 000 экз. 

412. Луначарский А.В. СИЛУЭТЫ /Сост. И. Луначарская; Предисл. и примеч. И. 

Сада. — 1965. — 544 с.: ил. — (Вып. 412). 100 000 экз. 

Содерж.: Владимир Ильич Ленин; Ленин; Ленин и молодежь; Ленин и искусство; 

Яков Михайлович Свердлов; Моисей Соломонович Урицкий; Товарищ Володар-

ский; Георгий Валентинович Плеханов; Александр Николаевич Радищев; Комму-

нисты и Герцен; Пушкин и Некрасов; Николай Алексеевич Некрасов; Александр 
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Сергеевич Пушкин; Об Александре Николаевиче Островском и по поводу его; 

В.Я. Брюсов; Гоголь; А.С. Грибоедов; В.Г. Короленко; Максим Горький; Романы 

Н.Г. Чернышевского; Гейне— мыслитель; Гете и его время; Барух Спиноза и бур-

жуазия; Станиславский, театр и революция; А.С. Серафимович; Путь Рихарда Ва-

гнера; Н.А. Римский-Корсаков; Френсис Бэкон; Прил.: Воспоминания из револю-

ционного прошлого; Большевики в 1905 году; Идеология накануне Октября. (ЦБ) 

413. Лебедев А.А. ЧААДАЕВ. — 1965. — 272 с.: ил. — (Вып. 413). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
414. Лаврецкий И.Р. МИРАНДА. — 1965. — 272 с.: ил. — (Вып. 414). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
415. Алдан-Семенов А.И. СЕМЕНОВ-ТЯН-ШАНСКИЙ. — 1965. — 304 с.: ил. 

— (Вып. 415). 115 000 экз. (ЦБ) 

416. Штоль Г.А. ШЛИМАН: («МЕЧТА О ТРОЕ») /Сокр. пер. с нем. А. Попова, 

А. Штекли. — 1965. — 439 с.: ил. — (Вып. 416). 65 000 экз. 

417. Дубинский-Мухадзе И.М. ШАУМЯН. — 1965. — 336 с.: ил. — (Вып. 417). 65 

000 экз. 

418. Дмитриенко М.Ф. ВЕЛАСКЕС. — 1965. — 256 с.: ил. — (Вып. 418). 115 000 

экз. (ЦБ) 

1966 

419. Штекли А.Э. КАМПАНЕЛЛА /Предисл. С. Сказкина. — 3-е изд., перераб. и 

испр. — 1966. — 288 с.: ил. — (Вып. 277). 100 000 экз. 

420. Шаскольская М.П. ЖОЛИО-КЮРИ. — 2-е изд. — 1966. — 208 с.: ил. — 

(Вып. 281). 50 000 экз. 

421. Лаврецкий И.Р. БОЛИВАР. — 2-е изд., испр. и доп. — 1966. — 208 с.: ил. — 

(Вып. 295). 50 000 экз. (ЦБ) 

422. Хинкулов Л.Ф. ШЕВЧЕНКО. — 3-е изд., испр. и доп. — 1966. — 320 с.: ил. 

— (Вып. 313). 50 000 экз. 

423. Гладков Т.К.ДЖОН РИД. — 2-е изд., испр. и доп. — 1966. — 240 с.: ил. — 

(Вып. 347). 50 000 экз. 

424. Бажанов Н.Д. РАХМАНИНОВ. — 2-е изд., испр. и доп.— 1966. — 352 с.: ил. 

— (Вып. 356). 100 000 экз. 

425. Архангельский В.В. НОГИН. — 2-е изд., испр. и доп. — 1966. — 320 с.: ил. 

— (Вып. 384). 50 000 экз. 

426. Нилов Е. БОТКИН. — 1966. — 160 с.: ил. — (Вып. 419). 65 000 экз. (ЦБ) 

427. Копелев Л.З.БРЕХТ. — 1966. — 432 с.: ил. — (Вып. 420). 65 000 экз. 

428. Серебрякова Г.И. МАРКС И ЭНГЕЛЬС. — 1966. — 880 с.: ил. — (Вып. 421). 

100 000 экз. (ЦБ) 

429. Островский Б.Г. ЛАЗАРЕВ /Под ред. Е.Е. Шведе. — 1966. — 176 с.: ил. — 

(Вып. 422). 65 000 экз. 

430. Зарницкий С.В., Сергеев А.Н. ЧИЧЕРИН. — 1966. — 256 с.: ил. — (Вып. 

423). 100 000 экз. 

431. Хьюз Э. БЕРНАРД ШОУ /Пер. с англ. Б.Носика; Ред. Р. Райт — Ковалевой. 

— 1966. — 288 с.: ил. — (Вып. 424). 100 000 экз. 

432. Игнатьев O.K. ТИРАДЕНТИС. — 1966. — 176 с.: ил. — (Вып. 425). 65 000 

экз. (ЦБ) 

433. ЮРИЙ ТЫНЯНОВ: ПИСАТЕЛЬ И УЧЕНЫЙ : ВОСПОМИНАНИЯ. 
РАЗМЫШЛЕНИЯ. ВСТРЕЧИ /Сост. В. Каверин. — 1966. — 224 с.: ил. — (Вып. 

426). 65 000 экз. 
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Содерж.: От составителя / В. Каверин; Автобиография / Ю. Тынянов; Авт. ст. и 

воспоминаний: В. Каверин, В. Шкловский, Б.М. Эйхенбаум, Л. Гинзбург, К. Чу-

ковский, И. Рахтанов, Н. Степанов, Н. Чуковский, А.В. Федоров, Г. 

Козинцев, С. Эйзенштейн, И. Эренбург, К. Федин, Прил.: «Как мы пишем», 

«Овернский мул, или Золотой напиток», «Ганнибалы», Вступление / Ю. Тынянов. 

434. Гастев А.А. ДЕЛАКРУА. — 1966. — 224 с.: ил. — (Вып. 427). 115 000 экз. 

435. Васильева Е.Н., Халифман И.А. ФАБР. — 1966. — 240 с.: ил. — (Вып. 428). 

65 000 экз. 

436. Кун И. БЕЛА КУН: (ВОСПОМИНАНИЯ) /Авториз. пер. с венг. А. Кун. — 

1966. — 312 с.: ил. — (Вып. 430). 65 000 экз. 

437. Данин Д.С. РЕЗЕРФОРД. — 1966. — 624 с.: ил. — (Вып. 431). 90 000 экз. 

(ЦБ) 
438. Перрюшо А. СЕЗАНН /Пер. с фр. С. Викторовой, Л. Лежневой; Стихи в пер. 

В. Левика; Послесл. В. Прокофьева. — 1966. — 368 с.: ил. — (Вып. 432). 65 000 

экз. 

1967 

439. Гумилевский Л.И. ВЕРНАДСКИЙ. — 2-е изд. — 1967. — 256 с.: ил. — (Вып. 

325). 50 000 экз. 

440. Чуковский К.И. СОВРЕМЕННИКИ: ПОРТРЕТЫ И ЭТЮДЫ. — 4-е изд. 

— 1967. — 592 с.: ил. — (Вып. 340). 90 000 экз. 

Содерж.: Чехов; Борис Житков; Короленко в кругу друзей; Горький; Куприн; Лео-

нид Андреев; Гарин; А.Ф. Кони; Александр Блок; Анна Ахматова; Маяковский; 

Алексей Толстой; Саша Черный; Луначарский; Собинов; Квитко; Юрий Тынянов; 

Зощенко; Макаренко; Илья Репин. (ЦБ) 

441. Арлазоров М.С. ЦИОЛКОВСКИЙ /Предисл. Ю.А. Гагарина. — 3-е изд., пе-

рераб. и доп. — 1967. — 256 с.: ил. — (Вып. 344). 50 000 экз. 

442.Горький М.ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПОРТРЕТЫ /Предисл. К.И. Чуковского. — 

2-е изд. — 1967. — 472 с.: ил. — (Вып. 358). 100 000 экз. 

Содерж.: В.И. Ленин; А.П. Чехов; О Стасове; Н.Е. Каронин-Петропавловский; 

М.М. Коцюбинский; [Л.A. Сулержицкий]; Лев Толстой; О С.А. Толстой; Леонид 

Андреев; Из воспоминаний о В.Г. Короленко; «Время Короленко»; В.Г. Королен-

ко; О Михайловском; Н.А. Бугров; Савва Морозов; Митя Павлов; А.А. Блок; [А.Н. 

Алексин]; [А.В. Панов]; Леонид Красин; Н.Ф. Анненский; Сергей Есенин; О Га-

рине-Михайловском; Михаил Вилонов; И.И. Скворцов; О Викторине Арефьеве; О 

единице [А.А. Семенов];Иван Вольнов; Камо; Из воспоминаний о Павлове. (ЦБ) 

443.Дубинский-Мухадзе И.М. ОРДЖОНИКИДЗЕ. — 2-е изд., испр. — 1967.— 

336 с.: ил. — (Вып. 361). 100 000 экз. (ЦБ) 

444. Шкловский В.Б. ЛЕВ ТОЛСТОЙ. — 2-е изд., испр. — 1967. — 656 с.: ил. — 

(Вып. 363). 90 000 экз. 

445. Морозов С.А.ПРОКОФЬЕВ. — 1967. — 280 с.: ил, — (Вып. 429). 100 000 

экз. (ЦБ) 

446. Данин Д.С. РЕЗЕРФОРД. — 2-е изд.— 1967. — 624 с.: ил. — (Вып. 431). 100 

000 экз. 

447. Моруа А. ЖОРЖ САНД /Пер. с фр. Е.С. Булгаковой. — 1967. — 416 с.: ил. 

— (Вып. 433). 100 000 экз. 

448. Елкин А.С. ЛУНАЧАРСКИЙ. — 1967. — 304 с.: ил, — (Вып. 434). 65 000 

экз. (ЦБ) 
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449. Асташенков П.Т. КУРЧАТОВ. — 1967. — 200 с.: ил, — (Вып. 435). 100 000 

экз. 

450. Пророкова С.А. КЭТЕ КОЛЬВИЦ. — 1967. — 192 с.: ил. — (Вып. 436). 65 

000 экз. 

451. Рубакин А.Н. РУБАКИН: (ЛОЦМАН КНИЖНОГО МОРЯ). — 1967. — 

176 с.: ил. — (Вып. 437). 65 000 экз. 

452. Тринчер Г.С., Тринчер К.С. РУТГЕРС /Авториз. пер. с нем. Р. Беловой. — 

1967. — 192 с.: ил. — (Вып. 438). 65 000 экз. (ЦБ) 

453. Паустовский К.Г. БЛИЗКИЕ И ДАЛЕКИЕ /Сост. Л. Левицкий. — 1967. — 

400 с.: ил. — (Вып. 439). 100 000 экз. (ЦБ) 

Содерж.: Зал с фонтаном; Маячный смотритель; Маршал Блюхер; Орест Кипрен-

ский; Исаак Левитан; Тарас Шевченко; Разливы рек; Корзина с еловыми шишка-

ми; Простая клеенка; Фридрих Шиллер; Сказочник: (Христиан Андерсен); Ночной 

дилижанс; Эдгар По; Равнина под снегом; Оскар Уайльд; Ридьярд Киплинг; За-

метки на папиросной коробке; Поток жизни: (Заметки о прозе Куприна); Иван Бу-

нин; Александр Блок; Жизнь Александра Грина; Дядя Гиляй: ( В.А. Гиляровский); 

Алексей Толстой; Живите так, как начали; Медные подковки; И.Бабель: («Мопас-

санов я вам гарантирую», «"Тот" мальчик», «Каторжная работа»); Близкий и дале-

кий; Военнопленный Ульянский; Малышкин; Встречи с Гайдаром; Михаил Лоску-

тов; Александр Довженко; Рувим Фраерман; Встреча с Олешей; Горсть Крымской 

земли: (О Владимире Луговском). 

454. Баранченко В.Е. ГАВЕН /Науч. ред. Ю.А. Геллер. — 1967. — 160 с.: ил. — 

(Вып. 440). 65 000 экз. (ЦБ) 

455. Западов А.В. НОВИКОВ. — 1967. — 192 с.: ил. — (Вып. 441). 75 000 экз. 

456. Бразуль И.Д. ДЕМЬЯН БЕДНЫЙ. — 1967. — 304 с.: ил. — (Вып. 442). 75 

000 экз. (ЦБ) 

457. Голенищев-Кутузов И.М. ДАНТЕ. — 1967. — 280 с.: ил. — (Вып. 443). 65 

000 экз. (ЦБ) 

1968 
458. Дубинский-Мухадзе И.М. ШАУМЯН. — 2-е изд., испр.— 1968. — 272 с.: ил. 

— (Вып.417). 100 000 экз. 

459. Хьюз Э. БЕРНАРД ШОУ /Пер. с англ. Б. Носика; Ред. Р. Райт — Ковалевой. 

— 1968. — 288 с.: ил. — (Вып. 424). 100 000 экз. (ЦБ) 

460. Кун И. БЕЛА КУН: (ВОСПОМИНАНИЯ) /Авториз. пер. с венг. А. Кун.— 

2-е изд. — 1968.— 336 с.: ил. — (Вып. 430). 100 000 экз. 

461. Моруа А. ЖОРЖ САНД /Пер. с фр. Е.С. Булгаковой. — 2-е изд.— 1968. — 

416 с.: ил. — (Вып. 433). 100 000 экз. (ЦБ) 

462. Асташенков П.Т. КУРЧАТОВ. — 2-е изд. — 1968. — 200 с.: ил. — (Вып. 

435). 100 000 экз. (ЦБ) 

463. Марьямов А.М. ДОВЖЕНКО. — 1968. — 384 с.: ил. — (Вып. 444). 90 000 

экз. (ЦБ) 

464. Дубинский И.В. ПРИМАКОВ. — 1968. — 176 с.: ил. — (Вып. 445). 100 000 

экз. 

465. Аникин А.В. АДАМ СМИТ /Предисл. А. Милейковского. — 1968. — 256 с.: 

ил. — (Вып. 446). 100 000 экз. (ЦБ) 

466. Иванов Р.Ф. ДЮБУА. — 1968. — 240 с.: ил. — (Вып. 447). 65 000 экз. (ЦБ) 

467. Фиш Р.Г. НАЗЫМ ХИКМЕТ. — 1968. — 328 с.: ил, — (Вып. 448). 100 000 

экз. (ЦБ) 
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468. Големба А.С. ГРАМШИ /Науч. ред. В.Е. Невлер. — 1968. — 192 с.: ил. — 

(Вып. 449). 100 000 экз. 

469. Шагинян М.С. МЫСЛИВЕЧЕК. — 1968. — 320 с.: ил. — (Вып. 450). 100 000 

экз. 

470. Давыдов Ю.В. ГОЛОВНИН. — 1968. — 208 с.: ил. — (Вып. 451). 65 000 экз. 

471. Резник С.Е. НИКОЛАЙ ВАВИЛОВ. — 1968. — 336 с.: ил. — (Вып. 452). 100 

000 экз. 

472. Хесуальдо АРТИГАС /Пер. с исп. В. Кутейщиковой. — 1968. — 160 с.: ил. — 

(Вып. 453). 75 000 экз. 

473. Акобиров Ю., Харисов Ш. САДРИДДИН АЙНИ. — 1968. — 144 с.: ил. — 

(Вып. 454). 100 000 экз. 

474. Кремнев Б.Г. КРАСИН. — 1968. — 256 с.: ил. — (Вып. 455). 100 000 экз. 

475. Пузиков А.И. ЗОЛЯ. — 1968. — 272 с.: ил. — (Вып. 456). 100 000 экз. (На 

тит. ошибочно указан 1969 г.) 

476. Исбах А.А. ФУРМАНОВ. — 1968. — 336 с.: ил. — (Вып. 457). 100 000 экз. 

477.  Володин Б.Г. МЕНДЕЛЬ: (VITA AETERNA). — 1968. — 256 с.: ил. — 

(Вып. 458). 100 000 экз. 

478. Оганисьян Ю. АБД-АЛЬ-КАДИР. — 1968. — 176 с.: ил. — (Вып. 459). 100 

000 экз. (ЦБ) 

479. Брандис Е.П. МАРКО ВОВЧОК. — 1968. — 336 с.: ил. — (Вып. 460). 100 

000 экз. 

480. Логосов Ю.В. МЕЛЬЯ. — 1968. — 144 с.: ил. — (Вып. 461). 100 000 экз. 

481. Кумок Я.Н. ГУБКИН. — 1968. — 288 с.: ил. — (Вып. 462). 100 000 экз. 

1969 
482. Степанов H.Л. КРЫЛОВ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1969. — 272 с.: ил. — 

(Вып. 372). 110 000 экз. 

483. Порудоминский В.И. ПИРОГОВ. — 2-е изд. — 1969. — 272 с.: ил, — (Вып. 

398). 100 000 экз. (На тит. ошибочно указан № 399.) 

484. Гладков Т.К., Смирнов М.А. МЕНЖИНСКИЙ. — 1969. — 352 с.: ил. — 

(Вып. 463). 100 000 экз. 

485. Дьяков В.А. ЯРОСЛАВ ДОМБРОВСКИЙ. — 1969. — 240 с.: ил. — (Вып. 

464). 65 000 экз. (ЦБ) 

486. Осповат Л.C. ДИЕГО РИВЕРА. — 1969. — 352 с.: ил. — (Вып. 465). 150 000 

экз. 

487.Коцюбинская И.М. МИХАИЛ КОЦЮБИНСКИЙ /Авториз. пер. с укр. Т. 

Стах; Науч. ред. Т. Надъярных. — 1969.— 192 с.; ил. — (Вып. 466). 65 000 экз. 

488. Виленская Э.С. ХУДЯКОВ. — 1969. — 176 с.: ил. — (Вып. 467). 65 000 экз. 

489. Мотылева Т.Л. РОМЕН РОЛЛАН. — 1969. — 384 с.: ил. — (Вып. 468). 100 

000 экз. 

490. Кузнецов Ф.Ф. ПУБЛИЦИСТЫ 1860-Х ГОДОВ: КРУГ «РУССКОГО 

СЛОВА»: ГРИГОРИЙ БЛАГОСВЕТЛОВ; ВАРФОЛОМЕЙ ЗАЙЦЕВ; НИ-

КОЛАЙ СОКОЛОВ. — 1969. — 336 с.: ил. — (Вып. 469). 65 000 экз. (ЦБ) 

491. Лаврецкий И.Р. ХУАРЕС. — 1969. — 224 с.: ил. — (Вып. 470). 100 000 экз. 

492. Гумилевский Л.И. ЧАПЛЫГИН. — 1969. — 272 с.: ил. — (Вып. 471). 100 

000 экз. 

493. Молчанов Н.Н. ЖОРЕС. — 1969. — 400 с.: ил. — (Вып. 472). 65 000 экз. 

494. Воронова О.П. ШАДР. — 1969. — 192 с.: ил. — (Вып. 473). 100 000 экз. (ЦБ) 
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495. Теодор-Валенси БЕРЛИОЗ /Пер. с фр. Ю.А. Раскина; Послесл. Б.В. Левика. 

— 1969. — 336 с.: ил. — (Вып. 474). 100 000 экз. 

496. Турков А.М. АЛЕКСАНДР БЛОК. — 1969. — 320 с.: ил. — (Вып. 475). 150 

000 экз. 

497. Прокофьев В.А. ДУБРОВИНСКИЙ. — 1969. — 224 с.: ил. — (Вып. 476). 65 

000 экз. 

1970 
498. Пирумова Н.М. БАКУНИН. — 1970. — 400 с.: ил. — (Вып. 477). 65 000 экз. 

499. МОЛОДЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ: Сб. /Сост. 

В. Быков. — 1970. — 512 с.: ил. — (Вып. 478). 50 000 экз. 

Содерж.: Лиза Чайкина / Н. Михайлов; Твой брат Володя Куриленко / Л. Леонов; 

Мгновение / Н. Тихонов; Неукротимое сердце / Б. Лавренев; Талалихин / Е. Коно-

ненко; Тимур Фрунзе / Н. Богданов; Таня / П. Лидов; Мой сын / Н. Чекалина; Иван 

Смоляков / А. Калинин; Гвардии рядовой / А. Дроздов; Щедрая жизнь / К. Крапи-

ва; Карельские девушки / Г. Фиш; Вожак островских комсомольцев / А. Мусатов; 

Наша Марите / А. Венцлова; Иван Кожедуб , трижды Герой / Н. Денисов; Батыр 

Маншук / О. Чечеткина; Летчик номер один / Ю. Жуков; Поэт, сын поэта / Н. Ро-

дионов; Народный герой Латвии / Я. Шварцман; Живая легенда / К. Лапин; Рубен 

Руис Ибаррури / Е. Кирпонос, Т. Никонова; Первый Герой / А. Назаров; Поединок 

/ Ф. Селиванов; Четыре дня / Р. Бершадский; Свободная земля не раз прославит 

вас / Т. Филатьева, К. Хелемяэ; Герои не умирают / Н. Бабаев, Л. Полонский; В де-

вятнадцать юношеских лет... / Г. Заболотный; Сквозь огненный шквал / Я. Кутко-

вецкий; Кровью сердца / Ф. Самохин; ...Возвращайся с солнцем / З. Фатхуллин; 

Сильва докладывает/Л. Брутян, B. Самарин; Мост / И. Месхи; Звезда Туйчи / Г. 

Марягин; Рубеж отваги / И. Гаспль. 

500. Константиновский И.Д. КАРАДЖАЛЕ. — 1970. — 228 с.: ил. — (Вып. 479). 

65 000 экз. 

501. Архангельский В.В. ФРУНЗЕ. — 1970. — 512 с.: ил. — (Вып. 480). 100 000 

экз. 

502. Брагин М.Г. КУТУЗОВ. — [1-е] изд., доп. — 1970. — 224 с.: ил. — (Вып. 

481). 150 000 экз. 

503. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОИ ОТЕЧЕСТВЕН-
НОЙ: Сб. Вып.1 / Сост. и науч. ред. А.Н. Киселев. — 1970. — 448 с.: ил. — (Вып. 

482). 150 000 экз. 

Содерж.: Генерал армии Алексей Антонов / C. Штеменко; Генерал армии Николай 

Ватутин / К. Крайнюков; Главный маршал артиллерии Николай Воронов / Ф. Сам-

сонов; Маршал Советского Союза Леонид Говоров / А. Киселев; Адмирал Арсе-

ний Головко / В. Милютин; Маршал авиации Семен Жаворонков / А. Крылов, 

В. Соколов; Маршал Советского Союза Родион Малиновский / М. Захаров; Мар-

шал Советского Союза Константин Рокоссовский / П. Батов; Маршал бронетанко-

вых войск Павел Рыбалко / Г. Миронов; Маршал Советского Союза Василий Со-

коловский / М. Чередниченко; Генерал армии Андрей Хрулев / Ф. Малыхин; Гене-

рал-полковник авиации Тимофей Хрюкин / А. Киселев. 

504. Мезенцев В.А. БАРДИН. — 1970. — 208 с.: ил. — (Вып. 483). 65 000 экз. 

505. Эйдельман Н.Я. ЛУНИН. — 1970. — 352 с.: ил. — (Вып. 484). 65 000 экз. 

506. Чудакова М.О. ЭФФЕНДИ КАПИЕВ. — 1970. — 240 с.: ил. — (Вып. 485). 

65 000 экз. (ЦБ) 
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507. Грибанов Б.Т. ХЕМИНГУЭЙ. — 1970. — 448 с.: ил. — (Вып. 486). 100 000 

экз. (ЦБ) 

508. Давыдов Ю.В. НАХИМОВ. — 1970. — 176 с.: ил. — (Вып. 487). 100 000 экз. 

509. Гулыга А.В. ГЕГЕЛЬ. — 1970. — 272 с.: ил. — (Вып. 488). 100 000 экз. (ЦБ) 

510. Акимова А.А. ВОЛЬТЕР. — 1970. — 448 с.: ил. — (Вып 489). 100 000 экз. 

511. Кеневич С. ЛЕЛЕВЕЛЬ /Пер. с пол. И. Миллера. — 1970. ил. — (Вып. 490). 

100 000 экз. 

1971 

512. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕН-
НОЙ: Сб. Вып.1 / Сост. и науч. ред. А.Н. Киселев. — 2-е изд., испр. — 1971. — 

448 с.: ил. — (Вып. 482). 150 000 экз. 

513. Грибанов Б.Т. ХЕМИНГУЭЙ. — [2-е изд.]. — 1971. — 448 с.: ил. — (Вып. 

486). 150 000 экз. 

514. Лану А. МОПАССАН /Сокр. пер. с фр. Э. Лазебниковой; Науч. ред. и по-

слесл. И. Лилеевой. — 1971. — 392 с.: ил. — (Вып. 491). 150 000 экз. (ЦБ) 

515. Герман М.Ю. ХОГАРТ. — 1971. — 208 с.: ил. (Вып. 492). 100 000 экз. 

516. Камов Б.Н. АРКАДИЙ ГАЙДАР: ОБЫКНОВЕННАЯ БИОГРАФИЯ. — 

1971. — 416 с.: ил. — (Вып. 493). 100 000 экз. 

517. Молчанов Н.Н. ГЕРОИ ПАРИЖСКОЙ КОММУНЫ: ШАРЛЬ ДЕЛЕК-

ЛЮЗ; ЭЖЕН ВАРЛЕН. — 1971. — 304 с.: ил. — (Вып. 494). 150 000 экз. (ЦБ) 

518. Хохлов Н.П. ПАТРИС ЛУМУМБА. — 1971. — 272 с.: ил. — (Вып. 495). 65 

000 экз. 

519. Дубинский-Мухадзе И.М. КУЙБЫШЕВ. — 1971. — 304 с.: ил. — (Вып. 

496). 150 000 экз. (ЦБ) 

520. Беляев В.П., Елкин А.С. ЯРОСЛАВ ГАЛАН. — 1971. — 240 с.: ил. — (Вып. 

497). 100 000 экз. (ЦБ) 

521. Бажанов Н.Д.ТАНЕЕВ. — 1971. — 240 с.: ил. — (Вып. 498). 65 000 экз. 

522. Носик Б.М. ШВЕЙЦЕР. — 1971. — 416 с.: ил. — (Вып. 499). 65 000 экз. (ЦБ) 

523.Колесникова М.В., Колесников М.С. РИХАРД ЗОРГЕ. — 1971. — 304 с.: ил. 

— (Вып. 500). 150 000 экз. + 100 000 экз. с матриц. 

524. Городецкий Е.Н., Шарапов Ю.П. СВЕРДЛОВ. — 1971. — 400 с.: ил. — (Вып. 

501). 100 000 экз. 

525. Кумок Я.Н. ЕВГРАФ ФЕДОРОВ /Предисл. И.И. Шафрановского. — 1971. — 

320 с.: ил. — (Вып. 502). 75 000 экз. 

526. Дмитревский В.И. ПЯТНИЦКИЙ. — 1971. — 272 с.: ил. — (Вып. 503). 65 

000 экз. 

527. Арский Ф.Н. ПЕРИКЛ. — 1971. — 224 с.: ил. — (Вып. 504). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
528. Порудоминский В.И.ДАЛЬ. — 1971. — 384 с.: ил. — (Вып. 505). 100 000 экз. 

+ 100 000 экз. с матриц. (ЦБ) 

529. Жданов В.В. НЕКРАСОВ. — 1971. — 496 с.: ил. — (Вып. 506). 100 000 экз. + 

100 000 экз. с матриц. 

530. Костенко А.И. ЛЕСЯ УКРАИНКА /Авториз. пер. с укр. В. Хелемендика. — 

1971. — 352 с.: ил. — (Вып. 507). 150 000 экз. + 100 000 экз. с матриц. (ЦБ) 

1972 
531. Штекли А.Э. ГАЛИЛЕЙ. — 1972. — 384 с.: ил. — (Вып. 508). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
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532. Лукин А.А., Гладков Т.К. НИКОЛАЙ КУЗНЕЦОВ. — 1972. — 224 с.: ил. — 

(Вып. 509). 150 000 экз. 

533. Беликов П.Ф., Князева В.П. РЕРИХ. — 1972. — 256 с.: ил. — (Вып. 510). 150 

000 экз. 

534. Жуков Д.А., Пушкарев Л.H.РУССКИЕ ПИСАТЕЛИ XVII ВЕКА /Предисл. 

Д.С. Лихачева. — 1972. — 336 с.: ил. — (Вып. 511). 65 000 экз. 

Содерж.: Аввакум Петров / Д. Жуков; Симеон Полоцкий /Л. Пушкарев. (ЦБ) 

535. Лаврецкий И.Р. ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. — 1972. — 352 с.: ил. — (Вып. 

512). 150 000 экз. 

536. Давыдов Ю.В. СЕНЯВИН. — 1972. — 256 с.: ил. — (Вып. 513). 65 000 экз. 

537. Апт С.К. ТОМАС МАНН. — 1972. — 352 с.: ил. — (Вып. 514). 100 000 экз. 

538. Семанов С.Н. МАКАРОВ. — 1972. — 288 с.: ил. — (Вып. 515). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
539. Фиш Р.Г. ДЖАЛАЛАДЦИН РУМИ. — 1972. — 288 с.: ил. — (Вып. 516). 65 

000 экз. 

540. Кардашов В.И. РОКОССОВСКИЙ. — 1972. — 446 с.: ил. — (Вып. 517). 200 

000 экз. 

541. Иванов Р.Ф. ФРАНКЛИН. — 1972. — 256 с.: ил. — (Вып. 518). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
542. НОВАТОРЫ: Сб. /Сост. Л. Рогачевская. — 1972. — 416 с.: ил. — (Вып. 519). 

100 000 экз. 

Содерж.: Иван Бураков / Ю. Кулышев; Александр Салов / Л. Рогачевская, И. Оста-

пенко; Андрей Филиппов / Ю. Шпарог; Никита Изотов 

/ С. Гершберг; Алексей Стаханов / С. Гершберг; Александр Бусыгин / В. Лельчук; 

Петр Кривонос / М. Каминский, Г. Куманев; Макар Мазай / И. Пешкин; Мархамат 

Юлдашева / Л. Белов; Дмитрий Босый / Т. Дмитренко; Екатерина Барышникова / 

В. Прохоров; Павел Быков / В. Полетаев; Язеп Луринь / Н.Татарская; Валентина 

Гаганова / Л. Рогачевская; Константин Хабаров / Ю. Шпаков. 

543. Лощиц Ю.М. СКОВОРОДА. — 1972. — 224 с.: ил. — (Вып. 520). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
544. Какишев Т. САКЕН СЕЙФУЛЛИН. — 1972. — 224 с.: ил. — (Вып. 521). 65 

000 экз. 

1973 

545. Беляев В.П., Елкин А.С. ЯРОСЛАВ ГАЛАН. — 2-е изд. — 1973. — 240 с.: 

ил. — (Вып. 497). 100 000 экз. 

546. Беликов П.Ф., Князева В.П. РЕРИХ. — 2-е изд. — 1973. — 256 с.: ил. — 

(Вып. 510). 100 000 экз. 

547. Лаврецкий И.Р. ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. — 2-е изд. — 1973. — 352 с.: ил. — 

(Вып. 512). 100 000 экз. 

548. Кардашов В.И. РОКОССОВСКИЙ. — 2-е изд., испр. — 1973. — 446 с.: ил. 

— (Вып. 517). 100 000 экз. [Вып. дан. 1974]. 

549. Сахаров А.Н. СТЕПАН РАЗИН: ХРОНИКА XVII ВЕКА. — 1973. — 320 с.: 

ил. — (Вып. 522). 150 000 экз. 

550. Михайлов О.Н. СУВОРОВ. — 1973. — 496 с.: ил. 

551. Гладков Т.К., Кизя Л.Н. КОВПАК. — 1973. — 288 с.: ил. — (Вып. 524). 100 

000 экз. (ЦБ) 

552.Гладков Т.К., Кизя Л.Н. КОВПАК. — 2-е изд., испр. — 1973. — 288 с.: ил. — 

(Вып. 524). 100 000 экз. 
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553. Еселев Н.Х. ШИШКОВ. — 1973. — 224 с.: ил. — (Вып. 525). 150 000 экз. 

554. Левандовский А.П. СЕН-СИМОН. — 1973. — 304 с.: ил. — (Вып. 526). 65 

000 экз. (ЦБ) 

555. Олдингтон Р. СТИВЕНСОН: ПОРТРЕТ БУНТАРЯ /Пер. с англ. и примеч. 

Г.А. Островской; Науч. ред. и авт. послесл. Д. Урнов. — 1973. — 288 с.: ил. — 

(Вып. 527). 150 000 экз. (ЦБ) 

556. Ирвин У. ОБЕЗЬЯНЫ, АНГЕЛЫ И ВИКТОРИАНЦЫ: ДАРВИН, ГЕКС-

ЛИ И ЭВОЛЮЦИЯ /Пер. с англ. М. Кан; Науч. ред. Э.Г. Юдин; Примеч. Е.Э. Ка-

закевич. — 1973. — 464 с.: ил. — (Вып. 528). 150 000 экз. (ЦБ) 

557.Резник С.Е. МЕЧНИКОВ. — 1973. — 368 с.: ил. — (Вып. 529). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
558. Свет Я.М. КОЛУМБ. — 1973. — 368 с.: ил. — (Вып. 530). 65 000 экз. (ЦБ) 

559. Кунецкая Л.И., Маштакова К.А. КРУПСКАЯ. — 1973. — 336 с.: ил. — (Вып. 

531). 100 000 экз. 

560. ПОГРАНИЧНИКИ /Сост. Г. Ананьев, М. Смирнов. — 1973. — 384 с.: ил. — 

(Вып. 532). 100 000 экз. 

Содерж.: Николай Быстрых/ А. Марченко; Андрей Коробицын / М. Слонимский; 

Иван Масленников / A. Чехов; Григорий Степанов / Д. Жуков; Кузьма Синилов / 

М. Смирнов; Тимофей Строкач / Г. Миронов; Алексей Лопатин / B. Беляев; Сергей 

Гусаров / Г. Миронов; Яков Резниченко / Г. Ананьев. 

561. СПОРТСМЕНЫ /Сост. А. Лашциков. — 1973. — 352 с.: ил. — (Вып. 533). 

100 000 экз. 

Содерж.: Чемпион Чемпионов: Иван Поддубный / Д. Жуков; До последнего дыха-

ния: Александр Алехин / А. Котов; Калев XX столетия: Георг Лурих / О. Лангсепп, 

Е. Дмитриев; Особое измерение: Владимир Мягков / Л. Атрашенко; Дорога, веду-

щая в бессмертие: Серафим и Георгий Знаменские / Ю. Уваров; Феномен из Кли-

на: Александр Долгушин / А. Высоцкий; Снежная королева: Любовь Кулакова / Л. 

Безуглая; Человек из легенды: Анатолий Капчинский / Т. Гладков; Рыцарь зелено-

го поля: Григорий Федотов / А. Ланщиков; Всегда в посыле: Борис Лилов / Д. Ур-

нов; Секрет успеха: Инга Артамонова / 

562. Яковлев Н.Н. ВАШИНГТОН. — 1973. — 400 с.: ил. — (Вып. 534). 100 000 

экз. (ЦБ) 

1974 

563. Толмачев А.В. КАЛИНИН. — 2-е изд., испр. и доп. — 1974. — 239 с.: ил. — 

(Вып. 366). 100 000 экз. 

564. Кунецкая Л.И., Маштакова К.А. КРУПСКАЯ. — 2-е изд. — 1974. — 336 с.: 

ил. — (Вып. 531) . 100 000 экз. 

565. ПОГРАНИЧНИКИ:Сб. /Сост. Г. Ананьев, М. Смирнов. — 2-е изд., испр. — 

1974. — 383 с.: ил. — (Вып. 532). 100 000 экз. 

566. Архангельский В.В. ПЕТР СМОРОДИН. — 1974. — 256 с.: ил. — (Вып. 

535). 100 000 экз. 

567. Карпенко В.В. ЩОРС. — 1974. — 224 с.: ил. — (Вып. 536). 100 000 экз. (ЦБ) 

568. Дубинский-Мухадзе И.М. КАМО. — 1974. — 236 с.: ил. — (Вып. 537). 100 

000 экз. (ЦБ) 

569. ВОЖАКИ КОМСОМОЛА: Сб. /Сост. С.Н. Семанов. — 1974. — 381 с.: ил. 

— (Вып. 538). 100 000 экз. 

Содерж.: Лиза Пылаева / В. Зубков, Ю. Медведев; Борис Дзнеладзе / И. Мухадзе; 

Рафаэль Хитаров / B. Дмитревский; Николай Чаплин / А. Мильчаков; Гани Мурат-
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баев / C. Аскаров; Александр Косарев / Т. Меренкова; Александр Бойченко / Ю. 

Косач, А. Игнатенко. 

570. ВОЖАКИ КОМСОМОЛА: Сб. /Сост. С.Н. Семанов. — 2-е изд. — 1974. — 

381 с.: ил. — (Вып. 538). 100 000 экз. 

571. Карцев В.П. МАКСВЕЛЛ. — 1974. — 333 с.: ил. — (Вып. 539). 100 000 экз. 

572. Островская Р.П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. — 1974. — 236 с.: ил. — (Вып. 

540). 100 000 экз. 

573. Тишков А.В. ДЗЕРЖИНСКИЙ. — 1974. — 384 с.: ил. — (Вып. 541). 100 000 

экз. 

574.Пашуто В.Т. АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ. — 1974. — 160 с.: ил. — (Вып. 542). 

100 000 экз. 

575. Лаврецкий И.Р. САЛЬВАДОР АЛЬЕНДЕ. — 1974. — 288 с.: ил. — (Вып. 

543). 100 000 экз. 

576. Смирнов Г.В. МЕНДЕЛЕЕВ. — 1974. — 334 с.: ил. — (Вып. 544). 100 000 

экз. 

577. 40 ЛЕТ «ЖЗЛ»: КАТАЛОГ: 1933-1973 /Отв. ред.-сост. С. Семанов; Предисл. 

Г. Померанцевой, С. Семанова. — 1974. — 286 с.: ил. — (Вып. 546). 100 000 экз. 

578. Брухнов М.А. ЧАКА. — 1974. — 189 с.: ил. — (Вып. 547). 100 000 экз. 

579. Бердников Г.П. ЧЕХОВ. — 1974. — 512 с.: ил. — (Вып. 549). 100 000 экз. 

(ЦБ) 

1975 
580. Зарницкий С.В., Сергеев А.Н. ЧИЧЕРИН. — 2-е изд., испр. и доп. — 1975. — 

288 с.: ил. — (Вып. 423). 100 000 экз. 

581. Брагин М.Г. КУТУЗОВ. — [2-е] изд., испр. — 1975. — 223 с.: ил. — (Вып. 

481). 100 000 экз. 

582. Колесникова М.В., Колесников М.С. РИХАРД ЗОРГЕ. — 2-е изд., испр. и 

доп. — 1975. (Вып. 500). 100 000 экз. 

583. Островская Р.П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. — 2-е изд., испр. — 1975. — 

236 с.: ил. — (Вып. 540). 100 000 экз. 

584. Пашуто В.Т. АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ. — 2-е изд., испр. — 1975. — 160 с.: 

ил. — (Вып. 542). 100 000 экз. (ЦБ) 

585. Лаврецкий И.Р. САЛЬВАДОР АЛЬЕНДЕ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1975. 

— 288 с.: ил. — (Вып. 543). 100 000 экз. 

586. Агарышев А.А. ГАМАЛЬ АБДЕЛЬ НАСЕР. — 1975. — 191 с.: ил. — (Вып. 

545). 150 000 экз. 

587. Келер В. Р. СЕРГЕЙ ВАВИЛОВ. — [2-е изд.]. — 1975. — 319 с.: ил. — 

(Вып. 548) . 150 000 экз. 

588. Батурин С.С. ДРАЙЗЕР. — 1975. — 333 с.: ил. — (Вып. 549). 100 000 экз. 

(Должен быть вып. 553.) 

589. ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ: Сб. /Сост. С.Е. Резник; Предисл. Д.К. Беляева. — 1975. — 

399 с.: ил. — (Вып. 550). 100 000 экз. 

Содерж.: Встань завтра в шесть: Кирилл Прокофьевич Орловский / В. Ляшенко; 

Цельная жизнь: Василий Степанович Пустовойт / В. Пальман; Личная подпись: 

Саидходжа Урунходжаев / А. Шукухи, X. Аскар; Завещание: Гавриил Семенович 

Зайцев / С. Резник; Радость жизни: Шулиман Аршба / Д. Жуков; Путем рыцаря: 

Валентин Петрович Кузьмин / В. Полынин; Первый среди равных: Макар Аниси-

мович Посмитный / А. Стреляный. (ЦБ) 

590. Байдуков Г.Ф. ЧКАЛОВ. — 1975. — 335 с.: ил. — (Вып. 552). 100 000 экз. 
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591. Гумилевский Л.И. ЧЕРНОВ. — 1975. — 203 с.: ил. — (Вып. 554). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
592. Павленко Н.И. ПЕТР ПЕРВЫЙ. — 1975. — 383 с.: ил. — (Вып. 555). 100 000 

экз. 

593. Григорьев И.Р. ФОСТЕР. — 1975. — 208 с.: ил. — (Вып. 556). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
594. Морозов С.А. БАХ. — 1975. — 255 с.: ил. — (Вып. 557). 100 000 экз. 

1976 

595. Дурылин С.Н. НЕСТЕРОВ: В ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ /Вступ. ст. А.А. 

Сидорова. — 2-е изд. — 1976. — 463 с.: ил. — (Вып. 407). 100 000 экз. 

596. Яковлев Н.Н. ВАШИНГТОН. — 2-е изд. — 1976. — 416 с.: ил. — (Вып. 534). 

100 000 экз. 

597. Карцев В.П. МАКСВЕЛЛ. — 2-е изд., испр. — 1976. — 363 с.: ил. — (Вып. 

539). 100 000 экз. (ЦБ) 

598. Тишков А.В. ДЗЕРЖИНСКИЙ. — 2-е изд., испр. — 1976. — 384 с.: ил. — 

(Вып. 558). 100 000 экз. (Ошибочно вместо 541 проставлен — 558.) 

599. 40 ЛЕТ «ЖЗЛ»: КАТАЛОГ: 1933-1973 /Отв. ред.-сост. С. Семанов; Предисл. 

Г. Померанцевой, С. Семанова. — 2-е изд., испр. и доп. — 1976. — 288 с.: ил. — 

(Вып. 546). 100 000 экз. 

600. Павленко Н.И. ПЕТР ПЕРВЫЙ. — 2-е изд., испр. — 1976. — 384 с.: ил. — 

(Вып. 555). 100 000 экз. 

601. КОММУНИСТЫ: Сб. /Сост. С.Н. Семанов. — 1976. — 432 с.: ил. — (Вып. 

559). 150 000 экз. 

Содерж.: Надежда Константиновна Крупская / Л. Кунецкая, К. Маштакова; Миха-

ил Васильевич Фрунзе / Вл. Архангельский; Григорий Иванович Петровский / Ф. 

Бега, В. Александров; Михаил Иванович Калинин / А. Толмачев; Степан Георгие-

вич Шаумян / И. Дубинский-Мухадзе; Феликс Эдмундович Дзержинский / А. 

Тишков; Георгий Васильевич Чичерин / С. Зарницкий, А. Сергеев; Сергей Миро-

нович Киров / С. Синельников; Александр Васильевич Косарев / Т. Меренкова. 

602. Ресков Б., Седов Г. ЮСУПОВ. — 1976. — 256 с.: ил. — (Вып. 560). 65 000 

экз. 

603. Кардашов В.И. ВОРОШИЛОВ. — 1976. — 368 с.: ил. — (Вып. 561). 150 000 

экз. (ЦБ) 

604. Грибанов Б.Т. ФОЛКНЕР. — 1976. — 352 с.: ил. — (Вып. 562). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
605. Герасимов Ю.К., Скверчинская Ж.Г. ЧЕРКАСОВ. — 1976. — 352 с.: ил. — 

(Вып. 563). 100 000 экз. (ЦБ) 

606. Перрюшо А. ЭДУАРД MAНE /Пер. с фр. и послесл. М.Н. Прокофьевой; Ред. 

Ю.Л. Яхнина. — 1976. — 320 с.: ил. — (Вып. 564). 100 000 экз. (ЦБ) 

607. Коротков Ю.Н. ПИСАРЕВ. — 1976. — 368 с.: ил. — (Вып. 565). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
608. Видрашку Ф.К.ПЕТРУ ГРОЗА. — 1976. — 304 с.: ил. — (Вып. 565). 100 000 

экз. (ЦБ) 

1977 

609. ПОГРАНИЧНИКИ: Сб /Сост. Г. Ананьев, М. Смирнов. — 3-е изд., испр. — 

1977. — 383 с.: ил. — (Вып. 532) . 100 000 экз. 

610. Тишков А.В. ДЗЕРЖИНСКИЙ. — 3-е изд. — 1977. — 384 с.: ил. — (Вып. 

541). 100 000 экз. 
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611. Байдуков Г.Ф. ЧКАЛОВ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1977. — 351 с.: ил. — 

(Вып. 552). 200 000 экз. 

612. КОММУНИСТЫ: Сб. /Сост. С.Н. Семанов. — 2-е изд. —1977. — 432 с.: ил. 

— (Вып. 559). 100 000 экз. 

613. Герасимов Ю.К., Скверчинская Ж.Г. ЧЕРКАСОВ. — 2-е изд. — 1977. — 348 

с.: ил. — (Вып. 563). 100 000 экз. 

614. Михайлов О.Н. ДЕРЖАВИН: РОМАНИЗИРОВАННОЕ ОПИСАНИЕ ИС-

ТОРИЧЕСКИХ ПРОИСШЕСТВИИ И ПОДЛИННЫХ СОБЫТИЙ, ЗАКЛЮ-

ЧАЮЩИХ В СЕБЕ ЖИЗНЬ ДЕРЖАВИНА. — 1977. — 335 с.: ил. — (Вып. 

567). 100 000 экз. (ЦБ) 

615. Нуруллин И.З. ТУКАЙ /Авториз. пер. с тат. Р. Фиша. — 1977. — 238 с.: ил. 

— (Вып. 568). 100 000 экз. (ЦБ) 

616. Иовчук М.Т., Курбатова И.Н. ПЛЕХАНОВ. — 1977. — 351 с.: ил. — (Вып. 

569). 100 000 экз. (ЦБ) 

617. Гулыга А.В. КАНТ. — 1977. — 303 с.: ил. — (Вып. 570). 100 000 экз. 

618. Яроцкий Б.М. ДМИТРИЙ УЛЬЯНОВ. — 1977. — 239 с.: ил. — (Вып. 571). 

150 000 экз. 

619. Гаал Д.Ш. ЛИСТ /Авториз. пер. с венг. Г. Лейбутина; Предисл., примеч. и 

науч. ред. Г. Крауклиса. — 1977. — 319 с.: ил. — (Вып. 572). 100 000 экз. 

620. Лошиц Ю.М. ГОНЧАРОВ. — 1977. — 351 с.: ил. — (Вып. 573). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
621. Пытлик Р. ГАШЕК /Пер. с чеш. О.М. Малевича. — 1977. — 303 с.: ил. — 

(Вып. 574). 100 000 экз.  (ЦБ) 

1978 
622. Лаврецкий И.Р. ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. — 3-е изд., испр. и доп. — 1978. — 

349 с.: ил. — (Вып. 512). 100 000 экз. (ЦБ) 

623. ВОЖАКИ КОМСОМОЛА: Сб. /Сост. С.Н. Семанов. — 3-е изд., испр. — 

1978. — 381 с.: ил. — (Вып. 538). 100 000 экз. (ЦБ) 

624. Островская Р.П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. — 3-е изд., испр. — 1978. — 

236 с.: ил. — (Вып. 546). 100 000 экз. (ЦБ) 

625. Бердников Г.П. ЧЕХОВ. — 2-е изд. — 1978. — 512 с.: ил. — (Вып. 549) . 100 

000 экз. 

626.Чалмаев В.А. МАЛЫШЕВ. — 1978. — 347 с.: ил. — (Вып. 551). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
627. Урнов Д.М. ДЕФО. — 1978. — 255 с.: ил. — (Вып. 575). 100 000 экз. (ЦБ) 

628. Резник С.Е. ВЛАДИМИР КОВАЛЕВСКИЙ: ТРАГЕДИЯ НИГИЛИ-

СТА. — 1978. — 335 с.: ил. — (Вып. 576). 75 000 экз. (ЦБ) 

629. Дубинский-Мухадзе И.М. НАРИМАНОВ. — 1978. — 239 с.: ил. — (Вып. 

577). 100 000 экз. 

630. Петелин В.В. АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ. — 1978. — 384 с.: ил. — (Вып. 578). 

150 000 экз. (ЦБ) 

631. Кумок Я.Н. КАРПИНСКИЙ. — 1978. — 310 с.: ил. — (Вып. 579). 100 000 

экз. (ЦБ) 

632. Арлазоров М.С. АРТЕМ МИКОЯН. — 1978. — 271 с.: ил. — (Вып. 580). 100 

000 экз. (ЦБ) 

633. Данин Д.С. НИЛЬС БОР. — 1978. — 558 с.: ил. — (Вып. 581). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
634. Чуев Ф.И. СТЕЧКИН. — 1978. — 256 с.: ил. — (Вып. 582). 100 000 экз. 



51 
 

635. ЛЕТЧИКИ: Сб. /Сост. В.Митрошенков; Вступ. ст. И. Кожедуба. — 1978. — 

240 с.: ил. — (Вып. 583). 100 000 экз. 

Содерж.: И.С. Полбин / М. Барабанщиков, А. Некрылов; Степан Супрун / В. Фале-

ев; Алексей Хлобыстов / Б. Чубар; Николай Власов / Ю. Платонов; Борис Сафонов 

/ A. Григорьев; Александр Горовец / B. Степаненко; Леонид Беда / Н. Андреев, В. 

Овсянников. 

636. Шарипов А.А.ЧЕРНЯХОВСКИЙ /Предисл. В. Чуйкова. — 1978. — 304 с.: 

ил. — (Вып. 584). 150 000 экз. 

637. Василькова Ю.В. ФУРЬЕ. — 1978. — 255 с.: ил. — (Вып. 585). 65 000 экз. 

(ЦБ) 
638. Пирсон X. ВАЛЬТЕР СКОТТ /Пер. с англ., предисл. и коммент. 

В. Скороденко. — 1978. — 303 с.: ил. — (Вып. 586). 100 000 экз. (ЦБ) 

1979 
639. Рубакин А.Н. РУБАКИН: (ЛОЦМАН КНИЖНОГО МОРЯ). — 2-е изд., 

доп. — 1979. — 204 с.: ил. — (Вып. 442). 100 000 экз. (ЦБ) 

640. Агарышев А.А. НАСЕР. — 2-е изд., испр. и доп. — 1979. — 208 с.: ил. — 

(Вып. 597). 100 000 экз. (Ошибочно проставлен вып. 597 вместо — 545.) (ЦБ) 

641. Чуев Ф.И. СТЕЧКИН. — 2-е изд. — 1979. — 256 с.: ил. — (Вып. 582). 75 000 

экз. (ЦБ) 

642. Лобанов М.П.ОСТРОВСКИЙ. — 1979. — 382 с.: ил. — (Вып. 587). 100 000 

экз. 

643. ГЕРОИ ШИПКИ: Сб./Предисл. Н. Тихонова. — 1979. — 479 с.: ил. — (Вып. 

588). 100 000 экз. 

Содерж.: В ночь с 14-го на 15-е: У Зимницы / В. Дуров; Вершина Столетова / С. 

Шуртаков; Это было под Плевной / В. Петелин; Генерал «Вперед» / О. Михайлов; 

«На Шипке все спокойно!» / Д. Жуков; Воевода-капитан Цеко Петков / A. Костов; 

Подполковник Константин Кесяков / И. Мермеков; Ополченцы / B. Янчевский; 

Подвиг сестры милосердия / Л. Назарова; Доброволец Всеволод Гаршин / И. Вы-

лов; Кубанские казаки / В. Бардадым; Командир нарвских гусар А.А. Пушкин / Г. 

Серебряков; «Шипка» на море и в Закавказье / С. Семанов; Через Балканы / П. 

Стыпов. 

644. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕН-
НОЙ: Сб. [Вып.2] / Сост. А.Н. Киселев. — 1979. — 382 с.: ил. — (Вып. 589). 100 

000 экз. 

Содерж.: Маршал Советского Союза Борис Шапошников / А. Василевский; Гене-

рал-полковник Михаил Громадин / Н. Комаров; Маршал артиллерии Василий Ка-

заков / П. Батов; Генерал армии Александр Комаровский / В. Быстров; Адмирал 

Филипп Октябрьский / И. Панов; Маршал Советского Союза Федор Толбухин / А. 

Киселев. 

645. Толубко В.Ф. НЕДЕЛИН: ПЕРВЫЙ ГЛАВКОМ СТРАТЕГИЧЕСКИХ 

ВОЙСК. — 1979. — 222 с.: ил. — (Вып. 590). 100 000 экз. (ЦБ) 

646. Леонтьева Т.К. ЛИХАЧЕВ. — 1979. — 256 с.: ил. — (Вып. 591). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
647. Кунецкая Л.И., Маштакова К.А. МАРИЯ УЛЬЯНОВА. — 1979. — 271 с.: ил. 

— (Вып. 592). 100 000 экз. 

648. Кобелев Е.В. ХО ШИ МИН. — 1979. — 365 с.: ил. — (Вып. 593). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
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649. Порудоминский В.И. БРЮЛЛОВ. — 1979. — 350 с.: ил. — (Вып. 594). 100 

000 экз. (ЦБ) 

650. Золотусский И.П. ГОГОЛЬ. — 1979. — 511 с.: ил. — (Вып. 595). 100 000 экз. 

651. Прокофьев В.А. ГЕРЦЕН. — 1979. — 400 с.: ил. — (Вып. 596). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
652. Тяпкин А.А., Шибанов А.С. ПУАНКАРЕ. — 1979. — 415 с.: ил. — (Вып. 

598). 100 000 экз. 

653. Тарасов Б.Н. ПАСКАЛЬ. — 1979. — 334 с.: ил. — (Вып. 599). 100 000 экз. 

(ЦБ) 

1980 
654. Булгаков М.А. ЖИЗНЬ ГОСПОДИНА ДЕ МОЛЬЕРА /Коммент. Г.Н. Бо-

яджиева. — [2-е] изд. — 1980. — 175 с.: ил. — (Вып. 334). 100 000 экз. (ЦБ) 

655. Колесникова М.В., Колесников М.С. РИХАРД ЗОРГЕ. — 3-е изд., испр. — 

1980. — 318 с.: ил. — (Вып. 500). 75 000 экз. 

656. Кардашов В.И. РОКОССОВСКИЙ. — 3-е изд. — 1980. — 446 с.: ил. — 

(Вып. 517). 50 000 экз. 

657. Михайлов О.Н. СУВОРОВ. — 2-е изд. — 1980. — 494 с.: ил. — (Вып. 523). 

75 000 экз. (ЦБ) 

658. Шарипов А.А. ЧЕРНЯХОВСКИЙ /Предисл. В. Чуйкова. — 2-е изд. —1980. 

— 304 с.: ил. — (Вып. 584). 100 000 экз. 

659. СОВЕТСКИЕ ОЛИМПИЙЦЫ: Сб. /Сост. А. Середина. — 1980. — 256 с.: 

ил. — (Вып.600). 150 000 экз. 

Содерж.: Арсен Мекокишвили / В. Ганчук; Федор Терентьев / О. Ряжский; Всево-

лод Бобров / В. Суханов; Владимир Куц / В. Кардашов; Махмуд Умаров / М. Чу-

пров; Валерий Попенченко / Я. Кумок; Юлия Рябчинская / А. Середина. (ЦБ) 

660. Пигалев В.А. БАЖЕНОВ. — 1980. — 223 с.: ил. — (Вып. 601). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
661. Видрашку Ф.К. АРГЕЗИ. — 1980. — 304 с.: ил. — (Вып. 602). 100 000 экз. 

662. Герстнер Г. БРАТЬЯ ГРИММ /Пер. с нем. Г.А. Шевченко. — 1980. — 271 с.: 

ил. — (Вып. 603). 100 000 экз. (ЦБ) 

663. Семанов С.Н.БРУСИЛОВ. — 1980, — 318 с.: ил. — (Вып. 604). 100 000 экз. 

664. Карцев В.П. КРЖИЖАНОВСКИЙ. — 1980. — 383 с.: ил. — (Вып. 605). 150 

000 экз. 

665. Хелемендик B.C. ВСЕВОЛОД ВИШНЕВСКИЙ. — 1980. — 398 с.: ил. — 

(Вып. 606). 150 000 экз. 

666. Сарсекеев М. САТПАЕВ. — 1980. — 319 с.: ил. — (Вып. 607). 100 000 экз. 

667. Ягунин В.П. АЛЕКСАНДР ОДОЕВСКИЙ. — 1980. — 254 с.: ил. — (Вып. 

608). 100 000 экз. (ЦБ) 

668. Горев А.В., Зимянин В.М. НЕРУ. — 1980. — 416 с.: ил. — (Вып. 609). 150 

000 экз. 

669. Лошиц Ю.М. ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ. — 1980. — 367 с.: ил. — (Вып. 610). 

150 000 экз. 

670. Павлова Т.А. КРОМВЕЛЬ. — 1980. — 351 с.: ил. — (Вып. 611). 100 000 экз. 

(ЦБ) 

1981 
671. Лаврецкий И.Р. БОЛИВАР. — 3-е изд., испр. и доп. — 1981. — 221 с.: ил. — 

(Вып. 295). 100 000 экз. 
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672. Кузнецов Ф.Ф. ПУБЛИЦИСТЫ 1860-Х ГОДОВ: КРУГ «РУССКОГО 

СЛОВА»: ГРИГОРИЙ БЛАГОСВЕТЛОВ, ВАРФОЛОМЕЙ ЗАЙЦЕВ, НИ-
КОЛАЙ СОКОЛОВ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1981. — 335 с.: ил. — (Вып. 469). 

100 000 экз. 

673. Турков А.М. БЛОК. — 2-е изд., испр. — 1981. — 272 с.: ил. — (Вып. 475). 

100 000 экз. 

674. Чалмаев В.А. МАЛЫШЕВ. — 2-е изд. — 1981. — 335 с.: ил. — (Вып. 551) . 

75 000 экз. 

675. Гулыга А.В.КАНТ. — 2-е изд. — 1981. — 303 с.: ил. — (Вып. 570). 100 000 

экз. (ЦБ) 

676. ЛЕТЧИКИ: Сб. /Сост. В. Митрошенков; Предисл. И. Кожедуба. — 2-е изд. 

— 1981. — 240 с.: ил. — (Вып. 583). 100 000 экз. (ЦБ) 

677. Саймонс Дж. КАРЛЕЙЛЬ /Пер. с англ. и коммент. Е. Сквайре; Вступ. ст. С. 

Бэлзы. — 1981. — 288 с.: ил. — (Вып. 612). 100 000 экз. 

678. Трофимов Ж.А., Миндубаев Ж.Б. ИЛЬЯ НИКОЛАЕВИЧ УЛЬЯНОВ. — 

1981. — 223 с.: ил. — (Вып. 613). 150 000 экз. 

679. Тибальди-Кьеза М. ПАГАНИНИ /Пер. с ит. И. Константиновой. — 1981. — 

303 с.: ил. — (Вып. 614). 150 000 экз. (ЦБ) 

680. Скрынников Р.Г. МИНИН И ПОЖАРСКИЙ: ХРОНИКА СМУТНОГО 

ВРЕМЕНИ. — 1981. — 352 с.: ил. — (Вып. 615). 100 000 экз. (ЦБ) 

681. Володин А.И., Итенберг Б.С. ЛАВРОВ. — 1981. — 319 с.: ил. — (Вып. 616). 

100 000 экз. 

682. Тернбулл Э.ФИЦДЖЕРАЛЬД /Пер. с англ. Е. Логинова, Г. Логиновой; 

Вступ. ст. и коммент. М. Корнеевой. — 1981. — 318 с.: ил. — (Вып. 617). 100 000 

экз. (На тит. ошибочно указан 607.) (ЦБ) 

683. Сергеев В.Н. РУБЛЕВ. — 1981. — 254 с.: ил. — (Вып. 618). 150 000 экз. 

684. Михайлов О.Н. КУПРИН. — 1981. — 270 с.: ил. — (Вып. 619). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
685. Кузьмин А.Г. ТАТИЩЕВ. — 1981. — 351 с.: ил. — (Вып. 620). 100 000 экз. 

686. Селезнев Ю.И. ДОСТОЕВСКИЙ. — 1981. — 543 с.: ил. — (Вып. 621). 150 

000 экз. 

1982 
687. Левандовский А.П. ЖАННА ДʼАРК. — 2-е изд., испр. и доп. — 1982. — 256 

с.: ил. — (Вып. 337). 100 000 экз. 

688. Тарасов Б.Н. ПАСКАЛЬ. — 2-е изд. — 1982. — 334 с.: ил. — (Вып. 593). 100 

000 экз. 

689. Тяпкин А.А., Шибанов А.С. ПУАНКАРЕ. — 2-е изд. — 1982. — 415 с.: ил. 

— (Вып. 598). 100 000 экз. (ЦБ) 

690. СОВЕТСКИЕ ОЛИМПИЙЦЫ: Сб. /Сост. А. Середина. — 2-е изд. — 1982. 

— 256 с.: ил. — (Вып. 600). 100 000 экз. 

691. Рогов А.П. НАРОДНЫЕ МАСТЕРА. — 1982. — 271 с.: ил. — (Вып. 622). 

100 000 экз. 

Содерж.: В. Ворносков; И. Голиков; И. Мазин; А. Мезрина. (ЦБ) 

692. Ананьев Г.А. КОТОВСКИЙ. — 1982. — 209 с.: ил. — (Вып. 623). 100 000 

экз. (ЦБ) 

693. Чалмаев В.А. СЕРАФИМОВИЧ И НЕВЕРОВ. — 1982. — 399 с.: ил. — 

(Вып. 624). 100 000 экз. 
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694. Афанасьев В.В. РЫЛЕЕВ. — 1982. — 319 с.: ил. — (Вып. 625). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
695. ПРАВОФЛАНГОВЫЕ КОМСОМОЛА: Сб. /Сост. В. В. Володин, В.Н. Га-

ничев, В.Г. Левченко; Вступ. ст. В.П. Виноградова. — 1982. — 607 с.; ил. — (Вып. 

626). 150 000 экз. 

Содерж.: Василий Алексеев / И. Ильинский; Виталий Баневур / Ю. Пахомов; Ни-

колай Соколов-Соколенок / В. Пронин; Николай Островский / Г. Яковлев; Борис 

Дзнеладзе / И. Мухадзе; Гани Муратбаев / С. Аскаров; Макар Мазай / И. Пешкин; 

Паша Ангелина / К. Костенко; Иван Сидоренко / Г. Хлебников; Виктор Талалихин 

/ Г. Гладких; Зоя Космодемьянская / В. Успенский; Александр Матросов / И. Лего-

стаев; Лиза Чайкина / И. Шведова; Юрий Смирнов / В. Лебедев; Клава Назарова / 

Б. Костин; Олег Кошевой / В. Замлинский; Зинаида Портнова / A. Солодов; Люд-

мила Павличенко / Б. Лавренев, В. Пронин; Имант Судмалис / Я. Бородовский, И. 

Музыкантик; Марите Мельникайте / Б. Урбанавичус; Василий Рагузов / Б. Чубар; 

Юрий Гагарин / B. Севастьянов; Севиль Казиева / Э. Абаскулиева; Борис Гайну-

лин / Б. Костюковский; Надежда Курченко / Г. Бочаров; Михаил Мороз / Э. Лукан-

ская; Владимир Грибиниченко / В. Соколов; Анатолий Мерзлов / К. Симонов; Ни-

колай Пяскорский / В. Песков; Владимир Токмань / В. Ганичев. (ЦБ) 

696. Гастев А.А. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ. — 1982. — 400 с.: ил. — (Вып. 627). 

150 000 экз. 

697. Гулыга А.В. ШЕЛЛИНГ. — 1982. — 317 с.: ил. — (Вып. 628). 100 000 экз. 

698. Бычков Ю.А. КОНЕНКОВ. — 1982. — 315 с.: ил. — (Вып. 629). 150 000 экз. 

699. Лойко О.А. ЯНКА КУПАЛА /Авториз. пер. с белорус. — 1982. — 349 с.: ил. 

— (Вып. 630). 150 000 экз. (ЦБ) 

700. Жуков Д.А. АЛЕКСЕЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ТОЛСТОЙ. — 1982. — 383 

с.: ил. — (Вып. 631). 100 000 экз. 

1983 
701. Горький А.М. ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПОРТРЕТЫ. — [3- изд.] / Сост. и авт. 

примеч. Г.Е. Померанцева. — 1983. — 367 с.: ил. — (Вып. 358). 100 000 экз. 

Содерж.: В.И. Ленин; Н.Е. Каронин-Петропавловский; «Время Короленко»; В.Г. 

Короленко; О Михайловском; Н.Ф. Анненский; О Гарине — Михайловском; [А.Н. 

Алексин]; А.П. Чехов; Лев Толстой; О С.А. Толстой; [Л.А. Сулержицкий]; [О Ста-

сове]; Савва Морозов; Леонид Красин; И.И. Скворцов; Михаил Вилонов; М.М. 

Коцюбинский; Иван Вольнов; Камо; Сергей Есенин. 

702. Шагинян М.С. МЫСЛИВЕЧЕК. — 2-е изд. — 1983. — 320 с.: ил. — (Вып. 

450). 100 000 экз. 

703. Байдуков Г.Ф. ЧКАЛОВ. — 3-е изд. — 1983. — 351 с.: ил. — (Вып. 552) . 100 

000 экз. (ЦБ) 

704. Кобелев Е.В. ХО ШИ МИН. — 2-е изд., доп. — 1983. — 351 с.: ил. — (Вып. 

593). 100 000 экз. 

705. Хелемендик B.C. ВСЕВОЛОД ВИШНЕВСКИЙ. — 2-е изд. — 1983. — 398 

с.: ил. — (Вып. 606). 75 000 экз. 

706. Лошиц Ю.М. ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ. — 2-е изд. — 1983. — 367 с.: ил. — 

(Вып. 610). 100 000 экз. (ЦБ) 

707. Жукова Л.Н. ЛОДЫГИН. — 1983. — 302 с.: ил. — (Вып. 632). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
708. Носова В.В. БАЛЕРИНЫ: АННА ПАВЛОВА, ЕКАТЕРИНА ГЕЛЬЦЕР. — 

1983. — 286 с.: ил. — (Вып. 633). 100 000 экз. (ЦБ) 
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709. Тимофеев И.В. ИБН БАТТУТА. — 1983. — 270 с.: ил. — (Вып. 634). 100 000 

экз. (ЦБ) 

710. Стрелкова И.И. ВАЛИХАНОВ. — 1983. — 284 с.: ил. — (Вып. 635). 100 000 

экз. (ЦБ) 

711. Золототрубов А.М. БУДЕННЫЙ /Предисл. И. Баграмяна. — 1983. — 303 с.: 

ил. — (Вып. 636). 100 000 экз. 

712. Крипалани К. РАБИНДРАНАТ ТАГОР /Пер. с англ. Л.Н. Асанова; Послесл. 

И.Д. Серебрякова. — 1983. — 287 с.: ил. — (Вып. 637). 100 000 экз. (ЦБ) 

713. ПЕРВОПРОХОДЦЫ: Сб. /Сост. Л. Демин; Предисл. A. Яншина. — 1983. — 

352 с.: ил. — (Вып. 638). 150 000 экз. 

Содерж.: Семен Ульянович Ремезов / Б. Полевой; Гавриил Андреевич Сарычев / B. 

Пасецкий; Иннокентий Вениаминов / А. Окладников; Николай Николаевич Мура-

вьев / А. Алексеев; Воин Андреевич Римский-Корсаков / Л. Демин; Алексей Пав-

лович Окладников / А. Деревянко. (ЦБ) 

714. Добровольский О.М. САВРАСОВ. — 1983. — 238 с.: ил. — (Вып. 639). 100 

000 экз. (ЦБ) 

715. Лесков В.А. СПАРТАК /Предисл. В.И. Кузищина. — 1983. — 383 с.: ил. — 

(Вып. 640). 150 000 экз. 

716. Липилин В.Г. АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ КРЫЛОВ. — 1983. — 223 с.: ил. 

— (Вып. 641). 100 000 экз. 

717. Скатов Н.Н. КОЛЬЦОВ. — 1983. — 287 с.: ил. — (Вып. 642). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
718. Жигалов И.М. ДЫБЕНКО. — 1983. — 287 с.: ил. — (Вып. 643). 100 000 экз. 

719. Любомудров М.Н. Н. СИМОНОВ, Ю. ЗАВАДСКИЙ. — 1983. — 383 с.: ил. 

— (Вып. 644). 100 000 экз. (ЦБ) 

1984 
720. Кардашов В.И. РОКОССОВСКИЙ. — 4-е изд. — 1984. — 446 с.: ил. — 

(Вып. 517). 100 000 экз. 

721. Островская Р.П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. — 4-е изд. — 184 с.: ил. — 

(Вып. 540). 150 000 экз. 

722. Морозов С.А. БАХ. — 2-е изд., испр. — 1984. — 254 с.: ил. — (Вып. 557). 150 

000 экз. (ЦБ) 

723. Золотусский И.П. ГОГОЛЬ. — 2-е изд., испр. и доп. — 1984. — 527 с.: ил. — 

(Вып. 595). 150 000 экз. 

724. Гастев А.А. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ. — 2-е изд., испр. — 1984. — 400 с.: 

ил. — (Вып. 627). 150 000 экз. 

725. Гулыга А.В. ШЕЛЛИНГ. — 2-е изд. — 1984. — 317 с.: ил. — (Вып. 628) . 

150 000 экз. (ЦБ) 

726. Буганов В.И. ПУГАЧЕВ. — 1984. — 383 с.: ил. — (Вып. 645). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
727. ВЕЛИКИЕ РУССКИЕ ЛЮДИ: Сб. /Сост. В. Володин; Вступ. ст. В. Толуб-

ко, М. Алексеева. — 1984. — 416 с.: ил. — (Вып. 646). 150000 экз. 

Содерж.: Александр Сергеевич Пушкин / A. Мясников; Лев Николаевич Толстой / 

Н. Гудзий; Павел Степанович Нахимов / Е. Тарле; Константин Дмитриевич Ушин-

ский / В. Струминский; Николай Егорович Жуковский / Л. Гумилевский; Климент 

Аркадьевич Тимирязев / B. Сафонов; Илья Ефимович Репин / А. Сидоров; Михаил 

Семенович Щепкин / C. Дурылин; Николай Николаевич Миклухо-Маклай / С. 

Марков; Владимир Владимирович Маяковский / Н. Асеев. (ЦБ) 
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728. Зарницкий С.В. ДЮРЕР. — 1984. — 351 с.: ил. — (Вып. 647). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
729. Тароцци Дж. ВЕРДИ /Сокр. пер. с ит. И. Константиновой. — 1984. — 352 с.: 

ил. — (Вып. 648). 150 000 экз. (ЦБ) 

730. Симонян К.А. МИКАЭЛ НАЛБАНДЯН. — 1984. — 366 с.: ил. — (Вып. 

649). 150 000 экз. 

731. Молчанов Н.Н. ОГЮСТ БЛАНКИ. — 1984. — 366 с.: ил. — (Вып. 650). 150 

000 экз. (ЦБ) 

732. Гончарова Т.В. ЕВРИПИД. — 1984. — 271 с.: ил. — (Вып. 651). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
733. Аллен Г. ЭДГАР ПО /Сокр. пер. с англ. С. Силищева; Послесл. М. Урнова. — 

1984. — 334 с.: ил. — (Вып. 652). 150 000 экз. (ЦБ) 

734. Федорченко А.Г. ЛУКЬЯНЕНКО. — 1984. — 271 с.: ил. — (Вып. 653). 150 

000 экз. (ЦБ) 

1985 
735. Кунецкая Л.И., Маштакова К.А. КРУПСКАЯ. — 3-е изд., доп. — 1985. — 

368 с.: ил. — (Вып. 531). 150 000 экз. 

736. Тишков А.В. ДЗЕРЖИНСКИЙ. — 4-е изд. — 1985. — 384 с.: ил. — (Вып. 

541). 150 000 экз. (ЦБ) 

737. Шарипов А.А. ЧЕРНЯХОВСКИЙ. — 3-е изд. — 1985. — 304 с.: ил. — (Вып. 

584). 150 000 экз. 

738. Карцев В.П. КРЖИЖАНОВСКИЙ. — 2-е изд. — 1985. — 383 с.: ил. — 

(Вып. 605). 150 000 экз. (ЦБ) 

739. Селезнев Ю.И. ДОСТОЕВСКИЙ. — 2-е изд. — 1985. — 543 с.: ил. — (Вып. 

621). 150 000 экз. (ЦБ) 

740. Бычков Ю.А. КОНЕНКОВ. — 2-е изд. — 1985. — 315 с.: ил. — (Вып. 629). 

150 000 экз. (ЦБ) 

741. ВЕЛИКИЕ РУССКИЕ ЛЮДИ: Сб. /Сост. В. Володин. — 2-е изд. — 1985. 

— 416 с.: ил. — (Вып. 646). 150 000 экз. 

742. Каргалов В.В., Сахаров А.Н. ПОЛКОВОДЦЫ ДРЕВНЕЙ РУСИ. — 1985. — 

575 с.: ил. — (Вып. 654). 150 000 экз. 

Содерж.: Святослав / В. Каргалов; Владимир Мономах / А. Сахаров. (ЦБ) 

743. Подберезский И.В. ХОСЕ РИСАЛЬ. — 1985. — 319 с.: ил. — (Вып. 654). 150 

000 экз. 

744. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕН-
НОЙ: Сб. [Вып.З] / Сост. А.Н. Киселев, В.Е. Быстров. — 1985. — 367 с.: ил. — 

(Вып. 655). 200 000 экз. 

Содерж.: Михаил Катуков / В. Быстров; Кирилл Мерецков / А. Киселев; Иван Пе-

ресыпкин / В. Быстров; Константин Вершинин/А. Киселев; Сергей Бирюзов/ A. 

Орлов, В. Лебедев; Владимир Трибуц / B. Макеев. (ЦБ) 

745. Зимянин В.М. ПОЛЬ РОБСОН. — 1985. — 223 с.: ил. — (Вып. 656). 150 000 

экз. (ЦБ) 

746. Гладков Т.К. МЕДВЕДЕВ. — 1985. — 304 с.: ил. — (Вып. 657). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
747. СОВЕТСКИЕ ИНЖЕНЕРЫ: Сб. /Сост. А.Б. Иванов. — 1985. — 398 с.: ил. 

— (Вып. 658). 150 000 экз. 

Содерж.: Владимир Григорьевич Шухов / A. Иванов; Василий Прохорович Горяч-

кин / А. Емельянов; Михаил Александрович Бонч-Бруевич / B. Родионов; Иван 
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Иванович Сидорин / Н. Сидорина; Аркадий Дмитриевич Швецов / Ю. Абрамов; 

Алексей Иванович Бахмутский / Г. Яковлев; Василий Гаврилович Грабин / С. Ве-

денеев, A. Емельянов; Иван Федорович Тевосян / Г. Смирнов; Андрей Ефимович 

Бочкин / М. Залюбовская; Николай Васильевич Никитин / И. Сорокин; Алексей 

Михайлович Исаев / О. Чечин; Ростислав Евгеньевич Алексеев / B. Ильин. 

748. Скурла Г. АЛЕКСАНДР ГУМБОЛЬДТ /Сокр. пер. с нем. Г.А. Шевченко. — 

1985. — 239 с.: ил. — (Вып. 659). 150 000 экз. (ЦБ) 

749. Шилов К.В. БОРИСОВ-МУСАТОВ. — 1985. — 336 с.: ил. — (Вып. 660). 

150 000 экз. 

750. Серебряков Г.В. ДЕНИС ДАВЫДОВ. — 1985. — 446 с.: ил. — (Вып. 661). 

150 000 экз. (ЦБ) 

751. Шибанов А.С. АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ ЛЯПУНОВ. — 1985. — 336 

с.: ил. — (Вып. 662). 150 000 экз. 

1986 

752. Молчанов Н.Н. ЖАН ЖОРЕС. — 2-е изд., доп. — 1986. — 400 с.: ил. — 

(Вып. 472). 100 000 экз. 

753. Байдуков Г.Ф. ЧКАЛОВ. — 4-е изд. — 1986. — 351 с.: ил. — (Вып. 552). 150 

000 экз. 

754. Лощиц Ю.М. ГОНЧАРОВ. — [2-е изд., испр. и доп.]. — 1986. — 365 с.: ил. 

— (Вып. 573). 150 000 экз. 

755. Сергеев В.Н. РУБЛЕВ. — [2-е изд.]. — 1986. — 250 с.: ил. — (Вып. 618). 150 

000 экз. (ЦБ) 

756. Гончарова Т.В. ЕВРИПИД. — [2-е изд]. — 1986. — 269 с.: ил. — (Вып. 651). 

150 000 экз. 

757. Каргалов В.В., Сахаров А.Н. ПОЛКОВОДЦЫ ДРЕВНЕЙ РУСИ. — 2-е изд. 

— 1986. — 575 с.: ил. — (Вып. 654). 100 000 экз. 

758. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕН-
НОЙ: Сб. [Вып. 3] / Сост. А. Киселев. — 2-е изд. — 1986. — 367 с.: ил. — (Вып. 

655). 100 000 экз. 

759. Викторов В.М., Куманев В.А. СКВОРЦОВ-СТЕПАНОВ. — 1986. — 272 с.: 

ил. — (Вып. 663). 150 000 экз. (ЦБ) 

760. Никифоров А.С. БЕХТЕРЕВ /Послесл. Н.Т. Трубилина. — 1986. — 288 с.: 

ил. — (Вып. 664). 150 000 экз. 

761. Афанасьев В.В. ЖУКОВСКИЙ. — 1986. — 399 с.: ил. — (Вып. 665). 150 000 

экз. 

762. Оклянский Ю.М. ФЕДИН. — 1986. — 352 с.: ил. — (Вып. 666). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
763. Плеханов С.Н. ПИСЕМСКИЙ. — 1986. — 287 с.: ил. — (Вып. 666). 100 000 

экз. 

764. Ильинский И.М. ВАСИЛИЙ АЛЕКСЕЕВ. — 1986. — 351 с.: ил. — (Вып. 

667). 150 000 экз. (ЦБ) 

765. Филиппов В.Н. ЮЛИУС ФУЧИК. — 1986. — 304 с.: ил. — (Вып. 668). 150 

000 экз. (ЦБ) 

766. Околотин B.C. ВОЛЬТА. — 1986. — 320 с.: ил. — (Вып. 669). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
767. Тарасов Б.Н.ЧААДАЕВ. — 1986. — 448 с.: ил. — (Вып. 670). 150 000 экз. 

768. Тимофеев И.В.БИРУНИ. — 1986. — 304 с.: ил. — (Вып. 671). 150 000 экз. 
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769. КОМИССАРЫ: Сб. /Сост. А.Л. Афанасьев. — 1986. — 399 с.: ил. — (Вып. 

673). 150 000 экз. 

Содерж.: Николай Ильич Подвойский / Н. Степанов; Николай Григорьевич Мар-

кин / В. Тикыч; Мешади Азимбек — Оглы Азизбеков / Р. Бекдемирли; Александра 

Михайловна Коллонтай / М. Труш; Андрей Сергеевич Бубнов / А. Родин; Иван 

Иванович Лепсе / Ю. Марущак; Василий Георгиевич Клочков / В. Осипов; Алек-

сей Иванович Шахурин / Е. Владычина; Александр Сергеевич Щербаков / Н. Пу-

пышев. 

1987 
770. Сахаров А.Н. СТЕПАН РАЗИН. — 2-е изд., доп. — 1987. — 304 с.: ил. — 

(Вып. 515). 100 000 экз. 

771. Леонтьева Т.К. ЛИХАЧЕВ. — 2-е изд. — 1987. — 256 с.: ил. — (Вып. 591). 

150 000 экз. 

772. Прокофьев В.А. ГЕРЦЕН. — 2-е изд. — 1987. — 400 с.: ил. — (Вып. 596). 

150 000 экз. 

773. Кузьмин А.Г. ТАТИЩЕВ. — 2-е изд., доп. — 1987. — 368 с.: ил. — (Вып. 

620). 150 000 экз. 

774. Лесков В.А. СПАРТАК /Послесл. В.И. Кузищина. — 2-е изд. — 1987. — 383 

с.: ил. — (Вып. 640). 100 000 экз. (ЦБ) 

775. Аллен Г. ЭДГАР ПО /Сокр. пер. с англ. С. Силищева; Послесл. М. Урнова. — 

2-е изд. — 1987. — 336 с.: ил. — (Вып. 652). 100 000 экз. 

776. Афанасьев В.В. ЖУКОВСКИЙ. — 2-е изд. — 1987. — 339 с.: ил. — (Вып. 

665). 100 000 экз. 

777. Плеханов С.Н. ПИСЕМСКИЙ. — [2-е изд.]. — 1987. — 287 с.: ил. — (Вып. 

666). 100 000 экз. 

778. Бежин Л.E. ДУ ФУ. — 1987. — 271 с.: ил. — (Вып. 674). 150 000 экз. 

779. Бурлачук Ф.Ф. ВЛАДИМИР РАЕВСКИЙ. — 1987. — 207 с.: ил. — (Вып. 

675). 150 000 экз. (ЦБ) 

780. Степанов В.А.ЮРИЙ ГАГАРИН. — 1987. — 335 с.: ил. — (Вып. 676). 300 

000 экз. (ЦБ) 

781. Лобанов М.П. СЕРГЕЙ ТИМОФЕЕВИЧ АКСАКОВ. — 1987. — 366 с.: ил. 

— (Вып. 677). 150 000 экз. 

782.Фраккароли А.РОССИНИ /Пер. с ит. И. Константиновой. — 1987. — 352 с.: 

ил. — (Вып. 678). 150 000 экз. (ЦБ) 

783. Султанов Ш.З., Султанов К.З.ОМАР ХАЙЯМ. — 1987. — 320 с.: ил. — (Вып. 

679). 150 000 экз. (ЦБ) 

784. ГЕРОИ 1812 ГОДА: Сб. /Сост. В. Левченко. — 1987. — 608 с.: ил. — (Вып. 

680). 200 000 экз. 

Содерж.: М.Б. Барклай-де-Толли / В.Балязин; М.И. Платов / М. Астапенко, 

В. Левченко; Д.С. Дохтуров / В. Кречетов; Н.Н. Раевский / К. Ковалев; А.И. 

Остерман-Толстой/Л. Ивченко; П.П. Коновницын / В. Корда; Тучковы / М. Крето-

ва; Д.П. Неверовский / Вл. Тикыч; Я.П. Кульнев / Б. Костин; A. Н. Сеславин / А. 

Валькович; Ф.Н. Глинка / В. Карпец; Г.М. Курин / Б. Чубар; Русские боевые 

награды эпохи Отечественной войны 1812 года / B. Дуров. 

785. КАТАЛОГ 1933-1985. — 3-е изд., испр. и доп. — 1987. — 288 с.: ил. — (Вып. 

681). 150 000 экз. 

786. ЧЕКИСТЫ: Сб. /Сост. А.Н. Николаев. — 1987. — 416 с.: ил. — (Вып. 682). 

200 000 экз. 



59 
 

Содерж.: Иван Ксенофонтович Ксенофонтов / А. Велидов; Яков Христофорович 

Петерс / В. Штейнберг; Михаил Сергеевич Кедров / М. Козичев; Михаил Абрамо-

вич Трилиссер / В. Листов; Ефим Георгиевич Евдокимов / A. Краюшкин, А. По-

лянский; Григорий Сергеевич Сыроежкин / И. Доронин; Николай Архипович Про-

копюк / B. Андрианов; Станислав Алексеевич Ваупшасов / А. Морозов. (ЦБ) 

787. Павлова Т.А. УИНСТЭНЛИ. — 1987. — 304 с.: ил. — (Вып. 683). 100 000 

экз. 

788. Карцев В.П.НЬЮТОН. — 1987. — 416 с.: ил. — (Вып. 684). 150 000 экз. 

1988 
789. Гумилевский Л.И. ВЕРНАДСКИЙ. — 3-е изд. — 1988. — 256 с.: ил. — (Вып. 

325). 150 000 экз. 

790. Семанов С.Н. МАКАРОВ. — 2-е изд., испр. — 1988. — 288 с.: ил. — (Вып. 

515). 150 000 экз. 

791. Островская Р.П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. — 5-е изд. — 1988. — 224 с.: 

ил. — (Вып. 540). 100 000 экз. 

792. Горев А.В., Зимянин В.М. НЕРУ. — 2-е изд. — 1988. — 400 с.: ил. — (Вып. 

609). 100 000 экз. (ЦБ) 

793. Любомудров М.Н. Н. СИМОНОВ, Ю. ЗАВАДСКИЙ. — 2-е изд., испр. и 

доп. — 1988. — 400 с.: ил. — (Вып. 644). 150 000 экз. 

794. КОМИССАРЫ: Сб. /Сост. A.Л. Афанасьев. — 2-е изд. — 1988. — 400 с.: ил. 

— (Вып. 673). 100 000 экз. (ЦБ) 

795. Гончарова Т.В. ЭПИКУР. — 1988. — 304 с.: ил. — (Вып. 685). 150 000 экз. 

796. Высоцкий С.А. КОНИ. — 1988. — 432 с.: ил. — (Вып. 686). 150 000 экз. 

797. Кожинов В.В. ТЮТЧЕВ. — 1988. — 496 с.: ил. — (Вып. 687). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
798. Буганов В.И. БУЛАВИН. — 1988. — 320 с.: ил. — (Вып. 688). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
799. Кузин Н.Г. ПЛЕЩЕЕВ. — 1988. — 320 с.: ил. — (Вып. 689). 100 000 экз. 

(ЦБ) 
800. СОВЕТСКИЕ ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ: Сб. /Сост. и науч. 

ред. В.Е. Быстров. — 1988. — 368 с.: ил. — (Вып. 690). 150 000 экз. 

Содерж.: Сергей Сергеевич Каменев / В. Быстров; Михаил Николаевич Тухачев-

ский / В. Дайнес; Николай Герасимович Кузнецов / В. Успенский; Иван Степано-

вич Конев / А. Орлов; Павел Иванович Батов / Г. Михайловский; Павел Алексее-

вич Ротмистров / В. Вишняков. (ЦБ) 

801. Драган И.Г. НИКОЛАЙ КРЫЛОВ. — 1988. — 316 с.: ил. — (Вып. 691). 150 

000 экз. 

802. Трущенко Н.В. КОСАРЕВ. — 1988. — 400 с.: ил. — (Вып. 692). 150 000 экз. 

(ЦБ) 
803. Михайлов А.А. МАЯКОВСКИЙ. — 1988. — 560 с.: ил. — (Вып. 700). 300 

000 экз. 

1989 
804. Яроцкий Б.М. ДМИТРИЙ УЛЬЯНОВ /Предисл. ОД. Ульяновой. — 2-е изд., 

доп. — 1989. — 271 с.: ил. — (Вып. 571). 150 000 экз. 

805. Лобанов М.П. ОСТРОВСКИЙ. — 2-е изд., дораб. — 1989. — 400 с.: ил. — 

(Вып. 587). 150 000 экз. (ЦБ) 

806. Жукова Л.H. ЛОДЫГИН. — 2-е изд., доп. — 1989. — 304 с.: ил. — (Вып. 

632). 100 000 экз. 
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807. Крипалани К. РАБИНДРАНАТ ТАГОР /Пер. с англ. Л.H. Асанова; Послесл. 

И.Д. Серебрякова. — 2-е изд. — 1989. — 287 с.: ил. — (Вып. 637). 150 000 экз. 

808. Скатов Н.Н. КОЛЬЦОВ. — 2-е изд., доп. — 1989. — 300 с.: ил. — (Вып. 642). 

150 000 экз. 

809. Лойко О.А. СКОРИНА /Авториз. пер. с белорус. Г. Бубнова. — 1989. — 350 

с.: ил. — (Вып. 693). 150 000 экз. 

810. Тюнькин К.И. САЛТЫКОВ-ЩЕДРИН. — 1989. — 623 с.: ил. — (Вып. 694). 

150 000 экз. (ЦБ) 

811. Евграфов К.В. ФЕДОР ВОЛКОВ. — 1989. — 287 с.: ил. — (Вып. 695). 100 

000 экз. 

812. Степанов Н.Т. ПОДВОЙСКИЙ. — 1989. — 384 с.: ил. — (Вып. 696). 150 000 

экз. 

813. Бахревский В.А. ВИКТОР ВАСНЕЦОВ. — 1989. — 368 с.: ил. — (Вып. 697). 

150 000 экз. 

814. Замлинский В.А. БОГДАН ХМЕЛЬНИЦКИЙ. — 1989. — 336 с.: ил. — 

(Вып. 698). 150 000 экз. 

815. Молчанов Н.Н. МОНТАНЬЯРЫ. — 1989. — 559 с.: ил. — (Вып. 699). 150 

000 экз. (ЦБ) 

816. Ковалев К.П. БОРТНЯНСКИЙ. — 1989. — 302 с.: ил. — (Вып. 701). 150 000 

экз. 

817. Куличкин С.П. КОНДРАТЕНКО. — 1989. — 288 с.: ил. — (Вып. 702). 100 

000 экз. (ЦБ) 

818. Жуков И.И. ФАДЕЕВ. — 1989. — 335 с.: ил. — (Вып. 703). 150 000 экз. 

819. Пастура Ф. БЕЛЛИНИ /Пер. с ит. И. Константиновой. — 1989. — 348 с.: ил. 

— (Вып. 704). 150 000 экз. 

1990 
820. Урнов Д.М. ДЕФО. — 2-е изд. — 1990. — 255 с.: ил. — (Вып. 575). 100 000 

экз. (ЦБ) 

821. Кунецкая Л.И., Маштакова К.А. МАРИЯ УЛЬЯНОВА. — 2-е изд., испр. и 

доп. — 1990. — 317 с.: ил. — (Вып. 592). 100 000 экз. 

822. Трофимов Ж.А., Миндубаев Ж.Б. ИЛЬЯ НИКОЛАЕВИЧ УЛЬЯНОВ. — 2-е 

изд. — 1990. — 222 с.: ил. — (Вып. 613). 100 000 экз. 

823. Сергеев В.Н. РУБЛЕВ /Предисл. Д.С. Лихачева. — 3-е изд., испр. и доп. — 

1990. — 255 с.: ил. — (Вып. 618). 200 000 экз. 

824. Селезнев Ю.И. ДОСТОЕВСКИЙ. — 3-е изд. — 1990. — 543 с.: ил. — (Вып. 

621). 100 000 экз. 

825. Стрелкова И.И. ВАЛИХАНОВ. — 2-е изд., доп. — 1990. — 300 с.: ил. — 

(Вып. 635). 100 000 экз. 

826. Тарасов Б.Н. ЧААДАЕВ. — 2-е изд., доп. — 1990. — 576 с.: ил. — (Вып. 670). 

200 000 экз. 

827. Лебедев Е.Н. ЛОМОНОСОВ /Послесл. Г.Н. Моисеевой. — 1990. — 604 с.: 

ил. — (Вып. 705). 150 000 экз. 

828. Лебедев Ю.В. ТУРГЕНЕВ. — 1990. — 608 с.: ил. — (Вып. 706). 200 000 экз.  

829. Добровольский О.М. ГОЛУБКИНА. — 1990. — 350 с.: ил. — (Вып. 707). 150 

000 экз. (ЦБ) 

830. Романов А.П. КОРОЛЕВ. — 1990. — 479 с.: ил. — (Вып. 708). 100 000 экз. 

831. Цимбаев Н.И. СЕРГЕЙ СОЛОВЬЕВ. — 1990. — 367 с.: ил. — (Вып. 709). 

150 000 экз. 
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832. Бочаров И.Н., Глушакова Ю.П. КИПРЕНСКИЙ. — 1990. — 367 с.: ил. — 

(Вып. 710). 150 000 экз. 

833. Брежнев А.П. ПИРОГОВ. — 1990. — 479 с.: ил. — (Вып. 711). 150 000 экз. 

834. Ганичев В.Н. УШАКОВ. — 1990. — 463 с.: ил. — (Вып. 712). 150 000 экз. 

835. Иванько С.С. ФЕНИМОР КУПЕР. — 1990. — 271 с.: ил. — (Вып. 713). 150 

000 экз. 

1991 
836. Булгаков М.А. ЖИЗНЬ ГОСПОДИНА ДЕ МОЛЬЕРА /Послесл. В.И. Лосе-

ва. — [3-е изд., доп.]. — 1991. — 223 с.: ил. — (Вып. 334). 150 000 экз. 

837. Байдуков Г.Ф. ЧКАЛОВ. — 5-е изд., доп. — 1991. — 352 с.: ил. — (Вып. 

552). 100 000 экз. 

838. Анисов Л.М. ШИШКИН. — 1991. — 301 с.: ил. — (Вып. 714). 150 000 экз. 

839.Лосев Е.Ф. МИРОНОВ. — 1991. — 431 с.: ил. — (Вып. 715). 150 000 экз. 

840. Грималь П. ЦИЦЕРОН /Пер. с фр. Г.С. Кнабе, Р.Б. Сашиной; Вступ. ст. Г.С. 

Кнабе. — 1991. — 544 с.: ил. — (Вып. 717). 150 000 экз. 

841. Афанасьев В.В. ЛЕРМОНТОВ. — 1991. — 559 с.: ил. — (Вып. 719). 150 000 

экз. 

1992 
842. Малявин В.В. КОНФУЦИЙ. — 1992. — 336 с.: ил. — (Вып. 721). 150 000 

экз. 

843. Яковлев Н.Н. ЖУКОВ. — 1992. — 464 с.: ил. — (Вып. 722). 150 000 экз. (ЦБ) 

1993 

844. Пронин В.А. КАТУЛЛ. — 1993. — 304 с.: ил. — (Вып. 722). 100 000 экз. 

845. Лосев А.Ф., Тахо-Годи А.А. ПЛАТОН. АРИСТОТЕЛЬ. — 1993. — 383 с.: 

ил. — (Вып. 723). 100 000 экз. 

846. Громов М.П. ЧЕХОВ. — 1993. — 400 с.: ил. — (Вып. 724). 100 000 экз. (ЦБ) 

1994 
847. Скатов Н.Н. НЕКРАСОВ. — 1994. — 411 с.: ил. — (Вып. 725). 20 000 экз. 

1995 
848. Вострышев М.И. ПАТРИАРХ ТИХОН. — 1995. — 302 с.: ил. — (Вып. 726). 

10 000 экз. 

849. Куняев С.Ю., Куняев С.С. СЕРГЕЙ ЕСЕНИН. — 1995. — 571 с.: ил. — 

(Вып. 727). 10 000 экз. 

850. Борисов Н.С. ИВАН КАЛИТА. — 1995. — 302 с.: ил. — (Вып. 728). 10 000 

экз. 

1996 

851. Султанов Ш.З. ПЛОТИН. ЕДИНОЕ: ТВОРЯЩАЯ СИЛА СОЗЕРЦА-

НИЯ. — 1996. — 426 с.: ил. — (Вып. 729). 10 000 экз. 

852. Захарченко В.Д. АНТОНОВ. — 1996. — 303 с.: ил. — (Вып. 730). 12 000 экз. 

853. Лосев А.Ф. ГОМЕР /Предисл. А.А. Тахо-Годи. — Соратник, 1996. — 400 с.: 

ил. — (Вып. 731). 10 000 экз. 

854. Вулих Н.В. ОВИДИЙ. — Соратник, 1996. — 280 с.: ил. — (Вып. 732). 10 000 

экз. 

855. Уханов И.С. РЫЧКОВ. — 1996. — 235 с.: ил. — (Вып. 733). 10 000 экз. 

856. Тюлар Ж. НАПОЛЕОН, ИЛИ МИФ О «СПАСИТЕЛЕ» /Пер. с фр. А.П. 

Бондарева; Вступ. ст. А.П. Левандовского. — 1996. — 382 с.: ил. — (Вып. 734). 10 

000 экз. 
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857. Романов А.П. КОРОЛЕВ. — 2-е изд. — 1996. — 552 с.: ил. — (Вып. 735). 20 

000 экз. 

1997 

858. Тюлар Ж. НАПОЛЕОН, ИЛИ МИФ О «СПАСИТЕЛЕ» /Пер. с фр. А.П. 

Бондарева; Вступ. ст. А.П. Левандовского. — 2-е изд., испр. и доп. — Рус. слово, 

1997. — 382 с.: ил. — (Вып. 736). 10 000 экз. 

859. Вострышев М.И. ПАТРИАРХ ТИХОН. — 2-е изд., испр. — Рус. слово, 1997. 

— 302 с. ил. — (Вып. 737). 10 000 экз. 

860. Карпов А.Ю. ВЛАДИМИР СВЯТОЙ. — Рус. слово, 1997. — 446 с.: ил. — 

(Вып. 738). 10 000 экз. 

861. Боханов А.Н. НИКОЛАЙ II. — Рус. слово, 1997. — 446 с.: ил. — (Вып. 739). 

10 000 экз. 

862. Борисов Н.С. ИВАН КАЛИТА. — 2-е изд., испр. — Рус. слово, 1997. — 302 

с. ил. — (Вып. 740). 5000 экз. 

863. Куняев С.Ю., Куняев С.С. СЕРГЕЙ ЕСЕНИН. — 2-е изд., испр. и доп. — 

1997. — 587 с.: ил. — (Вып. 741). 10 000 экз. 

864. Тахо-Годи А.А. ЛОСЕВ. — Студ. меридиан, 1997. — 459 с.: ил. — (Вып. 

742). 10 000 экз. 

865. Труайя А. АЛЕКСАНДР I, ИЛИ СЕВЕРНЫЙ СФИНКС. — Студ. мериди-

ан, 1997. — 320 с.: ил. — (Вып. 743). 10 000 экз. 

1998 
866. Лотман Ю.М. СОТВОРЕНИЕ КАРАМЗИНА. — 1998. — 382 с.: ил. — 

(Вып. 744). 5000 экз. 

867. Ковалев К.П. БОРТНЯНСКИЙ. — 2-е изд., испр. — Рус. слово, 1998. — 271 

с.: ил. — (Вып. 748). 10 000 экз. 

868. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 1: 1799-1824 / Вступ. 

ст. О.Н. Михайлова. — 1998. — 471 с.: ил. — (Вып. 749). 5000 экз. 

869. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 2: 1824-1837. — 1998. 

— 514 с.: ил. — (Вып. 750). 5000 экз. 

870. Золотусский И.П. ГОГОЛЬ. — 3-е изд., испр. и доп. — 1998. — 485 с.: ил. — 

(Вып. 751). 5000 экз. 

871. Бобровникова Т.А. СЦИПИОН АФРИКАНСКИЙ: КАРТИНЫ ЖИЗНИ 

РИМА ЭПОХИ ПУНИЧЕСКИХ ВОЙН. — 1998. — 366 с.: ил. — (Вып. 752). 

5000 экз.  

872. Чуев Ф.И. ИЛЬЮШИН. — 1998. — 266 с.: ил. — (Вып. 755). 10 000 экз. 

873. Конов В.Ф. ЕПИСТИНЬЯ СТЕПАНОВА. — 1998. — 311 с.: ил. — (Вып. 

760). 5000 экз. 

1999 
874. Пенроуз Р. ПИКАССО /Пер. с англ. Е.Н. Логинова. — 1999. — 266 с.: ил. — 

(Вып. 747). 5000 экз. 

875. Кастело А. КОРОЛЕВА МАРГО /Пер. с фр. А.Д. Сабова; Науч. ред. и пре-

дисл. А.П. Левандовского. — Палимпсест, 1999. — 214 с.: ил. — (Вып. 753). 5000 

экз. 

876. Левандовский А.П. КАРЛ ВЕЛИКИЙ. — 1999. — 224 с.: ил. — (Вып. 754). 

5000 экз. 

877. Жак К. НЕФЕРТИТИ И ЭХНАТОН: СОЛНЕЧНАЯ ЧЕТА /Пер.с фр., 

вступ. ст. и коммент. Т.А. Баскаковой. — 1999. — 215 с.: ил. — (Вып. 756). 5000 

экз. 
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878. Павленко Н.И. МЕНШИКОВ: ПОЛУДЕРЖАВНЫЙ ВЛАСТЕЛИН. — 

1999. — 363 с.: ил. — (Вып. 757). 5000 экз. 

879. Анисимов Е.В. ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА. — 1999. — 426 с.: ил. — (Вып. 

758). 5000 экз. 

880. Павленко Н.И. ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ. — 1999. — 495 с.: ил. — (Вып. 

759). 5000 экз. 

881. Гнамманку Д. АБРАМ ГАННИБАЛ: ЧЕРНЫЙ ПРЕДОК ПУШКИ-

НА /Пер. с фр., вступ. ст. и коммент. Н. Брумберг, Г. Брумберг; Предисл. Л. 

Аринштейна. — 1999. — 219 с.: ил. — (Вып. 761). 5000 экз. 

882. Вострышев М.И. МОСКОВСКИЕ ОБЫВАТЕЛИ. — 1999. — 249 с.: ил. — 

(Вып. 762). 5000 экз. 

883. Звягинцев А.Г., Орлов Ю.Г. РОССИЙСКИЕ ПРОКУРОРЫ. — 1999. — 570 

с.: ил. — (Вып. 763). 5000 экз. 

884. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 1: 1799-1824 / Вступ. 

ст. О.Н. Михайлова. — 2-е изд., испр. — 1999. — 471 с.: ил. — (Вып. 763). 10 000 

экз. 

885. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 2: 1824-1837. — 2-е 

изд., испр. — 1999. — 513 с.: ил. — (Вып. 764). 10 000 экз. 

886. Песков А.М. ПАВЕЛ I. — 1999. — 421 с.: ил. — (Вып. 764).  5000 экз. 

887. Фавье Ж. ФРАНСУА ВИЙОН /Пер. с фр. В.А. Никитина; Предисл. и науч. 

ред. А.П. Левандовского. — 1999. — 414 с.: ил. — (Вып. 765). 5000 экз. 

888. Флоря Б.Н. ИВАН ГРОЗНЫЙ. — 1999. — 403 с.: ил. — (Вып. 766). 5000 экз. 

889.Ланглад Ж. де ОСКАР УАЙЛЬД, ИЛИ ПРАВДА МАСОК /Пер. с фр. В.И. 

Григорьева; Предисл. А.М. Зверева. — Палимпсест, 1999. — 325 с.: ил. — (Вып. 

767). 5000 экз. 

890.Коробов В.И. ШУКШИН: ВЕЩЕЕ СЛОВО. — 1999. — 405 с.: ил. — (Вып. 

768). 5000 экз. 

891.Доронин А.И. КОНСТАНТИН ВАСИЛЬЕВ. — 1999. — 217 с.; ил. — (Вып. 

769). 5000 экз. 

2000 

892. Моруа А. ДОН ЖУАН, ИЛИ ЖИЗНЬ БАЙРОНА /Пер. с фр. М.П. Бого-

словской, О.И. Яриковой (предисл.); Вступ. ст. С.Б. Джимбинова. — 2000. — 422 

с.: ил. — (Вып. 745). 6000 экз. 

893. Егоров Б.Ф. АПОЛЛОН ГРИГОРЬЕВ. — 2000. — 219 с.: ил. — (Вып. 770). 

5000 экз. 

894.Декарг П. РЕМБРАНДТ /Пер. с фр. Е.В. Колодчиковой; Науч. ред. и предисл. 

А.П. Левандовского. — Палимпсест, 2000. — 293 с.: ил. — (Вып. 771). 6000 экз. 

895.Птифис П.АРТЮР РЕМБО /Пер. с фр.; Предисл. С.Б. Джимбинова. — 2000. 

— 406 с.: ил. — (Вып. 772). 5000 экз. 

896. Груссе Р. ЧИНГИСХАН: ПОКОРИТЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ /Пер. с фр., вступ. 

ст. Е.А. Соколова; Послесл. А.С. Железнякова; Прил. — 2000. — 286 с.: ил. — 

(Вып. 773). 5000 экз. 

897.Роке К.-А. БРЕЙГЕЛЬ, ИЛИ МАСТЕРСКАЯ СНОВИДЕНИЙ /Пер. с фр., 

вступ. ст. Т. Баскаковой; Послесл. А.П. Левандовского. — Палимпсест, 2000. — 

298 с.: ил. — (Вып. 774). 5000 экз. 

898. Костин Б.А. СКОБЕЛЕВ. — 2000. — 232 с.: ил. — (Вып. 775). 5000 экз. 

899. Борисов Н.С. ИВАН III. — 2000. — 644 с.: ил. — (Вып. 776). — 5000 экз. 
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900. Лосев А.Ф., Тахо-Годи А.А. ПЛАТОН. АРИСТОТЕЛЬ. — 2-е изд., испр. и 

доп. — 2000. — 392 с.: ил. — (Вып. 777). 5000 экз. 

901. Анисимов Е.В.ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА. — 2-е изд., испр. — 2000. — 426 

с.: ил. — (Вып. 778). 2000 экз. 

902.Павленко Н.И. ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ. — 2-е изд., испр. — 2000. — 495 с.: 

ил. — (Вып. 779). 2000 экз. 

903. Павленко Н.И. ПЕТР I. — 3-е изд., испр. и доп. — 2000. — 428 с.: ил. — 

(Вып. 780). 6000 экз. 

904.Шилов К.В. БОРИСОВ-МУСАТОВ. — 2-е изд., испр. и доп. — 2000. — 406 

с.: ил. — (Вып. 781). 5000 экз. 

905.Лосев А.Ф. ВЛАДИМИР СОЛОВЬЕВ И ЕГО ВРЕМЯ /Предисл. А.А. Тахо-

Годи. — 2000. — 614 с.: ил. — (Вып. 782). 5000 экз. 

906. Песков А.М. ПАВЕЛ I. — 2-е изд., испр. — 2000. — 422 с.: ил. — (Вып. 783). 

4000 экз. 

907.Голдман А. ДЖОН ЛЕННОН /Пер. с англ. В.И. Григорьева; Интервью с Ю. 

Саульским. — 2000. — 615 с.: ил. — (Вып. 784). 10 000 экз. 

908.Перну Р. РИЧАРД ЛЬВИНОЕ СЕРДЦЕ /Пер. с фр. А.Г. Кавтаскина; Пре-

дисл., науч. ред. и пер. А.П. Левандовского. — 2000. — 229 с.: ил. — (Вып. 785). 

5000 экз. 

909.Гобри И.ЛЮТЕР /Пер. с фр. Е.В. Головиной; Предисл. А.П. Левандовского. 

— 2000. — 513 с.: ил. — (Вып. 786). 5000 экз. 

910.Рошин М.И. ИВАН БУНИН /Прил.: Бунин в Ялте: Рассказ; «Советская хро-

ника» Ивана Бунина. Публ. Дм. Черниговского. — 2000. — 329 с.: ил. — (Вып. 

789). 7000 экз. 

911. Ипполитов Г.М. ДЕНИКИН. — 2000. — 531 с.: ил. — (Вып. 790). 5000 экз. 

912. Бахревский В.А. САВВА МАМОНТОВ. — 2000. — 513 с.: ил. — (Вып. 791). 

6000 экз. 

2001 

913. Николюкин А.Н. РОЗАНОВ. — 2001. — 511 с.: ил. — (Вып. 788). 5000 экз. 

914. Балакин В.Д. ФРИДРИХ БАРБАРОССА. — 2001. — 274 с.: ил. — (Вып. 

793). 5000 экз. 

915.Шабуров Ю.Н. АЛЕХИН /Предисл. А.Е. Карпова. — 2001. — 265 с.: ил. — 

(Вып. 794). 5000 экз. 

916.Савинов Н.Н. ЖОРЖ БИЗЕ. — 2001. — 356 с.: ил. — (Вып. 795). 5000 экз. 

917.Фрэн И. КЛЕОПАТРА, ИЛИ НЕПОДРАЖАЕМАЯ /Пер. с фр. и предисл. 

Т.А. Баскаковой. — 2001. — 479 с.: ил. — (Вып. 796). 6000 экз. 

918. Коняев Н.М. НИКОЛАЙ РУБЦОВ. — 2001. — 364 с.: ил. — (Вып. 797). 

6000 экз. 

919. Малявин В.В. КОНФУЦИЙ. — 2-е изд., испр. и доп. — 2001. — 357 с.: ил. — 

(Вып. 798). 5000 экз. 

920. Аксенов Г.П. ВЕРНАДСКИЙ. — 2001. — 485 с.: ил. — (Вып. 1000(800). 6000 

экз. 

921. Фор П. АЛЕКСАНДР МАКЕДОНСКИЙ /Пер. с фр. И.И. Маханькова; Науч. 

ред. Э.Г. Юнца. — 2001. — 445 с.: ил. — (Вып. 1001(801). 6000 экз. 

922. Лурье Ф.М. НЕЧАЕВ: СОЗИДАТЕЛЬ РАЗРУШЕНИЯ. — 2001. — 434 с.: 

ил. — (Вып. 1002(802). 5000 экз. 

923. Борисов Н.С. СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ. — 2001. — 298 с.: ил. — (Вып. 

1003(803). 5000 экз. (ЦБ) 



65 
 

924. Казиев Ш. ИМАМ ШАМИЛЬ. — 2001. — 378 с.: ил. — (Вып. 1004 (804). 

7000 экз. 

925.Павленко Н.И. СОРАТНИКИ ПЕТРА /Н.И. Павленко, О.Ю. Дроздова, И.Н. 

Колкина. — 2001. — 494 с.: ил. — (Вып. 1006(806). 6000 экз. 

926.Вострышев М.И. ЛЮДМИЛА ЦЕЛИКОВСКАЯ. — 2001. — 250 с.: ил. — 

(Вып. 1007(807). 5000 экз. 

927.Карпов А.Ю. ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ. — 2001. — 583 с.: ил. — (Вып. 

1008(808). 6000 экз. 

928.Бочаров И.Н., Глушакова Ю.П. КИПРЕНСКИЙ. — 2-е изд., доп. — 2001. — 

390 с.: ил. — (Вып. 1009(809). 5000 экз. 

929.Власов С.М.КОНСТАНТИН ВЕЛИКИЙ /Вступ. ст. М.В. Бибикова. — 2001. 

— 309 с.: ил. — (Вып. 1011(811). 5000 экз. 

930.Зверев А.М.НАБОКОВ. — 2001. — 453 с.: ил. — (Вып. 1012(812). 5000 экз. 

931.Бенуа-Мешен Ж.ИМПЕРАТОР ЮЛИАН, ИЛИ ОПАЛЕННАЯ МЕЧ-

ТА /Пер. с фр. Э.М. Драйтовой; Предисл. М.В. Бибикова; Науч.ред. Э.Г. Юнц. — 

2001. — 270 с.: ил. — (Вып. 1013(813). 5000 экз. 

2002 

932. Лебеденко И.Ю., Курляндская С.В. КУРЛЯНДСКИЙ. — 2002. — 207 с.: ил. 

— (Вып. не указан). 1000 экз. 

933.оронин А.И.ОНСТАНТИН ВАСИЛЬЕВ. — [2-е изд.]. — 2002. — 217 с.: ил. 

— (Вып. 769). 3000 экз. 

934.илин А.П.ТРЕЛЬЦОВ: ЧЕЛОВЕК БЕЗ ЛОКТЕЙ. — 2002. — 450 с.: ил. — 

(Вып. 799). 7000 экз. 

935. Симонова И.А. ФЕДОР ЧИЖОВ. — 2002. — 335 с.: ил. — (Вып. 1005(805). 

5000 экз. 

936. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 1: 1799—1824. — 3-е 

изд., испр. — 2002. — 471 с.: ил. — (Вып. 1010(810). 5000 экз. 

937.Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 2: 1824—1837. — 3-е 

изд., испр. — 2002. — 471 с.: ил. — (Вып. 1011(811). 5000 экз. 

938.Ляшенко Л.М. АЛЕКСАНДР II, ИЛИ ИСТОРИЯ ТРЕХ ОДИНО-

ЧЕСТВ /Вступ. ст. А.П. Левандовского. — 2002. — 357 с.: ил. — (Вып. 1015(815). 

7000 экз.  

939.Анисимов Е.В. АННА ИОАННОВНА. — 2002. — 362 с.: ил. — (Вып. 

1016(816). 7000 экз. 

940. Анисимов Е.В. ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА. — 3-е изд. — 2002. — 426 с.: ил. 

— (Вып. 1017(817). 5000 экз. 

941. Сафрански Р. ХАЙДЕГГЕР: ГЕРМАНСКИЙ МАСТЕР И ЕГО ВРЕ-

МЯ /Пер. с нем. Т.А. Баскаковой при участии В.А. Брун-Цехового; Вступ. ст. В.В. 

Бибихина. — 2002. — 614 с.: ил. — (Вып. 1017(817). 3000 экз. 

942.Фирсов И.И.ЛИСЯНСКИЙ. — 2002. — 285 с.: ил. — (Вып. 1018(818). 5000 

экз. 

943.Ивашнев В.И.ЩЕПКИН. — 2002. — 243 с.: ил. — (Вып. (1019(819). 5000 экз. 

944.Лекуре М.-А.РУБЕНС. — 2002. — 394 с.: ил. — (Вып. 1020(820). 6000 экз. 

945.Лансель С.ГАННИБАЛ /Пер. с фр. Е.В. Головиной; Науч. ред. и предисл. Т.А. 

Бобровниковой. — 2002. — 356 с.: ил. — (Вып. 821(1021). 5000 экз. 

946.Пейн Р.ЛЕНИН: ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ. — 2002. — 667 с.: ил. — (Вып. 

1023(823). 7000 экз. 
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947.Мыльников А.С.ПЕТР III: ПОВЕСТВОВАНИЕ В ДОКУМЕНТАХ И ВЕР-

СИЯХ. — 2002. — 510 с.: ил. — (Вып. 1024(824). 7000 экз. 

948.Брион М.МИКЕЛАНДЖЕЛО. — 2002. — 283 с.: ил. — (Вып. 1025(825). 5000 

экз. 

949. Новиков В.И.ЫСОЦКИЙ. — 2002. — 413 с.: ил. — (Вып. 1029(829). 10 000 

экз. 

950. Швейцер В.А. МАРИНА ЦВЕТАЕВА: БЫТ И БЫТИЕ МАРИНЫ ЦВЕ-

ТАЕВОЙ. — 2002. — 591 с.: ил. — (Вып. (1033(833). 7000 экз. 

951. Птифис П. ВЕРЛЕН /Пер. под рук. М.К. Голованивской; Под ред. И. Сверд-

лова. — 2002. — 489 с.: ил. — (Вып. 835(1035). 5000 экз. 

952. Борисов Н.С. СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ. — 2-е изд. —2002. — 298 с.: ил. 

— (Вып. 1036(836). 5000 экз. 

953. Флоря Б.Н. ИВАН ГРОЗНЫЙ. — 2-е изд. — 2002. — 403 с.: ил. — 

(Вып.1037(837). 5000 экз. 

954. Груссе Р. ЧИНГИСХАН: ПОКОРИТЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ /Пер. с фр., Вступ. 

ст. Е.А. Соколова. — 2002. — 286 с.: ил. — (Вып. 838(1038). 5000 экз. 

 955. КАТАЛОГ ЖЗЛ: 1890—2002 /Сост. Л.П. Александрова, Е.И. Горелик, Р.А. 

Евсеева. — 4-е изд., испр. и доп. — 2002. — 327 с.: ил. — (Вып. 839(1039). 3000 

экз. 

2003 
956. Борисов Н. ИВАН III. — 2003. — 644 с.: ил. — (Вып. 792). 5000 экз. 

957. Пейн Р. ЛЕНИН: ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ /Пер. с англ. O.Л. Никулиной; Введ. 

авт. — [Доп. изд.] — 2003. — 667 с.: ил. — (Вып. 823(1023). 5000 экз. 

958. Цимбаева Е.Н. ГРИБОЕДОВ. — 2003. — 545 с.; ил. — (Вып. 827(1027). 7000 

экз. 

959. Ежов В.Д. КОНРАД АДЕНАУЭР — НЕМЕЦ ЧЕТЫРЕХ ЭПОХ. — 2003. 

— 311 с.: ил. — (Вып. 828(1028). 5000 экз. 

960. Новиков В.И. ВЫСОЦКИЙ. — [2-изд.]. — 2003. — 413 с.: ил. — (Вып. 

829(1029). 10 000 экз. 

961. Грималь П. СЕНЕКА, ИЛИ СОВЕСТЬ ИМПЕРИИ /Пер. с фр. Е.В. Голови-

ной; Вступ. ст. и науч. ред. Т.А. Бобровниковой. — 2003. — 350 с.: ил. — (Вып. 

830(1030). 5000 экз. 

962. Дубаев М.Л. РЕРИХ. — 2003. — 427 с.: ил. — (Вып. 831(1031). 6000 экз. 

963. Этьен Р. ЦЕЗАРЬ /Пер. с фр. Э.М. Драйтовой; Науч. ред. и предисл. Е.В. Ля-

пустиной. — 2003. — 300 с.: ил. — (Вып. 832(1032). 5000 экз. 

964. Андреев И.Л. АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ. — 2003. — 638 с.: ил. — (Вып. 

834(1034). 8000 экз. 

965. Сиприо П. БАЛЬЗАК БЕЗ МАСКИ /Пер. с фр. Е.А. Сергеевой; Вступ. ст. и 

науч. ред. А.П. Левандовского. — 2003. — 503 с.: ил. — (Вып. 840(1040). 6000 экз. 

966. Бегунов Ю.К. АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ: ЖИЗНЬ И ДЕЯНИЯ СВЯТОГО 

И БЛАГОВЕРНОГО ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ. — 2003. — 262 с.: ил. — (Вып. 

841(1041). 7000 экз. 

967. Красноглазов А.Б. СЕРВАНТЕС. — 2003. — 301 с.: ил. — (Вып. 841(1041). 

10 000 экз. 

968. Декс П. ГОГЕН /Пер. с фр. С.В. Сурковой; Вступ. ст. и науч. ред. А.П. Ле-

вандовского. — 2003. — 360 с.: ил. — (Вып. 843(1043). 5000 экз. 

969. Лопатников В.А. ПЬЕДЕСТАЛ: ВРЕМЯ И СЛУЖЕНИЕ КАНЦЛЕРА 

ГОРЧАКОВА. — 2003. — 343 с.: ил. — (Вып. 844(1044). 5000 экз. 
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970. Гулыга А.В. ШОПЕНГАУЭР. — 2003. — 367 с.: ил. — (Вып. 846(1046). 5000 

экз. 

971. Бедарида Ф. ЧЕРЧИЛЛЬ /Пер. с фр. Е.Н. Юдиной; Науч. ред. и послесл. 

Ю.В. Емельянова. — 2003. — 457 с.: ил. — (Вып. 847(1047). 7000 экз. 

972. Варламов А.Н. ПРИШВИН. — 2003. — 548 с.: ил. — (Вып. 848(1048). 5000 

экз. 

973. Павленко Н.И. ПЕТР I. — 4-е изд. — 2003. — 428 с.: ил. — (Вып. 850(1050). 

5000 экз. 

974. Тимофеев А.В. ПОКРЫШКИН. — 2003. — 524 с.: ил. — (Вып. 851(1051). 

5000 экз. 

975. Неродо Ж.-П. АВГУСТ /Пер. с фр. Е.В. Головиной; Науч. ред. и предисл. 

Т.А. Бобровниковой. — 2003. — 349 с.: ил. — (Вып. 852(1052). 5000 экз. 

976. Швейцер В.А. БЫТ И БЫТИЕ МАРИНЫ ЦВЕТАЕВОЙ. — 2-е изд. — 

2003. — 591 с.: ил. — (Вып. 853(1053). 7000 экз. 

977. Вострышев М.И. МОСКОВСКИЕ ОБЫВАТЕЛИ. — 2-е изд., доп. — 2003. 

— 370 с.: ил. — (Вып. 854 (1054). 5000 экз. 

978. Рыбас С.Ю. СТОЛЫПИН. — 2003. — 421 с.: ил. — (Вып. 855(1055). 5000 

экз. 

979. Песков А.М. ПАВЕЛ I. — 3-е изд. — 2003. — 422 с.: ил. — (Вып. 856(1056). 

5000 экз. 

980. Ляшенко Л.М. АЛЕКСАНДР II, ИЛИ ИСТОРИЯ ТРЕХ ОДИНО-

ЧЕСТВ. — 2-е изд., доп. — 2003. — 357 с.: ил. — (Вып. 857(1057). 10 000 экз. 

(ЦБ) 
981. Павленко Н.И. ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ. — 3-е изд. — 2003. — 495 с.: ил. 

— (Вып. 860(1060). 5000 экз. 

982. Выскочков Л.В. НИКОЛАЙ I. — 2003. — 694 с.: ил. — (Вып. 861(1061). 10 

000 экз. 

983. Старосельская Н.Д. СУХОВО-КОБЫЛИН. — 2003. — 321 с.: ил. — (Вып. 

862(1062). 5000 экз. 

984. Кастр Р. БОМАРШЕ /Пер. с фр. И.А. Сосфеновой. — 2003. — 428 с.: ил. — 

(Вып. 863(1063). 5000 экз. 

985. Андриянов В.И. КОСЫГИН. — 2003. — 366 с.: ил. — (Вып. 864(1064). 5000 

экз. 

986. Бувье-Ажан М.АТТИЛА: БИЧ БОЖИЙ /Пер. с фр. М.В. Глаголевой; Науч. 

ред. и предисл. В.Д. Балакина. — 2003. — 286 с.: ил. — (Вып. 865(1065). 5000 экз. 

987. Томсинов В.А. АРАКЧЕЕВ. — 2003. — 429 с.: ил. — (Вып. 866(1066). 6000 

экз. 

988. Сарсеке М. САТПАЕВ /Пер. с каз. С. Плеханова и авт. — 2-е изд., доп. — 

2003. — 548 с.: ил. — (Вып. 867(1067). 3000 экз. 

989. Казиев Ш. ИМАМ ШАМИЛЬ. — 2-е изд., испр. — 2003. — 378 с.: ил. — 

(Вып. 868(1068). 5000 экз. 

990. Груссе Р. ЧИНГИСХАН: ПОКОРИТЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ /Пер. с фр., вступ. 

ст. Е.А. Соколова; Науч. ред. и послесл. А.С. Железнякова. — 2-е изд. — 2003. — 

286 с.: ил. — (Вып. 869(1069). 5000 экз. 

991. Орлова О.М. ГАЗДАНОВ. — 2003. — 275 с.: ил. — (Вып. 870(1070). 5000 

экз. 

992. Флоря Б.Н. ИВАН ГРОЗНЫЙ. — 3-е изд. — 2003. — 403 с.: ил. — (Вып. 

873(1073). 5000 экз. 
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2004 
993. Брион М. МОЦАРТ /Пер. с фр. Г.Г. Карпинского; Науч. ред. В.И. Ражевой. 

— 2004. — 340 с.: ил. — (Вып. 813(1013). 6000 экз. 

994. Лощиц Ю.М. ГОНЧАРОВ. — 3-е изд. — 2004. — 392 с.: ил. — (Вып. 

826(1026). 5000 экз. 

995. Птифис Ж.-К. ИСТИННЫЙ Д’АРТАНЬЯН /Пер. с фр., коммент. и вступ. ст. 

Э.М. Драйтовой; Науч. ред. и послесл. А.П. Левандовского. — 2004. — 207 с.: ил. 

— (Вып. 849(1049). 6000 экз. 

996. Ру Ж.-П. ТАМЕРЛАН /Пер. с фр. Е.А. Соколова; Науч. ред. и послесл. B.Л. 

Егорова. — 2004. — 678 с.: ил. — (Вып. 859(1059). 7000 экз. 

997. Стрелкова И.И. ВАЛИХАНОВ. — 3-е изд., испр. и доп. — 2004. — 295 с.: ил. 

— (Вып. 871(1071). 3000 экз. 

998. Берне А. БРУТ: УБИЙЦА-ИДЕАЛИСТ /Пер. с фр. Е.В. Головиной. — 2004. 

— 420 с.: ил. — (Вып. 872(1072). 5000 экз. 

999. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 1: 1799-1824. — 4-е 

изд. — 2004. — 471 с.: ил. — (Вып. 874(1074). 5000 экз. 

1000. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 2: 1824-1837. — 4-е 

изд. — 2004. — 471 с.: ил. — (Вып. 875(1075). 5000 экз. 

1001. Анисимов Е.В. АННА ИОАННОВНА. — 2004. — 362 с.: ил. — (Вып. 

876(1076). 5000 экз. 

1002. Вострышев М.И. ПАТРИАРХ ТИХОН. — 3-е изд., доп. — 2004. — 383 с.: 

ил. — (Вып. 877(1077). 5000 экз. 

1003. Андриянов В. КОСЫГИН. — 2004. — 2-е изд. — 366 с.: ил. — (Вып. 

878(1078). 5000 экз. 

1004. Сухина Г.А. ГРИГОРЬЕВ: ПОВЕСТЬ О РАКЕТЧИКЕ /Вступ. ст. А.Д. 

Мелехина. — 2004. — 197 с.: ил. — (Вып. 879(1079). 5000 экз. 

1005. Дурылин С.Н. НЕСТЕРОВ В ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ. — 3-е изд., пере-

раб. и доп. — 2004. — 543 с.: ил. — (Вып. 880(1080). 5000 экз. 

1006. Фрэн И. КЛЕОПАТРА, ИЛИ НЕПОДРАЖАЕМАЯ /Пер. с фр. и предисл. 

Т.А. Баскаковой. — 2-е изд. — 2004. — 479 с.: ил. — (Вып. 881(1081). 5000 экз. 

1007. Селезнев Ю. ДОСТОЕВСКИЙ. — 4-е изд., испр. — 2004. — 533 с.: ил. — 

(Вып. 882(1082). 5000 экз. 

1008. Бондаренко В. ВЯЗЕМСКИЙ. — 2004. — 678 с.: ил. — (Вып. 884(1084). 
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1009. Важнер Ф. ГОСПОЖА РЕКАМЬЕ. — 2004. — 369 с.: ил. — (Вып. 

885(1085). 5000 экз. 

1010. Гейзер М.М. МИХОЭЛС. — 2004. — 323 с.: ил. — (Вып. 886(1086). 5000 

экз. 

1011. Голдман А. ЖИЗНИ ДЖОНА ЛЕННОНА /Пер. с англ. В.И. Григорьева.— 

2-е изд., испр. — 2004. — 609 с.: ил. — (Вып. 887(1087). 5000 экз. 
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1015. Павленко Н.И. ПЕТР I. — 5-е изд. — 2004. — 428 с.: ил. — (Вып. 893(1093). 

5000 экз. (ЦБ) 



69 
 

1016. Павленко Н.И. ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ. — 4-е изд. — 2004. — 495 с.: ил. 

— (Вып. 894(1094). 5000 экз. 

1017. Балакин В. ТВОРЦЫ СВЯЩЕННОЙ РИМСКОЙ ИМПЕРИИ. — 2004. — 

356 с.: ил. — (Вып. 895(1095). 5000 экз. 

1018. Мансуров Т.А. ПОЛПРЕД НАЗИР ТЮРЯКУЛОВ /Вступ. ст. Е.М. Прима-

кова. — 2004. — 371 с.: ил. — (Вып. 896(1096). 5000 экз. 

1019. Сенэс Ж., Сенэс М. ГЕРМАН ГЕССЕ, ИЛИ ЖИЗНЬ МАГА /Пер. с фр. 
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901(1101). 5000 экз. 
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1026. Павленко Н.И. ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ. — 2004. — 265 с.: ил. — (Вып. 

904(1104). 8000 экз. 
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А.П. Левандовского. — 2004. — 319 с.: ил. — (Вып. 904(1104). 2000 экз. 

1028. Скатов Н.Н. НЕКРАСОВ. — 2-е изд., испр. — 2004. — 426 с.: ил. — (Вып. 

905(1105). 2000 экз. 
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(Вып. 906(1106). 2000 экз. 

1030. Удовик В.А. ВОРОНЦОВ. — 2004. — 413 с.: ил. — (Вып. 907(1107). 2000 

экз. 

1031. Дмитриева О.В. ЕЛИЗАВЕТА ТЮДОР. — 2004. — 308 с.: ил. — (Вып. 
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экз. 
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1040. Пинаев С.М. МАКСИМИЛИАН ВОЛОШИН, ИЛИ СЕБЯ ЗАБЫВШИЙ 

БОГ /Сергей Пинаев. — 2005. — 661 с.: ил. — (вып. 917(1117). 5000 экз. 

1041. Тимофеев А.В. ПОКРЫШКИН /Алексей Тимофеев. — 2-е изд., испр. — 

2005. — 524 с.: ил. — (вып. 918(1118). (Непобедимые). 10 000 экз. 

1042. Варламов А.Н. АЛЕКСАНДР ГРИН /Алексей Варламов. — 2005. — 452 с.: 

ил. — (вып. 919(1119). 5000 экз. 

1043. Демин В.Н. ЦИОЛКОВСКИЙ /Валерий Демин. — 2005. — 323 с.: ил. — 

(вып. 920(1120). 5000 экз. 

1044. Корякин B.C. РУСАНОВ /Владислав Корякин. — 2005. — 359 с.: ил. — 

(вып. 921(1121). 5000 экз. 

1045. Куняев С.Ю., Куняев С.С. СЕРГЕЙ ЕСЕНИН /Станислав Куняев, Сергей 

Куняев. — 3-е изд., доп. — 2005. — 595 с.: ил. — (вып. 922(1122). 5000 экз. 

1046. Лобанов М.П. АКСАКОВ /Михаил Лобанов. — 2-е изд., испр. и доп. — 

2005. — 354 с.: ил. — (вып. 923(1123). 5000 экз. 

1047. Золотусский И.П. ГОГОЛЬ /Игорь Золотусский. — 4-е изд. — 2005. 485 с.: 

ил. — (вып. 924(1124). 5000 экз. 

1048.Дюверже К. КОРТЕС /Кристиан Дюверже; [пер. с фр. М.В. Глаголева; науч. 

ред. и предисл. В.Д. Балакина]. — 2005. — 290 с.: ил. — (вып. 925(1125). 5000 экз. 

1049. Лесин В.И. АТАМАН ПЛАТОВ /Владимир Лесин. — 2005. — 403 с.: ил. — 

(вып. 926(1126). 5000 экз. 

1050. Павленко Н.И. ПЕТР I /Н.И. Павленко. — 6-е изд. — 2005. — 428 с.: ил. — 

(вып. 927(1127). 5000 экз. 

1051. Пейн Р. ЛЕНИН: ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ /Роберт Пейн; [пер. с англ. О.Л. Ни-

кулиной; введ. авт.]. — [2-е изд.]. — 2005. — 667 с.: ил. — (вып. 928(1128). 5000 

экз. 

1052. Архангельский А.Н. АЛЕКСАНДР I /Александр Архангельский. — 2005. — 

444 с.: ил. — (вып. 929(1129). 5000 экз. 

1053. Новиков В.И.ВЫСОЦКИЙ /Владимир Новиков. — [3-е изд., испр.]. — 

2005. — 412 с.: ил. — (вып. 930(1130). 5000 экз. 

1054. Дайнес В.О. ЖУКОВ /Владимир Дайнес. — 2005. — 553 с.: ил. — (вып. 

931(1131). (Непобедимые). 10 000 экз. 

1055. Андриянов В.И., Мираламов Г.Ф. ГЕЙДАР АЛИЕВ /Виктор Андриянов, 

Гусейнбала Мираламов. — 2005. — 394 с.: ил. — (вып. 932(1132). 10 000 экз. 

1056. Лами Ж.К. ФРАНСУАЗА САГАН /Жан Клод Лами; [пер. с фр. А.Е. Вин-

ник]. — 2005. — 250 с.: ил. — (вып. 933(1133). 5000 экз. 

1057. Сергованцев Н.М. МАМИН-СИБИРЯК /Николай Сергованцев. — 2005. — 

359 с.: ил. — (вып. 934(1134). 5000 экз. 

1058. Козляков В.Н. МАРИНА МНИШЕК /Вячеслав Козляков. — 2005. — 341 с.: 

ил. — (вып. 935(1135). 5000 экз. 

1059. Конов В.Ф. ЕПИСТИНЬЯ СТЕПАНОВА /Виктор Конов. — 2-е изд. — 

2005. — 323 с.: ил. — (вып. 936(1136). (Непобедимые). 10 000 экз. 

1060. Гулыга А.В. КАНТ /Арсений Гулыга. — 4-е изд., испр. и доп. — 2005. — 

280 с.: ил. — (вып. 937(1137). 5000 экз. 
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1061. Анисимов Е.В. ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА /Евгений Анисимов. — 4-е изд. 

— 2005. — 426 с.: ил. — (вып. 938(1138). 5000 экз. 

1062. Осипов В.О. ШОЛОХОВ /Валентин Осипов. — 2005. — 628 с.: ил. — (вып. 

939(1139). 5000 экз. 

1063. Деко А. АПОСТОЛ ПАВЕЛ /Ален Деко; [пер. с фр. И.И. Челышевой; 

вступ. сл. В.Я. Курбатова]. — 2005. — 258 с.: ил. — (вып. 940(1140). 5000 экз. 

1064. Кучерская М.А. КОНСТАНТИН ПАВЛОВИЧ /Мария Кучерская. — 2005. 

— 325 с.: ил. — (вып. 941(1141). 5000 экз. 

1065. Фонтен Ф. МАРК АВРЕЛИЙ /Франсуа Фонтен; [пер. с фр. Н.Н. Зубкова; 

вступ. ст. Т.А. Бобровниковой]. — 2005. — 319 с.: ил. — (вып. 942(1142). 5000 экз. 

1066. Гладков Т.К. КОРОТКОВ /Теодор Гладков. — 2005. — 542 с.: ил. — (вып. 

943(1143). 4000 экз. 

1067. Перну Р. ЭЛОИЗА И АБЕЛЯР /Режин Перну; [пер. с фр. Ю.М. Розенберг; 

вступ. сл., науч. ред. А.П. Левандовского]. — 2005. — 242 с.: ил. — (вып. 

944(1144). 5000 экз. 

1068. Ганичев В.Н. СВЯТОЙ И ПРАВЕДНЫЙ ФЕОДОР УШАКОВ /Валерий 

Ганичев. — 2005. — 558 с.: ил. — (вып. 945(1145). 5000 экз. 

1069. Сафрански Р. ГОФМАН /Рюдигер Сафрански; [пер. с нем.; вступ. ст. В.Д. 

Балакина]. — 2005. — 383 с.: ил. — (вып. 946(1146). 5000 экз. 

1070. Лосев А.Ф., Тахо-Годи А.А. ПЛАТОН. АРИСТОТЕЛЬ /А.Ф. Лосев, А.А. Та-

хо-Годи. — 3-е изд., испр. и доп. — 2005. — 392 с.: ил. — (вып. 947(1147). 5000 

экз. 

1071. Карпов А.Ю. ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ /Алексей Карпов. — 2-е изд., испр. и 

доп. — 2005. — 583 с.: ил. — (вып. 948(1148). 5000 экз. 

1072. Мансуров Т.А. ПОЛПРЕД НАЗИР ТЮРЯКУЛОВ /Таир Мансуров; [вступ. 

ст. Е.М. Примакова]. — 2-е изд. — 2005. — 317 с.: ил. — (вып. 949(1149). 5000 экз. 

1073. Бойко С.П. ШАРЛЬ ПЕРРО /Сергей Бойко. — 2005. — 291 с.: ил. — (вып. 

950(1150). 5000 экз. 

1074. Ру Ж.-П. ТАМЕРЛАН /Жан-Поль Ру; [пер. с фр. Е.А. Соколова; науч. ред. и 

послесл. В.Л. Егорова]. — 2-е изд. — 2005. — 295 с.: ил. — (вып. 951(1151). 5000 

экз. 

1075. Песков А.М. ПАВЕЛ I /Алексей Песков. — 4-е изд. — 2005. — 422 с.: ил. — 

(вып. 952(1152). 5000 экз. 

1076. Павленко Н.И. МЕНШИКОВ: ПОЛУДЕРЖАВНЫЙ ВЛАСТЕЛИН /Н.И. 

Павленко. — 2-е изд. — 2005. — 363 с.: ил. — (вып. 953(1153). 5000 экз. 

1077. Борисов Н.С. ИВАН КАЛИТА /Николай Борисов. — 3-е изд. — 2005. — 

302 с.: ил. — (вып. 954(1154). 5000 экз. 

1078. Костин Б.А. МАРГЕЛОВ /Борис Костин. — 2005. — 318 с.: ил. — (вып. 

955(1155). 5000 экз. 

1079. Сафрански Р. ХАЙДЕГГЕР: ГЕРМАНСКИЙ МАСТЕР И ЕГО ВРЕ-

МЯ /Рюдигер Сафрански; [пер. с нем. Т.А. Баскаковой при участии В.А. Брун-

Цеховского; вступ. ст. В.В. Бибихина]. — 2-е изд. — 2005. — 614 с.: ил. — (вып. 

956(1156). 3000 экз. 
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1081. Таубман У. ХРУЩЕВ /Уильям 
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1092. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 2: 1824—1837 / Ари-
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982(1182). 5000 экз. 

1105. Куняев С.Ю. СЕРГЕЙ ЕСЕНИН /Станислав Куняев, Сергей Куняев. — 4-е 

изд., доп. — 2006. — 595 с.: ил. — (вып. 983(1183). 5000 экз. 

1106. Ланглад Жак де ОСКАР УАЙЛЬД, ИЛИ ПРАВДА МАСОК /Жак де Лан-

глад; [пер. с фр. B.И. Григорьева; предисл. А.М. Зверева]. 2-е изд. — 2006. — 325 

с.: ил. — (вып. 984(1184). 5000 экз. 

1107. Левер М. АЙСЕДОРА ДУНКАН: РОМАН ОДНОЙ ЖИЗНИ /Морис Ле-

вер; [пер. с фр. О.Д. Чеховича]. — 2006. — 293 с.: ил. — (вып. 985(1185). 5000 экз. 

1108. Медведев Р.А. ОКРУЖЕНИЕ СТАЛИНА /Рой Медведев. — 2006. — 522 

с.: ил. — (вып. 986(1186). 5000 экз. 

1109. Жак К. НЕФЕРТИТИ И ЭХНАТОН: СОЛНЕЧНАЯ ЧЕТА /Кристиан 

Жак; [пер. с фр., вступ. ст. и коммент. Т. Баскаковой]. — 2-е изд. — 2006. — 215 

с.: ил. — (вып. 987(1187). 5000 экз. 

1110. Фор П. АЛЕКСАНДР МАКЕДОНСКИЙ /Поль Фор; [пер. с фр. И.И. Маха-

нькова; науч. ред. Э.Г. Юнца]. — 2-е изд. — 2006. — 445 с.: ил. — (вып. 988(1188). 

5000 экз. 

1111. Гейзер М.М. МАРШАК /Матвей Гейзер. — 2006. — 327 с.: ил. — (вып. 

989(1189). 5000 экз. 

1112. Щербаков С.А. НИКОЛАЙ СТАРШИНОВ /Сергей Щербаков. — 2006. — 

342 с.: ил. — (вып. 990(1190). 3000 экз. 

1113. Архангельский А.Н. АЛЕКСАНДР I /Александр Архангельский. — 2-е изд. 

— 2006. — 444 с.: ил. — (вып. 991(1191). 5000 экз. 

1114. Новиков В.И. ВЫСОЦКИЙ /Вл. Новиков. — [4-е изд.]. — 2006. — 412 с.: 

ил. — (вып. 992(1192). 5000 экз. 

1115. Брион М. ДЮРЕР /Марсель Брион; [пер. с фр. Л.Ф. Матяш; науч. ред., 

вступ. ст. В.П. Головина]. — 2006. — 180 с.: ил. — (вып. 993(1193). 5000 экз. 

1116. Лосев А.Ф. ГОМЕР /А.Ф. Лосев; предисл. А.А. Тахо-Годи. — 2-е изд., испр. 

— 2006. — 400 с.: ил. — (вып. 994(1194). 5000 экз. 

1117. Ильин С.В. ВИТТЕ /Сергей Ильин. — 2006. — (вып. 995(1195). 5000 экз. 

1118. Тарасов Б.Н. ПАСКАЛЬ /Борис Тарасов. — 2006. — 340 с.: ил. 5000 экз. 

1119. Филин М.Д.МАРИЯ ВОЛКОНСКАЯ: «УТАЕННАЯ ЛЮБОВЬ» ПУШ-

КИНА /Михаил Филин. — 2006. — 431 с.: ил. — (вып. 997(1197). 5000 экз. 

1120. Григорьев Б.Н. КАРЛ XII, ИЛИ ПЯТЬ ПУЛЬ ДЛЯ КОРОЛЯ /Борис Гри-

горьев. — 2006. — 550 с.: ил. — (вып. 998(1198). 5000 экз. 

1121. Елисеева О.И. ГРИГОРИЙ ПОТЕМКИН /Ольга Елисеева. — 2-е изд., 

испр. — 2006. — 665 с.: ил. — (вып. 999(1199). 5000 экз. 

1122. Десятерик В.И. ПАВЛЕНКОВ /Владимир Десятерик. — 2006. — 370 с.: ил. 

— (вып. 1000(1200). 3000 экз. 

1123. Ру Жан-Поль ТАМЕРЛАН /Жан-Поль Ру; [пер. с фр. Е.А. Соколова; по-

слесл. B.Л. Егорова]. — 3-е изд. — 2006. — 295 с.: ил. — (вып. 1001(1201). 5000 

экз. 

1124. Бедарида Ф. ЧЕРЧИЛЛЬ /Франсуа Бедарида; [пер. с фр. Е.Н. Юдиной; 

науч. ред. и послесл. Ю.В. Емельянова]. — 2-е изд., испр. — 2006. — 457 с.; ил. — 

(вып. 1002(1202). 5000 экз. 

1125. Казиев Ш.М. ИМАМ ШАМИЛЬ /Шапи Казиев. — 3-е изд., испр. и доп. — 

2006. — 382 с.: ил. — (вып. 1003(1203). 5000 экз. 
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1126. Махов А.Б. ТИЦИАН /Александр Махов. — 2006. — 344 с.: ил. — (вып. 

1004(1204). 5000 экз. 

1127. Андриянов В.И., Мираламов Г.Ф. ГЕЙДАР АЛИЕВ /Виктор Андриянов, 

Гусейнбала Мираламов. — 2-е изд. — 2006. — 396 с.: ил. — (вып. 1005(1205). 

5000 экз. 

1128. Анастасьев Н.А. МУХТАР АУЭЗОВ: ТРАГЕДИЯ ТРИУМФАТО-

РА /Николай Анастасьев. — 2006. — 449 с.: ил. — (вып. 1006(1206). 5000 экз. 

1129. Птифис Ж.-К. ЖЕЛЕЗНАЯ МАСКА: МЕЖДУ ИСТОРИЕЙ И ЛЕГЕН-

ДОЙ /Жан-Кристиан Птифис; [пер. с фр. В.Д. Балакина]. — 2006. — 298 с.: ил. — 

(вып. 1007(1207). 5000 экз. 

1130. Блюш Ф. РИШЕЛЬЕ: ЭССЕ /Франсуа Блюш; [пер. с фр. Т.А. Левиной; 

вступ. ст. А.П. Левандовского]. — 2006. — 323 с.: ил. — (вып. 1008(1208). 5000 

экз. 

1131. Демин В.Н. БАКУНИН /Валерий Демин. — 2006. — 349 с.: ил. — (вып. 

1009(1209). 5000 экз. 

1132. Ипполитов Г.М. ДЕНИКИН /Георгий Ипполитов. — 2-е изд., доп. и пере-

раб. — 2006. — 665 с.: ил. — (вып. 1010(1210). 5000 экз. 

1133. Варламов А.Н. АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ /Алексей Варламов; [вступ. ст. В.Я. 

Курбатова]. — 2006. — 591 с.: ил. — (вып. 1011(1211). 5000 экз. 

1134. Семенова О.Ю. ЮЛИАН СЕМЕНОВ /Ольга Семенова. — 2006. — 277 с.: 

ил. — (вып. 1012(1212). 5000 экз. 

1135. Гулыга А.В. ТВОРЦЫ РУССКОЙ ИДЕИ /Арсений Гулыга. — 2006. — 316 

с.: ил. — (вып. 1013(1213). 5000 экз. 

1136. Мейер К. ШОСТАКОВИЧ: ЖИЗНЬ. ТВОРЧЕСТВО. ВРЕМЯ /Кшиштоф 

Мейер; [пер. с польск. Е. Гуляевой]. — 2006. — 439 с.: ил. — (вып. 1014(1214). 

5000 экз. 

1137. Шайкин В.Г. НИКОЛАЙ ВАВИЛОВ /Владимир Шайкин. — 2006. — 255 

с.: ил. — (вып. 1015(1215). 5000 экз. 

1138. Зверев А.М., Туниманов В.А. ЛЕВ ТОЛСТОЙ /Алексей Зверев, Владимир 

Туниманов; [вступ. ст. В.Я. Курбатова]. — 2006. — 782 с.: ил. — (вып. 1016(1216). 

5000 экз. 

1139. Полушин В.Л. НИКОЛАЙ ГУМИЛЕВ: ЖИЗНЬ РАССТРЕЛЯННОГО 

ПОЭТА /Владимир Полушин. — 2006. — 751 с.: ил. — (вып. 1017(1217). 5000 экз. 

1140. Павленко Н.И. ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ /Н.И. Павленко. — 6-е изд. — 

2006. — 495 с.: ил. — (вып. 1018(1218). 5000 экз. 

1141. Бобровникова Т.А. ЦИЦЕРОН: ИНТЕЛЛИГЕНТ В ДНИ РЕВОЛЮ-

ЦИИ /Татьяна Бобровникова. — 2006. — 532 с.: ил. — (вып. 1019(1219). 5000 экз. 

1142. Лосев Л.В. ИОСИФ БРОДСКИЙ: ОПЫТ ЛИТЕРАТУРНОЙ БИОГРА-

ФИИ /Лев Лосев. — 2006. — 447 с.: ил. — (вып. 1020(1220). 5000 экз. 

1143. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 3-е изд., испр. — 

2006. — 893 с.: ил. — (вып. 1021(1221). 5000 экз. 

1144. Минченок Д.А. ДУНАЕВСКИЙ: КРАСНЫЙ МОЦАРТ /Дмитрий Минче-

нок; [послесл. Е.И. Дунаевского]. — 2006. — 374 с.: ил. — (вып. 1023(1223). 5000 

экз. 

1145. Борисов Н.С. ИВАН III /Николай Борисов. — 3-е изд. — 2006. — 644 с.: ил. 

— (вып. 1025(1225). 5000 экз. 

1146. Борисов Н.С. СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ /Николай Борисов. — 3-е изд. — 

2006. — 298 с.: ил. — (вып. 1026(1226). 5000 экз. 
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1147. Лосев Л.В. ИОСИФ БРОДСКИЙ: ОПЫТ ЛИТЕРАТУРНОЙ БИОГРА-

ФИИ /Лев Лосев. — 2-е изд., испр. — 2006. — 447 с.: ил. — (вып. 1027(1227). 

5000 экз. 

1148. Зырянов П.Н. АДМИРАЛ КОЛЧАК, ВЕРХОВНЫЙ ПРАВИТЕЛЬ РОС-

СИИ /Павел Зырянов. — 2-е изд. — 2006. — 637 с.: ил. — (вып. 1028(1228). 5000 

экз. 

1149. Басинский П.В. ГОРЬКИЙ /Павел Басинский. — 2-е изд. — 2006. — 451 с.: 

ил. — (вып. 1029(1229). 5000 экз. 

1150. Ганичев В.Н. СВЯТОЙ ПРАВЕДНЫЙ ФЕОДОР УШАКОВ /Валерий Гани-

чев. — 3-е изд., испр. — 2006. — 558 с.: ил. — (вып. 1031(1231). 5000 экз. 

1151. Лукьянова И.В. КОРНЕЙ ЧУКОВСКИЙ /Ирина Лукьянова. — 2006. — 989 

с.: ил. — (вып. 1037(1237). 5000 экз. 

2007 
1152. Ауджиас К. МОДИЛЬЯНИ /Коррадо Ауджиас; [пер. с ит. Т. Соколовой; 

науч. ред. И. Михайлова]. — 2007. — 255 с.: ил. — (вып. 1022(1222). 5000 экз. 

1153. Морозова Е.В. МАРКИЗ ДЕ САД /Елена Морозова. — 2007. — 303 с.: ил. 

— (вып. 1024(1224). 5000 экз. 

1154. Ивонина Л.И. МАЗАРИНИ /Людмила Ивонина; [науч. ред. и вступ. сл. А.П. 

Левандовского]. — 2007. — 303 с.: ил. — (вып. 1030(1230). 5000 экз. 

1155. Александр Ф., Л’Онуа Б. де КОРОЛЕВА ВИКТОРИЯ /Филипп Александр, 

Беатрис де Л’Онуа. — 2007. — 495 с.: ил. — (вып. 1032(1232). 5000 экз. 

1156. Швейцер В.А. МАРИНА ЦВЕТАЕВА /Виктория Швейцер. — 2-е изд. — 

2007. — 591 с.: ил. — (вып. 1033(1233). 5000 экз. 

1157. Декер М. де КЛОД МОНЕ /Мишель де Декер; [пер. с фр. Е.В. Головиной; 

предисл. Е.А. Расторгуева]. — 2007. — 309 с.: ил. — (вып. 1034(1234). 5000 экз. 

1158. Клулас И. ЛОРЕНЦО ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ /Иван Клулас; [пер. с фр. Н.Н. 

Зубкова; вступ. ст. В.Д. Балакина]. — 2007. — 260 с.: ил. — (вып. 1035(1235). 5000 

экз. 

1159. Старкина С.В.ВЕЛИМИР ХЛЕБНИКОВ /София Старкина. — 2007. — 339 

с.: ил. — (вып. 1036(1236). 5000 экз. 

1160. Арзаканян М.Ц. ДЕ ГОЛЛЬ /Марина Арзаканян. — 2007. — 268 с.: ил. — 

(вып. 1038(1238). 5000 экз. 

1161. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 4-е изд.— 2007. — 

893 с.: ил. — (вып. 1039(1239). 5000 экз. 

1162. Андриянов В.И. КОРТУНОВ /Виктор Андриянов. — 2007. — 551 с.: ил. — 

(вып. 1040(1240). 5000 экз. 

1163. Таирова-Яковлева Т.Г. МАЗЕПА /Татьяна Таирова-Яковлева. — 2007. — 

271 с.: ил. — (вып. 1041(1241). 5000 экз. 

1164. Князький И.О. НЕРОН /Игорь Князький. — 2007. — 313 с.: ил. — (вып. 

1042(1242). 5000 экз. 

1165. Анисов Л.М. ШИШКИН /Лев Анисов. — 2-е изд., испр. и доп. — 2007. — 

296 с.: ил. — (вып. 1043(1243). 5000 экз. 

1166. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 5-е изд. — 2007. — 

893 с.: ил. — (вып. 1044(1244). 5000 экз. 

1167. Короленков А.В., Смыков Е.В. СУЛЛА /Антон Короленков; Евгений Смы-

ков. — 2007. — 430 с.: ил. — (вып. 1045(1245). 5000 экз. 

1168. Кузьмина С.Б. АДМИРАЛ КОРНИЛОВ /Светлана Кузьмина. — 2007. — 

372 с.: ил. — (вып. 1046(1246). 5000 экз. 
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1169. Демин В.Н. АНДРЕЙ БЕЛЫЙ /Валерий Демин. — 2007. — 413 с.: ил. — 

(вып. 1047(1247). 5000 экз. 

1170. Вострышев М.И. МОСКОВСКИЕ ОБЫВАТЕЛИ /Михаил Вострышев. — 

3-е изд., доп. — 2007. — 476 с.: ил. — (вып. 1048(1248). 5000 экз. 

1171. Мусаев А.Н. ШЕЙХ МАНСУР /Алауди Мусаев. — 2007. — 304 с.: ил. — 

(вып. 1049(1249). 5000 экз. 

1172. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 6-е изд. — 2007. — 

893 с.: ил. — (вып. 1050(1250). 5000 экз. 

1173. Панцов А.В. МАО ЦЗЭДУН /Александр Панцов. — 2007. — 867 с.: ил. — 

(вып. 1051(1251). 5000 экз. 

1174. Эре Ж. ЛЮДОВИК XI: РЕМЕСЛО КОРОЛЯ /Жак Эре; [пер. с фр. Е.В. 

Колодочкиной; вступ. ст. и науч. ред. А.П. Левандовского]. — 2007. — 367 с.: ил. 

— (вып. 1052(1252). 5000 экз. 

1175. Карпов А.Ю. ЮРИЙ ДОЛГОРУКИЙ /Алексей Карпов. — 2-е изд., испр. — 

2007. — 430 с.: ил. — (вып. 1053(1253). 5000 экз. 

1176. Крейд В.П. ГЕОРГИЙ ИВАНОВ /Вадим Крейд. — 2007. — 430 с.: ил. — 

(вып. 1054(1254). 5000 экз. 

1177. Демин В.Н. ЛЕВ ГУМИЛЕВ /Валерий Демин. — 2007. — 310 с.: ил. — 

(вып. 1055 (1255). 5000 экз. 

1178. Селезнев Ю.И. ДОСТОЕВСКИЙ /Юрий Селезнев. — 5-е изд. — 2007. — 

510 с.: ил. — (вып. 1056(1256). 5000 экз. 

1179. Малявин В.В. КОНФУЦИЙ /Владимир Малявин. — 3-е изд. — 2007. — 357 

с.: ил. — (вып. 1057(1257). 5000 экз. 

1180. Зарницкий С.В. БОТТИЧЕЛЛИ /Станислав Зарницкий; [науч. ред. и пре-

дисл. А.Б. Махова]. — 2007. — 330 с.: ил. — (вып. 1058(1258). 5000 экз. 

1181. Скрынников Р.Г. МИНИН И ПОЖАРСКИЙ /Руслан Скрынников. — 2-е 

изд., испр. — 2007. — 330 с.: ил. — (вып. 1059(1259). 5000 экз. 

1182. Варламов А.Н. ГРИГОРИЙ РАСПУТИН-НОВЫЙ /Алексей Варламов. — 

2007. — 851 с.: ил. — (вып. 1060(1260). 5000 экз. 

1183. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 7-е изд. — 2007. — 

893 с.: ил. — (вып. 1061(1261). 5000 экз. 

1184. Дюфрен К. МАРИЯ КАЛЛАС /Клод Дюфрен; [пер. с фр. Л.А. Чечет]. — 

2007. — 261 с.: ил. — (вып. 1062(1262). 5000 экз. 

1185. Ру Ж.-П. ТАМЕРЛАН /Жан-Поль Ру; [пер. с фр. Е.А. Соколова; послесл. 

В.Л. Егорова]. — 4-е изд. — 2007. — 295 с.: ил. — (вып. 1063(1263). 5000 экз. 

1186. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 1: 1799—1824 / Ари-

адна Тыркова-Вильямс. — 6-е изд. — 2007. — 471 с.: ил. — (вып. 1064(1264). 5000 

экз. 

1187. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 2: 1824—1837 / Ари-

адна Тыркова-Вильямс. — 6-е изд. — 2007. — 514 с.: ил. — (вып. 1065(1265). 5000 

экз. 

1188. Султанов Ш.З., Султанов К.З. ОМАР ХАЙЯМ /Шамиль Султанов, Камиль 

Султанов. — 2007. — 317 с.: ил. — (вып. 1066(1266). 5000 экз. 

1189. Хорт А.Н. ЛЮБОВЬ ОРЛОВА /Александр Хорт. — 2007. — 357 с.: ил. — 

(вып. 1067(1267). 5000 экз. 

1190. Жидель А. ПИКАССО /Анри Жидель; [науч. ред. и авт. предисл. М.А. Бу-

сев; пер. с фр. Л.М. Матяш]. — 2007. — 374 с.: ил. — (вып. 1068(1268). 5000 экз. 
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1191. Дюшен М. ГЕРЦОГ БЕКИНГЕМ /Мишель Дюшен; [пер. с фр. Э.М. Драй-

товой]. — 2007. — 327 с.: ил. — (вып. 1070(1270). 5000 экз. 

1192. Березин B.C. ПОЛЯКОВ /Владимир Березин. — 2007. — 335 с.: ил. — (вып. 

1072(1272). 5000 экз. 

1193. Груссе Р. ЧИНГИСХАН: ПОКОРИТЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ /Рене Груссе; 

[пер. с фр., вступ. сл. Е.А. Соколова; послесл. А.С. Железнякова]. — 4-е изд. — 

2007. — 285 с.: ил. — (вып. 1073(1273). 5000 экз. 

1194. Брион М. МОЦАРТ /Марсель Брион; [пер. с фр. Г.Г. Карпинского, науч. 

ред. В.И. Ражева]. — 2-е изд., испр. — 2004. — 340 с.: ил. — (вып. 1074(1274). 

5000 экз. 

1195. Козляков А.Н. ВАСИЛИЙ ШУЙСКИЙ /Вячеслав Козляков. — 2007. — 301 

с.: ил. — (вып. 1075(1275). 5000 экз. 

1196. Тахо-Годи А. ЛОСЕВ /Аза Тахо-Годи. — 2-е изд., испр. и доп. — 2007. — 

534 с.: ил. — (вып. 1076(1276). 5000 экз. 

1197. Соколов Б.В. БУДЕННЫЙ: КРАСНЫЙ МЮРАТ /Борис Соколов. — 2007. 

— 335 с.: ил. — (вып. 1077(1277). 5000 экз. 

1198. Ковалев К.П. САВВА СТОРОЖЕВСКИЙ. ЖИЗНЕОПИСАНИЕ: ФАК-

ТЫ И МИФЫ, ПРЕДАНИЯ И ГИПОТЕЗЫ /Константин Ковалев. — 2007. — 

415 с.: ил. — (вып. 1078(1278). 5000 экз. 

1199. Лукьянова И.В. КОРНЕЙ ЧУКОВСКИЙ /Ирина Лукьянова. — 2-е изд., 

испр. и доп. — 2007. — 991 с.: ил. — (вып. 1079(1279). 5000 экз. 

1200. Ауджиас К. МОДИЛЬЯНИ /Коррадо Ауджиас; [пер. с ит. Т. Соколовой; 

науч. ред. И. Михайлова]. — 2-е изд. — 2007. — 255 с.: ил. — (вып. 1081(1281). 

5000 экз. 

1201. Золотусский И.П. ГОГОЛЬ /Игорь Золотусский. — 6-е изд. — 2007. — 485 

с.: ил. — (вып. 1082(1282). 5000 экз. 

1202. Полушин В.Л. НИКОЛАЙ ГУМИЛЕВ: ЖИЗНЬ РАССТРЕЛЯННОГО 

ПОЭТА /Владимир Полушин. — 2-е изд. — 2007. — 751 с.: ил. — (вып. 

1083(1283). 3000 экз. 

1203. Павленко Н.И. ПЕТР I /Н.И. Павленко. — 7-е изд. — 2007. — 428 с.: ил. — 

(вып. 1084(1284). 5000 экз. 

1204.Боккарди В. ВИВАЛЬДИ /Вирджилио Боккарди; [науч. ред. В.И. Ражева; 

пер. с ит. А.Б. Махова]. — 2007. — 249 с.: ил. — (вып. 1085(1285). 5000 экз. 

1205. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 8-е изд. — 2007. — 

893 с.: ил. — (вып. 1087(1287). 5000 экз. 

1206. Зверев А.М., Туниманов В.А. ЛЕВ ТОЛСТОЙ /Алексей Зверев, Владимир 

Туниманов; [вступ. ст. В.Я. Курбатова]. — 2-е изд. — 2007. — 782 с.: ил. — (вып. 

1088(1288). 5000 экз. 

1207. Левандовский А.П. ЖАННА Д’АРК /Анатолий Левандовский. — 3-е изд. — 

2007. — 239 с.: ил. — (вып. 1089(1289). 5000 экз. 

1208. Сарсеке М. ЕВНЕЙ БУКЕТОВ: ТРАГЕДИЯ СВЕТЛОЙ СУДЬБЫ /Медей 

Сарсеке. — 2007. — 605 с.: ил. — (вып. 1092(1292). 5000 экз. 

1209. Мусаев А.Н. ШЕЙХ МАНСУР /Алауди Мусаев. — 2-е изд. — 2007. — 304 

с.: ил. — (вып. 1096(1296). 5000 экз. 

1210. Куняев С.Ю., Куняев С.С. СЕРГЕЙ ЕСЕНИН /Станислав Куняев, Сергей 

Куняев. — 5-е изд., доп. — 2007. — 595 с.: ил. — (вып. 1097(1297). 5000 экз. 

1211. Трапезников А.А. ВИКТОР МУРАВЛЕНКО /Александр Трапезников. — 

2007. — 317 с.: ил. — (вып. 1105(1205). 3000 экз. 
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2008 
1212. Кузьмина И.В., Лубков А.В. КНЯЗЬ ШАХОВСКОЙ: ПУТЬ РУССКОГО 

ЛИБЕРАЛА /Ирина Кузьмина, Алексей Лубков. — 2008. — 362 с.: ил. — (вып. 

1069(1269). 5000 экз. 

1213. Гейзер М.М. ЛЕОНИД УТЕСОВ /Матвей Гейзер. — 2008. — 329 с.: ил. — 

(вып. 1071(1271). 5000 экз. 

1214. Пензенский А.А. НОСТРАДАМУС /Алексей Пензенский. — 2008. — 424 

с.: ил. — (вып. 1080(1280). 5000 экз. 

1215. Пржиборовская Г.А. ЛАРИСА РЕЙСНЕР /Галина Пржиборовская. — 2008. 

— 487 с.: ил. — (вып. 1086(1286). 5000 экз. 

1216. Митрофанов А.Г. ГИЛЯРОВСКИЙ /Алексей Митрофанов. — 2008. — 307 

с.: ил. — (вып. 1090(1290). 3000 экз. 

1217. Зобнин Ю.В. ДМИТРИЙ МЕРЕЖКОВСКИЙ: ЖИЗНЬ И ДЕЯ-

НИЯ /Юрий Зобнин. — 2008. — 436 с.: ил. — (вып. 1091(1291). 5000 экз. 

1218. Гулыга А.В. ГЕГЕЛЬ /Арсений Гулыга. — 2-е изд., перераб. и доп. — 2008. 

— 263 с.: ил. — (вып. 1093(1293). 5000 экз. 

1219. Павленко Н.И. ЦАРЕВИЧ АЛЕКСЕЙ /Н.И. Павленко. — 2008. — 299 с.: 

ил. — (вып. 1094(1294). 5000 экз. 

1220. Звягинцев А.Г. РУДЕНКО /Александр Звягинцев. — 2008. — 378 с.: ил. — 

(вып. 1095(1295). 5000 экз. 

1221. Ковалев К.П. САВВА СТОРОЖЕВСКИЙ. ЖИЗНЕОПИСАНИЕ: ФАК-

ТЫ И МИФЫ, ПРЕДАНИЯ И ГИПОТЕЗЫ /Константин Ковалев. — 2-е изд. — 

2008. — 415 с.: ил. — (вып. 1098(1298). 5000 экз. 

1222. Лосев Л.В. ИОСИФ БРОДСКИЙ: ОПЫТ ЛИТЕРАТУРНОЙ БИОГРА-

ФИИ /Лев Лосев. — 3-е изд. — 2008. — 447 с.: ил. — (вып. 1099(1299). 5000 экз. 

1223. Давид К. ФРАНЦ КАФКА /Клод Давид; [пер. с фр. Е.А. Сергеевой; пре-

дисл. Ю.И. Архипова]. — 2008. — 287 с.: ил. — (вып. 1101(1301). 3000 экз. 

1224. Варламов А.Н. ГРИГОРИЙ РАСПУТИН-НОВЫЙ /Алексей Варламов. — 

2-е изд. — 2008. — 851 с.: ил. — (вып. 1102(1302). 5000 экз. 

1225. Демин В.Н. ЛЕВ ГУМИЛЕВ /Валерий Демин. — 2-е изд. — 2008. — 310 с.: 

ил. — (вып. 1103(1303). 5000 экз. 

1226. Соколов Б.В. ТУХАЧЕВСКИЙ /Борис Соколов. — 2008. — 447 с.: ил. — 

(вып. 1104(1304). 5000 экз. 

1227. Варламов А.Н. АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ /Алексей Варламов; [вступ.ст. В.Я. 

Курбатова]. — 2-е изд. — 2008. — 591 с.: ил. — (вып. 1106(1306). 10 000 экз. 

1228. Новиков В.И. ВЫСОЦКИЙ /Владимир Новиков; [науч. конс. А.Е. Крылов, 

И.И. Рогова; имен. указ. сост. М.Э. Кууск, E.Л. Девяткиной]. — [5-е изд.]. — 2008. 

— 474 с.: ил. — (вып. 1107(1307). 5000 экз. 

1229. Аттали Ж. КАРЛ МАРКС: МИРОВОЙ ДУХ /Жак Аттали; [пер. с фр. Е.В. 

Колодочкиной; вступ. ст. С.Г. Кара-Мурзы]. — 2008. — 406 с.: ил. — (вып. 

1108(1308). 5000 экз. 

1230. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 9-е изд. — 2008. — 

893 с.: ил. — (вып. 1109(1309). 10 000 экз. 

1231. Филин М.Д. АРИНА РОДИОНОВНА /Михаил Филин. — 2008. — 218 с.: 

ил. — (вып. 1110(1310). 5000 экз. 

1232. Будур Н.В. ГАМСУН: МИСТЕРИЯ ЖИЗНИ /Наталия Будур. — 2008. — 

327 с.: ил. — (вып. 1111(1311). 3000 экз. 
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1233. Чуковский К.И. СОВРЕМЕННИКИ: ПОРТРЕТЫ И ЭТЮДЫ /Корней 

Чуковский. — 5-е изд., испр. и доп. — 2008. — 649 с.: ил. — (вып. 1112(1312). 

5000 экз. 

1234. Варламов А. ПРИШВИН /Алексей Варламов. — 2-е изд. — 2008. — 548с.: 

ил. — (вып. 1113(1313). 5000 экз. 

1235. Варламов А.Н. АЛЕКСАНДР ГРИН /Алексей Варламов. — 2-е изд. — 

2008. — 452 с.: ил. — (вып. 1115(1315). 5000 экз. 

1236. Анисимов Е.В. ИВАН VI АНТОНОВИЧ /Евгений Анисимов. — 2008. — 

350 с.: ил. — (вып. 1116(1316). 5000 экз. 

1237. Кобринский А.А. ДАНИИЛ ХАРМС /Александр Кобринский. — 2008. — 

501 с.: ил. — (вып. 1117(1317). 5000 экз. 

1238. Груссе Р. ЧИНГИСХАН: ПОКОРИТЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ /Рене Груссе; 

|пер. с фр., вступ. сл. Е.А. Соколова; науч. ред. текста, авт. послесл. А.С. Желязня-

ков]. — [5-е изд.]. — 2008. — 286 с.: ил. — (вып. 1118(1318). 5000 экз. 

1239. Новиков В.И. ВЫСОЦКИЙ /Владимир Новиков: [науч. конс. А.Е. Крылов, 

Н.И. Рогова; имен. указ. сост. М.Э. Кууск, Е.Л. Девяткиной]. — [6-е изд.]. — 2008. 

— 474 с.: ил. — (вып. 1119(1319). 5000 экз. 

1240. Пейн Р. ЛЕНИН: ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ /Роберт Пейн; [пер. с англ. О.Л. Ни-

кулиной; введ. авт., от редакции]. — [3-е изд.]. — 2008. — 667 с.: ил. — (вып. 

1120(1320). 5000 экз. 

1241. Голованов В.Я. НЕСТОР МАХНО /Василий Голованов. — 2008. — 482 с.: 

ил. — (вып. 1121(1321). 5000 экз. 

1242. Ру Ж.-П. ТАМЕРЛАН /Жан-Поль Ру; [пер. с фр. Е.А. Соколова; послесл. 

B.Л. Егорова]. — 5-е изд. — 2008. — 296 с.: ил. — (вып. 1122(1322). 5000 экз. 

1243. Старосельская Н.Д. НАТАЛЬЯ ГУНДАРЕВА /Наталья Старосельская. — 

2008. — 266 с.: ил. — (вып. 1123(1323). 5000 экз. 

1244. Матонина Э.Е., Говорушко Э.Л. К.Р. /Элла Матонина, Эдуард Говорушко. — 

2008. — 671 с.: ил. — (вып. 1124(1324). 3000 экз. 

1245. Млечин Л.М. БРЕЖНЕВ /Леонид Млечин. — 2008. — 620 с.: ил. — (вып. 

1125(1325). 5000 экз. 

1246.Роке К.А. БРЕЙГЕЛЬ, ИЛИ МАСТЕРСКАЯ СНОВИДЕНИЙ /Клод Анри 

Роке; [пер. с фр. Т.А. Баскаковой]. — 2-е изд., доп. и испр. — 2008. — 301 с.: ил. 

— (вып. 1126(1326). 3000 экз. 

1247. Бондаренко А.Ю. МИЛОРАДОВИЧ /Александр Бондаренко. — 2008. — 

554 с.: ил. — (вып. 1127(1327). 5000 экз. 

1248. Эрибон Д. МИШЕЛЬ ФУКО /Дидье Эрибон; [пер. с фр. Е.Э. Бабаевой; 

науч. ред. и предисл. С.Л. Фокина]. — 2008. — 378 с.: ил. — (вып. 1128(1328). 

3000 экз. 

1249. Кастр Р. Де МИРАБО: НЕСВЕРШИВШАЯСЯ СУДЬБА /Рене де Кастр; 

[пер. с фр. Е.В. Колодочкиной; науч. ред. и вступ. ст. Т.Д. Сергеевой]. — 2008. — 

419 с.: ил. (вып. 1129(1329). 3000 экз. 

1250. Тибальди-Кьеза М. ПАГАНИНИ /Мария Тибальди-Кьеза; [пер. с ит. И. 

Константиновой]. — 2-е изд., доп. — 2008. — 388 с.: ил. — (вып. 1130(1330). 5000 

экз. 

1251. Матвеев Г.Ф. ПИЛСУДСКИЙ /Геннадий Матвеев; [предисл.]. — 2008. — 

474с.: ил. — (вып. 1131(1331). 3000 экз. 

1252. Чертанов М. КОНАН ДОЙЛ /Максим Чертанов. — 2008. — 558 с.: ил. — 

(вып. 1132(1332). 5000 экз. 



80 
 

1253. Гладков Т.К. АРТУЗОВ /Теодор Гладков. — 2008. — 476 с.: ил. — (вып. 

1133(1333). 3000 экз. 

1254. Ганичев В.Н. СВЯТОЙ ПРАВЕДНЫЙ ФЕОДОР УШАКОВ /Валерий Га-

ничев. — 4-е изд. — 2008. — 558 с.: ил. — (вып. 1134(1334). 5000 экз. 

1255. Жевахов А. КЕМАЛЬ АТАТЮРК /Александр Жевахов. — 2008. — 344 с.: 

ил. — (вып. 1135(1335). 3000 экз. 

1256. Кудря А.И. ВАЛЕНТИН СЕРОВ /Аркадий Кудря. — 2008. — 403 с.: ил. — 

(вып. 1136(1336). 3000 экз. 

1257. Филюшкин А.И. АНДРЕЙ КУРБСКИЙ /Александр Филюшкин. — 2008. — 

299 с.: ил. — (вып. 1137(1337). 5000 экз. 

1258. Ковалев-Случевский К.П. ЮРИЙ ЗВЕНИГОРОДСКИЙ: ВЕЛИКИЙ 

КНЯЗЬ МОСКОВСКИЙ /Константин Ковалев-Случевский. — 2008. — 485 с.: 

ил. — (вып. 1138(1338). 7000 экз. 

1259. Варламов А.Н.МИХАИЛ БУЛГАКОВ /Алексей Варламов. — 2008. — 840 

с.: ил. (вып. 1139(1339). 5000 экз. 

1260. Десятерик В.И. ПАВЛЕНКОВ /Владимир Десятерик. — 2-е изд. — 2008. — 

369 с.: ил. — (вып. 1140(1340). 3000 экз. 

1261. Костин Б.А. МАРГЕЛОВ /Борис Костин. — 2-е изд. — 2008. — 318 с.: ил. 

— (вып. 1141(1341). 2000 экз. 

1262. Таубман У. ХРУЩЕВ /Уильям Таубман; [пер. с англ. H.Л. Холмогоровой]. 

— 2-е изд. — 2008. — 850 с.: ил. — (вып. 1142(1342). 5000 экз. 

1263. Березин B.C. ПОЛЯКОВ /Владимир Березин. — 2-е изд. — 2008. — 335 с.: 

ил. — (вып. 1143(1343). 1000 экз. 

1264. Агаев Р.Г. МИР-АЛИ КАШКАЙ /Расим Агаев. — 2008. — 284 с.: ил. — 

(вып. 1146(1346). 1500 экз. 

1265. Нюридсани М. САЛЬВАДОР ДАЛИ /Мишель Нюридсани; [пер. с фр. И.А. 

Сосфеновой]. — 2008. — 543 с.: ил. — (вып. 1148(1348). 5000 экз. 

1266. Варга С. ЛОПЕ ДЕ ВЕГА /Сюзанн Варга. — 2008. — 392 с.: ил. — (вып. 

1149(1349). 5000 экз. 

1267.Варламов А.Н. МИХАИЛ БУЛГАКОВ /Алексей Варламов. — 2-е изд. — 

2008. — 840 с.: ил. — (вып. 1150(1350). 7000 экз. 

1268. Русакова А.А. ЗИНАИДА СЕРЕБРЯКОВА /Алла Русакова. — 2008. — 227 

с.: ил. — (вып. 1151(1351). 3000 экз. 

1269. Синицына Н.В. МАКСИМ ГРЕК /Нина Синицына. — 2008. — 236 с.: ил. 

(вып. 1162(1362). 3000 экз. 

1270. Анастасьев Н.А. АБАЙ: ТЯЖЕСТЬ ПОЛЕТА /Николай Анастасьев. — 

2008. — 383 с.: ил. — (вып. 1169(1369). 5000 экз. 

2009 
1271. Коваленко С.А. АННА АХМАТОВА /Светлана Коваленко; [под общ. ред. 

А.Н. Николюкина; вступ. ст. Л.C. Калюжной]. — 2009. — 347 с.: ил. — (вып. 

1114(1314). 5000 экз. 

1272. Морозова Е.В. ШАРЛОТТА КОРДЕ /Елена Морозова. — 2009. — 245 с.: 

ил. (вып. 1144(1344). 3000 экз. 

1273. Князький И.О. КАЛИГУЛА /Игорь Князький. — 2009. — 249 с.: ил. — 

(вып. 1145(1345). 5000 экз. 

1274. Арно Д. НАВУХОДОНОСОР II, ЦАРЬ ВАВИЛОНСКИЙ /Даниель Арно; 

[пер. с фр., коммент. Н.Н. Зубкова; вступ. ст. В.В. Эрлихмана]. — 2009. — 242 с.: 

ил. — (вып. 1148(1348). 3000 экз. 
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1275. Тюлар Ж. НАПОЛЕОН, ИЛИ МИФ О «СПАСИТЕЛЕ» /Жан Тюлар; [пер. 

с фр. А.П. Бондарева; вступ. ст. А.П. Левандовского]. — 3-е изд. — 2009. — 362 с.: 

ил. — (вып. 1152(1352). 5000 экз. 

1276. Коробов В.И. ШУКШИН. ВЕЩЕЕ СЛОВО /Владимир Коробов; [вступ. ст. 

В.Я. Курбатова]. — 2-е изд. — 2009. — 420 с.: ил. — (вып. 1153(1353). 5000 экз. 

1277. Лекманов О.А. ОСИП МАНДЕЛЬШТАМ: ЖИЗНЬ ПОЭТА /Олег Лекма-

нов. — 3-е изд., доп. и перераб. — 2009. — 357 с.: ил. — (вып. 1154(1354). 5000 

экз. 

1278. Сысоев В.И. АННА КЕРН: ЖИЗНЬ ВО ИМЯ ЛЮБВИ /Владимир Сысоев; 

[вступ. ст. Г.Н. Василевича]. — 2009. — 287 с.: ил. — (вып. 1155(1355). 5000 экз. 

1279. Федюк В.П. КЕРЕНСКИЙ /Владимир Федюк. — 2009. — 406 с.: ил. — 

(вып. 1156(1356). 5000 экз. 

1280. Маркин В.А. КРОПОТКИН /Вячеслав Маркин. — 2009. — 334 с.: ил. — 

(вып. 1158(1358). 3000 экз. 

1281. Зырянов П.Н. АДМИРАЛ КОЛЧАК, ВЕРХОВНЫЙ ПРАВИТЕЛЬ РОС-

СИИ /Павел Зырянов. — 3-е изд. — 2009. — 637 с.: ил. — (вып. 1159(1359). 5000 

экз. 

1282. Махов А.Б. КАРАВАДЖО /Александр Махов. — 2009. — 331 с.: ил. — 

(вып. 1160(1360). 3000 экз. 

1283. Кастело А. КОРОЛЕВА МАРГО /Андре Кастело; [пер. с фр. и коммент. 

А.Д. Сабова; науч. ред., предисл. А.П. Левандовского]. — 2-е изд., испр. и доп. — 

2009. — 231 с.: ил. — (вып. 1161(1361). 3000 экз. 

1284.Лосев А.Ф. ВЛАДИМИР СОЛОВЬЕВ И ЕГО ВРЕМЯ /А.Ф. Лосев; [пре-

дисл. А.А. Тахо-Годи]. — 2-е изд., испр. — 2009. — 617 с.: ил. — (вып. 1163(1363). 

3000 экз. 

1285.Млечин Л.М. ШЕЛЕПИН /Леонид Млечин. — 2009. — 389 с.: ил. — (вып. 

1164(1364). 3000 экз. 

1286. Быков Д.Л. БУЛАТ ОКУДЖАВА /Дмитрий Быков. — 2009. — 777 с.: ил. 

— (вып. 1165(1365). 10 000 экз. 

1287. Рыбас С.Ю. СТОЛЫПИН /Святослав Рыбас. — 3-е изд. — 2009. — 421 с.: 

ил. — (вып. 1166(1366). 5000 экз. 

1288. Деко А. АПОСТОЛ ПАВЕЛ /Ален Деко; [пер. с фр. И.И. Челышевой; 

вступ. сл. В.Я. Курбатова]. — 2-е изд. — 2009. — 259 с.: ил. — (вып. 1167(1367). 

3000 экз. 

1289. Олейников Д.И. БЕНКЕНДОРФ /Дмитрий Олейников. — 2009. — 393 с.: 

ил. — (вып. 1168(1368). 5000 экз. 

1290. Золотусский И.П. ГОГОЛЬ /Игорь Золотусский. — 7-е изд. — 2009. — 485 

с.: ил. — (вып. 1170(1370). 5000 экз. 

1291. Мыльников А.С. ПЕТР III: ПОВЕСТВОВАНИЕ В ДОКУМЕНТАХ И 

ВЕРСИЯХ /Александр Мыльников. — 2-е изд. — 2009. — 510 с.: ил. — (вып. 

1171(1371). 5000 экз. 

1292. Карпов А.Ю. КНЯГИНЯ ОЛЬГА /Алексей Карпов. — 2009. — 376 с.: ил. 

— (вып. 1172(1372). 5000 экз. 

1293. Володихин Д.М. МИТРОПОЛИТ ФИЛИПП /Дмитрий Володихин. — 

2009. — 283 с.: ил. — (вып. 1173(1373). 5000 экз. 

1294. Суриков И.Е. ГЕРОДОТ /Игорь Суриков. — 2009. — 412 с.: ил. — (вып. 

1174(1374). 3000 экз. 
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1295. Сараскина Л.И. СОЛЖЕНИЦЫН /Людмила Сараскина. — 2009. — 959 с.: 

ил. — (вып. 1175(1375). 5000 экз. 

1296. Коваленко С.А. АННА АХМАТОВА /Светлана Коваленко; [под общ. ред. 

А.Н. Николюкина; вступ. ст. Л.С. Калюжной]. — 2-е изд. — 2009. — 347 с.: ил. — 

(вып. 1176(1376). 5000 экз. 

1297. Быков Д.Л. БУЛАТ ОКУДЖАВА /Дмитрий Быков. — 2-е изд., испр. — 

2009. — 777 с.: ил. — (вып. 1177(1377). 10 000 экз. 

1298. Прибытков В.В. ЧЕРНЕНКО /Виктор Прибытков. — 2009. — 218 с.: ил. — 

(вып. 1178(1378). 5000 экз. 

1299. Костантини К. ФЕДЕРИКО ФЕЛЛИНИ /Костанцо Костантини; [науч. ред. 

и прим. А.Б. Махова; пер. с фр. М.Н. Малороссияновой, С.В. Сурковой]. — 2009. 

— 271 с.: ил. — (вып. 1179(1379). 3000 экз. 

1300.Кобринский А.А.ДАНИИЛ ХАРМС /Александр Кобринский. — 2-е изд., 

испр. и доп. — 2009. — 508 с.: ил. — (вып. 1179(1379). 5000 экз. 

1301. Швейцер В.А. БЫТ И БЫТИЕ МАРИНЫ ЦВЕТАЕВОЙ /Виктория 

Швейцер. — 3-е изд. — 2009. — 591 с.: ил. — (вып. 1180(1380). 5000 экз. 

1302. Левитин М.З. ТАИРОВ /Михаил Левитин. — 2009. — 359 с.: ил. — (вып. 

1181(1381). 3000 экз. 

1303. Перну Р. РИЧАРД ЛЬВИНОЕ СЕРДЦЕ /Режин Перну; [науч. ред. А.П. Ле-

вандовского; пер. с фр. А.Г. Кавтаскина]. — 2-е изд. — 2009. — 230 с.: ил. — (вып. 

1183(1383). 3000 экз. 

1304. Павленко Н.И. ЛЕФОРТ /Н.И. Павленко. — 2009. — 232 с.: ил. — (вып. 

1184(1384). 3000 экз. 

1305. Бобровникова Т.А. СЦИПИОН АФРИКАНСКИЙ: КАРТИНЫ ЖИЗНИ 

РИМА ЭПОХИ ПУНИЧЕСКИХ ВОЙН /Татьяна Бобровникова. — 2-е изд., 

испр. — 2009. — 382 с.: ил. — (вып. 1185(1385). 3000 экз. 

1306. Старк В.П. НАТАЛЬЯ ГОНЧАРОВА /Вадим Старк. — 2009. — 535 с.: ил. 

— (вып. 1186(1386). 5000 экз. 

1307. Бедарида Ф. ЧЕРЧИЛЛЬ /Франсуа Бедарида; [науч. ред. и авт. послесл. 

Ю.В. Емельянов; пер. с фр. Е.Н. Юдиной]. — 3-е изд. — 2009. — 458 с.: ил. — 

(вып. 1187(1387). 5000 экз. 

1308. Флоря Б.Н. ИВАН ГРОЗНЫЙ /Борис Флоря. — 4-е изд. — 2009. — 441 с.: 

ил. — (вып. 1188(1388). 5000 экз. 

1309. Гастев А.А. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ /Алексей Гастев. — 3-е изд. — 2009. 

— 373 с.: ил. — (вып. 1189(1389). 5000 экз. 

1310. Рыбас С.Ю. СТАЛИН /Святослав Рыбас. — 2009. — 902 с.: ил. (вып. 

1190(1390). 5000 экз. 

1311. Анисимов Е.В. ГЕНЕРАЛ БАГРАТИОН: ЖИЗНЬ И ВОЙНА /Евгений 

Анисимов. — 2009. — 822 с.: ил. — (вып. 1191(1391). 5000 экз. 

1312. Борисов Н.С. СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ /Николай Борисов. — 4-е изд. — 

2009. — 298 с.: ил. — (вып. 1192(1392). 5000 экз. 

1313. Кожинов В.В. ТЮТЧЕВ /Вадим Кожинов. — 2-е изд. — 2009. — 471 с.: ил. 

— (вып. 1193(1393). 5000 экз. 

1314. Андриянов В.И., Чирсков В.Г. БОРИС ЩЕРБИНА /Виктор Андриянов, 

Владимир Чирсков. 2009. — 392 с.: ил. — (вып. 1194(1394). 3000 экз. 

1315. Эрлихман В.В. КОРОЛЬ АРТУР /Вадим Эрлихман. — 2009. — 319 с.: ил. 

(вып. 1195(1395). 3000 экз. 
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1316. Федякин С.Р. МУСОРГСКИЙ /Сергей Федякин; [науч. ред. В.И. Ражева]. 

— 2009. — 558 с.: ил. — (вып. 1196(1396). 3000 экз. 

1317. Кудрина Ю.В. МАРИЯ ФЕДОРОВНА /Юлия Кудрина. — 2009. — 516 с.: 

ил. — (вып. 1197(1397). 5000 экз. 

1318. Радовский М.И. АЛЕКСАНДР ПОПОВ /Моисей Радовский. — 2009. — 295 

с.: ил. — (вып. 1198(1398). 3000 экз. 

1319. Козляков В.Н. ЛЖЕДМИТРИЙ I /Вячеслав Козляков. — 2009. — 255 с.: ил. 

— (вып. 1199(1399). 5000 экз. 

1320. Вишневецкий И.Г. СЕРГЕЙ ПРОКОФЬЕВ /Игорь Вишневецкий. — 2009. 

— 703 с.: ил. — (вып. 1200(1400). 5000 экз. 

1321. Соколов Б.В. ВРАНГЕЛЬ /Борис Соколов. — 2009. — 502 с.: ил. — (вып. 

1201(1401). 5000 экз. 

1322. Бабореко А.К. БУНИН: ЖИЗНЕОПИСАНИЕ /Александр Бабореко. — 2-е 

изд. — 2009. 457 с.: ил. — (вып. 1203(1403). 5000 экз. 

1323. Павленко Н.И. ЕКАТЕРИНА I /Н.И. Павленко. — 2-е изд. — 2009. — 265 с. 

ил. — (вып. 1204(1404). 5000 экз. 

1324. Вострышев М.И. ПАТРИАРХ ТИХОН /Михаил Вострышев. — 4-е изд. — 

2009. — 382 с.: ил. — (вып. 1205(1405). 5000 экз. 

1325. Этьен Р. ЦЕЗАРЬ /Робер Этьен; [пер. с фр. Э.М. Драйтовой; науч. ред. и 

предисл. Е.В. Ляпустиной]. — [3-е изд.]. — 2009. — 300 с.: ил. — (вып. 

1206(1406). 3000 экз. 

2010 

1326. Кудря А.И. ВЕРЕЩАГИН /Аркадий Кудря. — 2010. — 432 с.: ил. — (вып. 

1202(1402). 5000 экз. 

1327. Горелик Г.Е. АНДРЕЙ САХАРОВ /Геннадий Горелик. — 2010. — 448 с.: 

ил. — (вып. 1207(1407). 4000 экз. 

1328. Аксенов Г.П. ВЕРНАДСКИЙ /Геннадий Аксенов. — 2-е изд. — 2010. — 

576 с.: ил. — (вып. 1208(1408). 3000 экз. 

1329. Быков Д.Л. БОРИС ПАСТЕРНАК /Дмитрий Быков. — 10-е изд. — 2010. — 

896 с.: ил. — (вып. 1209(1409). 5000 экз. 

1330. Карпов А.Ю. ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ /Алексей Карпов. — 3-е изд. — 2010. 

— 592 с.: ил. — (вып. 1210(1410). 5000 экз. 

1331. Сенкевич А.Н. БЛАВАТСКАЯ/Александр Сенкевич. — 2010. — 464 с.: ил. 

— (вып. 1211(1411). 5000 экз. 

1332. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 1: 1799—1824 / Ари-

адна Тыркова-Вильямс. — 6-е изд. — 2010. — 480 с.: ил. — (вып. 1212(1412). 5000 

экз. 

1333. Тыркова-Вильямс А.В. ЖИЗНЬ ПУШКИНА: В 2 т. Т. 2: 1824—1837 / Ари-

адна Тыркова-Вильямс. — 6-е изд. — 2010. — 528 с.: ил. — (вып. 1213(1413). 5000 

экз. 

1334. Чертанов М. ГЕРБЕРТ УЭЛЛС /Максим Чертанов. — 2010. — 512 с.: ил. 

— (вып. 1214(1414). 5000 экз. 

1335. Соколов Б.В. РОКОССОВСКИЙ /Борис Соколов. — 2010. — 525 с.: ил. — 

(вып. 1215(1415). 6000 экз. 

1336. Бодрихин Н.Г. КОЖЕДУБ /Николай Бодрихин. — 2010. — 432 с.: ил. — 

(вып. 1216(1416). 5000 экз. 

1337. Великанов Н.Т. БЛЮХЕР /Николай Великанов. — 2010. — 320 с: ил. — 

(вып. 1217(1417). 5000 экз. 
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1338. Чуев Ф.И. ИЛЬЮШИН /Феликс Чуев. — 2-е изд. — 2010. — 272 с.: ил. — 

(вып. 1218(1418). 3000 экз. 

1339. Рыбас С.Ю. СТАЛИН /Святослав Рыбас. — 2-е изд. — 2010. — 912 с.: ил. 

— (вып. 1219(1419). 7000 экз. 

1340. Старк В.П. НАТАЛЬЯ ГОНЧАРОВА /Вадим Старк. — 2-е изд. — 2010. — 

544 с.: ил. — (вып. 1220(1420). 5000 экз. 

1341. Зюмтор П. ВИЛЬГЕЛЬМ ЗАВОЕВАТЕЛЬ /Поль Зюмтор; [вступ. ст. В.В. 

Эрлихмана; пер. с фр. В.Д. Балакина]. — 2010. — 320 с.: ил. — (вып. 1221(1421). 

5000 экз. 

1342. Декарг П. РЕМБРАНДТ /Пьер Декарг; [науч. ред. и предисл. А.П. Леван-

довского; пер. с фр. Е.В. Колодочкиной]. — 2-е изд. — 2010. — 288 с.: ил. — (вып. 

1222(1422). 5000 экз. 

1343. Кузичева А.П. ЧЕХОВ /Алевтина Кузичева. — 2010. — 848 с.: ил. — (вып. 

1223(1423). 5000 экз. 

1344. Осипов В.О. ШОЛОХОВ /Валентин Осипов. — 2-е изд. — 2010. — 640 с.: 

ил. — (вып. 1224(1424). 5000 экз. 

1345. Борев Ю.Б. ЛУНАЧАРСКИЙ /Юрий Борев. — 2010. — 304 с.: ил. — (вып. 

1225(1425). 5000 экз. 

1346. Миленко В.Д. АРКАДИЙ АВЕРЧЕНКО /Виктория Миленко. — 2010. — 

336 с.: ил. — (вып. 1226(1426). 3000 экз. 

1347. Прилепин З. ЛЕОНИД ЛЕОНОВ /Захар Прилепин. — 2010. — 576 с.: ил. 

(вып. 1227(1427). 5000 экз. 

1348. Беленький М.Д. МЕНДЕЛЕЕВ /Михаил Беленький. — 2010. — 460 с.: ил. 

— (вып. 1228(1428). 5000 экз. 

1349. Никитина Н.А. СОФЬЯ ТОЛСТАЯ /Нина Никитина. — 2010. — 272 с.: ил. 

(вып. 1229(1429). 4000 экз. 

1350. Шигин В.В. АДМИРАЛ НЕЛЬСОН /Владимир Шигин. — 2010. — 384 с.: 

ил. — (вып. 1230(1430). 5000 экз. 

 

Каталог «ЖЗЛ». 1890—2010 
Горелик Е. 

 

Именной указатель героев ЖЗЛ 

 
Абай Кунанбаев (1845-1904) — казах, поэт-просветитель, родоначальник новой 

письм. казах, лит-ры, композитор — 1270 

Абд-аль-Кадир (Насир-ад-дин ибн Мухиддин аль-Хасани) (1808-1883) — вождь 

восстания против французских завоевателей, национальный герой Алжира — 478 

Абеляр Пьер (1079-1142) — франц. философ, богослов и поэт — 1067 

Аблесимов Александр Онисимович (1742-1783) — рус. писатель — 1170 

Абовян Хачатур (1805-1848) — армянский писатель — 33 

Аввакум см. Петров Аввакум 

Август (до 27 до н.э. Октавиан) (63 до н.э. — 14 н.э.) — рим. император — 975 

Аверченко Аркадий Тимофеевич (1881-1925) — рус. писатель — 1346 

Авиценна (Ибн Сина Абу Али Хасан ибн Ахмед) (ок.980-1037) — среднеазиат-

ский ученый, врач, естествоиспытатель, поэт — 240 
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Аврелий Марк (121-180 н.э.) — рим. император — 1065 

Аденауэр Конрад (1876-1967) — канцлер ФРГ, один из основателей партии ХДС 

— 959 

Азизбеков Мешади Азимбек-оглы (1876-1918) — бакинский комиссар — 769, 

794. 

Азин Владимир Михайлович (1895-1920) — герой гражд. войны — 281 

Айни Садридцин Саидмурадович (1878-1954) — тадж. писатель, ученый, обще-

ственный деятель — 473 

Акимов Михаил Григорьевич (1847-1914) — рос. генерал-прокурор — 883 

Аксаков Иван Сергеевич (1823-1886) — рус. поэт и обществ, деятель — 882, 

977, 1170 

Аксаков Сергей Тимофеевич (1791-1859) — рус.писатель — 781, 1046 

Александр Македонский (Александр Великий) (356-323 до н.э.) — один из 

величайших полководцев древности, царь Македонии — 921, 1110 

 

Александр Невский (Александр Ярославович) (1220-1263) — полководец, князь 

— 574, 584,966 

Александр I (1777-1825) — рос. император — 865, 1052, 1113 

Александр II (1818-1881) — рос. император — 938, 980 

Алексеев Василий Петрович (1896-1919) — революционер, организатор Петро-

градского комсомола — 695, 764 

Алексеев Петр Алексеевич (1849-1891) — рабочий-революционер — 209, 379 

Алексеев Ростислав Евгеньевич (1916-1980) — конструктор судов на возд. кры-

льях — 747 

Алексей Михайлович (1629-1676) — рус. царь — 964, 1093 

Алексей Петрович (1690-1718) — рус. царевич — 1219 

Алексин Александр Николаевич (1863-1923) — земский врач — 345, 442, 701 

Алексонис Юозас Юльевич (1913-1944) — подпольщик ВОВ, Герой Сов. Союза 

— 499 

Алехин Александр Александрович (1892-1946) — рус. шахматист, чемпион ми-

ра — 561, 915 

Алиев Гейдар Али Рза оглы (1923-2003) — президент Азербайджанской Респуб-

лики — 1055, 1127 

Альенде Госсенс Сальвадор (1908-1973) — президент Чили (1970-1973) — 575, 

585 

Ампер Андре Мари (1775-1836) — франц. физик, один из основоположников 

электродинамики — 84 

Амундсен Руал (1872-1928) — норв. полярный исследователь — 70, 205, 1085 

Анна Иоанновна (1693-1740) — рос. императрица — 939, 1001 

Ангелина Прасковья Никитична (1912-1959) — трактористка, бригадир — 280, 

695 

Андерсен Ханс Кристиан (1805-1875) — датск. писатель, сказочник — 257, 295, 

453 

Андреев Леонид Николаевич (1871-1919) — рус. писатель — 325, 343, 345, 440, 

442, 1233 

Андропов Юрий Владимирович (1914-1984) — ген. секретарь ЦК КПСС, пред-

седатель ВС СССР, Герой Соц. Труда — 1104 

Анна Иоанновна (1693-1740) — рос. императрица — 939 
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Анненский Николай Федорович (1843-1912) — публицист, народник, эконо-

мист-статистик — 60, 345, 442, 701 

Аносов Павел Петрович (1799-1851) — рус. металлург, создатель булата — 184 

Анрио Франсуа (1761-1794) — деятель франц. революции, якобинец, один из ру-

ководителей восстания 1793 г. — 815 

Антонов Алексей Иннокентьевич (1896-1962) — рус. военачальник, генерал ар-

мии — 503, 512 

Антонов Олег Константинович (1906-1984) — рус. авиаконструктор — 852 

Аракчеев Александр Андреевич (1769-1834) — граф, рос. гос. и воен. деятель, 

ген. от артиллерии — 987 

Аргези Тудор (Йон Теодореску) (1880-1967) — румын, поэт — 661 

Арефьев Виктор Севастьянович (ок. 1875-1901) — революционер, этнограф, 

публицист — 345, 442 

Арина Родионовна, см. Яковлева Ирина 

Аристотель (384-322 до н.э.) — др.-греч. философ — 845, 900, 1070 

Артамонова Инга Ивановна (1936-1966) — спортсменка, чемпионка мира по 

конькобежному спорту — 561 

Артем (Сергеев) Федор Андреевич (1883-1921) — гос. и парт, деятель — 289 

Артигас Хосе Хервасио (1764-1850) — нац. герой Уругвая — 472 

Артузов (Фраучи Артур Евгений Леонард) Артур Христианович (1889-1937) 

— работник органов гос. безопасности — 1253 

Артур(472-537 до н.э.) — король бриттов — 1315 

Аршба Шулиман (1835-1957) — абхаз, земледелец, садовод — 589 

Ататюрк Мустафа Кемаль (1881-1938) — руков. революции в Турции, первый 

през. Турции — 1255 

Аттила (3957-453) — император гуннов — 986 

Аун Сан (1915-1947) — нац. герой Бирмы, руководитель борьбы за независимость 

страны — 401 

Ауэзов Мухтар Омарханович (1897-1961) — казах, писатель — 1128 

Ахматова (Горенко) Анна Андреевна (1889-1966) — рус. поэтесса — 440, 1233, 

1271,1296 

Ахундов Мирза-Фатали (1812-1878) — азерб. писатель-демократ, просветитель 

— 242 

Бабек Папак (ок.800-838) — предводитель антиараб, и антифеод, восстания в 

Азербайджане и Зап. Иране — 59 

Бабель Исаак Эммануилович (1894-1941) — рус. писатель — 453 

Бабеф Гракх Франсуа Ноэль (1760-1797) — франц. утоп, коммунист — 11 

Бабушкин Иван Васильевич (1873-1906) — рабочий-революционер, большевик, 

агент «Искры» — 188 

Багратион Петр Иванович (1769-1812) — рус. князь, полководец — 1311 

Багрецов Федор Алексеевич (1812-1874) — композитор и регент Чудовского хо-

ра — 1170 

Багрицкий Всеволод Эдуардович (1923-1942) — поэт, участник ВОВ, Герой Сов. 

Союза, сын поэта Э. Багрицкого — 499 

Багрицкий (наст. фам. Дзюбин) Эдуард Георгиевич (1895-1934) — рус. поэт — 

453 

Баженов Василий Иванович (1737-1799) — рус. архитектор — 81, 143, 660 

Байрон Джордж Ноэл Гордон (1788-1824) — англ. поэт-романтик — 56, 892 
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Бакунин Михаил Александрович (1814-1876) — революционер, теоретик анар-

хизма — 498, 1131 

Бальзак Оноре де (1799-1850) — франц. писатель — 28, 303, 318, 965 

Баневур (Бонивур) Виталий Борисович (1902-1922) — герой гражд. войны — 

695 

Бараташвили Николоз Мелитонович (1817-1845) — груз, поэт-романтик — 299 

Барбаросса Фридрих (1122-1190) — римский император — 914 

Барбюс Анри (1873-1935) — франц. писатель — 321 

Бардин Иван Павлович (1883-1960) — рус. ученый-металлург, академик, Герой 

Соц. Труда — 504 

Барклай-де-Толли Михаил Богданович (1761-1818) — рус. военачальник, пол-

ководец, фельдмаршал, князь — 784 

Бартенев Петр Иванович (1829-1912) — издатель и редактор журнала «Русский 

архив» — 1170 

Бартенева Феодосия Ивановна (1790-1835) — приживалка — 977, 1170 

Бартрам Николай Дмитриевич (1873-1931) — основатель Музея игрушки — 

1170 

Барышникова ЕкатеринаГригорьевна (1921 — ?) — новатор производства, лау-

реат Гос. премии СССР — 542 

Батов Иван Андреевич (1767-1841) — мастер муз. инструментов, крепостной — 

91 

Батов Павел Иванович (1897-1985) — военачальник, генерал армии, дважды Ге-

рой Сов. Союза — 800 

Бауман Николай Эрнестович (1873-1905) — революционер, большевик — 

168,196 

Бах Иоганн Себастьян (1685-1750) — нем. композитор — 594, 722 

Бахмутский Алексей Иванович (1893-1939) — рус. изобретатель, создатель 

угольного комбайна — 747 

Беда Леонид Игнатьевич (1920-1976) — летчик, участник ВОВ, дважды Герой 

Сов. Союза — 635, 676 

Бедный Демьян (Придворов Ефим Алексеевич) (1883-1945) — рус. поэт — са-

тирик — 456 

Бекетов Платон Петрович (1761-1836) — рус. издатель и коллекционер — 1170 

Бекингем (Бакингем) Джордж Вильерс (1592-1628) — герцог, фаворит и ми-

нистр англ. королей Якова I и Карла I Стюарта — 1191 

Беклешов Александр Андреевич (1743-1808) — рос. генерал-прокурор — 883 

Белинский Виссарион Григорьевич (1811-1848) — критик, публицист, рев. де-

мократ — 134 

Беллини Винченцо (1801-1835) — итал. композитор — 819 

Белоянис Никос (1916-1952) — греч. коммунист-антифашист — 386 

Белый Андрей (Бугаев Борис Николаевич) (1880-1934) — рус. писатель — 1169 

Бенкендорф Александр Христофорович (1783-1844) — граф, рос. гос. деятель, 

генерал от кавалерии — 1289 

Беранже Пьер Жан (1780-1857) — франц. поэт-сатирик — 402 

Бердяев Николай Александрович (1874-1948) — рос. религ. философ — 1136 

Беринг Витус Ионассен (1681-1741) — капитан-командор рус. флота, исследова-

тель сев. части Тихого океана — 316 
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Бериташвили (Беритов) Иван Соломонович (1884-1974) — рус. ученый — фи-

зиолог, академик, Герой Соц. Труда — 299 

Берлиоз Гектор (1803-1869) — франц. композитор — 495 

Бернс Роберт (1759-1796) — шотл. поэт — 250, 297, 388 

Бессемер Генри (1813-1898) — англ. металлург, изобретатель, создатель конвер-

терного способа выплавки стали — 35 

Бестужев (Марлинский) Александр Александрович (1797-1837) — писатель, 

декабрист — 86, 271 

Бетховен Людвиг ван (1770-1827) — нем. композитор — 114, 310 

Бехтерев Владимир Михайлович (1857-1927) — невропатолог, психиатр, психо-

лог — 760 

Бизе Жорж (1838-1875) — франц. композитор — 916 

Бийо-Варенн Жан Никола (1756-1819) — деятель франц. революции, якобинец 

— 815 

Бирон Эрнст Иоганн (1690-1772) — граф, фаворит импер. Анны Иоанновны, 

обер-камергер ее двора — 1090 

Бируни Абу-Рейхан Мухаммед ибн Ахмед (X-XI в.) — ученый — энциклопедист 

Востока — 768 

Бирюзов Сергей Семенович (1904-1964) — военачальник, Маршал Сов. Союза, 

Герой Сов. Союза — 744, 758 

Блаватская Елена Петровна (1831-1891) — рус. писательница и теософ — 1331 

Благосветлов Григорий Евлампиевич (1824-1880) — публицист, журналист, 

рев. демократ — 490, 672 

Бланки Луи Огюст (1805-1881) — франц. коммунист-утопист, участник револю-

ции 1830 и 1848 гг. — 731 

Блок Александр Александрович (1880-1921) — рус. поэт — 325, 343, 345, 440, 

442, 453,496, 673, 1233 

Блудов Дмитрий Николаевич (1785-1864) — рос. генерал-прокурор — 883 

Блюхер Василий Константинович (1890-1938) — рус. военачальник, Маршал 

Сов. Союза — 281, 453, 1337 

Бобров Всеволод Михайлович (1922-1979) — рус. спортсмен-футболист, хокке-

ист, засл. тренер СССР — 659, 690 

Бобровский Стефан (1840-1863) — один из руководителей Польск. восстания 

1863 г. — 385 

Бовт Николай — участник ВОВ, стрелок-радист танка — 499 

Богатырев Павел Иванович (1849-1908) — рус. певец — 882, 977, 1170 

Богомолец Александр Александрович (1881-1946) — рус. ученый — патофи-

зиолог, академик, Герой Соц. Труда — 336 

Бодлер Шарль-Пьер (1821-1867) — франц. поэт, предшественник символизма — 

1096 

Бойченко Александр Максимович (1903-1950) — рус. писатель, обществ, дея-

тель — 569, 570, 623 

Боливар Симон (1783-1830) — руководитель борьбы за независимость испан. ко-

лоний в Юж. Америке, нац. герой народов латиноамер. стран — 275, 421, 671 

Бомарше Пьер Огюстен (1732-1799) — франц. драматург — 984 

Бонч-Бруевич Михаил Александрович (1888-1940) — ученый, один из пионеров 

радиотехники, член-кор. АН СССР — 747 



89 
 

Бор Нильс Хенрик Давид (1885-1962) — датск. ученый, один из создателей со-

врем, физики — 633 

Бориса Губертас Иокубович (1929-1944) — подпольщик, участник ВОВ, Герой 

Сов. Союза — 499 

Борисов-Мусатов Виктор Эльпидифорович (1870-1905) — рус. живописец — 

749,904 

Бородин Александр Порфирьевич (1833-1887) — рус. композитор, один из 

участников «Могучей кучки», профессор химии — 183, 215 

Бортнянский Дмитрий Степанович (1751-1825) — рус. композитор — 816, 867 

Босый Дмитрий Филиппович (1911-1959) — рабочий-фрезеровщик, передовик 

производства — 542 

Боттичелли Сандро (1445-1510) — итал. живописец — 1180 

Боткин Петр Петрович (1831-1907) — чаеторговец — 977, 1171 

Боткин Сергей Петрович (1832-1889) — рус. ученый-медик, терапевт, создатель 

школы рус. клиницистов — 426 

Бочкин Андрей Ефимович (1906-1979) — рус. инженер-гидротехник, строитель 

ряда ГЭС, Герой Соц. Труда — 747 

Браун Джон (1800-1859) — борец за освобождение негров в США —111, 212 

Брежнев Леонид Ильич (1906-1982) — первый и ген. секретарь ЦК КПСС, Мар-

шал Сов. Союза, Герой Соц. Труда, Герой Сов. Союза — 1245 

Брейгель Питер (между 1525 и 1530-1559) — 

Брехт Бертольт (1898-1956) — нем. писатель, режиссер — 427 

Бродский Иосиф Александрович (1940-1996) — рус. поэт — 1142, 1147, 1222 

Брокар Генрих Афанасьевич (1836-1900) — парфюмер — 882, 977, 1170 

Бруно Джордано (1548-1600) — итал. философ и поэт, автор концепции беско-

нечности Вселенной и множественности обитаемых миров — 384 

Брусилов Алексей Алексеевич (1853-1926) — военачальник, генерал от кавале-

рии, инспектор кавалерии Красной армии — 643, 663 

Брут Марк Юний (85-42 до н.э.) — глава заговора против Цезаря в Др. Риме — 

998 

Брюллов Карл Павлович (1799-1852) — рус. живописец, рисовальщик — 649 

Брюс Яков Вилимович (1670-1735) — рус. гос. и воен. деятель, ученый, граф, 

сподвижник Петра I — 882, 925, 977, 1170 

Брюсов Валерий Яковлевич (1873-1924) — рус. писатель и поэт, литературовед 

— 412, 1098 

Буачидзе Ной Самуил Григорьевич (1882-1918) — революционер, один из руко-

водителей борьбы за сов. власть на Сев.Кавказе — 276 

Бубнов Андрей Сергеевич (1884-1938) — парт., гос. деятель — 769, 794 

Бугров Николай Александрович (1837-1911) — купец и предприниматель — 

345, 442 

Буденный Семен Михайлович (1883-1973) — рус. военачальник, Маршал Сов. 

Союза, трижды Герой Сов. Союза — 711, 1197 

Букетов Евней Арстанович (1925-1983) — казах, ученый-металлург, доктор 

техн. наук, профессор, лауреат Гос. премии СССР — 1208 

Булавин Кондратий Афанасьевич (1671-1708) — предводитель восстания на 

Дону — 261, 798 

Булгаков Александр Яковлевич (1781-1863) — моек, почт-директор — 1170 

Булгаков Михаил Афанасьевич (1891-1940) — рус. писатель — 1259, 1267 
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Булгаков Сергей Николаевич ((1871-1944) — рос. богослов, философ, эконо-

мист, священник — 1135 

Бунин Иван Алексеевич (1870-1953) — рус. писатель — 453, 910, 1029, 1322 

Бураков Иван Ефимович (1888-1952) — рус. железнодорожник, передовик про-

изводства — 542 

Бусыгин Александр Харитонович (1907 — ?) — рус. кузнец, передовик произ-

водства, Герой Соц. Труда — 542 

Бутлеров Александр Михайлович (1828-1886) — рус. химик-органик, академик, 

создатель теории хим. строения — 172, 178 

Буцке Виктор Романович (1845-1904) — психиатр — 1170 

Быков Павел Борисович (р. 1914 — ?) — шлифовщик, передовик производства, 

лауреат Гос. премии СССР — 542 

Быковский Михаил Доримедонтович (1801-1885) — рус. архитектор — 882, 

977,1170 

Быстрых Николай Михайлович (1893-1938) — рус. воен. деятель, пограничник 

— 560, 565, 609 

Бэкон Фрэнсис (1561-1626) — англ. философ, родоначальник англ. материализма, 

автор утопии «Новая Атлантида» — 412 

Бюлер (Бюллер) Федор Андреевич (1821-1896) — рус. историк, дипломат, барон 

— 977, 1170 

Вавилов Николай Иванович (1887-1943) — рус. ученый, биолог, ботаник, гене-

тик, географ, путешественник, академик — 471, 1137 

Вавилов Сергей Иванович (1891-1951) — рус. ученый-физик, академик, прези-

дент АН СССР — 305, 587 

Вагнер Рихард (1813-1883) — нем. композитор, дирижер и муз. писатель — 20, 

412 

Вадье Марк Гийом Альбер (1736-1828) — деятель франц. революции — 815 

Важа-Пшавела (Разикашвили Лука Павлович) (1861-1915) — груз, поэт — 299 

Валиханов Чокан Чингисович (1835-1865) — казах, просветитель — демократ, 

этнограф, путешественник, офицер рус. армии — 710, 825, 997 

Варлен Луи Эжен (1839-1871) — герой Парижской коммуны — 517 

Васильев Константин Алексеевич (1942-1976) — рус. живописец — 891, 933 

Васко да Гама (1469-1524) — португал. мореплаватель, впервые проложивший 

мор. путь из Европы в Южную Азию — 85, 149 

Васнецов Виктор Михайлович (1848-1926) — рус. живописец — 241, 813 

Ватутин Николай Федорович (1901-1944) — рус. военачальник, генерал армии 

— 186, 503, 512 

Ваупшасов Станислав Александрович (1899-1976) — рус. чекист — 786 

Вахтангов Евгений Багратионович (1883-1922) — рус. актер, режиссер, театр, 

деятель — 115, 354 

Вашингтон Джордж (1732-1799) — амер. гос. деятель, первый президент США — 

562, 596 

Вега Карпьо (Лопе де Вега) Лопе Феликс де (1562-1635) — испан. драматург — 

1266 

Веласкес Диего Родригес де Сильва (1599-1660) — испан. живописец — 418 

Вениаминов Иннокентий Евсеевич (1797-1879) — рус. этнограф, естествоиспы-

татель — 713 

Верди Джузеппе (1813-1901) — итал. композитор — 729 
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Верещагин Василий Васильевич (1842-1904) — рус. художник — 643, 1326 

Верлен Поль-Мари (1844-1896) — бельгийский поэт — 951 

Верн Жюль (1828-1905) — франц. писатель, один из создателей жанра науч. фан-

тастики — 201, 211, 274 

Вернадский Владимир Иванович (1863-1945) — рус. ученый-геохимик, минеро-

лог, один из создателей науч. картины мира, академик — 308, 439, 789, 920, 1328 

Вершинин Константин Андреевич (1900-1973) — рус. военачальник, Гл.маршал 

авиации, Герой Сов. Союза — 744, 758 

Вивальди Антонио Лучо (1678-1741) — итал. композитор, скрипач — виртуоз — 

1204 

Вийон Франсуа (1431/32-после 1463) — франц. поэт — 887 

Виктория (1819-1901) — королева Великобритании, последняя из Ганноверской 

династии — 1155 

Вилонов Никифор Ефремович (Мих. Заводский) (1883-1910) — участник рев. 

движения, рабочий-большевик — 345, 442, 701 

Вильгельм I Завоеватель (ок. 1027-1087) — англ. король, из Нормандской дина-

стии — 1341 

Вилья Панчо (Франсиско) (1877-1923) — деятель мексик. революции — 324 

Вильямс Василий Робертович (1863-1939) —рус. ученый-почвовед, академик — 

169, 179 

Виноградская Ольга Афиногеновна (1853-1914) — рус. начальница женской 

гимназии — 882, 977, 1170 

Вирхов Рудольф (1821-1902) — нем. ученый-физиолог — 30 

Вистенгоф Петр Федорович (1811-1855) — рус. очеркист — 882, 977, 1170 

Витте Сергей Юльевич (1849-1915) — гос. деятель, граф, министр путей сооб-

щения — 1117 

Вишневский Всеволод Витальевич (1900-1951) — рус. писатель, драматург, ки-

носценарист — 665, 705 

Владимир Мономах (1053-1125) — рус. полководец, князь Киевский — 742, 757 

Владимир I (Святой) (ок.956-1015) — князь Новгородский, великий князь Киев-

ский — 860, 1035 

Владиславич-Рагузинский Савва Лукич (7-1738) — тайный агент и предприни-

матель — 925 

Власов Николай Иванович (1916-1945) — рус. летчик, Герой Сов. Союза — 635, 

676 

Вобст Густав Федорович (1831-1895) — гл. садовник Ботанического сада Мос-

ковского университета — 977, 1170 

Вовчок Марко (Вилинская-Маркович Мария Александровна) (1834-1907) — 

укр. писательница — 479 

Воейков Александр Иванович (1812-1916) — климатолог, географ, основопо-

ложник климатологии в России — 203 

Волков Федор Григорьевич (1729-1763) — рус. актер, основоположник рус. 

проф. театра — 79, 811 

Волкова Мария Аполлоновна (1786-1859) — рус. фрейлина — 882, 977, 1170 

Волконская Мария Николаевна (1805-1863) — княгиня, дочь ген. Н.Н. Раевско-

го, жена декабриста С.Г. Волконского — 1119 

Володарский В. (наст. фам. и имя — Гольдштейн Моисей Маркович) (1891-

1918) — рус. деятель рев. движения — 412 
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Волошин (Кириенко-Волошин) Максимилиан Александрович (1877-1932) — 

рус. поэт, худож. критик, художник — 1040 

Вольнов Иван Егорович (Вольный Иван) (1885-1931) — рус. писатель — 345, 

442, 701 

Вольта Алессандро (1745-1827) — итал. физик, физиолог — 766 

Вольтер (наст, имя и фам. Мари Франсуа Аруэ) (1694-1778) — франц. писатель и 

философ-просветитель — 510 

Ворносков Василий Петрович (1876-1940) — рус. художник — мастер кудрин-

ской резьбы по дереву — 691 

Воровский Вацлав Вацлавович (1871-1923) — рус. гос. и парт, деятель, дипло-

мат — 249 

Воронов Николай Николаевич (1899-1968) — рус. военачальник, Гл. маршал ар-

тиллерии — 503, 512 

Воронцов Михаил Семенович (1782-1856) — гос. деятель, генерал — фельдмар-

шал, светлейший князь — 1030 

Ворошилов Климент Ефремович (1881-1969) — рус. гос., парт, и воен. деятель, 

Маршал Сов. Союза, дважды Герой Сов. Союза, Герой Соц. Труда — 603, 1108 

Вострецов Степан Сергеевич (1883-1932) — рус. воен. деятель, герой граждан-

ской войны — 281 

Врангель Петр Николаевич (1878-1928) — барон, ген.-лейтенант, один из гл. ру-

ководителей Белого движения в гражд. войну — 1321 

Вревская Юлия Петровна (? —1878) — рус. баронесса, сестра милосердия — 

643 

Врублевский Валерий (1836-1908) — деятель польск. и междунар. рев. движения 

— 385 

Высотский Михаил Тимофеевич (1791-1837) — гитарист, композитор и педагог 

— 977, 1170 

Высоцкий Владимир Семенович (1938-1980) — актер, рус. поэт, певец — 949, 

960, 1053, 1114, 1228, 1239 

Вышеславцев Борис Петрович (1877-1954) — религ. философ, проф. Моск. ун-та 

— 1135 

Вяземский Александр Алексеевич (1727-1793) — рус. генерал-прокурор — 

Вяземский Петр Андреевич (1792-1878) — князь, рус. поэт, лит. критик, гос. дея-

тель — 1008 

Гааз Федор Петрович (1780-1853) — рус. тюремный доктор — 882, 977, 1170 

Гавен Юрий Петрович (Дауман Я. Э.) (1884-1936) — рус. гос. и парт, деятель, 

один из руководителей борьбы за сов. власть в Крыму — 454 

Гавриленко Александр Павлович (1861-1914) — рус. инженер — 977, 1170 

Гаганова Валентина Ивановна (1932) — прядильщица, передовик производства, 

Герой Соц. Труда — 542 

Гагарин Юрий Алексеевич (1934-1968) — первый летчик-космонавт СССР, Ге-

рой Сов. Союза — 695, 780 

Газданов Гайто (Георгий Иванович) (1903-1971) — рус. писатель-романист — 

991 

Гайдар (Голиков) Аркадий Петрович (1904-1941) — рус. писатель — 453, 516 

Гайнулин Борис Николаевич — бригадир, участник строительства Братской 

ГЭС — 695 
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Галан Ярослав Александрович (1902-1949) — укр. писатель, публицист — 520, 

545 

Галилей Галилео (1564-1642) — итал. физик, механик, астроном, создатель теле-

скопа — 38, 531 

Галуа Эварист (1811-1832) — франц. математик — 236, 266, 387 

Гамсун (Педерсон) Кнут (1859-1952) — норв. писатель — 1232 

Ганнибал Абрам (Ибрагим) Петрович (ок. 1697-1781) — сподвижник Петра 1 — 

881 

Ганнибал (Африканец) (247-183 до н.э.) — карфагенский полководец — 945 

Гарвей (Харви) Уильям (1578-1657) — англ. врач, основатель соврем, физиоло-

гии и эмбриологии — 207 

Гарибальди Джузеппе (1807-1882) — нац. герой Италии — 87, 216 

Гарин Н. (Михайловский Николай Георгиевич) (1852-1906) — рус. писатель, 

инженер-путеец — 60, 325, 343, 345, 440, 442, 701 

Гарсиа Лорка Федерико (1898-1936) — испан. поэт — 410 

Гаршин Всеволод Михайлович (1855-1888) — рус. писатель — 92, 323, 643 

Гашек Ярослав (1883-1923) — чеш. писатель-сатирик, коммунист, участник 

гражд. войны в России — 621 

Гевара (Гевара де ла Серна) Эрнесто (Че) (1928-1967) — латиноамер. револю-

ционер, участник кубин. революции — 535, 547, 622 

Гегель Георг Вильгельм Фридрих (1770-1831) — нем. философ, создатель си-

стем, теории диалектики — 509, 1218 

Гейне Генрих (1797-1856) — нем. поэт — 1, 412 

Гекели (Хаксли) Томас Генри (1825-1895) —англ. биолог, соратник Ч. Дарвина и 

пропагандист его учения — 556 

Гельцер Екатерина Васильевна (1876-1962) — рус. балерина — 708 

Гемилиан Алексей Петрович (1826-1897) — рус. преподаватель франц. яз., садо-

вод — 882, 977, 1170 

Генрих I Птицелов (919-936) — родоначальник Саксонской династии — 1017 

Генрих II Святой (1002-1024) — герм, король и император Священной Рим. им-

перии — 1017 

Геродот (484-ок. 425 до н.э.) — др.-греч. историк — 1294 

Герцен Александр Иванович (1812-1870) — революционер, писатель, философ 

— 412, 651, 772 

Герье Владимир Иванович (1837-1919) — историк и общ. деятель — 1170 

Гессе Герман (1877-1962) — нем. писатель, философ, общ. деятель — 1019 

Гессе Иван Крестьянович (Христианович) (1757-1816) — моек, комендант — 

882, 977, 1170 

Гѐте Иоганн Вольфганг фон (1749-1832) — нем. поэт, естествоиспытатель, 

гос.деятель — 408, 412 

Гиляров-Платонов Никита Петрович (1824-1887) — рус. издатель и публицист 

— 977, 1170 

Гиляровский Владимир Алексеевич (1853-1935) — рус. писатель и журналист 

— 453, 1170, 1216 

Глебов Александр Иванович (1722-1790) — рос. генерал-прокурор — 883 

Глинка Михаил Иванович (1804-1857) — рус. композитор — 47, 124, 167 

Глинка Федор Николаевич (1786-1880) — рус. поэт — 784 
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Глушковский Адам Павлович (1793-между 1868 и 1870) — балетмейстер и тан-

цовщик — 977, 1170 

Гнусин Дмитрий Емельянович (1826-после 1873) — рус. печник — 882, 

977,1170 

Говоров Леонид Александрович (1897-1955) — рус. военачальник, Маршал Сов. 

Союза, Герой Сов. Союза — 503, 512 

Гогебашвили Яков Семенович (1840-1912) — груз, педагог-демократ — 299 

Гоген Эжен Анри Поль (1848-1903) — франц. живописец — 968 

Гоголь Николай Васильевич (1809-1852) — рус. писатель — 31, 138, 307, 412, 

650, 723, 870, 1047, 1201, 1290 

Голиков Иван Иванович (1886-1937) — рус. художник — мастер палехской рос-

писи — 691 

Голицын Дмитрий Владимирович (1771-1844) — рус. генерал-губернатор, князь 

— 882, 977, 1170 

Головко Арсений Григорьевич (1906-1962) — рус. военачальник, адмирал — 

503,512 

Головнин Василий Михайлович (1776-1831) — рус. мореплаватель, вице — ад-

мирал, руководил двумя кругосвет. плаваниями — 470 

Голубкина Анна Семеновна (1864-1927) — рус. скульптор — 829 

Гомер — др.-греч. эпич. поэт — 853, 1116 

Гончаров Василий Михайлович (1861-1915) — рус. кинорежиссер — 882, 977, 

1170 

Гончаров Иван Александрович (1812-1891) — рус. писатель — 204, 620, 754, 

994 

Гончарова Наталья Николаевна (1812-1863) — жена А.С. Пушкина — 1306, 

1340 

Горихвостов Дмитрий Петрович (ок.1770-1846) — рус. благотворитель — 882, 

977, 1170 

Горовец Александр Константинович ( 1915-1943) — рус. летчик, Герой Сов. 

Союза — 635, 676 

Городовиков Ока Иванович (1879-1960) — рус. военачальник, генерал — пол-

ковник, Герой Сов. Союза — 281 

Горский Александр Васильевич (1812-1875) — рус. протоиерей, ректор Моск. 

дух. академии — 882, 977, 1170 

Горчаков Александр Михайлович (1798-1883) — министр иностранных дел, ви-

це-канцлер — 969, 1022 

Горький Максим (Пешков Алексей Максимович) (1868-1936) — рус. писатель, 

основоположник соц. реализма — 222, 268, 325, 343, 412, 440, 453, 1084, 1149, 

1233 

Горюшкин Захарий Аникеевич (1748-1821) — рус. юрист — 882, 977, 1170 

Горячкин Василий Прохорович (1868-1935) — рус. ученый, основоположник 

науки о с.-х. машинах, почет, академик — 747 

Гофман Эрнст Теодор Амадей (1776-1822) — нем. писатель-романтик, худож-

ник, композитор — 1069 

Грабин Василий Гаврилович (1899/1900-1980) — рус. конструктор артил. техни-

ки, генерал-полковник техн. войск, д-р техн. наук, профессор, Герой Соц. Труда — 

747 
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Грамши Антонио (1891-1937) — деятель итал. и междунар. ком. движения, осно-

ватель и руководитель ИКП — 468 

Грибиниченко Владимир Кириллович — сталевар, новатор производства — 695 

Грибоедов Александр Сергеевич (1795-1829) — рус. поэт-драматург, дипломат 

— 412, 958 

Григ Эдвард (1843-1907) — норв. композитор — 453 

Григорьев Аполлон Александрович (1822-1864) — рус. поэт — 893 

Григорьев Михаил Григорьевич (1917-1981) — рус. военачальник, генерал-

полковник, ракетчик— 1004 

Григулевич Иосиф Ромуальдович (Юзас Григулявичус) (1913-1988) — сов. 

разведчик, писатель — 1086 

Гримм братья: Якоб (1785-1863) и Вильгельм (1786-1859) — нем. филологи и 

фольклористы, авторы сказок — 662 

Грин (Гриневский) Александр Степанович (1880-1932) — рус. писатель — 453, 

1042, 1235 

Гроза Петру (1884-1958) — румын, гос. деятель — 608 

Громадин Михаил Степанович (1899-1962) — рус. военачальник, генерал — 

полковник — 644 

Губкин Иван Михайлович (1871-1939) — рус. геолог, основатель нефт. геологии, 

академик — 481 

Губонин Петр Ионович (ок.1825-1894) — рус. предприниматель — 882, 977, 1170 

Гудиашвили Ладо (Владимир) Давидович (1896-1980) — груз, живописец, гра-

фик, Герой Соц. Труда — 299 

Гулиа Дмитрий Иосифович (1874-1960) — абхаз, поэт, просветитель, зачинатель 

абхаз, лит-ры — 337, 394 

Гумбольдт Александр Фридрих Вильгельм фон (1769-1859) — нем. ученый-

естествоиспытатель и путешественник — 58, 244, 748 

Гумилѐв Лев Николаевич (1912-1992) — рус. историк, географ — 1177, 1225 

Гумилѐв Николай Степанович (1886-1921) — рус. поэт — 1139, 1202, 1233 

Гундарева Наталья Георгиевна (1948-2005) — рус. актриса — 1243 

Гурамишвили Давид (1705-1792) — груз, поэт — 299 

Гурко (Ромейко-Гурко) Иосиф Владимирович (1828-1901) — рос. генерал — 

фельдмаршал — 643 

Гус Ян (1369-1415) — нац. герой чеш. народа, идеолог чеш. Реформации — 256 

Гусаров Сергей Ильич (1901-1954) — рус. воен. деятель, пограничник — 560, 

565, 609 

Гутенберг Иоганн (ок. 1400-1468) — нем. изобретатель книгопечатания — 16 

Гюго Виктор Мари (1802-1885) — франц. писатель — 311 

Давид Жак Луи (1748-1825) — франц. живописец, автор картины «Смерть Мара-

та» — 370, 815 

Давид Строитель (Давид IV) (ок. 1073-1125) — груз, царь, объединивший Гру-

зию в единое государство — 299 

Давыдов Денис Васильевич (1784-1839) — поэт, герой войны 1812 г., организа-

тор партиз. борьбы, воен. теоретик, генерал-лейтенант — 750 

Давыдов Николай Васильевич (1848-1920) — юрист — 1170 

Дадиани Шалва Николаевич (1871-1959) — груз, писатель — 528 

Дали Сальвадор (Сальвадор Фелипе Хасинто Дали-и-Долини) (1904-1989) — 

испан. живописец — 1265 
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Даль Владимир Иванович (1801-1872) — рус. писатель и фольклорист — 528 

Данте Алигьери (1265-1321) — итал. поэт — 13, 457 

Дантон Жорж Жак (1759-1794) — деятель Вел. франц. революции, один из во-

ждей якобинцев — 25, 380, 815 

Дарвин Чарлз Роберт (1809-1882) — англ. естествоиспытатель, создатель мате-

риал, теории эволюции жизни — 555 

Д’Артаньян (Шарль Ожье де Бац де Кастельмор (между 1611 и 1615 — 1672) 

— мушкетер королевской роты, мл. лейтенант — 995 

Дашков Дмитрий Васильевич (1784-1839) — рос. генерал-прокурор — 883 

Деви Гемфри Хамфри (1778-1829) — англ. ученый, основатель электрохимии — 

77 

Девятаев Михаил Петрович (1917-2002) — летчик, участник ВОВ, Герой Сов. 

Союза — 499 

Де Голль (Голль Андре Жозеф-Мари) (1890-1970) — президент Франции — 

1160 

Дегтярев Василий Алексеевич (1879/1880-1949) — конструктор стрелк. оружия, 

генерал-майор, Герой Соц. Труда — 187 

Делакруа Эжен (1798-1863) — франц. живописец и график — 434 

Делла-Вос Виктор Карлович (1829-1890) — директор Моск. техн. училища — 

1170 

Делеклюз Шарль (1809-1871) — герой Парижской коммуны — 517 

Демокрит из Абдеры (ок.460-ок.370 до н.э.) — др.-греч. философ — материалист 

— 74 

Демулен Камиль (1760-1794) — деятель франц. революции — 815 

Деникин Антон Иванович (1872-1947) — воен. деятель, писатель, генерал-

лейтенант, один из руководителей Белого движения — 911, 1132 

Державин Гавриил Романович (1743-1816) — поэт и гос. деятель, генерал — 

прокурор — 227, 614 

Дефо Даниель (ок.1660-1731) — англ. писатель и полит, деятель, один из зачина-

телей англ. реалистич. романа — 627, 820 

Дзержинский Феликс Эдмундович (1877-1926) — парт, и гос. деятель, председа-

тель ВЧК-ГПУ-ОГПУ, председатель ВСНХ СССР — 573, 598, 601, 610, 612, 736 

Дзнеладзе Борис Давидович (1901-1923) — один из организаторов комсомола в 

Грузии — 569, 570, 623, 695 

Диана де Пуатье (герцогиня де Валентинуа) — фаворитка Генриха 11 — 1021 

Дидро Дени (1713-1784) — франц. философ-материалист, писатель и теоретик ис-

кусства — 355 

Дизель Рудольф (1858-1913) — нем. изобретатель — 3, 43 

Диккенс Чарлз (1812-1870) — англ. писатель — 347 

Димитров Георги (Георгий Михайлович) (1882-1949) — деятель болг. и между-

нар. ком. движения — 339 

Дипонегоро (1785-1855) — нац. герой Индонезии — 340 

Дмитриев Иван Иванович (1760-1837) — рос. генерал-прокурор — 883 

Дмитриев-Мамонов Матвей Александрович (1788-1863) — граф — 882, 977, 

1170 

Дмитрий Донской (1350-1389) — полководец, князь Московский — 669, 706 

Добровольский Николай Александрович (1854-1918) — рос. генерал — проку-

рор — 883 
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Добролюбов Николай Александрович (1836-1861) — лит. критик и публицист, 

рев. демократ — 173, 191, 309 

Доброхотов Михаил Иванович (1826-1869) — председатель Совета присяжных 

поверенных — 882, 977, 1170 

Довженко Александр Петрович (1894-1956) — кинорежиссер и кинодраматург 

— 453, 463 

Дойл Артур Конан (1859-1930) — англ. писатель — 1252 

Докучаев Василий Васильевич (1846-1903) — ученый-естествоиспытатель, поч-

вовед — 154, 157 

Долгоруков Алексей Алексеевич (1767-1834) — рос. генерал-прокурор — 883 

Долгоруков Владимир Андреевич (1810-1891) — генерал-губернатор, князь — 

882, 977, 1170 

Долгоруков Юрий Владимирович (1740-1830) — полководец, московский глав-

нокомандующий — 977, 1170 

Долгушин Александр Максимович (1912-1942) — спортсмен, гребец — 561 

Домбровский Ярослав (1836-1871) — польск. рев. демократ, главнокомандую-

щий войсками Парижской коммуны — 385, 485 

Доможиров (1770-1830) — офицер, духовный полковник — 882, 977, 1170 

Домье Оноре (1808-1879) — франц. график, живописец и скульптор — 334 

Достоевский Федор Михайлович (1821-1881) — рус. писатель — 342, 395, 686, 

739, 824, 1007, 1135, 1178 

Дохтуров Дмитрий Сергеевич (1759-1816) — рус. полководец — 784 

Драгомиров Михаил Иванович (1830-1905) — рус. генерал-адъютант — 643 

Драйзер Теодор (1871-1945) — амер. писатель — 588 Ду Фу (712-770) — кит. по-

эт — 778 

Дубровинский Иосиф Федорович (1877-1913) — рев. деятель, большевик — 497 

Дуглас Фредерик (1817-1895) — амер. полит, деятель, рев.-демократ, борец за 

освобождение негров — 260 

Дунаевский Исаак Осипович (Цалиевич) (1900-1955) — композитор, нар. ар-

тист РСФСР — 1144 

Дункан Айседора (1877-1927) — амер. танцовщица — 1107 

Дурды Курбан (1917-1976) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 499 

Духовский Михаил Васильевич (1850-1903) — рус. юрист и общ. деятель — 977, 

1170 

Дыбенко Павел Ефимович (1889-1938) — воен. деятель, командарм 2-го ранга — 

718 

Дюбуа дю Бойс Уильям Эдуард Беркхард (1868-1963) — амер. писатель, исто-

рик, социолог и обществ, деятель, коммунист — 466 

Дюма (отец) Александр (1802-1870) — франц. писатель — 335, 393 

Дюма (сын) Александр (1824-1895) — франц. писатель — 335, 393 

Дюма Тома-Александр (1762-1806) — франц. генерал — 335, 393 

Дюрер Альбрехт (1471-1528) — нем. живописец и график — 728, 1115 

Еврипид(ок.480-406 до н.э.) — др.-греч. драматург — 732, 756 

Евдокимов Ефим Георгиевич — чекист — 786 

Егоров Александр Ильич (1883-1947) — рус. военачальник, Маршал Сов. Союза 

— 281 

Екатерина Великая (1729-1796) — рос. императрица — 880, 902, 981, 1016, 

1024,1140 
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Екатерина I Алексеевна (урожд. Марта Скавронская) (1725-1727) — первая 

рус. императрица — 1026, 1323 

Елизавета Петровна (1709-1761/62) — рос. императрица — 879, 901, 940, 1061 

Елизавета I Тюдор (1533-1603) — англ. королева — 1031 

Ермолова Мария Николаевна (1853-1928) — рус. актриса, нар. артистка респуб-

лики — 94 

Есенин Сергей Александрович (1895-1925) — рус. поэт — 345, 442, 453, 701, 

849, 863, 1045, 1105, 1210 

Ефремов Иван Николаевич (1866-1933) — рос. генерал-прокурор — 883 

Жаворонков Семен Федорович (1899-1967) — рус. военачальник, маршал авиа-

ции — 503, 512 

Жанна д’Арк (ок. 1412-1431) — нац. героиня Франции — 322, 687, 1207 

Железная маска (? — 1703) — таинственный узник Бастилии, миф узника в маске 

— 1129 

Желябов Андрей Иванович (1851-1881) — рус. революционер-народник — 21, 

279, 390 

Живов Иван Семенович (1755-1847) — рус. предприниматель — 882, 977, 1170 

Живокини Василий Игнатьевич (1808-1874) — актер Малого театра —1171 

Жижка Ян (ок.1360-1424) — нац. герой чеш. народа, полководец — 180 

Житков Борис Степанович (1882-1938) — рус. писатель — 325, 343, 440, 1233 

Жлоба Дмитрий Петрович (1887-1938) — герой гражд. войны — 358 

Жозеф Лебон (1765-1795) — деятель франц. революции, был избран комиссаром 

Конвента, якобинец — 815 

Жолио-Кюри Фредерик (1900-1958) — франц. физик и обществ, деятель, комму-

нист — 255, 420 

Жорес Жан (1859-1914) — франц. социалист, обществ, деятель, оратор, основа-

тель газеты «Юманите» — 493, 752 

Жуков Георгий Константинович (1896-1974) — рус. военачальник, Маршал 

Сов. Союза, четырежды Герой Сов. Союза — 843, 1054 

Жуковский Василий Андреевич (1783-1852) — рус. поэт — 761, 776 

Жуковский Николай Егорович (1847-1921) — ученый, основатель соврем, аэро-

динамики — 119, 247, 727 

Заболотный Даниил Кириллович (1866-1929) — микробиолог и эпидемиолог, 

академик — 336 

Завадский Юрий Александрович (1894-1977) — рус. режиссер, актер — 719, 793 

Заичневский Петр Григорьевич (1842-1896) — рус. революционер — 315 

Зайцев Варфоломей Александрович (1842-1882) — рус. публицист, критик — 

490,672 

Зайцев Гавриил Семенович (1887-1928) — ученый-селекционер — 589 

Закревский Арсений Андреевич (1786-1865) — генерал-губернатор, граф — 882, 

977, 1170 

Замятнин Дмитрий Николаевич (1805-1881) — рос. генерал-прокурор — 883 

Зарудный Александр Сергеевич (1863-1934) — рос. генерал-прокурор — 883 

Зелинский Николай Дмитриевич (1861-1953) — рус. химик-органик, академик, 

Герой Соц. Труда — 383 

Зинин Николай Николаевич (1812-1880) — рус. химик-органик, основатель 

науч. школы, академик — 404 

Знаменский Георгий Иванович (1903-1946) — рус. спортсмен, легкоатлет — 561 
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Знаменский Серафим Иванович (1906-1942) — рус. спортсмен, легкоатлет — 

561 

Золя Эмиль (1840-1902) — франц. писатель — 475 

Зорге Рихард (1895-1944) — разведчик, Герой Сов. Союза — 523, 582, 655 

Зощенко Михаил Михайлович (1895-1958) — рус. писатель — 440, 1097, 1233 

Зубков Василий Петрович (1798-1862) — сенатор 1170 Зюсс Эдуард (1831-1914) 

— австр. геолог — 64 

Ибаррури Рубен Руис (1920-1942) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза, сын Д. 

Ибаррури — 499 

Ибн Баттута (1304-1377) — араб, путешественник — 709 

Иван Калита (?-1340) — первый моек, правитель, князь — 850, 862, 1077 

Иван III (1440-1505) — князь — 899, 956, 1145 

Иван IV Грозный (1530-1584) — вел. князь Московский и «всея Руси», первый 

рус. царь из династии Рюриковичей — 888, 953, 992, 1308 

Иван VI Антонович (1740-1764) — рос. император, правнук Ивана V — 1236 

Иванов Александр Андреевич (1806-1858) — рус. живописец — 253, 1020 

Иванов Георгий Владимирович (1894-1958) — рус. поэт — 1176 

Изотов Никита Алексеевич (1902-1951) — шахтер, передовик производства — 

542 

Ильин Иван Александрович (1883-1954) — религ. философ, правовед, публи-

цист — 1135 

Ильюшин Сергей Владимирович (1894-1977) — авиаконструктор, академик, ге-

нерал-полковник инж.-техн. службы — 872, 1338 

Ираклий II (Патара Кахи) (1720-1798) — груз, царь, заключивший Георгиевский 

трактат с Россией — 299 

Исаев Алексей Михайлович (1908-1971) — конструктор авиац. и ракетных дви-

гателей, Герой Соц. Труда — 747 

Каблуков Николай Алексеевич (1849-1919) — рус. статистик — 882, 977, 1170 

Каганович Лазарь Моисеевич (1893-1991) — полит, и гос. деятель, Герой Соц. 

Труда — 1108 

Казаков Василий Иванович (1898-1968) — рус. военачальник, маршал артилле-

рии, Герой Сов. Союза — 644 

Казаков 
Матвей Федорович (1738-1812) — рус. архитектор — 132 Казанова Джакомо Джи-

роламо (1725-1798) — итал. писатель — 1038 

Казбеги Александр (1848-1893) — груз, писатель — 299 

Казиева Севиль Гамзат кызы (1940-1963) — азерб. трактористка и механизатор 

— 695 

Калигула (Гай Цезарь Германик) — (12-41) — рим. император — 1273 

Калинин Михаил Иванович (1875-1946) — гос. и парт, деятель, председатель 

ВЦИКа, ЦИКа СССР, Президиума Верх. Совета СССР, Герой Соц. Труда — 353, 

563, 601, 612, 1108 

Калиновский Константин Брониславович (1897-1931) — рус. воен. деятель, ге-

рой гражд. войны — 358 

Калиновский Константин (Кастусь) Семенович (1838-1864) — белорус, рев. 

демократ, руководитель крестьян, восстания в Белоруссии и Литве — 385 

Каллас (Калогеропулос) Мария (1923-1977) — греч. певица — 1184 



100 
 

Каменев Сергей Сергеевич (1881-1936) — рус. военачальник, командарм 1-го 

ранга — 281, 800 

Камо Семен Аршакович (Тер-Петросян) (1882-1922) — революционер, больше-

вик — 345, 442, 568, 701 

Кампанелла Томмазо (1568-1639) — итал. мыслитель, утоп, коммунист — 251, 

270,419 

Кант Иммануил (1724-1804) — нем. философ, родоначальник нем. клас. филосо-

фии — 617, 675, 1060 

Капиев Эффенди Мансурович (1909-1944) — дагест. писатель — 506 

Капчинский Анатолий Константинович (1912-1942) — рус. спортсмен, конько-

бежец — 561 

Караваджо (Микеланджело Меризи) (1571-1610) — итал. живописец — 1282 

Караджале Ион Лука (1852-1912) — румын, драматург — 500 

Карамзин Николай Михайлович (1766-1826) — историк, писатель, критик — 

866 

Карл Великий (742-814) — франкский король — 876 Карл XII (1682-1718) — 

шведский король — 1120 

Карлейль Томас (1795-1881) — англ. публицист, историк и философ — 677 

Кармалюк (Кармелюк) Устим Якимович (1787-1835) — крепостной крестья-

нин, солдат, предводитель антикрепост. движения на Правобереж. Украине — 399 

Каронин С. (Петропавловский Николай Елпидифорович) (1853-1892) — рус. 

писатель-народник — 60, 345, 442, 701 

Карпинский Александр Петрович (1846/47-1936) — геолог, академик, президент 

АН СССР — 631 

Карсавин Лев Платонович (1882-1952) — рел. философ и историк — медиевист 

— 1135 

Кастальский Александр Дмитриевич (1856-1926) — рус. композитор — 1170 

Кастро Алвес (Кастру Алвис) Антониу ди (1847-1871) — бразил. поэт — рево-

люционер — 360 

Катуков Михаил Ефимович (1900-1976) — рус. военачальник, маршал броне-

танковых войск, дважды Герой Сов. Союза — 744, 758 

Катулл Гай Валерий (I век до н.э.) — поэт Др. Рима — 844 

Кафка Франц (1883-1924) — австр. писатель — 1223 

Качалов (Шверубович) Василий Иванович (1875-1948) — рус. актер, нар. ар-

тист СССР — 330 

Кашкай Мир-Али (Мир-Али Сеид-Али оглы Кашкай) (1907-1977) — азер. уче-

ный, геолог — 1264 

Квитко Лев (Лейб) Моисеевич (1895-1952) — евр. поэт — 325, 343, 440, 1233 

Кедров Михаил Сергеевич (1878-1941) — чекист — 786 

Кемаль Намык (1840-1888) — турец. писатель — 48 

Кеневич Иероним (1834-1864) — польск. рев. демократ — 385 

Керенский Александр Федорович (1881-1970) — рос. генерал-прокурор, полит, 

и гос. деятель — 883, 1279 

Керн (Полторацкая) Анна Петровна (1800-1879) — муза А.С. Пушкина, автор 

мемуаров — 1278 

Кесяков Константин (1839-?) — болгар, полковник — 643 

Кетчер Николай Христофорович (1809-1886) — рус. врач и переводчик В. 

Шекспира — 882, 977, 1170 
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Кецховели Ладо (Владимир Захарьевич) (1876-1903) — рев. деятель, большевик 

— 299 

Киквидзе Василий Исидорович (1895-1919) — герой гражд. войны — 281 

Киплинг Редьярд Джозеф (1865-1936) — англ. писатель — 453 

Кипренский Орест Адамович (1782-1836) — рус. живописец — 453, 832, 928 

Кир II Великий (ок. 593 до н.э. — 530 до н.э.) — первый царь гос-ва Ахеменидов 

— 1087 

Киров Сергей Миронович (1886-1934) — гос. и парт, деятель — 382, 601, 612 

Клаузевиц Карл (1780-1831) — нем. воен. теоретик — 44 

Клеопатра (69-30 до н.э.) — последняя царица Египта из династии Птолемеев — 

917, 1006 

Клочков Василий Георгиевич (1911-1941) — политрук, участник ВОВ — 769, 

794 

Ковалевская Софья Васильевна (1850-1891) — первая женщина — математик, 

писатель, публицист — 45, 210, 262 

Ковалевский Владимир Онуфриевич (1842-1883) — зоолог, основоположник 

эволюц. палеонтологии — 628 

Ковалевский Максим Максимович (1851-1916) — историк и социолог — 1170 

Ковпак Сидор Артемьевич (1887-1967) — гос. деятель, руководитель партизан, 

движения на Украине, генерал-майор, дважды Герой Сов. Союза — 551, 552 

Ковтюх Епифан Иович (1890-1943) — рус. воен. деятель, герой гражд. войны, 

комкор — 281 

Ковылин Илья Андреевич (1731-1809) — основатель Преображенского кладби-

ща г. Москвы — 882, 977, 1170 

Кожедуб Иван Никитович (1920-1991) — рус. летчик, маршал авиации, трижды 

Герой Сов. Союза — 499, 1336 

Кокорев Иван Тимофеевич (1826-1853) — рус. писатель — 1170 

Кола ди Риенцо (1313-1354) — предводитель антифеод, восстания в Риме в 1347 

г.-63 

Колло д’Эрбуа Жан Мари (1749-1796) — член франц. Конвента — 815 

Коллонтай Александра Михайловна (1872-1952) — рус. парт., гос. деятель, ди-

пломат — 769, 794 

Колумб Христофор (1451-1506) — испан. мореплаватель, впервые достигший 

Америки — 80, 150, 558 

Колчак Александр Васильевич (1874-1920) — военачальник, полярный исследо-

ватель, гидролог, адмирал — 1094, 1148, 1281 

Кольвиц Кете (1867-1945) — нем. 

Кольцов Алексей Васильевич (1809-1842) — рус. поэт — 717, 808 

Комаровский Александр Николаевич (1906-1973) — рус. воен. деятель, генерал 

армии, Герой Соц. Труда — 644 

Комиссаржевская Вера Федоровна (1864-1910) — рус. актриса и театр, деятель 

— 371 

Кондратенко Роман Исидорович (1857-1904) — герой обороны Порт — Артура, 

генерал — 817 

Конев Иван Степанович (1897-1973) — рус. военачальник, Маршал Сов. Союза, 

дважды Герой Сов. Союза — 800 

Коненков Сергей Тимофеевич (1874-1971) — скульптор, нар. художник СССР, 

Герой Соц. Труда — 698, 740 
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Кони Анатолий Федорович (1844-1927) — рус. юрист, судебный и обществ, дея-

тель — 325, 343, 440, 796, 1233 

Коновалов Михаил Иванович (1858-1906) — рус. химик — 1170 

Коновницын Петр Петрович (1764-1822) — рус. генерал-майор — 784 

К. Р. см. Романов К.К. 

Константин Павлович (1779-1831) — великий князь, участник Отеч. войны 1812 

г. — 1064 

Константин I Великий (272-337) — римский император — 929 

Конфуций (Кун-цзы — учитель Кун) (ок. 551-479 до н.э.) — др.-кит. мыслитель, 

основатель конфуцианства — 842, 919, 1179 

Коперник Николай (1473-1543) — польск. астролог, создатель гелиоцентр, кар-

тины мира — 39, 159 

Корде д’Арман Шарлотта (Мария Анна Шарлотта) (1768-1793) — франц. дво-

рянка — 1272 

Корейша Иван Яковлевич (1780-1861) — юродивый — 882, 977, 1170 

Корнилов Владимир Алексеевич (1806-1854) — вице-адмирал, командовал Чер-

номорским флотом — 1168 

Корнилов Лавр Георгиевич (1870-1918) — ген. от инфантерии, Верх, главноко-

мандующий — 1088 

Коробицын Андрей Иванович (1904-1927) — рус. пограничник — 560, 565, 609 

Королев Сергей Павлович (1906/07-1966) — рус. конструктор космич. кораблей, 

ученый, дважды Герой Соц. Труда — 830, 857 

Короленко Владимир Галактионович (1853-1921) — рус. писатель — 60, 320, 

325, 343, 345, 412, 440, 442, 701, 1233 

Коротков Александр Михайлович (1909-1961) — сов. разведчик — 1066 

Кортес Эрнан (1485-1547) — испанский конкистадор — 1048 

Кортунов Алексей Кириллович (1907-1973) — первый министр газовой про-

мышленности СССР, первый министр строительства предприятий нефт. и газовой 

промышленности СССР Герой Сов. Союза — 1162 

Косарев Александр Васильевич (1903-1939) — ген. секретарь ЦК ВЛКСМ — 

569,570,601,612, 623,802 

Космодемьянская Зоя Анатольевна (1923-1941) — участница ВОВ, партизанка, 

Герой Сов. Союза — 499, 695 

Костров Ермил Иванович (1751-1796) — рус. поэт — 882, 977, 1170 

Костычев Павел Андреевич (1845-1895) — рус. ученый, один из основателей со-

врем, почвоведения — 195 

Костюшко Тадеуш (1746-1817) — руководитель Польск. восстания 1794 г., нац. 

герой Польши — 300 

Косыгин Алексей Николаевич (1904-1980) — гос. деятель, Герой Соц. Труда, 

председатель Совета Министров СССР — 985, 1003 

Котовский Григорий Иванович (1881-1925) — герой гражд. войны — 78, 

281,692 

Котолонский — участник ВОВ, младший механик-водитель танка — 499 Кох Ро-

берт (1843-1910) — нем. микробиолог — 30, 331 

Коцюбинский Михаил Михайлович (1864-1913) — укр. писатель, рев. демократ 

— 60, 345, 442, 487, 701 

Кошевой Олег Васильевич (1926-1943) — комиссар подпол, комс. организации 

«Молодая гвардия», Герой Сов. Союза — 695 
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Красин Леонид Борисович (1870-1926) — рус. парт, и гос. деятель — 345, 442, 

474, 701 

Кржижановский Глеб Максимилианович (1872-1959) — рус. парт., гос. деятель, 

ученый-энергетик, академик, Герой Соц. Труда — 664, 738 

Кривонос Петр Федорович (1910-1980) — железнодорожник, передовик труда, 

Герой Соц. Труда — 542 

Кромвель Оливер (1599-1658) — деятель англ. буржуазн. революции — 27, 670 

Кропоткин Петр Алексеевич (1842-1921) — князь, рос. революционер, теоретик 

анархизма, географ, геолог — 1280 

Крупская Надежда Константиновна (1869-1939) — парт., гос. деятель, жена 

В.И. Ленина — 559, 564, 601, 612, 735 

Крутицкий (Полянский) Петр (1862-1937) — свягценномученик Петр, митропо-

лит — 1170 

Крылов Алексей Николаевич (1863-1945) — рус. кораблестроитель, механик и 

математик, академик, Герой Соц. Труда — 716 

Крылов Иван Андреевич (1769-1844) — рус. писатель-баснописец, драматург, 

публицист — 139, 359, 482 

Крылов Николай Иванович (1903-1972) — рус. военачальник, Маршал Сов. Со-

юза, дважды Герой Сов. Союза — 801 

Ксенофонтов Иван Ксенофонтович (1884-1926) — чекист — 786 

Кузнецов Николай Герасимович (1904-1974) — рус. военачальник, адмирал 

флота Сов. Союза, Герой Сов. Союза — 800, 1101 

Кузнецов Николай Иванович (1911-1944) — разведчик, Герой Сов. Союза — 532 

Кузьмин Валентин Петрович (1893-1973) — рус. ученый-селекционер, вице-

президент ВАСХНИЛ — 589 

Куйбышев Валериан Владимирович (1888-1935) — рус. парт., гос. деятель — 

221, 519 

Куйбышев Николай Владимирович (1893-1938) — рус. военачальник, комкор — 

358 

Кук Джеймс (1728-1779) — англ. мореплаватель — 9 

Кулакова Любовь Алексеевна (1920-1942) — рус. спортсменка, лыжница — 561 

Кулибин Иван Петрович (1735-1818) — механик-самоучка, изобретатель — 112, 

218 

Кульнев Яков Петрович (1763-1812) — рус. генерал-майор — 784 

Кун Бела (1886-1939) — деятель венг. и междунар. ком. движения, один из орга-

низаторов и руководителей КП Венгрии — 436, 460 

Купала Янка (Луцевич Иван Доминикович) (1882-1942) — белорус, поэт — 699 

Купер Джеймс Фенимор (1789-1851) — амер. писатель — 835 

Куприн Александр Иванович (1870-1938) — рус. писатель — 325, 343, 440, 

453,684, 1233 

Куракин Алексей Борисович (1759-1829) — рос. генерал-прокурор — 883 

Курако Михаил Константинович (1872-1920) — рус. ученый-металлург, участ-

ник рев. движения, большевик — 101, 226 

Курбский Андрей Михайлович (1528-1583) — рус. князь, гос. и воен. деятель — 

1257 

Куриленко Владимир Тимофеевич (1924-1942) — участник ВОВ, Герой Сов. 

Союза — 499 

Курин Герасим Матвеевич (1777-1856) — крепост. крестьянин, партизан — 784 
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Курляндский Вениамин Юрьевич (1908-1977) — человек-легенда, ученый, ос-

нователь крупнейшей в стране и за рубежом научной стоматологической ортопе-

дической школы, заслуженный деятель науки РСФСР — 932 

Курнатовский Виктор Константинович (1868-1912) — деятель рев. движения, 

большевик — 298 

Курчатов Игорь Васильевич (1902/03-1960) — физик, первый организатор и ру-

ководитель работ по атомной науке и технике в СССР, академик, трижды Герой 

Соц. Труда — 449, 462 

Курченко Надежда Владимировна (1950-1970) — бортпроводница — 695 

Кустодиев Борис Михайлович (1878-1927) — рус. живописец, график, театраль-

ный художник — 1089 

Кутон Жорж (1755-1794) — деятель франц. революции, один из руководителей 

якобинцев — 815 

Кутузов Михаил Илларионович (1745-1813) — рус. полководец, генерал — 

фельдмаршал, светлейший князь Смоленский — 502, 581 

Куц Владимир Петрович (1927-1975) — рус. спортсмен, легкоатлет — 659, 690 

Кучерявый Николай Даниилович (1924-1944) — участник ВОВ, Герой Сов. 

Союза — 499 

Кюри Пьер (1858-1906) — франц. физик и химик, один из создателей учения о 

радиоактивности — 245 

Лаваль Карл Густав Патрик де (1845-1913) — швед, инженер и изобретатель — 

54 

Лавров Петр Лаврович (1823-1900) — рус. философ, социолог, публицист, один 

из идеологов рев. народничества — 681 

Лазарев Михаил Петрович (1788-1851) — флотоводец и мореплаватель, адмирал 

— 429 

Лазо Сергей Георгиевич (1894-1920) — герой гражданской войны — 148, 202 

Лаплас Пьер Симон де (1749-1827) — франц. астроном, математик, физик — 83 

Ласкер Эммануил (1868-1941) — нем. шахматист, чемпион мира — 55 

Лебедев Сергей Васильевич (1874-1934) — рус. химик, создатель способа полу-

чения синтет. каучука, академик — 291 

Лебедев-Кумач Василий Иванович (1898-1949) — рус. поэт — 1170 

Леблан Пикола (1742 или 1745-1806) — франц. химик и инженер — технолог — 

67 

Левандовский Михаил Карлович (1890-1938) — рус. военачальник, командарм 

2-го ранга — 358 

Левитан Исаак Ильич (1860-1900) — рус. живописец — 290, 453 

Левский (Иванов) Васил (1837-1873) — болт. рев. демократ, борец за свободу 

Болгарии — 234 

Лелевель Иоахим (1786-1861) — польск. историк, идеолог нац.-освоб. движения 

— 511 

Ленин (Ульянов) Владимир Ильич (1870-1924) — организатор РСДРП и основа-

тель Сов. государства — 345, 412, 442, 453, 946, 957, 1051, 1240 

Леннон Джон (1940-1980) — англ. певец и композитор — 907, 1011 

Ленский Дмитрий Тимофеевич (1805-1860) — рус. актер и водевилист — 882, 

977, 1170 

Лентовский Михаил Валентинович (1843-1906) — рус. режиссер — 882, 977, 

1170 
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Леонардо да Винчи (1452-1519) — итал. ученый, изобретатель, живописец — 42, 

696, 724, 1309 

Леонов Леонид Максимович (1899-1994) — рус. писатель, Герой Соц. Труда — 

1347 

Леонтьев Павел Михайлович (1822-1875) — рус. издатель и директор лицея — 

882, 977, 1170 

Лепелетье де Сен-Фаржо Луи Мишель (1760-1794) — деятель франц. револю-

ции, якобинец — 815 

Лепсе Иван Иванович (1889-1929) — гос., парт., профсоюзный деятель — 

769,794 

Лермонтов Михаил Юрьевич (1814-1841) — рус. поэт — 98, 133, 453, 841 

Летников Алексей Васильевич (1837-1888) — рус. математик — 1170 

Лефорт Франц (Франсуа) Яковлевич (1655/56-1699) — адмирал, сподвижник 

Петра I — 925, 1304 

Лешковская Елена Константиновна (1864-1925) — рус. актриса — 1170 

Лжедмитрий I (Юрий Богданович в монашестве Григорий) (Григорий Отре-

пьев) (7-1606) — самозванец, выдающий себя за сына царя Ивана IV царевича 

Дмитрия — 1319 

Либкнехт Карл (1871-1919) — нем. революционер-коммунист — 14, 403 

Ливингстон Давид (1813-1873) — англ. путешественник, исследователь Африки 

— 97 

Лилов Борис Михайлович (1923-1969) — рус. спортсмен, конник — 561 

Линкольн Авраам (1809-1865) — амер. гос. деятель, 16-й президент США — 314 

Лисицына Анна Михайловна (1922-1942) — участница ВОВ, партизанка, Герой 

Сов. Союза — 499 

Лист Ференц (1811-1886) — венг. композитор, пианист, дирижер — 619 

Лисянский Юрий Федорович (1773-1837) — мореплаватель, капитан 1-го ранга 

— 942 

Лихачев Иван Алексеевич (1896-1956) — гос. деятель, один из организаторов 

автомоб. промышленности СССР — 646, 771 

Лобанов-Ростовский Дмитрий Иванович (1758-1838) — рос. генерал — проку-

рор — 883 

Лобачевский Николай Иванович (1792-1856) — рус. математик, создатель не-

евклидовой геометрии — 140, 400 

Лодыгин Александр Николаевич (1847-1923) — рус. электротехник, изобрета-

тель — 707, 806 

Ломоносов Михаил Васильевич (1711-1765) — рус. ученый — энциклопедист, 

поэт, просветитель — 19, 166, 197, 302, 391, 827 

Лондон Джек (Джон Гриффит) (1876-1916) — амер. писатель — 292, 317 

Лопатин Алексей Васильевич (1915-1941) — рус. пограничник, Герой Сов. Сою-

за — 560, 565, 609 

Лопе де Вега см. Вега Карпьо де 

Лопухин Петр Васильевич (1753-1827) — рос.генерал-прокурор — 883 

Лоренцо Великолепный см. Медичи Лоренцо 

Лосев Алексей Федорович (1893-1988) — рус. философ, филолог, профессор — 

864, 1135, 1196 

Лоскутов Михаил Петрович (1906-1940) — рус. писатель — 453 

Лосский Николай Онуфриевич (1870-1965) — рус. философ — 1136 
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Луговской Владимир Александрович (1901-1957) — рус. поэт — 453 

Лукреция Борджа (1480-1519) — дочь папы римского Александра VI и сестра Че-

заре Борджа — 1027 

Лукьяненко Павел Пантелеймонович (1901-1973) — рус. ученый — селекцио-

нер, академик, Герой Соц. Труда — 734 

Лумумба Патрис Эмери (1925-1961) — нац. герой народов Африки, гос. деятель, 

премьер-министр Республики Конго (ныне Заир) — 518 

Луначарский Анатолий Васильевич (1875-1933) — рус. гос., парт, деятель, пи-

сатель, академик — 325, 343, 440, 448, 1233, 1345 

Лунин Михаил Сергеевич (1787-1845) — рус. революционер, декабрист — 505 

Лу Синь (Чжоу Шужень) (1881-1936) — кит. писатель — 206 

Луринь Язеп Язепович — передовик производства — 542 

Лурих Георг (1876-1920) — эстон. спортсмен, борец — 561 

Лысенко Николай Витальевич (1881-1912) — укр. композитор, пианист, дири-

жер, этнограф — 288 

Людовик XI (1423-1483) — франц. король из династии Валуа — 1174 

Лютер Мартин (1483-1546) — деятель Реформации в Германии — 909 

Ляпунов Александр Михайлович (1857-1918) — рус. математик и механик, ака-

демик — 751 

Магеллан Фернан (ок. 1480-1521) — мореплаватель, руководитель исп. экспеди-

ции, совершившей первое кругосветное плавание — 109 

Мазай Макар Никитич (1910-1942) — сталевар, передовик производства — 542, 

695 

Мазарини Джулио (1602-1661) — кардинал, первый министр Франции — 1154 

Мазепа Иван Семенович (1639-1709) — гетман Украины — 1163 

Мазин Игнатий Андреевич (1876-1941) — рус. мастер нар. худож. росписи — 

691 

Мазурин Федор Федорович (1845-1898) — рус. библиофил — 882, 977, 1170 

Макаренко Антон Семенович (1888-1939) — рус. педагог и писатель — 325, 343, 

440, 1233 

Макаров Александр Александрович (1857-1919) — рос. генерал-прокурор — 

883 

Макаров Алексей Васильевич (1674/75-1740) — кабинет-секретарь Петра I — 

925 

Макаров Степан Осипович (1848/49-1904) — флотоводец, ученый, изобретатель, 

вице-адмирал — 125, 170, 538, 643, 790 

Макиавелли (Макьявелли) Николо (1469-1527) — итал. полит, мыслитель, пи-

сатель — 1036 

Максвелл Джеймс Клерк (1831-1879) — англ. физик, создатель класс, электро-

динамики — 571, 597 

Максим Грек (в миру Михаил Триволис) (ок. 1470-1555) — публицист, бого-

слов, филолог — 1269 

Маленков Георгий Максимилианович (1902-1988) — полит, и гос. деятель. Ге-

рой Соц. Труда — 1108 

Малинин Александр Федорович (1834-1888) — директор Моск. учительского 

ин-та — 882, 977, 1170 

Малиновский Родион Яковлевич (1898-1967) — рус. полководец, Маршал Сов. 

Союза, дважды Герой Сов. Союза — 503, 512 
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Малышев Вячеслав Александрович (1902-1957) — рус. парт., гос. деятель, Ге-

рой Соц. Труда — 626, 674 

Малышкин Александр Георгиевич (1890-1938) — рус. писатель — 453 

Малянтович Павел Николаевич (1869-1940) — рос. генерал-прокурор — 883 

Мамедов Гафур Насырович (1923-1942) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 

499 

Маметова (Маншук) Мансия Жиенгалиевна (1922-1945) — участница ВОВ, 

Герой Сов. Союза — 499 

Мамин-Сибиряк (Мамин) Дмитрий Наркисович (1852-1912) — рус. писатель 

— 1057 

Мамонтов Савва Иванович (1841-1918) — рус. промышленник и меценат — 912 

Мандельштам Осип Эмильевич (1891-1938) — рус. поэт — 1012, 1277 

Мане Эдуард (1832-1883) — франц. живописец — 606 

Манассеин Николай Авксентьевич (1835-1895) — рос. генерал-прокурор — 883 

Мансур (Ушурма) (1760-1794) — шейх, руков. движ. народов Дагестана и Чечни 

— 1171, 1209 

Манн Томас (1875-1965) — нем. писатель — 537 

Маннергейм Карл Густав (1867-1951) — маршал и президент Финляндии — 

1037 

Манухин Сергей Сергеевич (1856-1921) — рос. генерал-прокурор — 883 

Мао Цзэдун (Жуньчжи) (1893-1976) — пред. ЦК КП Китая, один из основателей 

Китая — 1173 

Марат Жан Поль (1743-1793) — деятель Великой франц. революции, один из во-

ждей якобинцев — 89, 326, 815 

Маргелов Василий Филиппович (1906-1990) — генерал армии, командующий 

Воздушно-десантными войсками, Герой Соц. Труда — 1078, 1261 

Марго (1553-1615) — франц. королева — 875, 1283 

Марджанишвили Котэ (Марджанов Константин Александрович) (1872 — 

1933) — груз, режиссер и театр, деятель — 299 

Мария Федоровна Романова (Мария-София-Фредерика-Дагмар) (1847 — 

1928) — императрица, дат. принцесса, мать рус. императора Николая II — 1317 

Маркин Николай Григорьевич (1893-1918) — рус. матрос, большевик, комиссар 

— 769, 794 

Маркс Карл (1818-1883) — мыслитель и обществ, деятель, основоположник науч. 

коммунизма — 327, 428, 1229 

Марти Хосе Хулиан (1853-1895) — нац. герой Кубы, писатель — 378 

Маршак Самуил Яковлевич (1887-1964) — рус. поэт, переводчик — 1111 

Масленников Иван Иванович (1900-1954) — рос. пограничник — 560, 565, 609 

Матросов Александр Матвеевич (1924-1943) — участник ВОВ, Герой Сов. Сою-

за — 499, 695 

Махарадзе Филипп Иессеевич (1868-1941) — деятель большевист. партии, лите-

ратор — 299 

Махно (Михненко) Нестор Иванович (1888-1934) — лидер револ. анархизма — 

1241 

Мацкявичюс (Мацкевич) Антанас (1828-1863) — литов, рев. демократ — 385 

Маяковский Владимир Владимирович (1893-1930) — рус. поэт — 122, 325, 343, 

440,453, 727, 741, 803, 1233 
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Медведев Дмитрий Николаевич (1898-1954) — рус. писатель, командир парти-

зан, отряда ВОВ, Герой Сов. Союза — 746 

Медведовский Самуил Пинхусович (1891-1924) — рус. воен. деятель, участник 

гражд. войны — 358 

Медичи Лоренцо (1449-1492) — итал. поэт, правитель Флоренции, меценат — 

1158 

Мезрина Анна Афанасьевна (1853-1938) — рус. художница, мастер нар. худож. 

росписи — 691 

Фон Мекк Александр Карлович (1864-1911) — экономист, географ, основопо-

ложник альпинизма в России — 977, 1170 

Мекокишвили Арсен Спиридонович (1912-1972) — спортсмен, борец — 659, 

690 

Мелентьева Мария Владимировна (1924-1942) — участница ВОВ, партизанка, 

Герой Сов. Союза — 499 

Меликов Павел Моисеевич (1777-1848) — рос. генерал-майор — 882, 977,1170 

Мельгунов Юлий Николаевич (1846-1893) — рус. муз. критик и пианист — 882, 

977,1170 

Мелье Жан (1664-1729) — франц. философ-материалист и утоп, коммунист — 

375 

Мельникайте Марите Юозовна (1923-1943) — литов, партизанка ВОВ, Герой 

Сов. Союза — 499, 695 

Мелья Хулио Антонио (1903-1929) — деятель ком. движения Лат. Америки, один 

из основателей КП Кубы — 480 

Менделеев Дмитрий Иванович (1834-1907) — ученый-химик, создатель период, 

системы элементов — 4, 158, 175, 576, 1348 

Мендель Григор Иоганн (1822-1884) — чеш. естествоиспытатель, основополож-

ник науч. генетики — 477 

Менжинский Вячеслав Рудольфович (1874-1934) — рус. гос., парт, деятель — 

484 

Меншиков Александр Данилович (1673-1729) — сподвижник Петра I, князь, ге-

нералиссимус — 878, 1076 

Мережковский Дмитрий Сергеевич (1865-1941) — рус. писатель, религ. фило-

соф — 1217 

Мерецков Кирилл Афанасьевич (1897-1968) — рус. военачальник, Маршал Сов. 

Союза, Герой Сов. Союза — 744, 758 

Мерзлов Анатолий Алексеевич (1954-1972) — рус. механизатор — 695 

Мери Арнольд Константинович (1919 ) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 

499 

Мерлен (из Тионвиля) Антуан Кристоф (1762-1833) — франц. полит, деятель — 

815 

Мечников Илья Ильич (1845-1916) — рус. биолог — 142, 235, 557 

Микеланджело Буонарроти (1475-1564) — итал. скульптор, живописец, архитек-

тор, поэт — 95, 213, 948 

Миклухо-Маклай Николай Николаевич (1864-1888) — ученый-этнограф, ан-

трополог, путешественник — 93, 136, 306, 392, 727, 741 

Микоян Анастас Иванович (1895-1978) — гос. деятель, Герой Соц. Труда — 

1108 
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Микоян Артем Иванович (1905-1970) — авиаконструктор, академик, дважды Ге-

рой Соц. Труда — 632 

Милорадович Михаил Андреевич (1771-1825) — граф, военачальник, генерал от 

инфантерии — 1247 

Минин Кузьма (ум. 1616) — рус. нар. герой, организатор нац. освобод. борьбы 

рус. народа против польск. интервентов — 680, 1181 

Мирабо (Оноре Габриэль Рикети де) (1749-1791) — маркиз, деятель франц. ре-

волюции — 1249 

Миранда Франсиско (ок. 1756-1816) — нац. герой Лат. Америки, борец за неза-

висимость Венесуэлы — 414 

Мирзоян Арам — участник ВОВ, разведчик, Герой Сов. Союза — 499 

Миронов Филипп Козьмич (1872-1921) — командарм Второй конной армии — 

839 

Митрофанов — участник ВОВ, ст. лейтенант, зам. командира роты — 499 

Михаил Федорович (Романов) (1596-1645) — царь, основатель династии Рома-

новых — 1013 

Михайлов Александр Дмитриевич (1855-1884) — рус. революционер, народник 

— 40 

Михайлов Михаил Ларионович (1829-1865) — рус. писатель, революционер — 

315 

Михайловский Николай Константинович (1842-1904) — рус. социолог, публи-

цист, народник — 345, 442, 701 

Михоэлс Соломон Михайлович (1890-1948) — актер, режиссер, основатель и 

рук. Гос. еврейского театра — 1010 

Мицкевич Адам (1798-1855) — польск. поэт, деятель нац. движения — 346 

Мичурин Иван Владимирович (1855-1935) — рус. биолог, селекционер, почет. 

академик — 161, 199 

Мнишек Марина (1588/89 — 1614) — царица, супруга Лжедмитрия I — 1058 

Модильяни Амедео (1884-1920) — итал. живописец, скульптор — 1152, 1200 

Моделей Модели Генри (1771-1831) — англ. механик и промышленник — 67 

Можайский Александр Федорович (1825-1890) — рус. изобретатель в области 

воздухоплавания, контр-адмирал — 174 

Молотов (Скрябин) Вячеслав Михайлович (1890-1986) — полит, и гос. деятель, 

Герой Соц. Труда — 1108 

Мольер (Поклен) Жан Батист (1622-1673) — франц. драматург, актер, режиссер, 

реформатор сцен, искусства — 51, 319, 654, 836 

Моне Оскар Клод (1840-1926) — франц. живописец, представитель импрессио-

низма — 1157 

Мопассан Ги де (1850-1893) — франц. писатель — 514 

Мороз Михаил Михайлович (1959-1977) — учащийся, ценой жизни спасший то-

варищей — 695 

Морозов Михаил Абрамович (1870-1903) — предприниматель и меценат — 1170 

Морозов Савва Тимофеевич (1862-1905) — рус. предприниматель, меценат — 

345, 442, 701 

Моцарт Вольфганг Амадей (1756-1791) — австр. композитор — 223, 224, 993, 

1194 

Мочалов Павел Степанович (1800-1848) — рус. актер — 82 

Мудров Матвей Яковлевич (1776-1831) — рус. врач — 882, 977, 1170 
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Музруков Борис Глебович (1904-1979) — ген.-майор, инженер, выдающийся ор-

ганизатор оборонной промышленности, один из создателей атомной промышлен-

ности России, Герой Соц. Труда — 1080 

Муравленко Виктор Иванович (1912-1977) — рук. Главного Тюменского произ-

водств, управления по нефтяной и газовой промышленности — 1211 

Муравский Митрофан Данилович (ок. 1837-1879) — рус. революционер, народ-

ник — 315 

Муравьев Михаил Никитич (1757-1807) — попечитель Моск. университета — 

1170 

Муравьев Николай Валерианович (1850-1908) — рос. генерал-прокурор — 883 

Муравьев Николай Николаевич (1809-1881) — рус. гос. деятель, дипломат — 

713 

Муратбаев Гани (1902-1925) — комс. деятель, один из организаторов комсомола 

в Туркестане — 569, 570, 623, 695 

Мусин-Пушкин Алексей Иванович (1744-1817) — рос. историк, граф — 882, 

977, 1170 

Мусоргский Модест Петрович (1839-1881) — рус. композитор, участник «Могу-

чей кучки» — 32, 1316 

Муханова Прасковья Алексеевна (1809-1894) — благотворительница — 977, 

1170 

Мысливечек Иозеф (1737-1781) — чеш. композитор — 469, 702 

Мышкин Ипполит Никитич (1848-1885) — рус. рев. народник — 246 

Мюнцер Томас (ок. 1490-1525) — нем. революционер, вождь и идеолог крест.-

плебейск. масс в Реформации и Крест, войне 1524-1526 гг. в Германии — 65, 301 

Мягков Владимир Андреевич (1915-1940) — рус. спортсмен-лыжник, Герой 

Сов. Союза — 561 

Набоков Дмитрий Николаевич (1827-1904) — рос. генерал-прокурор — 883 

Набоков Владимир Владимирович (1899-1977) — рус. писатель — 930, 1025 

Навуходоносор II (Набу-кудурри-усур) (ок. 620-562 г. до н. э.) — царь Вавило-

нии — 1274 

Назарова Клавдия Ивановна (1918 или 1920-1942) — рус. подпольщица, участ-

ница ВОВ, Герой Сов. Союза — 499, 695 

Найденов Николай Александрович (1834-1905) — рус. купец — 882, 977, 1170 

Налбандян Микаэл (Налбандов Михаил Лазаревич) (1829-1866) — армян, пи-

сатель, философ, рев. демократ, утопич. социалист — 730 

Нансен Фритьоф (1861-1930) — норв. исследователь Арктики, обществ, деятель 

— 278 

Наполеон I (Наполеон Бонапарт) (1769-1821) — франц. император, полководец 

— 53, 856, 858, 1275 

Нариманов Нариман Кербалай Наджаф оглы (1870-1925) — азерб. гос., парт, 

деятель, писатель — 629 

Нартов Андрей Константинович (1693-1756) — рус. механик и изобретатель, 

сподвижник Петра 1 — 91, 272 

Насер Гамаль Абдель (1918-1970) — егип. гос. деятель, президент Египта — 586, 

640 

Нахимов Павел Степанович (1802-1855) — рус. флотоводец, адмирал, организа-

тор героич. обороны Севастополя в Крым, войну — 128, 727, 741,977, 1170 
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Нахимов Платон Степанович (1790-1850) — рус. инспектор Московского уни-

верситета — 882 

Неверов (Скобелев) Александр Сергеевич (1886-1923) — рус. писатель — 693 

Неверовский Дмитрий Петрович (1771-1813) — рус. генерал-лейтенант — 784 

Неделин Митрофан Иванович (1902-1960) — рус. военачальник, Главный мар-

шал артиллерии, Герой Сов. Союза — 645 

Некрасов Николай Алексеевич (1821-1877) — рус. поэт — 144, 412, 529, 

847,1028 

Нельсон Горацио (1758-1805) — виконт, англ. флотоводец, вице-адмирал — 1350 

Нерон (Луций Домиций Агенобарба) Тиберий Клавдий (37-68) — рим. импера-

тор — 1164 

Неру Джавахарлал (1889-1964) — инд. гос. деятель, один из руководителей борь-

бы Индии за независимость, первый премьер-министр Республики Индии — 668, 

792 

Нестеров Михаил Васильевич (1862-1942) — рус. живописец — 407, 595, 1005 

Нестеров Петр Николаевич (1887-1914) — рус. воен. летчик, основоположник 

высш. пилотажа — 194 

Нефертити (14 в. до н. э.) — егип. царица, супруга Аменхотепа IV — 877, 1109 

Нечаев Сергей Геннадьевич (1847-1882) — участник рос. рев. движения — 922 

Низами Гянджеви Абу Мухаммед Ильяс ибн Юсуф (ок. 1141-ок. 1209) — азерб. 

поэт и мыслитель — 151 

Никитин Николай Васильевич (1907-1973) — рус. ученый в области строит, 

конструкций, автор проекта Останкинской телебашни в Москве — 747 

Николадзе Нико Яковлевич (1843-1928) — груз, обществ, деятель, публицист, 

критик — 299 

Николадзе Яков Иванович (1876-1951) — груз, скульптор — 299 Николай I 

(1796-1855) — рос. император — 982, 1095 

Николай II (1868-1918) — последний рос. император — 861 

Ниношвили (Ингороква) Эгнате Фомич (1859-1894) — груз, писатель — 299 

Новиков Иван Ильич (1828-1909) — рус. ямщик — 882, 977, 1170 

Новиков Николай Иванович (1744-1818) — рус. просветитель, писатель, журна-

лист, издатель — 455, 882, 977, 1170 

Новосильцева Екатерина Владимировна (1770-1849) — рус. бригадирша — 

882,977, 1170 

Ногин Виктор Павлович (1878-1924) — рус. гос., парт, деятель — 373, 425 

Нострадамус (Мишель Нотрдам) (1503-1566) — франц. врач и астролог — 1214 

Ньютон Исаак (1643-1727) — англ. математик, физик, механик, астроном — 788 

Обольянинов Петр Хрисанфович (1752-1841) — рос. генерал-прокурор — 883 

Обручев Владимир Александрович (1836-1912) — рус. революционер, публи-

цист — 315 

Обручев Владимир Афанасьевич (1863-1956) — рус. геолог и географ, академик 

— 356 

Овер Александр Иванович (1804-1864) — рус. врач — 882, 977, 1170 

Овидий Публий Овидий Назон (43 до н. э. — ок. 18 н. э.) — римск. поэт — 854 

Огарев Николай Ильич (1820-1890) — рус. полицмейстер — 882, 977, 1170 

Огнев Иван Флорович (1855-1928) — рус. биолог — 1170 

Одоевский Александр Иванович (1802-1839) — рус. поэт-декабрист — 667 
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Окладников Алексей Павлович (1908-1981) — рус. археолог, историк, этнограф, 

академик — 713 

Октябрьский (Иванов) Филипп Сергеевич (1899-1969) — рус. военачальник, 

адмирал — 644 

Окуджава Булат Шалвович (1924-1997) — рус. поэт — 1286, 1297 

Олеша Юрий Карлович (1899-1960) — рус. писатель — 453 

Ольга (?-969) — княгиня, жена князя Киевского Игоря — 1292 

Ольденборгер Владимир Васильевич (1863-1921) — главный инженер моек, во-

допровода — 1170 

Омар Хайям (Гиясаддин Абу-ль-Фатх Омар ибн Ибрахим) (ок. 1048гпосле 

1112) — перс, поэт, мыслитель, математик, философ — 783, 1188 

Орбелиани Григол Зурабович (1804-1883) — груз, поэт-романтик — 299 

Орбелиани Сулхан-Саба (1658-1725) — груз, писатель, ученый, полит, деятель 

— 299 

Орджоникидзе Григорий Константинович (Серго) (1886-1937) — рус. гос., 

парт, деятель — 348, 443 

Орлов Василий Сергеевич (1856-1907) — рус. директор Синодал. училища цер-

ковного пения — 882, 977, 1170 

Орлова Любовь Петровна (1902-1975) — актриса, нар. арт. СССР — 1189 

Орловский Кирилл Прокофьевич (1895-1968) — один из руковод. партизанско-

го движения в Белоруссии в ВОВ, колхозный деятель, Герой Сов. Союза, Герой 

Соц. Труда — 589 

Остерман-Толстой Александр Иванович (1770-1857) — генерал от инфантерии, 

граф — 784 

Островский Александр Николаевич (1823-1886) — рус. драматург — 66 

Островский Николай Алексеевич (1904-1936) — рус. писатель — 164, 572, 583, 

624, 695, 721, 791 

Остроухое Илья Семенович (1858-1929) — рус. художник и коллекционер — 

1170 

Оттон I Великий (912-973) — герм, король, император Священной Рим. империи 

— 1017 

Оттон II (955-983) — император Священной Рим. империи — 1017 

Оттон III (983-1002) — император Священной Рим. империи — 1017 

Павел I (1754-1801) — рос. император — 886, 906, 979, 1075 

Павел (Савл) (?-63 н. э.) — один из апостолов в Новом Завете — 1063, 1288 

Павленков Флорентий Федорович (1839-1900) — просветитель, книгоиздатель, 

основоположник серии «ЖЗЛ» — 1122, 1260 

Павличенко Людмила Михайловна (1916-1974) — участница ВОВ, снайпер, Ге-

рой Сов. Союза — 499, 695 

Павлов Дмитрий Алексеевич (1879-1920) — рус. революционер, рабочий — 345, 

442 

Павлов Иван Петрович (1849-1936) — рус. физиолог, академик — 116, 146, 345, 

442 

Павлов Иван Ульянович (1893-1936) — рус. летчик, герой гражд. войны — 358 

Павлов Павел Андреевич (1892-1924) — рус. воен. деятель, герой гражд. войны 

— 358 

Павлова Анна Павловна (1881-1931) — рус. балерина — 708 

Паганини Никколо (1782-1840) — итал. скрипач и композитор — 679, 1250 



113 
 

Падлевский Зыгмунт (1835-1863) — один из руководителей Польск. освобод. 

восстания 1863 г. — 385 

Пазухин Алексей Михайлович (1891-1919) — рус. писатель — 977, 1170 

Пален Константин Иванович (1833-1912) — рос. генерал-прокурор — 883 

Палиашвили Захарий Петрович (1871-1933) — груз, композитор и муз. обществ, 

деятель — 299 

Панин Виктор Никитич (1801-1874) — рос. генерал-прокурор — 883 

Панов Александр Васильевич (1865-1903) — рус. журналист — 345 

Парацельс (Филипп Ауреол Теофраст Бомбаст фон Гогенгейм) (1493-1541) — 

нем. врач и естествоиспытатель — 41 

Паскаль Блез (1623-1662) — франц. мыслитель, математик, философ, писатель — 

653, 688, 1118 

Пастер Луи (1822-1895) — франц. ученый, основоположник соврем, микробиоло-

гии и иммунологии — 23 

Пастернак Борис Леонидович (1890-1960) — рус. писатель — 1083, 1099, 1143, 

1161, 1166, 1172, 1183, 1205, 1230, 1233, 1329 

Пастухов Николай Иванович (1831-1911) — рус. издатель и репортер — 

882,977, 1170 

Патон Евгений Оскарович (1870-1953) — укр. ученый в области мостостроения 

и электросварки, академик, Герой Соц. Труда — 232 

Пашинин — участник ВОВ, командир танка — 499 

Пельский Петр Афанасьевич (1765-1803) — рос. цензор — 882, 977, 1170 

Переверзев Павел Николаевич (1871-1944) — рос. генерал-прокурор — 883 

Перевощиков Дмитрий Матвеевич (1788-1880) — рус. математик и астроном — 

882, 977, 1170 

Пересыпкин Иван Терентьевич (1904-1978) — рус. военачальник, Главный 

маршал связи — 744, 758 

Перикл (ок. 490-429 до н. э.) — гос. деятель Древней Греции — 527 

Перовская Софья Львовна (1853-1881) — рус. революционерка — народница — 

333 

Перро Шарль ( 1628-1703) — франц. писатель — 1073 

Песталоцци Иоганн Генрих (1746-1827) — швейц. педагог-демократ — 5 

Пестель Павел Иванович (1793-1826) — рус. декабрист — 233, 1082 

Петефи Шандор (1823-1849) — венг. поэт и революционер — 163, 171, 287 

Петион де Вильнев Жером (1756-1794) — деятель франц. революции, жирондист 

— 815 

Петр I (1672-1725) — гос., воен. и культ, деятель России, император, выдающийся 

реформатор и полководец — 153, 592, 600, 903, 973, 1015, 1050, 1203 

Петр II (1715-1730) — рос. император, внук Петра Великого, сын царевича Алек-

сея Петровича — 1102 

Петр III (1728-1762) — рос. император — 947, 1291 

Петерс Яков Христофорович (1886-1938) — чекист — 786 

Петков-Долгошевски Цеко (?-?) — болг. воевода, капитан — 643 

Петрашевский (Буташевич-Петрашевский) Михаил Васильевич (1821 — 

1866) — рус. революционер, утоп, социалист — 328 

Петров Аввакум (1620/21-1682) — рус. писатель, один из идеологов рус. раскола, 

протопоп — 534 
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Петровский Григорий Иванович (1878-1958) — сов. гос., парт, деятель — 361, 

601, 612 

Пикассо (Руис-и-Пикассо) Пабло (1881-1973) — франц. живописец — 747, 1190 

Пилсудский Юзеф Клеменс (1867-1935) — польск. гос. деятель, маршал — 1251 

Пирогов Николай Иванович (1810-1881) — рус. хирург, анатом и обществ, дея-

тель — 15, 398, 483, 833 

Пиросмани Нико (Пиросманишвили Николай Асланович) (1860-1918) — груз, 

живописец-самоучка — 299, 453 

Писарев Дмитрий Иванович (1840-1868) — рус. публицист, критик, 

философ-материалист и утоп, социалист, рев. демократ — 607 

Писарро (Пизарро) Франсиско (ок. 1471-1541) — испан. конкистадор — 46 

Писемский Алексей Феофилактович (1821-1881) — рус. писатель — 763, 777 

Платов Матвей Иванович (1751-1818) — рус. атаман Донского казачьего войска, 

генерал-майор, граф — 784, 1049 

Платон (1737-1812) — митрополит — 882, 977, 1170 

Платон (428/427-348/347 до н. э.) — др.-греч. философ — 845, 900, 1070 

Плевако Федор Никифорович (1842-1908) — рус. адвокат — 882, 977, 1170 

Плеханов Георгий Валентинович (1856-1918) — деятель рос. и междунар. с.-д. 

движения, философ, пропагандист марксизма — 412, 616 

Плещеев Алексей Николаевич (1825-1893) — рус. поэт — 799 

Плотин (ок. 204/205-269/270) — др.-греч. философ, основатель неоплатонизма — 

851 

По Эдгар Аллан (1809-1849) — амер. писатель — 453, 733, 775 

Подбельский Вадим Николаевич (1887-1920) — рус. гос., парт, деятель — 351 

Подвойский Николай Ильич (1880-1948) — рус. гос., парт, деятель — 769, 794, 

812 

Поддубный Иван Максимович (1871-1949) — рус. спортсмен, борец — 561 

Подключников Николай Иванович (1813-1877) — художник, реставратор — 

977, 1170 

Пожарский Дмитрий Михайлович (1578-1649) — князь, боярин, полководец, 

рус. нар. герой, организатор нац.-освобод. борьбы рус. народа против польск. ин-

тервентов — 680, 1181 

Покрышкин Александр Иванович (1913-1985) — рус. военачальник, маршал 

авиации, трижды Герой Сов. Союза — 499, 974, 1041 

Полбин Иван Семенович (1905-1945) — рус. летчик, дважды Герой Сов. Союза 

— 635, 676 

Ползунов Иван Иванович (1728/29-1766) — рус. теплотехник, создатель уни-

верс. паровой машины — 69 

Поливанов Лев Иванович (1839-1899) — рус. директор гимназии — 882, 977, 

1170 

Поло Марко (1254-1324) — итал. путешественник — 52 

Полоцкий Симеон (Петровский-Ситнианович Самуил Емельянович) (1629 — 

1680) — белорус, и рус. обществ, и церк. деятель, писатель, драматург — 534 

Поляков Виктор Николаевич (1915-2004) — ген. директор Волжского автозаво-

да, выд. организатор отечественной автомобильной промышленности, Герой Соц. 

Труда — 1192, 1263 

Помяловский Николай Герасимович (1835-1863) — рус. писатель — 62 
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Попенченко Валерий Владимирович (1937-1975) — рус. спортсмен, боксер — 

659, 690 

Попов Александр Степанович (1859-1905/06) — рус. ученый, изобретатель ра-

дио — 141, 1318 

Портнова Зинаида Мартыновна (1926-1944) — участница ВОВ, Герой Сов. Со-

юза — 695 

Посмитный Макар Анисимович (1895-1973) — один из укр. зачинателей колх. 

движения, Герой Соц. Труда — 589 

Поспелова Мария Александровна (1780-1805) — рус. поэтесса — 882, 977, 1170 

Постышев Павел Петрович (1888-1940) — рус. парт., гос. деятель — 409 

Потебня Андрей Афанасьевич (1838-1863) — рев. демократ — 385 

Потемкин Григорий Александрович (1739-1791) — гос. и воен. деятель, гене-

рал-фельдмаршал, фаворит и ближайший помощник имп. Екатерины II — 1039, 

1121 

Пржевальский Николай Михайлович (1839-1888) — рус. путешественник, ис-

следователь Центр. Азии — 162 

Примаков Виталий Маркович (1897-1937) — сов. военачальник, комкор — 358, 

464 

Пришвин Михаил Михайлович (1873-1954) — рус. писатель, мыслитель XX в. 

— 972, 1234 

Прокопюк Николай Архипович (1902-1975) — чекист — 786 

Прокофьев Сергей Сергеевич (1891-1953) — рус. композитор — 445, 1320 

Прянишников Дмитрий Николаевич (1865-1948) — рус. агрохимик и физиолог 

растений, академик, Герой Соц. Труда — 357 

Пуанкаре Жюль Анри (1854-1912) — франц. математик, физики философ — 652, 

689 

Пугачев Емельян Иванович (ок. 1742-1775) — рус. предводитель крестьян, вой-

ны в России, донской казак — 75, 726 

Пустовойт Василий Степанович (1886-1972) — рус. ученый-селекционер, ака-

демик, Герой Соц. Труда — 589 

Пушкин Александр Александрович (1833-1914) — рус. генерал-лейтенант, сын 

А.С. Пушкина — 643 

Пушкин Александр Сергеевич (1799-1837) — рус. поэт — 57, 60, 104, 121, 228, 

269, 412, 727, 741, 868, 869, 884, 885, 936, 937, 999, 1000, 1091, 1093, 1186, 1187, 

1332,1333 

Пылаева Елизавета Николаевна (1898-1926) — комс. деятель, одна из организа-

торов комсомола — 569, 570, 623 

Пяскорский Николай — военнослужащий, погиб при исполнении интернац. дол-

га — 695 

Пятницкий (Таршис) Осип (Иосиф) Аронович (1882-1938) — деятель рос. и 

междунар. раб. движения — 526 

Рабус Карл Иванович (1800-1857) — рус. художник — 1170 

Рагузов Василий Яковлевич — комсомолец-первоцелинник — 695 

Радищев Александр Николаевич (1749-1802) — рус. писатель, рев. мыслитель 

— 22, 123, 160, 412 

Раевский Владимир Федосеевич (1795-1872) — рус. поэт, декабрист — 779 

Раевский Николай Николаевич (1771-1829) — рус. генерал от кавалерии — 784 
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Разин Степан Тимофеевич (ок. 1630-1671) — предводитель крестьян, войны в 

России, донской казак — 549, 770 

Райт, братья Уилбер (1867-1912) и Орвилл (1871-1948) — амер. авиаконструк-

торы и летчики, пионеры авиации — 6 

Раскольников Федор Федорович (1892-1939) — рус. воен. и гос. деятель — 358 

Распутин (Новый) Григорий Ефимович (1869-1916) — крестьянин Тобольской 

губ., получивший известность «прорицаниями», «исцелениями» — 1182, 1224 

Рахманинов Сергей Васильевич (1873-1943) — рус. композитор, пианист и ди-

рижер — 341, 424 

Резерфорд Эрнст (1871-1937) — англ. ученый-физик — 437, 446 

Резниченко Яков Терентьевич (1914-1969) — рус. воен. деятель, пограничник — 

560, 565, 609 

Рейснер Лариса Михайловна (1895-1926) — рус. писательница, политработник 

Кр. армии — 1215 

Рекамье Жюли (Жанна Франсуаза Жюли Аделаида Бернар) (1777-1849) — 

франц. муза общения, содержательница лит. салона — 1009 

Рембо Артюр (1854-1891) — франц. поэт — 895 

Рембрандт Харменс ван Рейн (1606-1669) — голл. живописец, рисовальщик, 

офортист — 894, 1342 

Ремезов Семен Ульянович (1642-после 1720) — рус. землепроходец, картограф и 

историк — 713 

Репин Илья Ефимович (1844-1930) — рус. живописец — 18, 118, 230, 265, 325, 

343, 440, 727, 741, 1233 

Рерих Николай Константинович (1874-1947) — живописец, театр, художник, 

археолог, путешественник, писатель — 533, 546, 962 

Ривера Диего (1886-1957) — мексик. художник — 486 

Рид Джон (1887-1920) — амер. писатель и журналист, один из организаторов КП 

США — 332,423 

Римский-Корсаков Воин Андреевич (1822-1871) — рус. мореплаватель — 713 

Римский-Корсаков Николай Андреевич (1844-1908) — рус. композитор, дири-

жер, муз.-обществ. деятель, участник «Могучей кучки» — 374, 412 

Рисаль Ризаль Хосе (1861-1896) — филип. просветитель, ученый, деятель нац.-

освоб. движения — 76, 743 

Ричард I Львиное Сердце (1157-1199) — англ. король — 908, 1303 

Ришелье (Арман Жан дю Плесси) (1585-1642) — кардинал, глава королевского 

совета — 1130 

Риэго-и-Нуньес Рафаэль (1785-1823) — испан. революционер — 106, 229 

Робер Никола Луи (1761-1828) — франц. изобретатель — 67 

Робеспьер Максимильен Мари Изидор (1758-1794) — деятель Великой франц. 

революции, один из руководителей якобинцев — 263, 389, 815 

Робеспьер Огюстен Бон Жозеф (Робеспьер Младший) (1763-1794) — франц. 

полит, деятель, брат и соратник М. Робеспьера — 815 

Ровинский Дмитрий Александрович (1824-1895) — рус. юрист, историк искус-

ства и коллекционер — 977, 1170 

Робсон Поль (1898-1976) — амер. певец, актер, обществ, деятель — 745 

Розанов Василий Васильевич (1856-1919) — рус. писатель, публицист, философ 

— 913, 1135 
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Розенштраух Василий Иванович (1793-1870) — рус. обществ, деятель — 882, 

977,1171 

Розов Константин Васильевич (1874-1923) — патриарший архидьякон — 1171 

Рокоссовский Константин Константинович (1896-1968) — рус. военачальник, 

Маршал Сов. Союза, дважды Герой Сов. Союза — 503, 512, 540, 548, 656, 720, 

1335 

Роллан Ромен (1866-1944) — франц. писатель — 489 ? 

Романов Константин Константинович (1858-1915) — вел. князь, поэт, внук са-

модержца Николая I — 1244 

Ростопчин Федор Васильевич (1763-1826) — моек, главнокомандующий, граф 

— 882, 977, 1171 

Росси Карл Иванович (1775-1849) — рус. архитектор — 68 

Россини Джоаккино (1792-1868) — итал. композитор — 782 

Ротмистров Павел Алексеевич (1901-1982) — рус. военачальник, Главный мар-

шал бронетанк. войск, Герой Сов. Союза — 800 

Рубакин Николай Александрович (1862-1946) — рус. книговед, библиограф, пи-

сатель — 451, 639 

убенс Питер Пауэл (1577-1640) — фламандский живописец — 944 

Рублев Андрей (ок. 1360 или 1370-ок. 1430) — художник Др. Руси — 284, 683, 

755, 823 

Рубцов Николай Михайлович (1936-1971) — рус. поэт — 918 

Руденко Роман Андреевич (1907-1981) — ген. прокурор СССР, Герой Соц. Тру-

да, главный обвинитель от СССР на Нюрнбергском процессе — 1220 

Рулье Карл Францевич (1814-1858) — рус. профессор зоологии — 882, 977, 1171 

Руми Джалаледдин (1207-1273) — персоязычн. поэт и философ — 539 

Русанов Владимир Александрович (1875-1913) — рус. путешественник и выда-

ющийся исследователь Русского Севера — 1044 

Руставели Шота (XII в.) — груз, поэт — 72, 299 

Рутгерс Себалд Юстинус (1879-1961) — голл. коммунист, деятель междунар. 

ком. движения — 452 

Рыбалко Павел Семенович (1894-1948) — рус. военачальник, маршал бронетанк. 

войск, дважды Герой Сов. Союза — 503, 512 

Рылеев Кондратий Федорович (1795-1826) — рус. поэт-декабрист — 694 

Рымаренко Сергей Степанович (ок. 1841-1868) — рус. революционер — 315 

Рычков П.И. (1712-1777) — рус. ученый, историк, географ, писатель — 855 

Рябчинская Юлия Петровна (1947-1973) — спортсменка, гребля на байдарках — 

659, 690 

Саакадзе Георгий (Великий Моурави) (ок. 1580-1629) — груз, полководец, гос. 

деятель, сторонник объединения Грузии — 299 

Савва Сторожевский (?-1407) — ученик Сергия Радонежского, инок, игумен, 

преподобный — 1198, 1221 

Саврасов Алексей Кондратьевич (1830-1897) — рус. живописец — 714 

Саган (Куарэ) Франсуаза (1935-2004) — франц. писательница — 1056 

Сад Донасье Альфонс Франсуа маркиз де (1740-1814) — франц. писатель — 

1153 

Садовский Пров Михайлович (1818-1872) — актер Малого театра — 977, 1170 

Салов Александр Петрович (1902-1962) — рабочий, передовик производства — 

542 
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Салтыков-Щедрин (Салтыков) Михаил Евграфович (1826-1889) — рус. писа-

тель, публицист — 26, 372, 397, 810 

Сальников Иван Савельевич (1770-е-после 1830-х) — рус. шут — 882, 977, 1170 

Самарин Александр Дмитриевич (1869-1932) — рус. рел. и общ. деятель — 977, 

1170 

Самойлов Александр Николаевич (1744-1814) — рос. генерал-прокурор — 883 

Санд (Занд) Жорж (Дюдеван Аврора) (1804-1876) — франц. писательница — 8, 

447, 461 

Сандино Аугусто Сесар (1893-1934) — нац. герой Никарагуа — 406 

Сараджев Константин Соломонович (1877-1954) — дирижер — 1170 

Сараджишвили Вано (Иван Петрович) (1879-1924) — груз, певец — 299 

Сарычев Гавриил Андреевич (1763-1831) — рус. мореплаватель, гидрограф и 

картограф, адмирал — 713 

Сатпаев Каныш Имантаевич (1899-1964) — казах, геолог, академик — 666, 988 

Сафонов Борис Феоктистович (1915-1942) — рус. летчик, Герой Сов. Союза — 

635, 676 

Сахаров Андрей Дмитриевич (1921-1989) — рус. физик-теоретик, обществ, дея-

тель, один из создателей водородной бомбы — 1327 

Свердлов Яков Михайлович (1885-1919) — гос., парт, деятель, председатель 

ВЦИКа — 412, 524 

Свифт Джонатан (1667-1745) — англ. писатель — 17 

Святослав (погиб 972) — полководец, князь Киевский — 742, 758 

Седов Георгий Яковлевич (1877-1914) — рус. гидрограф и полярный исследова-

тель — 107, 127 

Сезанн Поль (1839-1906) — франц. живописец — 438 

Сейфуллин Сакен (1894-1939) — казах, писатель, председатель СНК Казах. 

АССР — 544 

Семенов Алексей Алексеевич (1882-1938) — журналист и полярный исследова-

тель — 345, 442 

Семенов Юлиан Семенович (1931-1993) — рус. писатель — 1134 

Семенов-Тян-Шанский Петр Петрович (1827-1914) — рус. географ, статистик, 

обществ, деятель, почета, академик — 415 

Сен-Жюст Луи (1767-1794) — один из организаторов побед над интервентами в 

период якобинской диктатуры, член комитета обществ, спасения — 815 

Сен-Симон Клод Анри де Рувруа (1760-1825) — франц. мыслитель, социалист-

утопист — 36, 554 

Сенека Луций Аней (ок. 2 г. до н. э. — 65 н. э.) — рим. политический деятель, 

философ и писатель — 961 

Сент-Экзюпери Антуан де (1900-1944) — франц. писатель и летчик — 352, 396 

Сенявин Дмитрий Николаевич (1763-1831) — рус. флотоводец, адмирал — 536 

Сераковский Сигизмунд (Зыгмунт) Игнатьевич (1827-1863) — рос. рев. демо-

крат, офицер, руководил восстанием 1863 г. в Литве — 315, 385 

Серафимович (Попов) Александр Серафимович (1863-1949) — рус. писатель — 

412, 693 

Сервантес Сааведра Мигель де (1547-1616) — испан. писатель — 200, 294, 967 

Сергий Радонежский (ок. 1321-1391) — церковн. и гос. деятель, основатель и 

игумен Троице-Сергиева монастыря — 923, 952, 1146, 1312 

Серебрякова Зинаида Евгеньевна (1884-1967) — рус. живописец — 1268 
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Серно-Соловьевичи, братья: Александр Александрович (1838-1869) 

и Николай Александрович (1834-1866) — рев. демократы — 315 

Серов Анатолий Константинович (1910-1939) — рус. летчик, Герой Сов. Союза 

— 105, 193 

Серов Валентин Александрович (1865-1911) — рус. живописец и график — 313, 

1256 

Сеславин Александр Никитич (1780-1858) — рус. генерал-лейтенант — 784 

Сеченов Иван Михайлович (1829-1905) — рус. ученый и мыслитель, основатель 

физиолог, школы, почет, академик — 7, 137, 254, 1170 

Сивере Рудольф Федорович (1892-1918) — герой гражд. войны — 281 

Сидоренко Иван Данилович — комс. деятель, участник ВОВ — 695 

Сидорин Иван Иванович (1888-1982) — рус. ученый-металловед, академик — 

747 

Сильницкий Михаил Федорович (1921-1942) — участник ВОВ, Герой Сов. Со-

юза — 499 

Симонов Николай Константинович (1901-1973) — рус. актер, нар. артист СССР, 

Герой Соц. Труда — 719, 793 

Синилов Кузьма Романович (1902-1957) — рус. воен. деятель, пограничник — 

560, 565, 609 

Скворцов-Степанов Иван Иванович (1870-1928) — рус. гос., парт, деятель, пуб-

лицист — 345, 442, 701, 759 

Склодовская-Кюри Мария (1867-1934) — физики химик, одна из создателей 

учения о радиоактивности, жена П. Кюри — 245 

Скобелев Михаил Дмитриевич (1843-1882) — рус. генерал от инфантерии — 898 

Сковорода Григорий Саввич (1722-1794) — укр. философ, поэт, педагог — 543 

Скорина Федор (до 1490-не позднее 1551) — белорус, ученый, основатель книго-

печатания в Белоруссии и Литве — 809 

Скотт Вальтер (1771-1832) — англ. писатель — 638 

Скрябин Александр Николаевич (1871-1915) — рус. пианист, композитор и 

мыслитель-романист — 1032 

Славейков Петко Рачев (1827/28-1895) — болг. поэт, деятель нац.-освобод. дви-

жения — 643 

Сметана Бедржих (1824-1884) — чеш. композитор, дирижер, пианист, муз.-

обществ. деятель — 259 

Смирнов Юрий Васильевич (1925-1943) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 

695 

Смит Адам (1723-1790) — англ. экономист и философ — 465 

Смоляков Иван Ильич (1920-1942) —участник ВОВ, партизан, Герой Сов. Сою-

за — 499 

Смородин Петр Иванович (1897-1939) — деятель комсомола — 566 

Снегирев Владимир Федорович (1847-1916) — гинеколог — 1170 

Собинов Леонид Витальевич (1872-1934) — рус. певец, нар. артист Республики 

— 231, 267, 325, 343, 440, 1233 

Соболев Федор Васильевич (1851-1914) — рус. надзиратель Земледельч. школы 

— 882, 977, 1170 

Соколов Николай Васильевич (1832-1889) — рус. революционер, публицист — 

490, 672 
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Соколов-Соколенок Николай Александрович (1900-1977) — рус. воен. деятель, 

генерал-лейтенант авиации — 695 

Соколовский Василий Данилович (1897-1968) — рус. военачальник, Маршал 

Сов. Союза, Герой Сов. Союза — 503, 512 

Солдатѐнков Козьма Терентьевич (1818-1901) — рус. предприниматель и кни-

гоиздатель — 977, 1170 

Солженицын Александр Исаевич (1918-2008) — рус. писатель — 1295 

Соловьев Владимир Сергеевич (1853-1900) — религ. философ, поэт, публицист, 

мистик — 905, 1135, 1284 

Соловьев Сергей Михайлович (1820-1879) — рус. историк, профессор — 831 

Сологуб (Тетерников) Федор Кузьмич (1863-1927) — рус. писатель — симво-

лист — 1233 

Солтыс Ион Сидорович (1923-1945) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 499 

Спартак (погиб 71 г. до н. э.) —вождь крупнейшего в Др. мире восстания рабов, 

фракиец — 715,774 

Спендиаров Александр Афанасьевич (1871-1928) — арм. композитор и дирижер 

— 369 

Сперанский Михаил Михайлович (1772-1839) — граф, гос. деятель, ближайший 

советник имп. Александра I — 1103 

Спиноза Бенедикт (Барух) (1632-1677) — нидерл. философ-материалист — 376, 

412 

Сталин (Джугашвили) Иосиф Виссарионович (1879-1953) — полит, и гос. дея-

тель, Герой Соц. Труда, Герой Сов. Союза, Маршал Сов. Союза, генералиссимус 

Сов. Союза — 1310, 1339 

Станиславский (Алексеев) Константин Сергеевич (1863-1938) — рус. режис-

сер, актер, педагог, теоретик театр, искусства, почет, академик, нар. артист СССР 

— 412 

Старшинов Николай Константинович (1924-1998) — рус. поэт — 1112 

Стасов Владимир Васильевич (1824-1906) — рус. худож. и муз. критик — 

345,442, 701 

Стасюк Евгения (? — 1943) — участница ВОВ, Герой Сов. Союза — 499 

Стаханов Алексей Григорьевич (1905/06-1977) — рус. шахтер, зачинатель ста-

хановского движения, Герой Соц. Труда — 542 

Стейниц Вильгельм (1836-1900) — нем. шахматист, чемпион мира — 55 

Стемпковская Елена Константиновна (1923 или 1921-1942) — участница ВОВ, 

Герой Сов. Союза — 499 

Стендаль (Бейль Анри Мари) (1783-1842) — франц. писатель — 283 

Степанов Григорий Алексеевич (1897-1903) — рус. воен. деятель, пограничник 

— 560, 565, 609 

Степанов Клавдий Петрович (1854-1910) — рус. академик живописи — 882, 

977, 1170 

Степанов Николай Александрович (1807-1877) — рус. карикатурист — 822, 977, 

1170 

Степанова Епистинья Федоровна (1882-1969) — рус. колхозница — 873, 1059 

Стефенсон (Стивенсон) Джордж (1781-1848) — англ. изобретатель — 73 

Стечкин Борис Сергеевич (1891-1969) — рус. ученый в области авиац. двигате-

лей, академик, Герой Соц. Труда — 634, 641 

Стивенсон Роберт Льюис (1850-1894) — англ. писатель — 555 
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Столетов Александр Григорьевич (1839-1896) — рус. физик— 176, 182, 411 

Столетов Николай Григорьевич (1834-1912) — рус. генерал от инфантерии — 

643 

Столыпин Петр Аркадьевич (1862-1911) — гос. деятель — 978, 1023, 1287 

Стрельцов Эдуард Анатольевич (1937-1990) — рос. футболист — 934 

Строганов Сергей Григорьевич (1794-1882) — граф, коллекционер и меценат — 

1170 

Строкач Тимофей Амвросиевич (1903-1963) — деятель партиз. движения на 

Украине в годы ВОВ, генерал-лейтенант — 560, 565, 609 

Суворов Александр Васильевич (1729/30-1800) — рус. полководец, генералис-

симус, граф Рымникский, князь Италийский — 88, 99, 155, 550, 657 

Судмалис Имант Янович (1916-1944) — комсомолец-подпольщик, Герой Сов. 

Союза — 499, 695 

Сулержицкий Леопольд (Лев) Антонович (1872-1916) — рус. театр, деятель — 

345, 442, 701 

Сулла Луций Корнелий (138-78 до н. э.) — полководец, политик, писатель и по-

кровитель искусства — 1167 

Сунь Ят-Сен (1866-1925) — кит. революционер-демократ — 377 

Супрун Степан Павлович (1907-1941) — рус. летчик, дважды Герой Сов. Союза 

— 635, 676 

Суриков Василий Иванович (1848-1916) — рус. живописец — 12, 192 

Суриков Иван Захарович (1841-1880) — рус. поэт — 1170 

Суслов Михаил Андреевич (1902-1982) — полит, деятель, Герой Соц. Труда — 

1108 

Сухово-Кобылин Александр Васильевич (1817-1903) — рус. драматург — 983 

Сухэ-Батор Дадины (1893-1923) — основатель Монг. нар. рев. партии, руководи-

тель монг. революции 1921 г. — 258 

Суюнов Кудрат (1919-1943) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 499 

Сципион Африканский Старший (ок. 235-181 до н. э.) — римский полководец 

— 871, 1305 

Сыроежкин Григорий Сергеевич (1875-?) — чекист — 786 

Сытин Иван Дмитриевич (1851-1934) — рус. издатель — 882, 977, 1170 

Табидзе Галактион Васильевич (1892-1959) — груз, поэт — 299 

Тагор Рабиндранат (1861-1941) — инд. поэти обществ, деятель — 712, 807 

Таиров Александр Яковлевич (1885-1950) — рус. режиссер — 1302 

Талалихин Виктор Васильевич (1918-1941) — рус. летчик, Герой Сов. Союза — 

499, 695 

Талейран (Талейран-Перигор) Шарль Морис (1754-1838) — франц. дипломат 

— 100 

Тальма Франсуа Жозеф (1763-1826) — франц. актер — 34 Тамерлан см. Тимур 

Танеев Сергей Иванович (1856-1915) — рус. композитор, пианист и муз. об-

ществ, деятель — 521 

Татищев Василий Никитич (1686-1750) — рус. гос. деятель, историк — 685, 773 

Твен Марк (Клеменс Самюэл Ленгхорн) (1835-1910) — амер. писатель — 

102,237,363 

Тевосян Иван Федорович (Тевадросович) (1902-1958) — сов. гос. и парт, дея-

тель, Герой Соц. Труда — 747 
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Терентьев Федор Михайлович (1925-1963) — рус. спортсмен, лыжник — 659, 

690 

Тесла Никола (1856-1943) — серб, изобретатель в обл. электро — и радиотехники 

— 252 

Тимирязев Климент Аркадьевич (1843-1920) — рус. естествоиспытатель — дар-

винист, популяризатор и публицист — 117, 727, 741 

Тимур Тамерлан (1336-1405) — полководец, эмир, создатель гос-ва со столицей в 

Самарканде — 996, 1074, 1123, 1185, 1242 

Тирадентис (Жоакин Жозе да Силва Шавьер) (ок. 1748-1792) — нац. герой Бра-

зилии, борец против колониализма — 432 

Тихомиров Дмитрий Иванович (1844-1915) — рус. издатель детской литературы 

— 882, 977, 1170 

Тихон (1865-1925) — Патриарх Московский и всея Руси — 848, 859, 1002, 1324 

Тициан (Тициано Вечеллио) (ок. 1476/77 или 1480-1576) — итал. живописец — 

1126 

Товстоногов Георгий Александрович (1915-1989) — рус. театральный режиссер 

— 1033 

Токмань Владимир Илларионович — комс.деятель, журналист — 695 

Толбухин Федор Иванович (1894-1949) — рус. военачальник, Маршал Сов. Сою-

за, Герой Сов. Союза — 644 

Толстая Софья Андреевна (1844-1919) — жена Л.H. Толстого — 60, 345, 442, 

701, 1349 

Толстой Алексей Константинович (1817-1875) — рус. писатель — 700 

Толстой Алексей Николаевич (1882-1945) — рус. писатель, граф — 440, 630, 

1133, 1227,1233 

Толстой Лев Николаевич (1828-1910) — рус. писатель — 60, 130, 345, 350, 442, 

444, 701, 727, 741, 1138, 1206 

Толстой Петр Андреевич (1645-1729) — граф, гос. деятель, дипломат — 925 

Толстой Федор Иванович (1782-1846) — рус. граф, дуэлянт — 882, 977, 1170 

Тотлебен Эдуард Иванович (1818-1884) — граф, инженер-генерал — 643 

Траугут Ромуальд (1826-1864) — деятель Польск. освобод. восстания 1863-1864 

гг. — 385 

Тревитик Ричард (1771-1833) — англ. изобретатель — 67 

Третьяков Павел Михайлович (1832-1898) — почетный гражданин Москвы, со-

биратель произведений рус. искусства — 1034 

Трибун Владимир Филиппович (1900-1977) — рус. военачальник, адмирал — 

744, 758 

Трилиссер Михаил Абрамович (7-1940) — чекист — 786 

Трощинский Дмитрий Прокофьевич (1754-1829) — рос. генерал-прокурор — 

883 

Трубецкой Никита Юрьевич (1699-1767) — рос. генерал-прокурор — 883 

Тукай (Тукаев) Габдулла (1886-1913) — татар, поэт, публицист — 615 

Тулебердиев Чолпонбай (1922-1942) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 499 

Туманян Ованес Тадевосович (1869-1923) — арм. поэт, публицист, обществ, де-

ятель — 165, 181 

Тургенев Иван Сергеевич (1818-1883) — рус. писатель — 243, 296, 364, 828 

Турский Митрофан Кузьмич (1840-1899) — рус. профессор Петровской земле-

дельч. и лесной академии — 882, 977, 1170 
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Тухачевский Михаил Николаевич (1893-1937) — рус. воен. деятель, Маршал 

Сов. Союза — 358, 800, 1226 

Тучков Павел Алексеевич (1803-1864) — рос. генерал-губернатор — 882, 977, 

1170 

Тучковы: Николай Алексеевич (1765-1812) — генерал-лейтенант; 

Сергей Алексеевич (1767-1839) — генерал-лейтенант; 

Александр Алексеевич (1778-1812) — генерал-майор; 

Павел Алексеевич (1775-1858) — генерал-майор — герои войны 1812 г. — 784 

Тынянов Юрий Николаевич (1894-1943) — рус. писатель — 325, 343, 433, 440, 

1233 

Тюрякулов Назир (1892-1937) — каз. гос. деятель, публицист и дипломат — 

1018, 1072 

Тютчев Федор Иванович (1803-1873) — рус. поэт — 797, 1313 

Уайльд Оскар Фингалл О’Флаэрти (1856-1900) — англ. писатель — 453, 889, 

1106 

Уатт Джеймс (1736-1819) — англ. изобретатель — 49 

Уборевич Иероним Петрович (1896-1937) — рус. военачальник, командарм 1-го 

ранга — 358 

Уваров Алексей Сергеевич (1825-1884) — рус. исследователь древностей, архео-

лог и коллекционер, граф — 977, 1170 

Уварова Прасковья Сергеевна (1840-1925) — исследовательница древностей, 

археолог — 977, 1170 

Уинстэнли Джерард (1609-1676) — вождь англ. буржуаз. революции XVII в. — 

787 

Украинка Леся (Косач-Квитка Лариса Петровна) (1871-1913) — укр. писатель-

ница — 530 

Улугбек Мухаммед Тарагай (1394-1449) — среднеазиат. гос. деятель, ученый-

астроном, математик, просветитель — 282 

Ульянов Александр Ильич (1866-1887) — рус. революционер, народоволец, брат 

В.И. Ленина — 312 

Ульянов Дмитрий Ильич (1874-1943) — рус. гос., парт, деятель, врач, брат В.И. 

Ленина — 618, 804 

Ульянов Илья Николаевич (1831-1886) — рус. педагог-демократ, отец В.И. Ле-

нина — 678, 822 

Ульянова Мария Ильинична (1878-1937) — рус. парт, деятель, сестра В.И. Ле-

нина — 647, 821 

Ульянский — рус. литератор — 453 

Умаров Махмуд (1924-1961) — спортсмен, стрелок — 659, 690 

Умов Николай Алексеевич (1846-1915) — рус. физик — 1170 

Урицкий Моисей Соломонович (1873-1918) — деятель рос. рев. движения — 412 

Урунходжаев Саидходжа (1901-1967) — таджик, колхозн. деятель, дважды Герой 

Соц. Труда — 589 

Урусов Сергей Николаевич (1816-1883) — рос. генерал-прокурор — 883 

Утесов (Вайсбейн) Леонид Осипович (1895-1982) — артист эстрады, народный 

артист СССР — 1213 

Утин Николай Исаакович (1841-1883) — рус. революционер — 315 

Ушаков Федор Федорович (1744-1817) — рус. флотоводец, адмирал — 129, 834, 

1068, 1150, 1254 
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Ушинский Константин Дмитриевич (1824-1871) — рус. педагог-демократ, ос-

новоположник науч. педагогики в России — 126, 727, 741 

Уэллс Герберт Джордж (1866-1946) — англ. писатель, кл. науч, — фантастич. 

лит-ры — 1233, 1334 

Фабр Жан Анри Казимир (1823-1915) — франц. энтомолог — 435 

Фабрициус Ян Фрицевич (1877-1929) — рус. воен. деятель, герой гражд. войны 

— 281 

Фадеев Александр Александрович (1901-1956) — рус. писатель, обществ, дея-

тель — 818 

Фарадей Майкл (1791-1867) — англ. физик, основоположник учения об электро-

магнитном поле — 61 

Фатьянов Алексей Иванович (1919-1959) — рус. поэт — 1014 

Федин Константин Александрович (1892-1977) — рус. писатель, академик, Ге-

рой Соц. Труда — 762 

Федоров Евграф Степанович (1853-1919) — рус. минералог и кристаллограф, 

академик — 525 

Федоров Иван (ок. 1525-1583) — основатель книгопечатания в России и на Укра-

ине — 113, 365 

Федоров Николай Федорович (1829-1903) — религ. мыслитель, один из осново-

положников рус. космизма — 1136 

Федотов Григорий Иванович (1916-1957) — рос. спортсмен, футболист — 561 

Федотов Павел Андреевич (1815-1852) — рус. живописец и рисовальщик — 405 

Федько Иван Федорович (1897-1943) — рус. 

Феллини Федерико (1920-1993) — итал. сценарист, кинорежиссер — 1299 

Ферсман Александр Евгеньевич (1883-1945) — сов. геохимик и минералог, ака-

демик — 190, 264 

Филипп (в миру Федор Степанович Колычев) (1507-1569) — митрополит Мос-

ковский и всея Руси — 1293 

Филиппов Андрей Севастьянович (1892-1967) — передовик производства, стро-

итель — 542 

Фильд (Филд) Джон Браун (1782-1837) — композитор, пианист, педагог — 977, 

1170 

Фицджеральд Фрэнсис Скотт (1896-1940) — амер. писатель — 682 

Флеминг Александр (1881-1955) — англ. микробиолог — 368 

Флоренский Павел Александрович (1882-1937) — православный философ и бо-

гослов, физик, математик, инженер — 1135 

Фолкнер Уильям (1897-1962) — амер. писатель — 604 

Форд Генри (1863-1947) — амер. предприниматель, рационализатор производства 

— 37 

Фостер Уильям (1881-1961) — деятель амер. и междунар. ком. движения — 593 

Фраерман Рувим Исаевич (1891-1972) — рус. писатель — 453 

Франклин Вениамин (Бенджамин) (1706-1790) — амер. просветитель, гос. дея-

тель, ученый-естествоиспытатель — 24, 541 

Франк Семен Людвигович (1877-1950) — рос. религ. философ — 1135 

Франко Иван Яковлевич (1856-1916) — укр. писатель, публицист, обществ, дея-

тель — 304 

Фролов Кузьма Дмитриевич (1726-1800) — рус. гидротехник и изобретатель — 

91 
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Фрунзе Михаил Васильевич (1885-1925) — рус. парт., гос. и воен. деятель, воен. 

теоретик — 108, 214, 273, 281, 501, 601, 612 

Фрунзе Тимур Михайлович (1923-1942) — рус. летчик, Герой Сов. Союза, сын 

М.В. Фрунзе — 499 

Фуко Мишель Поль (1926-1984) — франц. философ, историк науки и культуры 

— 1248 

Фукье-Тенвиль Антуан Кантен (1746-1795) — деятель франц. революции — 815 

Фультон (Фултон) Роберт (1765-1815) — амер. изобретатель — 71 

Фурманов Дмитрий Андреевич (1891-1926) — рус. писатель — 476 

Фурнерон Бенуа (1802-1867) — франц. изобретатель — 67 

Фурье Шарль (1772-1837) — франц. утоп, социалист — 637 

Фучик Юлиус (1903-1943) — чеш. писатель, журналист, антифашист — 765 

Хабаров Константин Филиппович (р. 1925) — рус. передовик производства, ме-

таллург — 542 

Хавский Петр Васильевич (1783-1876) — рус. историк — 882, 977, 1170 

Хайбуллин — участник ВОВ, механик-водитель танка — 499 

Хайдеггер Мартин (1889-1976) — нем. философ — 941, 1079 

Халтурин Степан Николаевич (1856-1882) — рус. рабочий-революционер — 238 

Хармс (Ювачев) Даниил Иванович (1905-1942) — рус. писатель — 1237, 1300 

Хвостов Александр Алексеевич (1857-1922) — рос. генерал-прокурор — 883 

Хемингуэй Эрнест (1899-1961) — амер. писатель — 507, 513 

Хергиани Михаил Виссарионович (1933-1968) — груз, спортсмен, альпинист — 

561 

Хикмет Назым Хикмет Ран (1902-1963) — турец. поэт, деятель международ. 

ком. движения — 467 

Хитаров Рафаэль (1901-1938) — деятель ком. юношеск. движения — 569, 570, 

623 

Хлебников Велимир (Виктор Владимирович) (1885-1922) — писатель, один из 

основоположников рус. авангарда — 1159 

Хлобыстов Алексей Степанович (1918-1943) — рус. летчик, дважды Герой Сов. 

Союза — 635, 676 

Хлудов Михаил Алексеевич (1843-1885) — рус. текстильный фабрикант — 977, 

1170 

Хмельницкий Богдан (Зиновий) Михайлович (ок. 1595-1657) — укр. гос. дея-

тель, полководец, дипломат — 103, 152, 814 

Хоггарт Уильям (1697-1764) — англ. живописец, график, теоретик искусства — 

515 

Хомяков Алексей Степанович (1804-1860) — философ, публицист, поэт — 1170 

Хо Ши Мин (1890-1969) — деятель вьетн. и междунар. ком. движения, президент 

Вьетнама — 648, 704 

Хрулев Андрей Васильевич (1892-1962) — рус. воен. и гос. деятель, генерал ар-

мии — 503,512 

Хрущев Никита Сергеевич (1894-1971) — полит, и гос. деятель, Герой Сов. Со-

юза, Герой Соц. Труда — 1081, 1262 

Хрюкин Тимофей Тимофеевич (1910-1953) — рус. военачальник, генерал — 

полковник авиации, дважды Герой Сов. Союза — 503, 512 

Хуарес Бенито Пабло (1806-1872) — нац. герой Мексики — 491 
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Худяков Иван Александрович (1842-1876) — рус. революционер, этнограф, 

фольклорист — 488 

Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) — рус. поэтесса — 950, 976, 1156, 1301 

Цветков Иван Евменьевич (1845-1917) — коллекционер — 1170 

Цезарь Гай Юлий (102 или 100-44 до н. э.) — рим. диктатор — 963, 1325 

Целиковская Людмила Васильевна (1919-1992) — рус. актриса, нар. артистка 

РСФСР — 926 

Церетели Акакий Ростомович (1840-1915) — груз, поэт — 299 

Цеткин Клара (1857-1933) — деятель герм, и междунар. ком. движения — 225 

Циолковский Константин Эдуардович (1857-1936) — рус. ученый и изобрета-

тель, основоположник космонавтики — 110, 329, 344, 441, 1043 

Цицерон Марк Туллий (106-43 до н. э.) — рим. полит, деятель, оратор и писатель 

— 840, 1141 

Цицишвили Ираклий Николаевич (1918-?) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза, 

архитектор — 499 

Цулукидзе Александр Григорьевич (1876-1905) — деятель рев. движения в За-

кавказье, парт, публицист — 299 

Цхакая Михаил (Миха) Григорьевич (1865-1950) — гос. парт, деятель — 299 

Чаадаев Петр Яковлевич (1794-1856) — рус. философ — 413, 767 

Чавчавадзе Александр Гарсеванович (1786-1846) — груз, поэт — 299 

Чавчавадзе Илья Григорьевич (1837-1907) — груз, писатель, обществ, деятель 

— 299 

Чайкина Елизавета Ивановна (1918-1941) — участница ВОВ, партизанка, Герой 

Сов.Союза — 499, 695 

Чайковский Петр Ильич (1840-1893) — рус. композитор — 131, 239 

Чака Шака (ок. 1787-1828) — зулус, правитель — 578 

Чапаев Василий Иванович (1887-1919) — герой гражданской войны — 358 

Чаплин Николай Павлович (1902-1938) — деятель комсомола — 569, 570, 623 

Чаплыгин Сергей Алексеевич (1869-1942) — рус. ученый, один из основопо-

ложников аэродинамики, академик, Герой Соц. Труда — 492 

Чекалин Александр Павлович (1925-1941) — участник ВОВ, партизан, Герой 

Сов. Союза — 499 

Чепонис Альфонсас Мотеюсович (1924-1944) — участник ВОВ, Герой Сов. Со-

юза — 499 

Черепановы: отец Ефим Алексеевич (1774-1842) и сын Мирон Ефимо-

вич (1803-1849) — рус. механики-изобретатели — 91, 219 

Черкасский Владимир Александрович (1824-1878) — общ. и гос. деятель, князь 

— 977, 1170 

Черкасов Николай Константинович (1903-1966) — рус. актер, нар. артист СССР 

— 605, 613 

Черненко Константин Устинович (1911-1985) — полит, и гос. деятель, Герой 

Соц. Труда — 1298 

Чернов Дмитрий Константинович (1839-1921) — рус. ученый, основоположник 

металловедения — 135, 591 

Черный Саша (Гликберг Александр Михайлович) (1880-1932) — поэт — сати-

рик — 325, 343, 440, 1233 

Чернышев Захар Григорьевич (1722-1784) — рус. главнокомандующий, граф —

882, 977, 1170 
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Чернышевский Николай Гаврилович (1828-1889) — рус. революционер — де-

мократ, ученый, писатель, лит. критик — 10, 189, 208, 412 

Черняховский Иван Данилович (1906-1945) — рус. военачальник, генерал ар-

мии, дважды Герой Сов. Союза — 636, 658, 737 

Черский Иван Дементьевич (1845-1892) — рус. ученый, исследователь Сибири 

— 338 

Черчилль Уинстон (1874-1965) — премьер-министр Великобритании — 971, 

1124, 1307 

Чехов Антон Павлович (1860-1904) — рус. писатель — 29, 60, 156, 177, 325, 343, 

345, 440, 442, 453, 579, 625, 701, 846, 1233, 1343 

Чижов Федор Васильевич (1811-1877) — рус. финанс. и промыт, деятель — 882, 

935,977, 1170 

Чингисхан (Тэмуджин, Темучин) (ок. 1155-1227) — основатель и великий хан 

Монг. империи — 896, 954, 990, 1193, 1238 

Чихирин Иван Андреевич (1770-1830) — букинист, разносчик книг — 977, 1170 

Чичерин Георгий Васильевич (1872-1936) — рус. гос., парт, деятель, дипломат 

— 430, 580, 601, 612 

Чкалов Валерий Павлович (1904-1938) — летчик-испытатель, Герой Сов. Союза 

— 185, 590, 611, 703, 753, 837 

Чуковский Корней Иванович (Николай Васильевич Корнейчуков) (1882-1969) 

— рус. писатель, лит. критик — 1151, 1199 

Чупров Александр Иванович (1842-1908) — политэконом и статистик — 1170 

Шадр (Иванов) Иван Дмитриевич (1887-1941) — рус. скульптор — 494 

Шамиль (1799-1871) — третий имам Дагестана и Чечни, руководитель борьбы 

кавказ. горцев против рус. войск и местных князей — 924, 989, 1125 

Шапошников Борис Михайлович (1882-1945) — рус. воен. деятель, Маршал 

Сов. Союза — 644 

Шаумян Степан Георгиевич (1878-1918) — гос., парт, деятель — 417, 458, 

601,612 

Шаховской Дмитрий Иванович (1861-1939) — князь, земский деятель — 1212 

Шаховской Яков Петрович (1705-1777) — рос. генерал-прокурор — 883 

Шахурин А.И. (1904-1975) — нарком авиац. промышленности — 769, 794 

Швейцер Альберт (1875-1965) — нем. мыслитель, врач, философ, музыковед и 

органист — 522 

Швецов Аркадий Дмитриевич (1892-1953) — рус. конструктор авиац. двигате-

лей, Герой Соц. Труда — 747 

Шевченко Тарас Григорьевич (1814-1861) — укр. поэт, живописец, рев. демо-

крат — 217, 293, 422, 453 

Шекспир Уильям (1564-1616) — великий англ. драматург и поэт — 147, 198,367 

Шелгунов Николай Васильевич (1824-1891) — рус. рев. демократ, публицист, 

лит. критик — 315 

Шелепин Александр Николаевич (1918-1994) — полит, и гос. деятель — 1285 

Шеллинг Фридрих Вильгельм (1775-1854) — нем. философ — 697, 725 

Шереметев Борис Петрович (1652-1719) — граф, ген.-фельдмаршал, сподвижник 

Петра I — 925 

Шереметева Прасковья Ивановна (1770-е-1803) — рус. графиня — 882, 977, 

1170 

Шестов Андрей Петрович (1783-1874) — городской голова, купец — 977, 1170 
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Шехтель Федор Осипович (1859-1926) — рус. архитектор — 1170 

Шиллер Иоганн Фридрих (1759-1805) — нем. поэт, драматург, теоретик искус-

ства — 277, 453 

Шишкин Иван Иванович (1832-1898) — рус. живописец и график — 838, 1165 

Шишков Вячеслав Яковлевич (1873-1945) — рус. писатель — 553 

Шлиман Генрих (1822-1890) — нем. археолог — 96, 416 

Шмаровин Владимир Егорович (1847-1924) — рус. меценат — 882, 977, 1170 

Шмидт Петр Петрович (1867-1906) — рус. лейтенант, руководитель восстания на 

крейсере «Очаков» — 453 

Шолохов Михаил Александрович (1905-1984) — рус. писатель — 1062, 1344 

Шопен Фредерик Франсуа (1810-1849) — польск. композитор и пианист — 349 

Шопенгауэр Артур (1788-1860) — нем. философ — 970 

Шорин Василий Иванович (1870-1938) — рус. военачальник, герой гражданской 

войны — 358 

Шостакович Дмитрий Дмитриевич (1906-1975) — рос. композитор, пианист, 

нар. арт. СССР, Герой Соц. Труда — 1136 

Шоу Джордж Бернард (1856-1950) — англ. драматург — 431, 459 

Шпейер Владимир Константинович (1846-1915) — рус. инженер 882, 977, 1170 

Шуберт Франц (1797-1828) — австр. композитор — 381 

Шуйский Василий Васильевич (Немой) (7-1542) — князь, боярин, воевода — 

1195 

Шукшин Василий Макарович (1929-1974) — рус. писатель, артист, кинорежис-

сер — 890, 1276 

Шумахер Петр Васильевич (1817-1891) — рус. поэт — 882, 977, 1170 

Шухов Владимир Григорьевич (1853-1939) — рус. 

инженер, изобретатель, ученый, почет, академик — 747, 1170 

 

Щегловитов Иван Григорьевич (1861-1918) — рос. генерал-прокурор — 883 

Щепкин Михаил Семенович (1788-1863) — рус. актер — 2, 120, 727, 741, 943 

Щербаков Александр Сергеевич (1901-1945) — рус. гос., парт, деятель — 769, 

794 

Щербатов Александр Алексеевич (1829-1902) — рус. городской голова, князь — 

882, 977, 1170 

Щербатова Софья Степановна (1798-1885) — именитая благотворительница, 

княгиня — 977, 1170 

Щербина Борис Евдокимович (1919-1990) — мин. строительства предприятий 

нефтяной и газовой промышленности СССР, Герой Соц. Труда — 1314 

Щорс Николай Александрович (1895-1919) — герой гражданской войны — 281, 

567 

Щукин Петр Иванович (1853-1912) — предприниматель и коллекционер — 1170 

Щуровский Григорий Ефимович (1803-1884) — геолог — 1170 

Эбер Жан (1757-1794) — деятель франц. революции, левый якобинец, ред. газ. 

«Пер Дюшен» — 815 

Эдисон Томас Алва (1847-1931) — амер. изобретатель и предприниматель — 50, 

285 

Эйдеман Роберт Петрович (1895-1937) — военачальник, комкор, писатель (на 

латыш, яз.) — 358 

Эйнштейн Альберт (1879-1955) — физик-теоретик — 220, 248 
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Элоиза — студентка Абеляра, его жена, монахиня — 1067 

Энгельс Фридрих (1820-1895) — один из основоположников науч. коммунизма, 

друг и соратник К. Маркса, вождь и учитель междунар. пролетариата — 428 

Эпикур (341-270 до н. э.) — др.-греч. философ-материалист — 795 

Эрджигитов Туйчи (1921-1943) — участник ВОВ, Герой Сов. Союза — 499 

Эрлангер Антон Максимович (1839-1910) — рус. предприниматель — 882, 977, 

1170 

Эхнатон (Аменхотеп IV) — егип. фараон в 1368-1351 гг. до н. э. — 877, 1109 

Юлдашева Мархамат (1926-?) — ткачиха, передовик производства — 542 

Юлиан (331-363) — император Римской империи — 931 

Юрий Долгорукий (Юрий Владимирович Долгорукий) (10967-1157) — князь 

Суздальский и вел. князь Киевский — 1100, 1175 

Юрий Звенигородский (Юрий Дмитриевич) (1374-1434) — вел. князь Москов-

ский, князь Звенигородский и Галичский — 1258 

Юрьев Сергей Андреевич (1821-1888) — театр, критик и переводчик — 1170 

Юсупов Николай Борисович (1750-1831) — рус. князь — 882, 977, 1170 

Юсупов Усман Юсупович (1900-1966) — гос., парт, деятель — 602 

Яблочков Павел Николаевич (1847-1894) — рус. электротехник, изобретатель — 

90 

Ягужинский Павел Иванович (1683-1736) — рос. генерал-прокурор — 883 

Якир Иона Эммануилович (1896-1937) — военачальник, командарм 1-го ранга 

— 358 

Яковлев Гаврила Яковлевич (1760-е-1831) — рус. следственный пристав — 882, 

977, 1170 

Яковлева (Матвеева) Арина (Ирина) Родионовна (1758-1828) — няня А.С. 

Пушкина — 1231 

Ярослав Мудрый (ок. 978-1054) — вел. князь Киевский, сын Владимира I — 927, 

1071, 1330 
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Ф.Ф. Павленков (1839—1900) — создатель первой в России универсальной 

биографической серии «Жизнь замечательных людей» (1890—1915) 
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